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AVRUPA BİRLİĞİ VE BİLGİ TOPLUMU

(E-AVRUPA 2005)*
Çev. : Ahmet APAN

Mülkiye Başmüfettişi
İnternet yaşadığımız dünyayı değiştirdiğinden Avrupa’nın dijital çağı kabul etmesi ve gerçek anlamda bilgiye dayanan bir ekonomiye dönüşmesi çabaları kaçınılmaz olmaktadır. Avrupa Birliğinin (AB) bu geçişi sağlama biçimi yaşam kalitemizi, çalışma koşullarımızı ve sanayimiz ile hizmetlerimizin rekabet gücünü belirleyecektir.

E-Avrupa, AB’nin bu değişim sürecini yürütme ve eğitim ve mesleki eğitim sistemlerini modernize etme ve okullarda ve işyerlerinde  dijital okur yazarlığı sağlama projesidir.

E-Avrupa ve bununla ilgili eğitim stratejisi AB’nin 2010 yılına kadar dünyadaki en yarışmacı bilgiye dayalı ekonomi olması için zorlayıcı güç haline gelmiştir. 

AB VE BİLGİYE DAYALI TOPLUM

İnternet’in yaşadığımız dünyayı değiştirmesi 18. ve 19. yüzyıllardaki Sanayi Devriminden daha az önemli değildir. Son 20 yıldan fazla süredir, bilgi teknolojileri ve İnternet, şirketlerin iş yapma biçimini, öğrencilerin öğrenme biçimini, bilim adamlarının araştırmalarını yapma biçimini ve devletlerin vatandaşlarına hizmet sunma biçimini değiştirmiştir.

Dijital teknolojiler ekonomik büyüme ve rekabet için güçlü bir araç olduklarını göstermiştir. ABD’deki iş ve tüketici çevreleri 1990’larda bu “dijital devrim”in avantajlarından yararlanmada hızlı davranmıştır. Sonuçta, Amerikan iş çevreleri çok daha fazla rekabet edebilir hale gelmiş ve ABD ekonomisi önemli ve öngörülmemiş derecede büyüme kaydetmiştir.

Avrupa devlet ve hükümet başkanları, Mart 2000’deki Lizbon Zirvesinde, Avrupa’nın da çok daha dijital bir ekonomiye geçmesi gerektiğine karar vermiştir. Gerçekten de bu Zirvede, AB için yeni bir hedef- 2010 yılına kadar dünyadaki en rekabetçi bilgi toplumu olmak- ortaya konulmuştur.

AB’nin bu hedefe ulaşmadaki başarısı vatandaşlarının yaşam kalitesini, çalışanların çalışma koşullarını ve sanayisinin ve hizmetlerinin tamamının rekabet edebilirliğini belirleyecektir. 

Eylem Zamanı

Avrupa Komisyonu, zaten Kasım 1999’da hem Birlik içinde, hem de Orta ve Doğu Avrupa’daki aday ülkelerde bu geçişi gerçekleştirmek üzere “e-Avrupa” inisiyatifini ortaya koymuştur.

E-Avrupa, AB içindeki herkesin- her vatandaşın, her okulun, her şirketin, her idarenin- yeni bilgi ve iletişim teknolojilerine erişme hakkı olduğunu ve bu hakkı olabildiğince kullanmasını temin etmeyi amaçlamaktadır. Bu durum İnternet’i, günlük yaşantı içerisinde, örneğin, eğitim, hükümet işleri, sağlık, kültür ve eğlence gibi hizmet ve ürünler için kullanma anlamına gelmektedir. 

Bu yüzden e-Avrupa yalnızca Avrupa sanayisinin daha yarışmacı olmasıyla ilgili olmayıp; aynı zamanda, yaşam kalitesini iyileştirmek için, özellikle özel ilgiye muhtaç olanlar başta olmak üzere, tüm Avrupa vatandaşlarının modern iletişim teknolojilerine erişimini de garanti altına almaktadır.

Avrupa vatandaşları, bilgiye, eğitime, öğretime, devlete, sağlık hizmetlerine, kültür ve eğlenceye, mali hizmetlere ve daha fazlasına doğrudan ve interaktif  olarak hemen ulaşma imkanına sahip olmalıdır. Bugünün toplumunda, İnternet erişimi tüm vatandaşlar için temel bir hak haline gelmiş olup, sorumlu hükümetler bu erişimi sağlamakla yükümlüdür.

İnternet’e Avrupa Mührünü Vurmak 

Bilgi ve iletişim teknolojileri, hızlı ekonomik büyüme sayesinde, yeni ve daha iyi iş imkanları ve daha fazla refah sağlama potansiyeline sahip olmuştur. Avrupa hükümetleri bu faydaların yalnızca küçük bir azınlığa değil herkese göre olmasını sağlamak istemektedir. Yeni bilgi toplumu katılımcı bir toplum olmak zorundadır. Burada da İnternet müthiş fırsatlar sunmaktadır. Bilgisayar kullanabilen herkes fareye bir kere tıklayarak topluma katılımda bulunabilir. E-Avrupa ve bileşenleri olan diğer programlar (e-Öğrenme, e-Sağlık, e-Devlet ve e-İş) bu potansiyeli toplumsal katılım potansiyelini sonuna kadar kullanmaya odaklanmıştır.

AB’nin genişlemesi bu konuyu daha da önemli hale getirmiştir. 2004 yılı içerisinde, 10 ülke daha AB’ye girdikten sonra mevcut 375 milyon AB vatandaşına 75 milyon kişi daha ilave olmuştur. Toplumsal katılım süreci bu birliktelik için hayati olduğu gibi, dijital katılım da bu sürecin önemli bir parçasıdır.

AB Komisyonu, dijital katılımı vurgulamak için, dünyanın diğer bölgelerinden bilgi toplumuna yaklaşım yönüyle ayrılmak istemektedir. ABD sanayisinin ve vatandaşlarının İnternet’i kullanmada daha hızlı olduğu bir sır değildir. E-Avrupa şimdi Avrupa toplumunun bölgesel, ulusal ve AB düzeylerinde gelişmeleri yakalamasına ve dijital ekonominin tüm faydalarını AB vatandaşlarına sağlayarak İnternet’e bir Avrupa mührü vurulmasına yardımcı olmaktadır.

AB yüksek seviyede bir sosyal korumayı da içeren bir “Avrupa Sosyal Modeli” oluşturarak, bu durumu güçlendirmeyi istemektedir. Bu aynı zamanda, Avrupa’nın kültürel ve dil çeşitliliğini korumak anlamına da gelmektedir. Bu model, herkesin hizmetlere ve AB mevzuatına kendi dillerinde ulaşabilmesi için, AB mevzuatını Avrupa dillerine çevirmeye de odaklanmıştır. İnternet, dünyayı global bir köye dönüştürebilir ama AB bu köy içerisinde her kültürün ve her dilin yerel seviyedeki rolünü muhafaza etmesini garanti altına almak istemektedir.

Avrupa Nasıl Rekabete Dayalı Kılınır?

İş çevreleri bugünün küresel pazarında kar sağlayabilmek için, müşteriler ve satıcılarla ilişki kurmak, hesapları incelemek, fabrikaları çalıştırmak veya vergileri dosyalamada bilgi ve iletişim teknolojilerine dayanmaktadır.

Bu yüzden, bilgi ve iletişim teknolojileri “mümkün kılan teknolojiler” haline gelmiştir. Diğer bir deyimle, bu teknolojiler ekonominin tüm sek-törlerinde rekabetçi ve düzgün işleyişi desteklemektedir. Bu nedenle, onların daha fazla kullanılması büyümeyi ve rekabeti artırmaktadır.

Ancak, güçlü, rekabetçi bir ekonomi yalnızca dijital teknolojileri ürün ya da hizmet üretme işlerine monte etmekle sağlanmaz; aynı zamanda, yeni sistemleri kullanacak çok yetenekli çalışanlara ve yeni mal ve hizmetleri satın alacak dijital bilgiye sahip müşterilere de ihtiyacımız vardır. Bu her yaştaki insanın eğitim ve öğretimi anlamına gelmektedir. Demek ki, rekabet ede-bilirliliğimiz insanlara ne kadar yatırım yaptığımızla ilgilidir.

Bundan başka, politikacılar bilgi ve iletişim teknolojilerinin (BİT) AB ekonomisine doğrudan ve büyük katkı sağladığının da farkındadır. 2001 yılında Avrupa’da, BİT sektörü 643 milyar euro veya diğer bir deyişle, GSMH’nın %7,5’unu oluşturmuştur. Avrupa Bilgi Teknolojisi Gözlemciliği’ne göre bu miktar iletişim teknolojilerindeki %3,9 ve telekomünikasyon sektöründeki %6,4’lük bir büyüme ile bir önceki yıla göre %5,1 artmıştır.

AB liderleri, Mart 2000’de Lizbon’da bu gerçeklerin doğruluğunu kabul etmişler ve  Zirve sonuç bildirgesinde şunları vurgulamışlardır:

- İş çevreleri ve vatandaşlar ucuz, dünya standartlarında iletişim altyapısına ve geniş bir hizmet ağına erişmek zorundadır;

- Her vatandaş, bu yeni bilgi toplumunda yaşamak ve çalışmak için gerekli yeteneklerle donatılmalıdır;

- Avrupa Toplumsal Modelinin temel bir bileşeni olarak yaşam boyu eği-time öncelik verilmelidir.

Lizbon’da AB liderlerinin koydukları nihai amaç, 2010 yılına kadar AB’nin dünyadaki en rekabetçi bilgi toplumu yapılmasıydı. Bu amaca ulaşmak için varılan noktaları gözden geçirmek ve gelecek 12 yıldaki öncelikleri belirlemek amacıyla her İlkbaharda toplanmaktadırlar.**
Serbest Pazarlar ve Daha İyi Araştırma

E-Avrupa, Lizbon’da ortaya konulan amaçlara ulaşmada anahtar bir rol oynasa da, olayın tamamı bununla bitmemektedir. AB, araştırmaya ve şimdiye kadar özellikle  milli kaynakların önemli yer tuttuğu bazı önemli sektörlerde, pazarı daha rekabetçi bir ortama açmak için, daha çok yatırım yapmaya ihtiyaç duymaktadır.

Bu nedenle de, daha başkaları olsa da, aşağıdakiler için kendisine bir zaman çizelgesi koymuştur:

- Avrupa’nın enerji ve telekom pazarlarını serbestleştirmek,

- Mali hizmetlerde tek bir pazar yaratmak,

- Posta ve taşımacılık hizmetleri alanında daha da serbestleşmek,

- Bir AB patenti ortaya koymak,

- Galileo uydu seyrüsefer sistemi başlatmak,

- “Tek Avrupa Gökyüzü” olarak bilinen hava taşımacılığında tek bir pazar oluşturmak.

AB liderleri 2010 yılına kadar GSMH’nın %3’ünü araştırma ve teknolojik gelişmeye yatırmak için araştırmalara yapılan harcamaları artırmayı da kararlaştırmıştır.

E-AVRUPA: BİLEŞENLER

Avrupa Birliğinin e-Avrupa Projesi İnternet’in yalnızca Avrupa’da değil tüm dünyada gelecekteki ekonomik büyümede, istihdam yaratılmasında ve yaşam kalitesinin artırılmasında şart olduğu varsayımına dayanmaktadır. E-Avrupa’nın zorunlu olarak sebatkar olması gerekmektedir. E-Avrupa, İnternet’in her yerde kullanımının yaygınlaşması için AB içinde yaşayan herkese ister bir bilgisayar ile, ister bir cep telefonu ile veya televizyonla uyumlu bir bilgisayarda yahut ta ister büroda, okulda veya evde olsun hızlı İnternet getirebilmeyi amaçlamaktadır.

Bu proje “dijital okur yazar bir Avrupa” yaratmanın ve tüm bu sürecin, toplumsal dışlama olmaksızın, tüketicinin güvenini sağlamasını ve zenginler ile yoksullar arasındaki uçurumun kapandığını garanti altına almanın yollarını aramaktadır.

Avrupa Komisyonu, Kasım 1999’da e-Avrupa’yı ana hatları ile başlatmıştır. Müteakip eylem planları ne zamana kadar nelerin yapılması gerektiği ile ilgili yol haritalarını ortaya koymuştur.

Şimdiye kadar 2 eylem planı ortaya çıkmıştır:

- AB liderleri tarafından Haziran 2000’deki Feira zirvesinde uygun bulunan Eylem Planı 2002;

- AB liderleri tarafından Haziran 2002’deki Sevilla zirvesinde onaylanan Eylem Planı 2005.

 Her iki plan kapsamlı bir bilgi toplumu yaratma amacı peşindedir; ancak, 2000 yılından beri durum değişmiştir: bazı önlemler tamamlanmış ve yeni zorluklar ortaya çıkmıştır. Bu yüzden ikinci eylem planı AB’nin önceliklerini güncelleştirmiş ve süreçte ayarlama yapmıştır.

Eylem Planı 2002 geniş taban bulmuş ve İnternet’i başarılı bir şekilde Avrupa gündeminin tepesine yerleştirmiştir. Eylem Planı 2005 etkili erişim, kullanım ve İnternet’in her an kullanıma uygunluğu konularına yoğunlaşarak hedefi daraltmıştır.

E-Avrupa kullanıcıyı merkeze oturtmaktadır. Tüm seviyelerde ve uygulanan tüm önlemlerde özel ilgiye muhtaç olan kişilerin e-erişimi dahil e-kapsamanın önemini vurgulamaktadır. E-Kapsama önemli hizmetlerin yalnızca kişisel bilgisayarlar üzerinden değil, aynı zamanda interaktif dijital televizyonlar, 3. nesil cep telefonları ve kablo ağları üzerinden de verilmesi anlamına gelmektedir. 

AB liderlerinin ifade ettiği gibi, Yeni Eylem Planı “İnternet’in yaygınlaştırılması ve Birlik içerisinde 2005 yılına kadar geniş bant kullanımına (ADSL, Kablonet gibi) geçilmesi ... ve şebekelerin ve bilginin, e-Devlet, e-Öğrenim, e-Sağlık ve e-Ticaretin güvenliğinin sağlanması” üzerinde yoğunlaşmalıdır. 

E-Avrupa 2002’e İlişkin Başarılar

E-Avrupa 2002 programı 2000 yılında tasarlandığında, Avrupa’daki İnternet kullanımı esasen aşağıdaki sebeplerden dolayı düşüktü:

- Pahalı, güvensiz, yavaş erişim;

- Dijital okur yazarlığı olan kişi sayısının yetersizliği;

- Yeterli derecede dinamik, girişimci, hizmet odaklı kültürün olmayışı;

- Kamu sektörünün yeni uygulamaların ve hizmetlerin geliştirilmesi için yeterli çaba göstermeyişi.

E-Avrupa 2002 bu zayıf tarafları düzeltmek için gerekli adımları tanımlamıştır. Bu adımlar 3 ana amaç üzerine kurulmuştur:

a- Daha ucuz, daha hızlı ve güvenli İnternet erişimini geliştirmek;

b- İnsanlar ve yeteneklerine yatırım yapmak;

c- İnternet kullanımını teşvik etmek.

E-Avrupa tüm bu alanlarda önemli başarılar elde etmiştir.

a) Daha Ucuz, Daha Hızlı ve Güvenli Erişim

E-Avrupa 2002’nin en önemli önceliklerinden birisi “İnternet erişimini düzenleyen kural ve mevzuatı modernleştirmek ve telekomünikasyon hizmet-lerinin tümü için tek bir pazar oluşturmak” olmuştur.

İnternet erişimine dair koşullar, kanunlar ile müşterilerinin çoğunluğunun tekel durumundaki bir telefon şirketine bağımlı olduğu erken dönemlerin yapılanmalarından etkilenmiştir. Serbestleştirme 1980’lerin sonunda başlamış ama fazla uzun sürmemiştir. Böylece, 2002 Mart’ının sonunda AB resmi olarak yeni yasal çerçeveyi kabul etmiştir. Paket, ilgili kanun sayısını 23’ten 8’e indirerek ve rekabetin fiyatları düşürdüğü ve hizmetlerin kalitesini artırdığı gerçek bir telekom serbest pazarı oluşturarak, bu konudaki mevcut AB mevzuatını basitleştirmiş ve şekillendirmiştir. Sonuç, vatandaşlar ve benzer biçimde şirketler için daha ucuz ve daha hızlı İnternet erişimi olmuştur.

Ancak, bu erişimin güvenliği nasıl olacaktır? Güvenlik açıkları riski İnternet erişimindeki patlamayla birlikte çoğalmıştır; Avrupa, bu durumda, kullanıcıları İnternet’e girmeye ve İnternet’i kullanmaya teşvikte başarılı olmak istiyorsa İnternet’te müşteri ve ticaret güvenliğini de sağlamak zorundadır.

AB burada da aktiftir. AB Komisyonu şebeke ve bilgi güvenliği için kapsamlı stratejiler ortaya koymuştur. Komisyon ayrıca, terörle mücadelede bir çerçeve Karar Tasarısı (bilgi sistemlerine karşı saldırıları da içeren) ve bilgisayar sistemlerine saldırılara karşı özel bir Karar Tasarısı önerisinde bulunmuştur. Buradaki amaç, farklı AB ülkelerinin hepsinin ciddi saldırıların faillerine karşı sert tedbirler almasını sağlamaktır.

Veri koruma ve gizlilik, müşteri güvenliğini sağlamaya eşit önemdedir. Elektronik iletişimi düzenleyen 1995 tarihli bir AB Yönergesi ve 1998 tarihli özel bir Yönerge (daha sonra değiştirildi) bireylerin yüksek derecede gizliliğini garanti altına almış ve AB içerisinde ve Üçüncü ülkelerde kişisel verilerin serbest dolaşımını benzer standartlarda sağlamıştır.

Sonuçlar

2002 “e-Avrupa Karşılaştırma Raporu”na göre, 2000 Mart’ındaki %18’lik oran yükselerek 2002 yılının ortalarına kadar AB içerisindeki hanelerin %40’ı İnternet erişimine sahip olmuştur. Bu inanılmaz gelişme Avrupa’da aşağı yukarı, ABD’dekine eşit sayıda, 150 milyon web kullanıcısı olduğu anlamına gelmektedir. Tüm dünyadaki web kullanıcı sayısının 2005 yılında 550 milyona ulaşacağı tahmin edilmektedir. 

İnternet erişim maliyetleri de düşmektedir. Kasım 2001’de bir komisyon tarafından yapılan araştırmaya göre, tipik bir ev kullanıcısı (örneğin, ayda en fazla 20 saat İnternete bağlanan bir kişi) telefon parası dahil çoğu Birlik üyesi ülkede en fazla 10 ila 20 Euro arasında ücret ödemektedir. 

b) İnsana ve Yeteneklerine Yatırım

Lizbon Zirvesinde AB liderleri, gelecekteki rekabet edebilirliğin “e-Öğ-renme” ve yaşam boyu mesleki eğitim dahil yeni eğitim politikalarına dayandığı gerçeğini kabul etmişlerdir. 

Her AB ülkesi kendi milli eğitim sisteminin düzenlenmesinden ve okul müfredatından sorumludur. Ancak, AB, ortak AB hedeflerinin gerçekleşmesi için bu milli politikaların eşgüdümünü sağlamakta önemli bir rol oynamaktadır. 

“E-Avrupa” programı işte bu noktada başlamaktadır. Bu program eğitim ve mesleki eğitim sistemlerinin modernleştirmede milli çabaların eşgüdümünü sağlamaktadır. Buradaki amaç okulu bitirenlerin tamamının bilgisayar kul-lanabilmesini ve çalışanların işyerlerindeki İnternet imkanlarını kullana-bilmesini sağlayacak yaşam boyu öğrenim hakkını garantiye almaktır. 

Bu modernleştirme çabaları öğrencilere, çoğu okul kütüphanelerinin başka türlü ve istenilen nitelikte veremeyeceği, online eğitim fırsatı vermektedir. Bu arada, üretim ve hizmet endüstrileri ihtiyaç duydukları oldukça yetenekli çalışanlara sahip olacak ve dijital okur yazar tüketiciler yeni ürün ve hizmetleri satın almaya hazır olacaktır.

AB hükümetleri kendilerini:

· Eğitim giderleri dahil insan kaynaklarına yaptıkları yıllık yatırımı için GSMH’nın 1999 %5’i olan rakamı 2000 yılında %5,1’e çıkarmaya,

· 2010 yılına kadar 18-24 yaş arasındakilerden ortaokul mezunu olup başka bir eğitim almayanların sayısını yarıya düşürmeye,

· Okulları ve eğitim merkezlerini, tamamı İnternet bağlantılı olmak üzere, herkese açık çok amaçlı yerel eğitim merkezlerine dönüştürmeye,

· Yaşam boyu öğrenim için yeni temel yetenek tanımları ( BİT yetenekleri, yabancı diller, teknolojik kültür, girişimcilik ve sosyal yetenekler dahil) için bir Avrupa çerçevesi üzerinde anlaşmaya

adamışlardır.

Sonuçlar

Başlangıçtaki hedef 2001 yılının sonuna kadar AB içindeki tüm okulların İnternet ve multimedya kaynaklarına sahip olmasıydı. Birlik 2001’deki %89’luk orana göre 2002’de %93’lük bir başarı elde etmiştir. Bu İnternet erişiminin %19’u ADSL teknolojisi üzerinden geniş bant erişimi olarak yapılmış iken %64’ü ISDN bağlantısı olmuştur. AB ülkeleri arasında hala belli başlı farklılıklar bulunmasına rağmen aradaki fark kapanmaktadır. 2001’de her 25 öğrenciye bir İnternet erişimli bilgisayar düşerken, bu oran 2002’de her 17, 2003 içinse her 15 öğrenciye bir İnternet erişimli bilgisayar olmuştur. 

İşyerlerindeki amaç Avrupa halkının ileride istihdam edilebilirliğini sağlamak için yaşamının herhangi bir döneminde yeni bilgi ve yetenekler kazanabileceği bir pozisyonda olmasıdır. Bu hedef, 150 milyondan fazla vatandaşın orta öğretim kurumlarından birini bitiremediği AB’nde dışlamayı bitirmek için sosyal bakımdan hayatidir. Yaşam boyu öğrenim garantisi bu yüzden Avrupa Sosyal Modeli için temel bir öneme sahiptir ve e-Katılımı mümkün kılmaktadır.

2002’de, AB çalışanlarının yarıdan fazlası işyerlerinde bilgisayar kullanmıştır ki bu 2001’e göre 1/5’lik bir artışı ifade etmektedir. Beyaz yakalı çalışanların 3/4’ü bilgisayar kullanmaktadır. Ancak, yeterince kişi gerekli eğitimi alamamaktadır: AB çalışanlarının yalnızca 1/3’ü iş yerinde kullanmak üzere bilgisayar eğitimi almıştır. Bu durumun gelişmesi gerekmektedir: dijital yetenekleri çalışanların istihdam edilmesinde tüm sektörler için gereklidir. 

c) İnternet Kullanımını Teşvik

AB, İnternet kullanımını yaygınlaştırmak için şirketlerin ve diğer örgüt çeşitlerinin dijital yetenekleri ve hizmetleri geliştirebileceği bir ortam sağ-lamaya odaklanmıştır. Bu amaçla, elektronik ticaret için yasal bir çerçeve çizen ve Ocak 2002’de bir kanun halini alan, bir e-Direktif’i yürürlüğe sokmuştur. Mart 2002’de Avrupa vatandaşlarının, örgütlerinin ve iş çevrelerinin, sonu ülke ya da “com” uzatması ile bitenler yerine, “eu” ile biten web sitesi ve e-posta adresi kullanmalarını sağlayacak bir resmi karar alınmıştır.

Fakat, AB eylemlerinin çoğu yasal düzeyde alınmamıştır. Bunun yerine, her bir AB üyesinin diğer ülkelere e-Devlet, e-Sağlık, e-İçerik ve benzer etkinlikler için verdiği sözlerin karşılığında oluşan baskılara ve yıllık gözden geçirmelere dayanılmaktadır. 

Kamu Hizmetlerine Kolay Erişim

E-Devlet projesinin parolası “online olmak hatta beklemekten iyidir” şeklindedir. Amacı, kamu hizmetlerine kolay elektronik erişim sağlamaktır. Bu sayede, kuyrukta beklemek gibi bir dertte olmayacaktır. AB hükümetleri 20 temel hizmeti online olarak vermeye başlamıştır.*** Vatandaşlar bakımından bu hizmetler vergi iadelerini dosyalamak, yeni iş aramak olarak sıralanabilecekken şirketler İnternet’i KDV iadelerini dosyalamak, yeni şirket kurulması ile ilgili kayıtlar, gümrük ve kamu ihaleleri bildirimleri amacıyla kullanabilmektedir.

Sonuçlar

Nisan 2002’de AB Komisyonu için yapılan bir araştırma göstermiştir ki temel kamu hizmetlerinin online verilme oranı, Ekim 2001’deki %45 oranına karşılık, %55’e yükselmiş ve web sitelerinin çoğu basit form doldurma işleminden daha interaktif hale gelmiştir.

Araştırma aynı zamanda, iş çevrelerine e-Devlet hizmetlerinin sunumunun (%68) vatandaşlara sunumdan (%47) daha hızlı geliştiğini ortaya çıkarmıştır. Bunun tek istisnası vatandaşlara online kamu hizmeti sunumunun daha hızlı olduğu Hollanda olmuştur. 

Sonuçta, kamu hizmetlerine kolay erişimde İrlanda %85 ile birinci olurken, onu İsveç %81, Finlandiya %70 ve Danimarka %69 ile takip etmiştir.

Online Sağlık

Başka bir teşebbüs, e-Sağlık, sağlık hizmetlerinin kalitesini artırmak ve erişimi kolaylaştırmak için dijital teknolojilerin kullanılmasını amaçlamaktadır. Engellilerin erişimi buna dahildir.

AB Bakanlar Konseyi Mart 2002’de, uluslar arası standartlara uygun olarak, Avrupa’da yaşayan 37 milyon engellinin İnternet erişimini kolay-laştırmayı amaçlayan bir Karar kabul etmiştir. Karar aynı zamanda üye ülkelere ve Komisyona “engellileri temsil eden örgütler ve yaşlıların görüş ve en-dişelerini dikkate alan örgütlerle kalıcı bir diyalog kurma” çağrısında bulun-muştur.

Sonuçlar

Pratisyen doktorların İnternet kullanımında önemli bir gelişme olmuştur. Haziran 2001’de, sağlık çalışanlarının %60’ı İnternet bağlantısı ile donatılmıştır ki, bu oran Mayıs 2000’de %48’lerdedir. Aynı dönem içerisinde, pratisyen hekimlerin hastaları ile iletişim kurmak için İnternet’i kullanma oranı %12’den %34’e yükselmiştir.

İçeriğin Önemi

Üçüncü bir girişim, e-İçerik, net üzerindeki içerik ve bilginin kendi dilimizde olmasını sağlamayı amaçlamaktadır. Halihazırda, dünya genelindeki web sitelerinin %75’i İngilizce’dir.

Komisyon Nisan 2002’de kamu bilgi sektörünü düzenleyen koşulları uyumlaştırmak için bir Direktif önermiştir. Bu direktif tüm bilgilerin ticari ya da gayri ticari amaçlar için yeniden kullanılabilmesini önermekte ve kamu otoritelerinin maliyetlere dayanan tariflere uygulanmak üzere bilgi sağlamasını istemektedir. Bu öneri, İnternet içerikli - tahmini olarak Avrupa’da 433 milyar Euro büyüklüğünde ve 4 milyon kişinin çalıştığı- bir pazar yaratılmasını teşvik etmek içim hazırlanmıştır.

Sonuçlar
İş yaşamında İnternet’e girmek konutlarda girmekten çok daha yaygındır. Avrupabarometre araştırmasına göre 10’dan fazla çalışanı olan firmaların %90’ından fazlası İnternet bağlantısına sahipken %60’dan fazlasının bir web sitesi vardır. Önemli bir istisna işyerlerinin sadece 2/3’ü İnternet bağlantısına ve 1/3’ü web sitesine sahip olan Portekiz’dir.

Ortalama olarak Avrupa şirketlerinin %20’si İnternet üzerinde alış ve satış işlemi yapmakta, Almanya, İrlanda ve İngiltere satışta, Danimarka ve Finlan-diya alışta önde gitmektedir. 6 üye ülkede tüm firmaların %30’dan fazlası tedariklerinin tamamını veya bir kısmını İnternet üzerinden yaparken,bu oran  Danimarka ve Finlandiya’da %40’ı aşmaktadır. Tartının öbür ucunda ise Portekiz’de %5 ve Fransa’da %10 oranında şirketlerin tedariklerini İnternet üzerinden satın alması vardır.

E-AVRUPA 2005
Bilgi toplumu yaratma hedefi hareketli bir hedeftir. Yeni meydan okumalar ve hiç kalkmayan engeller nedeniyle bu süreç iyi bir biçimde sürdürülmek zorundadır. 

Eğitim ve yaşam boyu öğrenim standartlarını yükseltmek, İnternet’i daha gelişmiş biçimde kullanmak gibi, süregelen bir süreçtir. E-Avrupa, bilgi toplumuna ulaşma yolunda önemli bir mesafe kat etse de hala alınacak daha çok yol vardır.

Buna karşın, e-Avrupa hedeflerine yavaş yavaş ulaşmaktadır. Başlangıçta söz edilen temel engellerden birisi olan İnternet erişim maliyetleri aşağı çekilmiştir. Ancak, bilgisayar sahibi bir kişinin marjinal İnternet erişim masrafları azalmışken yine de ABD’ye göre önemli oranda yüksek kalmıştır. Geniş bant İnternet erişimi de ABD’ye göre düşüktür. E-Ticaret’in yavaş gelişimi ve geniş bant erişim sağlamanın güçlüğü de aşılması gereken önemli zorluklardır. 

E-Avrupa 2005,  e-Avrupa’nın başarısını sağlamak ve bu eksiklikleri aşmak amacıyla daha sınırlı öncelikler üzerinde durmaktadır. Bunlar, e-Ticaret ve kamu hizmetleri için okullar ve iş çevreleri dahil İnternet’in etkin kullanımı ile ilgilidir. 

E-Devlet, e-Öğrenme ve e-Sağlık ve e-İş’in gelişimi için daha dinamik bir ortam oluşturma hedefleri önceliklidir. Eylem Planı birbirini takviye eden her ikisi de elzem olan iki grup eylem ortaya koymaktadır:

- Geniş bant erişime yaygınlık sağlama ve güvenli bilgi altyapısı eylemi,

- Online kamu hizmetlerini ve e-İş’i kapsayan hizmetler, uygulamalar ve içerik.

Geniş Bant Erişim ve Güvenlik: Büyük Kolaylaştırıcılar
2005 Eylem Planı geniş bant hizmetlerin, örneğin sabit veya mobil şebe-keler üzerinden ses, veri ve video sinyalleri gönderme hızının, artırılmasının yollarını aramaktadır. Bu şebekeler fiber optik ve uydu hatlarını ve 3. nesil cep telefonlarını (UMTS) da içermektedir. 2002 itibarıyla ADSL ve kablo modem şebekeler en hazır ve yaygın olanlarıdır. Hali hazırda, geniş bant sistemleri saniyede 1,5 megabit hızla İnternet erişimi sağlamakta olup, bu saniyede 56 kilobit hızla çalışan standart bir telefon modemine göre 25 kat daha hızlıdır ve insanların büyük çaplı dosyaları daha hızlı indirmesine imkan vermektedir. Bir diğer faydası, kullanıcıların sürekli olarak İnternet’te kalmasını mümkün kılmaktadır. 

Geniş bantın yaygınlaşması içeriğin, hizmetlerin ve uygulamaların gelişmesini gerektirmektedir. Tüketiciler, kendi dillerinde hayatlarını kolaylaştıracak, faydalı ve güzel uygun içerik olmadıkça geniş bant hizmetleri satın almayacaklardır. Kullanıcılardan güçlü bir talep olmadıkça altyapı yatırımları gerçekleşmeyecektir. Ancak, klasik tavuk-yumurta ikileminde olduğu gibi, destekleyen altyapı mevcut olmadıkça yeni uygulamalar ve içeriği geliştirmek için bir zorlama da olmayacaktır.

Şebekeler ve bilgisayarlar iş yaşamının merkezi bir parçası olmaya devam ettikçe veri güvenliği ihtiyacı daha da artacaktır. Güvenli şebekeler ve bilgi sistemleri bu nedenle e-İş için kilit bir kolaylaştırıcı ve özel hayat için bir ön koşuldur. AB bu koşulları yerine getirmek için şebeke güvenliğine, sanal suçlarla mücadeleye ve elektronik iletişimde veri koruma direktifine dayanan geniş kapsamlı bir strateji geliştirmiştir.

E-Avrupa 2005 Eylemleri
· AB ülkeleri AB’nin mevcut yapısal fonlarını (bölgesel ve sosyal fonlar ve diğerleri) geniş bant kullanımını kırsal ve uzak bölgelerde yaygınlaştırmada kullanabilirler;

· AB ülkeleri yasal engelleri ortadan kaldırmalı, geniş bant yatırımlarını teşvik etmelidir;

· 2003 yılı ortalarından itibaren Sanal Güvenlik Görev Gücü (CSTF) kurularak güvenlikle ilgili sorunlarda önemli bir merkez haline gelmiştir.

E-Devlet
E-Devlet, 2005 Eylem Planının önemli bir bileşenidir, çünkü hükümeti online hale getirmenin bir aracıdır. Kamu sektörü, hem bilgi sağlayan hem de bu bilgiyi vatandaşlara ulaştırmak için geniş bant talebinde bulunan bir müşteri konumu dolayısıyla bir katalizör görevi üstlenebilir. Bugün, kamu sektörü Avrupa’daki en büyük sahip ve içerik üreticisi durumundadır. Bu nedenle, katma değer hizmetleri için kamu sektörü bilgisini yeniden kullanmada büyük bir potansiyele sahip durumdadır. 

2005 Eylem Planı aynı zamanda e-Devlet için “mutfaktakilerin öne-mine”ne de vurgu yapmaktadır. Buradaki amaç, merkezi, bölgesel ve yerel kurumlardaki büroların yeterliliğini geliştirerek, ön saflarda vatandaşla yüz yüze gelen hizmetleri veren bürolar için gerekli kolaylığı sağlamaktır.

E-Avrupa 2005 Eylemleri
· 2003’te, Komisyon, AB ülkeleri içerisinde vatandaşlara ve şirketlere milli e-Devlet hizmetlerinin sağlanmasını temin etmek için, ortak teknik özellikleri de içeren bir “Ortak Çalışma Çerçevesi” önerisinde bulun-muştur;

· 2004’te AB Hükümetleri interaktif olarak 20 temel hizmetin İnter-net’ten verilmesini sağlamışlardır. Buna özel ilgiye muhtaç olan vatan-daşların garantili erişimi de dahildir;

· 2005’in sonuna kadar, AB üyesi ülkeler kamusal tedariklerin önemli bir bölümünü elektronik olarak sağlayacaklardır.

E-Öğrenme
Eğer AB, 2010 yılına kadar dünyadaki en rekabetçi bilgiye dayalı ekonomi olacaksa, etkin bir eğitim stratejisinin de olması gerekir. Vatandaşların eğitim ve yaşam boyu öğrenim becerilerini geliştirmek her ülkedeki eğitimden sorumlu makamların görevidir, ama Avrupa genelindeki “e-Öğrenme” hareketi AB içerisinde öğrenimin yeni online yollarını geliştirmeye adanmıştır.

Mart 2002’deki Barselona Zirvesinde AB Devlet ya da Hükümet Başkanları 2003’ün sonuna kadar AB okullarındaki her 15 öğrenciye eğitim amaçlı bir bilgisayar düşmesi hedefini koymuşlardır.

E-Avrupa 2005 Eylemleri
· AB Hükümetleri 2005’in sonuna kadar tüm okullarda ve üniversitelerde geniş bant İnternet erişimini sağlamanın yollarını aramalıdır;

· 2002’de AB, 2004-2006 arası e-Öğrenme Eylem Planı’nı yürütebilmek için bir e-Öğrenme Programı başlatmıştır;

· 2003’te AB Hükümetleri bilgi toplumunda istihdam edilmelerini kolaylaştırmak için yetişkinlere eğitim programları başlatmıştır.

E-Sağlık
Dijital teknolojiler, aile hekiminden Sağlık Bakanlığına kadar, her seviyede sağlık yönetimi için elzem hale gelmiştir. Dijital teknolojilerin maliyeti düşürme, uzaktan sağlık yardımı sağlama, sağlıkla ilgili kayıtları danışılmasına ihtiyaç duyulacak kişilerin erişimine açma gibi potansiyel kolaylıkları vardır. Bunlar, gereksiz çabalardan kaçınılmasına fırsat verecektir. Örneğin, farklı 2 doktor aynı bilgiye ihtiyaç duyuyor diye aynı tıbbi muayeneye 2 defa maruz kalınmasına gerek kalmayacaktır.

E-Avrupa bu çabaların sonuçlarının 2005 yılında sonuçları görülebilecek şekilde bir stratejide birleştirecek bir çerçeve sağlamaktadır. 

E-Avrupa 2005 Eylemleri

· 2003 İlkbaharında AB Komisyonu en iyi uygulamaların paylaşılması ve ortak standartlar konulması için elektronik sağlık kartları uygulamasını tanıtmıştır;

· 2005’in sonuna kadar, AB Hükümetleri hastaneler, laboratuarlar ve konutlarla bağlantılı sağlık bilgi şebekeleri geliştirmelidir;

· 2005’in sonuna kadar, AB Komisyonu ve AB Hükümetleri sağlıklı yaşam ve hastalıkların önlenmesi, elektronik sağlık kayıtları, e-Geri ödeme vb. dahil online sağlık hizmetleri provizyon sistemi kura-caklardır.

E-İş
E-İş hem e-Ticaret (İnternet’te alış ve satış) hem de dijital teknolojilerin en iyi şekilde kullanılması için iş sürecinde gerekli yapılanmayı sağlamak anlamına gelmektedir. E-İş’in tam olarak kapsadığı geleneksel iş prosedürleri, ürünler ve hizmetlerin bilgi teknolojileri sayesinde dönüşümüdür.

E-Avrupa 2005 Eylemleri

· 2003’te bir e-İş zirvesi düzenlenerek iş çevrelerinden yüksek temsil-cilerin e-İş ile ilgili karşılaştığı zorluklar tanımlanmaya çalışılmıştır;

· Komisyon 2003’te orta ve küçük ölçekli işletmelerin (KOBİ) dijital teknolojileri ve süreci ele almalarını teşvik için bir e-İş destekleme ağı kurmuştur;

· Özel sektör 2003’te e-İş’le ilgili geçiş, güvenlik, e-imza, alım ve ödeme sorunlarına ortak bir  çözüm geliştirme yolunda adımlar atmıştır;

·  2003’de Komisyon AB çapında İnternet’le ilgili anlaşmazlıkların çözümü için bir sistem oluşturmanın yollarını aramaya başlamıştır.

SONUÇ

AB’nin e-Avrupa projesi Avrupa’yı mümkün olduğunca çabuk online hale getirmek için tasarlanmıştır. Bu proje, aynı zamanda, çok dilli bir içeriği teşvik ederek ve mobil telefon teknolojileri ve dijital televizyon gibi alanlardaki rekabet avantajlarına dayanarak  İnternet’e Avrupalı bir yön vermektedir.

E-Avrupa’daki amaçları başarmak kesinlikle istihdam yaratacak ve Avrupa ekonomilerini daha rekabetçi kılacaktır. Bu, AB’nin  AB Anlaşmasının 2.maddesinde belirtilen ekonomik ve sosyal gelişme ile yüksek düzeyde istihdam sağlama mükellefiyetlerini yerine getirmek için süregelen çabalarının bir parçasıdır.

E-Avrupa’nın başarısı sadece Avrupa Kurumlarına değil ama aynı zamanda AB genelindeki okul, hastane ve iş çevrelerini yöneten ulusal, bölgesel ve mahalli idarelere de bağlıdır. Gerçekte ise, bu başarı Avrupa vatandaşlarının başarısı olacaktır. 

Konuyu Türkiye açısından ele aldığımızda, AB’ye girmek isteyen bir ülke olarak AB standartlarına ulaşmak gerektiği de kabul edilmesi gereken bir zorunluluktur. AB’nin gerek e-Avrupa 2002, gerekse e-Avrupa 2005 Eylem Planlarındaki hedefler bilgi toplumuna ulaşmanın ne kadar güç ve pahalı bir süreç olduğunu göstermektedir. Kaldı ki, AB bu hedeflerden bazılarına ulaşmanın güçlüğünü ve 2010 yılından dünyadaki en rekabetçi toplum olma iddiasının gerçekleşmeme ihtimalini kendisi de dile getirmektedir. Ancak, hedef işte oradadır ve değiştirilmemiştir. 

Türkiye açısından konuyu AB’ye üye olup olmama açısından ele almasak bile bilgi  toplumuna ulaşma hedefi ve vatandaşlarının bu çağa ayak uydurma zorunluluğundan dolayı bir an önce bilgi ve iletişim teknolojileri konusunda harekete geçilmelidir. Ele aldığımız Rapor içerisindeki özellikle geniş bant (ADSL, kablo TV ve kablo net) kullanımının yaygınlaştırılması için harcanan çabalar dikkat çekicidir. Oysa, ülkemizde uzun zamandır özellikle büyük şehirlerde kablo TV altyapısı bulunmasına karşın “kablo net” kullanımı sınırlı kalmıştır. Bundaki en büyük etkenin yakın zamana kadar telekomünikasyon alanında tekel durumundaki Türk Telekom’un daha fazla kar elde etmek için telefon hatları yoluyla İnternet erişimine (dial up) ağırlık vermek istemesi olmuştur. Bu tespit Rekabet Kurulu 2. Dairesi’nin  Türk Telekom’un satışı ile ilgili verdiği 04.08.2004 tarihli görüşünde de ifadesini bulmuştur.

Yine, İnternet erişim ücretlerinin yüksekliği de aşılması gereken sorun-lardan birisidir. AB bu konuda ABD seviyelerine inemediği için kendisini eleştirirken ülkemizde durum daha da vahimdir. 

AB’nin sağlık, eğitim, ticaret ve diğer tüm sahalarda vatandaşlarına İnternet ortamında hizmet vermeye başlaması bizim için önemli bir örnektir. Bilindiği gibi, bilgi teknolojileri çok hızla geliştiğinden bu konularda geç kalınması halinde aradaki uçurum daha da derinleşecektir.

Son olarak, bilgi teknolojilerine yapılan yatırım, biraz da ülke olarak bilgi teknolojilerinde üreten değil de satın alan konumunda olmamız sebebiyle, masraflı ve geri dönüşümü olmayan bir yatırım olarak gözükse de en büyük yatırımın insana yapılan yatırım olduğu unutulmamalıdır. Tabii bunu söylerken Türkiye gibi gelişmekte olan ülkelerin gelişmiş ülkelerin teknoloji çöplüğü haline gelme riskini de göz ardı etmemek ve bu konuda gereken önlemlerin alınmasını beklemek gerekmektedir.

*	(� HYPERLINK "http://europa.eu.int/comm/publications/booklets/move/36/en.doc" ��http://europa.eu.int/comm/publications/booklets/move/36/en.doc�, 03.05.2004) sayfasından çev-rilmiştir.


**	AB Nasıl Çalışmaktadır?


AB’nin çabası yeni kurumlar veya yasalar oluşturmak değildir. Tüm çaba zaten farklı biçimlerde var olan siyasal faaliyetlere eşgüdüm ve ortak bir amaç ortaya koymaktır.


Ulusal Yetki


Her bir AB üyesi kendi okul ve kamu hizmetleri sistemlerinin nasıl çalışacağını belirlemede yetki sahibidir. Buna karşın, ortak hedeflerde uzlaşma ve bu hedeflere nasıl ulaştıklarına dair bilgi paylaşımı konularında birbirlerinden öğrenecek çok şey olduğuna karar vermişlerdir. Bu “Açık Eşgüdüm Yöntemi” olarak adlandırılmaktadır. Genellikle, bölgesel ve yerel yönetimler bölgelerinde konu ile ilgili sorumluluk sahibidir.


AB’nin Yetkisi


AB anlaşmaları “AB kanunları malların serbest ticareti gibi konularda yapılmalıdır” demektedir. Bu mevzuatın bir kısmı yeni teknolojilerin adapte edilmesinde de kullanılmıştır. AB az gelişmiş bölgelerin araştırma, eğitim amaçlı değişimde bulunmak vb. gibi konularda gelişimini sağlama amaçlı programlara finans sağlamaktadır. Bu paraların bir kısmı İnternet kullanımına yönlendirilmektedir. 


***	Devletlerin hayatın daha kolay olması için seçtiği bu 20 tür hizmet şunlardır (sosyal güvenlik yardımları tek maddede ele alınmıştır):


A- Vatandaşlar İçin Kamu Hizmetleri;


Gelir vergileri: bildirim, vergi matrahı tebliği


İş ofisleri tarafından verilen iş arama hizmetleri


Sosyal güvenlik yardımları (işsizlik yardımı, aile ödeneği, tıbbi yardımlar, öğrenci ödenekleri)


Kişisel belgeler (pasaport, ehliyet)


Araç ruhsatnamesi (yeni, 2. el ve ithal araçlar)


Yapı inşa izni


Polise yapılan bildirimler (örneğin hırsızlık olduğunda)


Halk kütüphaneleri (kataloglardaki kitapların var olup olmadığı, arama motorları


B- Şirketler İçin Kamu Hizmetleri


Çalışanlar için sosyal katkılar


Kurumlar vergisi: bildirim, tebligat


KDV: bildirim, tebligat


Yeni şirketlerin kaydı


İstatistik Kurumuna veri verilmesi


Gümrük bildirimi


Ortamla ilgili izinler (raporlama dahil)


Kamu ihaleleri





