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I. GİRİŞ

Yerel yönetim, evrensel tanımı ile, bir coğrafi alanda (kent, köy, il v.b) yaşayan yerel topluluğun bireylerine, bir arada yaşamak nedeniyle kendilerini en çok ilgilendiren konularda hizmet üretmek amacı ile kurulan, karar organları (kimi durumlarda yürütme organları) yerel toplulukça seçilerek göreve getirilen, yasalarla belirlenmiş görevlere ve yetkilere, özel gelirlere, bütçeye ve personele sahip, merkezi yönetimle olan ilişkilerinde yönetsel özerklikten yararlanan kamu tüzel kişileridir. 

Yerel yönetim birlikleri ise, tek başlarına kendilerinden beklenilen hizmetleri yerine getiremeyen yerel yönetim birimlerinin güç ve olanaklarını bir araya getirerek oluşturdukları örgütlerdir.

Yerel gereksinmeleri karşılamada asıl sorumluluk yerel yönetim birimlerinindir. Köy, belediye ve il özel idareleri yerel gereksinmeleri karşılamak için kurulmuşlardır. Yerel yönetim birlikleri bu açıdan bölge ya da yörede ne tek otoritedir, ne de yerel yönetimlerin yerine geçebilen bir kuruluştur. Yerel yönetim birlikleri yerel gereksinmeleri karşılamada başvurulan, oluşturulan “ikincil” nitelikteki kuruluşlardır. Buna rağmen, Türkiye’de yaklaşık 900’ü köylere hizmet götürme birliği olmak üzere 1400’e yakın yerel yönetim birliği olduğu ve bunların bir kısmının çok aktif ve etkin bir role sahip olduğu unutulmamalıdır.

Bununla birlikte, yerel yönetim birliklerinin, özellikle de köy birliklerinin, kurulması ve çalışması ile ilgili yasal temellerin neredeyse hiç olmadığı söylenebilir. Anayasanın 127. maddesinde tanımlanan çerçevede yasal bir düzenleme yapılmamış olması ve İçişleri Bakanlığı’nca hazırlanan Tip Tüzük dışında, başkaca bir hukuki ve / veya idari bir düzenleme yapılmamış olması, genelde yerel yönetim birlikleri, özelde ise köylere hizmet götürme birlikleri ile ilgili olarak belli bir sistemin kurulamaması ve bazı problemlerin yaşanması sonucu doğmuştur. Sonuç olarak söylenmesi gereken, yerel yönetim birliklerinin gerek sayılarının gerekse parasal boyutlarının dikkate alınarak, konunun esaslarına ilişkin ayrıntılı ve yazılı düzenlemelerin yapılmasının gerekliliği ve hatta çok gecikmiş olduğu gerçeğidir. 

II. YEREL YÖNETİM BİRLİKLERİ

1. Genel Bir Bakış

Yerel yönetim birlikleri; köy belediye ve il özel yönetimlerinin yasalarla kendilerine verilmiş zorunlu ve isteğe bağlı görevleri yerine getirebilmek için bir ya da birden fazla konuda, olanaklarını isteğe bağlı olarak ayrı bir kamu tüzel kişiliği içerisinde süreli veya süresiz olarak örgütlenmelerinden oluşur. Burada önemli olan konu, birlik kurma iradesinin isteğe bağlı olması ve mutlaka yeni bir kamu tüzel kişiliğinin oluşmasıdır.

Yerel yönetim birimlerinin bir araya gelmeleri, yer yüzündeki deneyimler gözden geçirildiğinde, ya birleşmeler (amalgamation) biçiminde, ya da işbirliği yapma (cooperation) biçiminde olmaktadır. 

Birleşmeler güçsüz duruma gelen yerel yönetimlerin gerek nüfus gerekse alan itibariyle büyüyerek görev, sorumluluk ve kaynak yönünden etkinleşmesi amacıyla gerçekleştirilmektedir. Birleşmeye duyulan gereksinme, daha çok, yerel yönetimlerin sorunlarının işbirliği yöntemleri ile çözülmesine olanak kalmadığı durumlarda doğmaktadır. Ancak yerel birimlerin, birleşerek sayısının azalması ve büyümesi sonucu, doğacak güçlü yerel birimlere karşı duyulan muhalefet ve dolayısıyla yerel politikacıların buna şiddetle karşı çıkması birleşme yerine yerel birimler arasında işbirliği yapılmasının tercih edilmesine neden olmaktadır. 

İşbirliği yapma ise, yerel yönetimlerin tüzel kişiliklerine dokunmadan on-ların çeşitli hukuki yapılanma içinde bir araya gelmelerini ifade eder. İşbirliği yapmanın en belirgin şekli, yerel yönetim birlikleridir. Diğer işbirliği yöntem-lerine nazaran yerel yönetim birlikleri gerek ulusal gerekse uluslararası düzeyde her ülkenin yerel yönetim sisteminden bağımsız var olan ve gittikçe de gelişen bir konuma sahiptir. Ayrıca yerel yönetimlerin artan önemine paralel olarak birliklerin de her geçen gün daha çok önem kazandığı bilinen bir gerçektir. 

2. Yerel Yönetimler Arası Birlik Kurma Gereksinmeleri 

Her toplumsal kuruluş ve örgüt gibi yerel yönetim birlikleri de bir ya da bir çok gereksinim sonucu ortaya çıkmıştır. Bu gereksinimlerin biçimlenip bir örgüte dönüşmesi, bazen yerel halkın istek ve çabaları, çoğu kez de merkezden yönetim ya da onun taşra kuruluşlarındaki yetkililerin yönlendirici ve özendirici tutum ve davranışlarıyla ortaya çıkmaktadır. 

Sözü edilen gereksinme etmenleri, belli başlı beş kümede toplanabilir.

a) Hizmet Gereksinmesi Etmeni

b) Yerel Görevlerde Farklılaşma Etmeni

c) Ekonomik Etmen

d) Yöredeşlik Etmeni

e) Politik Tatmin Etmeni

a) Hizmet Gereksinmesi Etmeni

Bütün dünya da kamu hizmetlerinin büyük bir kısmını üstlenmiş olan ve vatandaşın gündelik hayatında sürekli bir iletişim içinde bulunan yerel yönetimler, üzerlerine düşen görevleri en iyi şekilde yapacak örgüt yapısında olmak zorundadırlar. Ancak, uygulamada karşılaştıkları sorunlar bazen kendi örgütleri için üstesinden gelinmeyecek kadar büyük, bazen de büyük bir örgüt ve kaynak ayrılmasına değmeyecek kadar küçüktür. İşte bu iki durum, yerel yönetimler arasında işbirliği ve koordinasyon eksikliğini ortaya çıkarmaktadır. Bu ihtiyacın yerine getirilmesi, kamusal hizmette verimlilik, yerindelik ve bütünlük sağlayacaktır.

b) Yerel Görevlerde Farklılaşma Etmeni
Çoğalan ve mahiyeti değişen yerel gereksinmelerin zamanında karşı-lanabilmesi zorunluluğu, yerel görevlerde de, daha doğrusu görevleri yerine getirme yönteminde de bazı farklılıklar doğurmaktadır. İl, belediye ya da köy yönetimlerince yürütülmesi gereken bazı hizmetler, yürürlükteki mevzuatın kısıtlayıcı önermelerinden sıyrılmak, daha güçlü bir ekipmana kavuşmak, parasal kaynak yetersizliği engelini aşmak ve hizmet için gerekli olan personeli daha kolay çalıştırma olanağını bulmak için yerel yönetimlerin görevleri arasından çıkarak birlik görevlerine katılmaktadır.

c) Ekonomik Etmen

Bir çok ülkede, ülke çapındaki refahın önemli bir bölümünün yerel yönetim kanalı ile gerçekleşmesi, ekonomik ve sosyal kalkınmanın yalnızca merkezi yönetimlerin görevi olmadığı yerel yönetimlerin de bu alanda desteklenmesi gerektiğini ortaya koymaktadır. Bunun anlamı ise, yerel yönetimlerin giderek önem kazanması, çeşitli düzeylerde kendilerini temsil ettirmeleri, çeşitli konularda seslerini duyurmaları, bu amaçla da kendi aralarında metropol, bölge, ülke ve uluslararası düzeyde işbirliğine gitmeleridir.

Teknik ve ekonomik alanlarda hızlı ve büyük değişmelerle klasik niteliği değişmeye başlayan yerel yönetimler, en azından insanların belli bir kesiminin maddi refahının artmasıyla daha üstün standartlı hizmetleri görme istemleriyle karşılaşmaktadır. Bunun için de hem gelir arttırıcı, hem de bu hizmetleri üretebilecek kurum ve işletmeleri yapıp çalıştırmak üzere, kendi aralarında birlikler oluşturmak için girişimler yapacaklardır.

Öte yandan birliklerin yerel hizmetlerin maliyetini düşürdüğü de bir gerçektir.

d) Yöredeşlik Etmeni

Dünyamızda hızla artan iletişim ve haberleşme teknolojisi, iç ve dış turizm imkanları, insanları iyi yaşam koşullarını tanımaya ve sahip olmaya itmektedir. Her bir insanın veya her bir yerel yönetimin ayrı ayrı sahip olmasının maliyetinin çok yüksek veya imkansız olduğu hizmet ve ihtiyaçlar için yerel yönetimler bir araya gelerek birlik kurma yolu ile bu amaçlarını bazen aynı ortak kaderi paylaşan yöre insanı ile birlikte paylaşma istek ve arzusunda olabilirler. 

e) Politik Tatmin Etmeni

Yerel yönetimlerin organlarına seçilebilmek ve bir takım görevler yük-lenebilmek, yerel koşullar içinde insanlar için saygınlık kazanmanın yollarından biri olmaktadır. Demokratik düzen içinde bu tür görevlerin, çoğu kez bir üst görev için basamak olduğu bilinmektedir. Bu görevlere herhangi bir nedenle seçilmeyen kişiler, yine yerel bir kuruluş olan birliklerde tatmin olma yollarını arayabilirler. Bilinç altında yatan bu isteğin baskısının ilk fırsatta ve herhangi bir konuda birlik kurulması için bir etken olabileceği düşünülmektedir.

3. ANAYASAL VE YASAL DAYANAKLAR

a) Anayasal Dayanaklar

aa) 1961 Anayasası

1961 Anayasasına kadar yerel yönetim birliklerine anayasal metinlerimizde yer verilmemiştir. Türkiye’de yerel yönetim birliklerine ilişkin ilk anayasal düzenleme 1961 Anayasası’nda yer almıştır. 116. maddenin son fıkrasında yer alan bu düzenleme şöyledir: “Mahalli idarelerin kendi aralarında birlik kurmaları, görevleri, yetkileri, maliye ve kolluk işleri ve merkezi idare ile karşılıklı bağ ve ilgileri kanunla düzenlenir. Bu idarelere, görevleri ile orantılı gelir kaynakları sağlanır.”

ab) 1982 Anayasası

1982 yılında hazırlanan ve halen yürürlükte bulunan anayasada yerel yönetimlere ilişkin düzenlemeler 127. maddede yer almaktadır. Birliklere ilişkin düzenleme şöyledir: “Mahalli idarelerin belirli kamu hizmetlerinin görülmesi amacı ile kendi aralarında birlik kurmaları, görevleri, yetkileri, maliye ve kolluk işleri ve merkezi idare ile karşılıklı bağ ve ilgileri kanunla düzenlenir. Bu idarelere, görevleri ile orantılı gelir kaynakları sağlanır.”

Her iki anayasanın kullandığı kelimeler hemen hemen aynı olmasına rağmen, aradaki ilk farklılık, 1982 Anayasası’nda “belirli kamu hizmetlerinin görülmesi amacıyla” ibaresinin yer almasıdır. Bu düzenleme, 1961 Anaya-sası’nda bulunmayan bir hüküm getirmekte, birlik kurmayı amaç bakımından sınırlamakta, böylece yasa ile genel amaçlı birlik kurulmasını önlemektedir. İkinci farklılık ise, 1982 Anayasası’nda birlik kurmanın Bakanlar Kurulu iznine bağlanmış olmasıdır.

Bir köy kurulurken İçişleri Bakanı’nın onayı, bir belediye kurulurken ise üçlü kararname yeterli görülürken, mevcut bu mahalli idare birimlerinin kendi aralarında işbirliği yapmak üzere bir araya gelmelerini Bakanlar Kurulu’nun iznine bağlamanın gerekçesini bulmak herhalde kolay değildir. Eğer Bakanlar Kurulu’ndan birliğin kurulmasına ilişkin uygunluk denetimi yapması isteni-yorsa, bunun günümüzün özerk ve demokratik yerel yönetim anlayışıyla çatıştığı gerçeği ortaya çıkar. Amaç, birlik kurmayı zorlaştırmak ise bunun akılcı olmadığı açıktır. Zira, belli bir hizmeti tek başına yerine getiremeyen veya bölgesel ölçekteki belirli yatırım ve hizmetleri yerine getirmek üzere bir araya gelen mahalli idarelerin güçlerini birleştirmelerinin karşısına çıkmak fayda değil zarar getirecektir. Zaten, birliklerin kurulmasında Bakanlar Kurulu izninin aranması, uluslararası normlara da aykırıdır.

Mahalli idare birlikleri kanununun 4. maddesinde de; birliğin, birlik tü-züğünün kesinleşmesinden sonra Bakanlar Kurulu’nun izni ile kurulacağı ve tüzel kişilik kazanacağı, belirtilmiştir. Ancak, ilçelerde, tüm köylerin iştiraki ile o ilçenin adını taşıyan köy birliklerine ilişkin Bakanlar Kurulu’nun genel izin verebileceği de hükme bağlanmıştır.

b) Yasal Kaynaklar  

ba) 3360 Sayılı İl Özel İdaresi Kanunu

İl Özel idaresi Kanunu’nda 1580 sayılı Belediye Kanunu’nda yer alan düzenlemeler gibi birlik kurulmasına ilişkin hükümler yoktur. Ancak, Kanun’un 145 ve 146. maddelerinde, birbirilerine komşu iller arasındaki ortak işlerin görülme usulü belirtilmiştir.

bb) 442 Sayılı Köy Kanunu

Bu kanunun 47 ve 48. maddelerinde iki veya daha fazla köyü ilgilendiren işlerin nasıl yapılacağı konusunda bir düzenleme getirilmiştir. Bu iki maddede düzenlenen husus dar anlamda birlik değildir, ancak köyler arasında işbirliğine yol gösterici şekliyle önemlidir. 

bc) 1580 Sayılı Belediye Kanunu


Ülkemizde yerel yönetim birliklerinin yapısını 1580 sayılı Belediye Kanunu belirlemiştir. Bu kanundan önce yürürlüğe girmiş olan diğer yasalarda yerel yönetimler arasındaki işbirliğini düzenleyen kurallar bulunmakla birlikte bir kamu kurumu olarak yerel yönetim birliklerinin temelleri bu kanunla atılmıştır.

Belediye Kanunu’nun “Birlik Tesisi” başlıklı 7. faslında yer alan hüküm-lere dayanılarak kurulacak yerel yönetim birlikleri sınır ve mahiyet yönünden hiçbir sınırlamaya bağlı olmaksızın bütün yerel yönetim birimleri arasında kurulabilmektedir.

Belediye Kanunu’nun 133. maddesinden 148. maddesine kadar devam eden 16 adet madde, yerel yönetim birliklerini derli toplu bir düzenlemeye tabi tutmuştur.

Ancak, bu kanun 5272 sayılı Belediye Kanunu’nun 24.12.2004 gün ve 25680 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmesiyle yürürlükten kalkmıştır. 5272 sayılı Belediye Kanunu’nda yerel yönetim birlikleriyle ilgili ayrıntılı düzenlemelere yer verilmemiştir.

bd) 5442 Sayılı İl İdaresi Kanunu 

1949 yılında yürürlüğe giren 5442 sayılı İl İdaresi Kanunu, Köy Kanunu’nun 47 ve 48. maddeleri ile Belediye Kanunu’nun 133. maddesine atıfta bulunarak 56. maddesinde yerel yönetim birliklerine ilişkin bir düzenlemeye yer vermiştir. Buna göre;

“Bucak çevresindeki bütün köyler ile belediyeler kendi aralarında içme suları, sulama, yol ve telefon şebekeleriyle tarım alet ve makineleri tedarik, tesis ve işletmeleri gibi mahalli mahiyetteki müşterek işler için bucak meclislerinin gösterecekleri lüzum üzerine Köy Kanunu’nun 47, 48 ve Belediye Kanunu’nun 133. maddelerine göre birlik kurarlarsa, bucak meclis ve komisyonu bu birliğin karar ve murakabe heyetleri, bucak müdürleri de icra vasıtası görevini yaparlar. Bu suretle birliğin kuruluşu valinin tasdikiyle tamamlanır.”

be) 3030 Sayılı Büyükşehir Belediyelerinin Yönetimi Hakkında Kanun

1984 tarihinde kabul edilen bu Kanunun 25. maddesinde yerel yönetim birliklerine ilişkin şu hüküm yer almaktadır:

“Büyükşehir ve ilçe belediyelerinin belirli kamu hizmetlerinin görülmesi amacı ile kendi aralarında veya diğer mahalli idarelerle birlik kurmaları Bakanlar Kurulu’nun iznine tabidir.”

Bu Kanunun uygulanması ile yönetmeliğin 38. maddesinin “t” fıkrası ise; birlik kurulmasına karar vermek Büyükşehir Belediye Meclisi’nin görevidir, şeklindedir.

4. YÖNETSEL VE ÖRGÜTSEL YAPILARI

a) Tüzüğü

aa) Tüzüğün Hukuksal Niteliği

Tüzük, birliği oluşturan yerel yönetim birimlerinin oybirliğine dayalı özgür görüş belirtmelerinin sözleşme nitelikli belgesidir. Başka bir ifade ile; İl, belediye veya köylerin en büyük karar organları olan meclislerinin oybirliği ile birlik kurmak hususundaki isteklerini belgeleyen yazılı metin, statüyü yani Birlik Tüzüğünü meydana getirir. Ancak, 1580 sayılı Yasanın 134. maddesi uyarınca tüzüğün kesinleşmesi, yerel yönetim birimleri aynı ilin içinde iseler valinin, ayrı illere bağlı iseler İçişleri Bakanı’nın onayını gerektirir.

Birliğe katılmalarda da birlik meclisinin olumlu kararından sonra aynı yol izlenir. Bu hali ile tüzük “subjektif bir tasarruf ve akit” mahiyetindedir.

Birlik tüzüğünün, yerel yönetim birimlerinin meclislerince “oybirliği” ile kabul edilmesine ilişkin koşul çok katıdır. 1930 yılında yürürlüğe giren yasanın bu önermesi, tek partinin egemen olduğu bir devir için geçerli olsa bile, çok partili yaşam evresinde, demokratik ve pratik bir yol sayılmaz. Nitekim yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni kanun “Birlik tüzüğü, birliği kuracak mahalli idarelerin meclislerinde üye tam sayısının üçte iki çoğunluğuyla kabul edildikten sonra valinin; birlik birden fazla ildeki mahalli idarelerin katılımı ile kuruluyorsa İçişleri Bakanı’nın onayı ile kesinleşir,” diyerek bu durumu düzeltme çabasındadır.

ab) Tüzüğün İçeriği

Birlik tüzüğünün ana öğelerinin nelerden ibaret olacağı 1580 sayılı Yasanın 135. maddesinde sayılmıştır. Birlikler, bu öğelerin belirlediği sınırlar içinde  kalmak  koşuluyla  gerekli  buldukları  ayrıntıları  da  tüzükte  gösterebi-lirler.

Yasal olarak tüzükte bulunması gereken ana öğeler şunlardır:

a) Birliğin adı

b) Yönetim merkezi

c) Arazi itibariyle çalışma alanının sınırı

d) Sürekli olup olmadığı, geçici ise kaç yıl için kurulduğu

e) Birliğe giren yerel yönetimlerin adları

f) Birlik üyesi olan yerel yönetimlerin hukuk, yetki ve görevlerinden hangilerinin birliğe ve birlik yürütme kuruluna bırakıldığı

g) Birliğe giren yerel yönetimlerin her birinin, birlik meclisi için seçeceği üye sayısı ve bu üye sayısının saptanmasına esas olan koşulların kaç yılda bir birlik meclisince inceleneceği

h) Birliğe giren yerel yönetimlerin, birliğin kuruluş ve sürdürme gider-lerine ne oranda katılacakları

i) Birliğin gelirleri

j) Birliğe giren yerel yönetimlerin ve bu yerel yönetimlere tabi halkın birlik kurumlarından ne suretle yararlanabilecekleri

k) Birlik meclisinin yılda kaç kez toplanacağı

l) Birliğin kurulmasına ve çalışmasına esas olacak diğer koşullar

m) Birlik tüzüğünün değiştirilmesinin ya da birliğin çözülmesinin ne yolda olacağı (madde 136)

Birliklerle ilgili yeni yasada ise; yukarıdaki maddelerden farklı olarak; birliğin çalışma alanının sınırlarının tüzükte belirtilmesine gerek görül-memiştir. Bununla birlikte; birliğin kurulma amacının, birlik meclisine seçilen üyelerin görev sürelerinin, birlik üyelerinin birliğin kuruluş ve faaliyet gider-lerine katılma paylarının tespit yönteminin ve birliğin gelirleri yanında gider-lerinin, bütçe ve çalışma programlarına ilişkin hususların da birlik tüzüğünde yer alması öngörülmüştür.

b) Üyeliği

Yerel yönetim birliğinin üyesi ancak bir yerel yönetim birimi olabilir. Anayasanın 127. maddesindeki mahalli idarelerin belirli kamu hizmetlerinin görülmesi amacıyla kendi aralarında Bakanlar Kurulu’nun izni ile birlik kurabilmeleri ibaresinden bu açıkça anlaşılmaktadır. Ancak, uygulamada bu birliklere genel idare kuruluşları da üye olmakta ve bunların yöneticileri karar ve yürütme organlarında kurumlarını temsil yetkisini kullanmaktadırlar.

Birlik üyeliği konusunda belirtilmesi gereken diğer bir husus ise, bizim mevzuatımızda sadece isteğe bağlı üyelik durumunun mevcut olduğu, buna karşılık bazı batı ülkelerinde görülen zorunlu birlik üyeliğinin bulunmadığıdır.

ba) İsteğe Bağlı Üyelik

Yasal olarak birlik üyeliği isteğe bağlıdır. Birlik kuracak ya da kurulmuş birliğe katılacak olan yerel yönetimler, isteklerini en yetkili organlarının oybirliğine dayalı kararları ile açığa vurmaktadırlar.

bb) Zorunlu Üyelik

Yerel yönetimleri; kendi gereksinimleri ile ilişkisi olsa bile, birlik kurmaya veya kurulmuş bir birliğe katılmaya zorlayacak yasal bir zorunluluk yoktur. İlk bakışta isteğe bağlı üyelik anlayışı yerel yönetimlerin özerkliği açısından daha demokratik ve doğal görünüyorsa da, bu durumun sakıncaları zaman zaman görülmektedir. Gerçekten, ortak ve yerel gereksinimlerin belirli konularda bir araya getirdiği yerel yönetimlere sınırdaş olan ya da onların çalışma alanlarının arasında kalan diğer yerel yönetimlerin, kendi yararları olsa bile, birliğe katılmadıkları, ayrıca kurulan birliğin çalışmalarını da güçleştirdikleri bilin-mektedir. O halde bu gibi durumlarda, kötüye kullanılan özerklik hakkının doğurduğu sakıncaları gidermek için hizmetin gereği olan zorlayıcı ve yasal bir yaptırımın kullanılması gerekecektir.

N. Tortop da, Belediye Yasasında zorlayıcı hüküm olmamasını üzüntüyle karşılamakta ve “…maalesef Belediye Yasasında zorlayıcı hükümler yoktur” demektedir.

C. Geray ise; “Köyler bugün birliklere katılıp katılmamakta serbest bırakılmışlardır. Zorlayıcı bir düzenleme yoktur. Oysa köylerin birliklere katılmalarında hizmetin türü, coğrafi koşullar ve yerel gereksinimler değiştiren olmalıdır. Yerel yöneticinin katılmama kararı karşısında uygulayacağı yasal bir yaptırım yoktur” demektedir.

H. Özhan ile E. Yeter de mahalli idare birlikleri ile ilgili çalışmalarında; “Gerçekten, ortak ve yerel belirli gereksinimleri karşılamak üzere bir araya gelmesi gereken bazı mahalli idarelerin subjektif nedenlerle bu birliktelikten kaçındıkları, kendi yararlarına olacak bu birliği kurmaya yanaşmadıkları veya kurulan birliğe katılmadıkları bilinmektedir. İşte bu durumlarda, yanlış yorum-lanan özerklik hakkının kötüye kullanılmasının doğurduğu sakıncaları gidermek ve mahalli idare birliğinden hizmette bir araç olarak yararlanmak için üyelik zorunluluğu getirilmesinin vesayet merciine bir yetki olarak verilmesi gerekli görülmektedir” demektedirler.

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yasanın hazırlanmasında bu eleştiriler dikkate alınmış olacak ki, 4. maddesine bu konuyla ilgili, sınırlı da olsa, bir hüküm konulmuştur. Bu hüküm şöyledir: “Su, atık su, katı atık ve benzeri alt yapı hizmetleri ile çevre ve ekolojik dengenin korunmasına ilişkin projelerin zorunlu kılması durumunda; Bakanlar Kurulu, ilgili mahalli idarelerin, bu amaçla kurulmuş birliğe katılmasına karar verebilir. Bu fıkrada belirtilen birliklerden ayrılma da Bakanlar Kurulu’nun iznine bağlıdır.”

c) Organları

1580 sayılı Yasaya göre birliklerin organları; Birlik Meclisi, Birlik Encümeni ve Birlik Başkanı olmak üzere 3 tanedir. Bunlardan meclis ve encümen görüşme ve karar, başkan ise yürütme organıdır.

ca) Birlik Meclisi

caa) Birlik Meclisinin Oluşumu

Birlik meclisinin kuruluşu ve seçimine ilişkin esaslar Belediye Kanunu’nun 140. maddesinde yer almıştır. Bu hükümlere göre; Birlik meclisi birliği oluşturan yerel yönetim kuruluşlarının meclislerince belediye meclisi üyeliği seçilme şartları taşıyan kimseler arasından seçilen üyelerden oluşur. Bu meclise birlik üyesi olarak yerel yönetimlerin her birinden en az iki üye seçilir. Her yerel yönetimin kaç üye seçeceği ana tüzükte belirtilmiş olmalıdır. Ayrıca, birliğe dahil yerel yönetimlerin meclisleri, birlik meclisleri için tüzükte belirtilen sayıda üyenin yarısı kadar yedek üye seçerler. Birliğe üye olan belediyelerin başkanları ile köy muhtarları, il daimi encümeni ve belediye encümeni başkanları da birlik meclisinin doğal üyeleridir.

Birlik Meclisinin seçilmiş üyelerinin görev süresi tüzükte belirtilmek zorundadır. Seçilmiş üyelerin herhangi bir nedenle ayrılması veya asıl üyenin zorunlu sebeplerle birlik meclisine katılamaması hallerinde,  bu durumun birlik meclisi başkanınca belgelendirilmesi üzerine seçilmiş yedek üye birlik meclisine katılır.

İl genel meclisi ve belediye meclisi üyeliğiyle, köy ihtiyar heyeti üyeliğini kaybedenler, birlik meclisi üyeliğini de kaybetmiş sayılırlar.

Birlik meclisi üyelerinin, birliği oluşturan yerel yönetimlerin meclislerinin üyeleri arasından seçilmesinin zorunlu olup olmadığı doktrinde tartışmalıdır. Yasa hükmü, böyle bir zorunluluk getirmezken, İçişleri Bakanlığı’nca Başba-kanlığın görüşü de alınarak hazırlanan “tip tüzük”te : “Birlik Meclisi… meclis-lerinin kendi üyeleri arasından seçecekleri…’ şer üyeden teşekkül eder” hükmüne yer verilmiştir.

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni yasa doktrindeki bu tartışmaya bir son vermeyi düşünerek, birlik meclisi üyelerinin birlik üyesi mahalli idarelerin meclislerinin kendi üyeleri arasından seçileceği hükmünü getirmiştir. Bununla birlikte yeni yasa birlik meclisi ile ilgili daha başka yeni hükümler de getirmektedir. Bu hükümler şöyledir;

-Birliğin üyesi olan il özel idaresi için vali, belediye için belediye başkanı ve köy için muhtar birlik meclisinin doğal üyesidir. Köy birliklerinde ise kaymakam ve o ilçeden seçilen il genel meclis üyeleri de köy meclisinin doğal üyeleridir. Birlik meclisinde bunların dışında doğal üye bulunamaz. Meclis üye tam sayısına doğal üyeler de dahildir.

-Vali ve büyükşehir belediye başkanı, birlik meclisinde kendisini temsil etmek üzere meclis üyelerinden birine yetki verebilir.

-Üye mahalli idarelerden herhangi birinin birlik meclisindeki asıl üyeliklerinde boşalma olursa, birlik başkanı o mahalli idarenin üyelerini göreve çağırır. Çağırılacak yedek üye kalmadığı takdirde üye mahalli idarelerin meclisleri, ilk toplantılarında yeniden yedek üye seçimi yapar.

-Birlik meclisi üyeliği fesih veya üyeliğin düşmesini gerektiren bir sebeple sona erenler, bir sonraki dönemde birlik meclisi üyeliğine seçilemezler.

-Birlik tüzüğünde, üye mahalli idarelerin birlik meclisinde nüfus veya katılım payı oranına göre temsil edilmesine dair esas getirilir.

cab) Meclisin Görev ve Yetkileri

Birlik meclisinin görev ve yetkileri İçişleri Bakanlığı Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü’nün 18.07.1990 gün ve 15616 sayılı genelgesi ile yürürlüğe konulan birlik tip tüzüğünde şöyle sıralanmıştır.

a) Birlik başkanı (atama ile gelenler hariç), başkan vekili ve encümen üye-lerini seçmek,

b) Çalışma plan ve programlarını karara bağlamak,

c) Birliğin bütçe ve kesin hesabını görüşüp karara bağlamak, bütçenin program ve alt programları arasında aktarma yapmak, ek ve olağanüstü ödenek vermek,

d) Birlik başkanı tarafından hazırlanıp sunulan önceki yıla ait çalışma raporlarını incelemek ve kabul etmek,

e) Birlik personeline ait kadroların ihdası,değiştirilmesi ve kaldırılması hakkında İçişleri Bakanlığı’na teklifte bulunmak,

f) Birliğe üye mahalli idarelerin bir sonraki yıl bütçesine koyacakları katılma payı oranının gerektiğinde arttırılmasına karar vermek,

g) Birlik adına alınan ve süresi bir yılı aşan ikraz ve istikrazları karara bağlamak,

h) Taşınmaz malların alım,satım veya trampasına karar vermek,

i) Şarta bağlı yardımların amacına uygun bir şekilde kullanılmasını istemek ve bu hususta gereken kararları almak,

j) Birlik başkanının birlik ve faaliyetleri ile ilgili konulardaki önerilerini görüşüp karara bağlamak,

k) On yıldan fazla süreli veya 10.000.000 (Onmilyon) TL.’den fazla bedelli kiralama,  kiraya verme veya intifa sözleşmelerine izin vermek,

l) Kuruluş amacında belirtilen görevlerle ilgili olarak yabancı, millet-lerarası ve kamu kurum ve kuruluşlarıyla yapılacak işbirliği konusunda karar vermek,

m) Birlikte çıkarılacak yönetmelikleri incelemek ve kabul etmek,

n) Ana tüzükte değişiklik yapılmasına karar vermek,

o) Birliğin feshine karar vermek,

p) Birbirini takip eden üç toplantıya mazereti olmaksızın katılmayan meclis üyelerinin istifa etmiş sayılmalarına karar vermek,

q) Başkan tarafından mecliste görüşülmesi istenen diğer konular hakkında karar almak.

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni yasa belediye meclisinin, yukarıda ayrıntısıyla sıraladığımız, görevlerinden bazılarını görev tanımı içinden çıkarmıştır. Bunlar; yukarıda “d, e, f, j, k, l, n, o, p,” maddelerinde yer alan ve 1580 sayılı Belediye Kanunu ile birlik meclisinin görevleri arasında sayılmış olan hususlardır. Bununla birlikte, bu yasa birlik meclisine yeni görevler de yüklemiştir. Bu görevler şunlardır:

-Yatırım planını görüşmek ve kabul etmek,

-Birlik tarafından yürütülecek hizmetler için uygulanacak ücret tarifesini belirlemek,

-Dava konusu olan ve miktarı iki milyardan on milyar Türk lirasına kadar birlik alacaklarının sulhen halline karar vermek,

-Birlik yatırımlarının yap-işlet veya yap-işlet-devret modeli ile yapılmasına karar vermek,

-Birlik başkanıyla encümen arasındaki anlaşmazlıkları karara bağlamak.

cac) Meclisin Toplantı ve Çalışma Usulü

Birlik tüzüğünün kesinleşmesinden sonra meclis, iki ay içinde birlik merkezinin tabi olduğu ilin valisi tarafından, birlik merkezinde toplantıya çağrılır. Birliğin ilk toplantısı valinin başkanlığında yapılarak birlik meclisinin başkanı ile katip üyeler seçilir. Daha sonra meclis toplantıları kendi başkanıyla yürütülür. Birlik meclisi, birliğin çalışmalarını ve işlemlerini denetlemek ve gerekli kararları almak üzere yılda en az iki defa olağan olarak toplanır. Toplantılar meclis üyelerinin yarısından bir fazlasıyla yapılabilir, kararlar hazır bulunanların çoğunluğu ile alınır.

Meclis, başkanın veya meclis üyelerinin üçte birinin yazılı isteği üzerine olağanüstü olarak toplantıya çağrılabilir. Olağanüstü toplantıda gündemdeki konular dışında başka iş görüşülemez.

Meclisin olağan ve olağanüstü toplantılara çağrılması, meclis başkanı ve katip üyelerin seçimi, meclis gündeminin düzenlenmesi, görüşme yönetimi, meclis düzeninin sağlanması hususlarında birlik meclisinin yetkileri, meclis kararlarına birlik başkanı ya da ilgililer tarafından yapılacak itiraz üzerine uygulanacak işlem hususunda Belediye Kanununun belediye meclislerine ilişkin hükümleri uygulanır. Bu hükümlerin sınırlarını aşmamak koşuluyla birlik tüzükleri yukarıdaki konularda ayrıntıları içerebilir.

Birlik meclislerince alınacak kararlar, birliğin yetki alanı bir ilin sınırı ile sınırlı ise o il valisinin, birden çok ili içine alıyorsa İçişleri Bakanlığı’nın onayı ile kesinleşir.

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni kanunda meclisin toplantı ve çalışma usulü ile ilgili de bir takım değişiklikler yapılmış ve yeni hükümler getirilmiştir. Bunlar şöyledir:

-Birlik meclisi birliğin kuruluşundan itibaren otuz gün içinde birlik merkezinin bulunduğu mahallin mülki idare amiri tarafından birlik merkezinde toplantıya davet edilir. Bu hükümle hem birlik meclisinin toplantıya davet edilme süresi kısaltılmış, hem de birlik meclisini toplantıya davet etme görevini birlik merkezinin bulunduğu mahallin mülki idare amirine vererek, birlik merkezinin ilçelerde bulunduğu durumlarda kaymakamlara da sorumluluk yüklenmiştir.

-Meclisin en yaşlı üyenin başkanlığında toplanması hükmü getirilerek,  bu görev il valilerinden alınmış ve merkezi idarenin yerel yönetimler ve bu yönetimlerin biraraya gelmelerinden oluşan birlikler üzerindeki vesayet denetimi nispeten azaltılmıştır.

-Birlik meclisi ilk iki yıl için görev yapmak üzere, üyeleri arasından ve gizli oyla birlik başkanını, meclis birinci ve ikinci başkan vekili ile katip üyeler seçer. İlk iki yıldan sonra seçilecek başkanlık divanı üyeleri yapılacak ilk mahalli idareler seçimine kadar görev yapar. Meclis başkanlık divanı seçimi üç gün içinde tamamlanır.

-Yıllık faaliyet raporunun görüşüldüğü meclis toplantısı meclis başkan vekilinin başkanlığında yapılır. Birlik başkanı aynı zamanda birlik meclisinin de başkanı olduğu ve birlik başkanının ibrası anlamına gelebilecek faaliyet raporunun onaylanacağı meclis toplantısına birlik başkanının başkanlık etme-mesi olumlu bir düzenlemedir.

-Meclis toplantıları, yılda ikiden az olmamak üzere birlik tüzüğünde gösterilen zamanlarda yapılır. Yılın ilk toplantısı dönem başı toplantısıdır.

-Yeni kanun ile birlikte,  üye mahalli idare meclislerinden birinin talebi de, meclisin olağanüstü toplantıya çağrılabilmesi için yeterli görülmektedir. Olağanüstü toplantı çağrısı ve gündem en az üç gün önceden meclis üyelerine yazılı olarak duyurulur ve ayrıca ilan edilir.

-Birlik meclisinde plan ve bütçe komisyonunun dışında birliğin faaliyet konularında olmak üzere ihtisas komisyonları kurulabilir. İhtisas komisyonları meclis üyeleri arasından birlik meclisinin kararıyla kurulur ve komisyon üye sayısı beşi geçemez. Komisyon üyelerinin ayrı mahalli idare temsilcileri arasından seçilmesi esastır.

-Birden çok ili kapsayan mahalli idare birliklerinde birlik meclisinin kararları o birliğin merkezinin olduğu yer mülki idare amirine gönderilir.

-Bu kanundaki en önemli değişiklik, Belediye Kanunundaki değişikliğe paralel olarak, birlik meclisinin kararları üzerindeki vesayet denetiminin kaldırılmasıdır. Bu tasarı ile birlikte birlik meclisinin kararları valinin ya da İçişleri Bakanının onayı olmadan yürürlüğe girebilecektir. Belediye Ka-nunundaki değişikliğe paralel olarak, birlik meclisinin kararları 7 gün içinde birlik merkezinin bulunduğu yer mülki idare amirine gönderilir. Mülki idare amiri hukuka aykırı gördüğü meclis kararları hakkında idare mahkemesine dava açar.

cb)  Birlik Encümeni

cba) Encümenin Oluşumu

Birlik encümeninin kuruluş ve seçimine ilişkin hususlar Belediye Kanununun 145. maddesi ile düzenlenmiştir. Buna göre,  birlik encümeni birlik meclisi tarafından ve meclis üyeleri arasından seçilen dört üye ile birlik başkanından oluşur ve 1 yıl için görev yapar. Birlik başkanı, encümenin de başkanıdır. İçişleri Bakanlığının hazırladığı “Tip Tüzük” ise, birlik encümeninin başkan, genel sekreter, sayman ve meclisin kendi üyeleri arasından seçeceği dört üye olmak üzere toplam yedi üyeden oluşmasını öngörmüştür. 

Yeni yasa ile Belediye Kanunundaki hükmü esas alınarak; “Birlik encü-meninin, birlik başkanı ile birlik meclisinin dönem başı toplantısında kendi üyeleri arasından bir yıllığına görev yapmak üzere, gizli oyla seçeceği dört üyeden oluşur ve on beş günde bir toplanır” hükmü getirilmektedir.

Yine aynı yasa : “Üye sayısı dört veya daha fazla olan mahalli idare birliklerinde, encümen üyelerinin ayrı ayrı mahalli idarelerin meclis üyeleri arasından seçilmesi zorunludur” hükmünü getirerek bu konuya da açıklık getirmektedir.

cbb) Encümenin Görev ve Yetkileri

a) Birlik başkanı tarafından hazırlanan bütçenin ilk incelemesini yapmak

b) Bütçe kesin hesabı hakkında görüş bildirmek

c) Bütçenin faaliyet-proje dahilindeki harcama kalemleri arasında aktarma yapmak

d) Birliğin yıllık çalışma ve yatırım programını hazırlamak ve meclisin görüşüne sunmak

e) Aylık cetvelleri incelemek ve karara bağlamak

f) Artırma ve eksiltme şartnameleri ile ihaleleri ve pazarlık kararlarını incelemek ve tasdik etmek

g) Kiralama ve kiraya verme ile ilgili işlemleri yapmak, birlik meclisi yetkisi dışında kalanlarını karara bağlamak

h) Muhasebe hesaplarını denetlemek ve birlik parasının bütçeye uygun harcanıp harcanmadığını kontrol etmek

i) Çeşitli konularda birlik meclisine görev olarak verilen konuları, meclisin toplantı halinde bulunmadığı zamanlarda meclisin ilk toplantısında onayına sunmak şartıyla görüşüp karara bağlamaktır. 

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni kanunda encümenin görev ve yetkileri ile ilgili önemli değişiklikler öngörülmemektedir. Bununla birlikte birlik encümenine birkaç tane yeni görev verilmektedir. Bu görevler şöyledir:

-Kamulaştırma işlemlerinin gerektirdiği kamu yararı kararını almak

-Kanunda öngörülen cezaları vermek

-İki milyar Türk Lirasına kadar olan davaların sulhen halline karar vermek.

cbc)Encümenin Toplantı ve Çalışma Usulü

Birlik encümeni, birlik meclisinin kararları doğrultusunda ve meclisin toplantı halinde olmadığı sırada, ivedi ve zorunlu hallerde gerekli kararları alıp, meclisin ilk toplantısında onayına sunmak üzere çalışmalarını yürütür. Birlik encümeni, tüzükte belirtilen sürelerde toplanır, gündem başkan tarafından belirlenir ve kararlar mevcudun çoğunluğu ile alınır. Oylarda eşitlik olması halinde başkanın bulunduğu taraf çoğunluk sayılır.

Birlik Encümeni çalışmalarını yürütürken Belediye Kanununun belediye encümenine tanıdığı görev ve yetkileri kullanır.Ancak, bu görev, hak ve yetkilerin birlik tüzüğünde sınırlandırılmamış olması gerekir.

Yeni yasa ile de; “Birlik encümenin toplantıları, kararları ile çalışma esas ve usulleri hakkında bu Kanunda hüküm bulunmayan durumlarda, Belediyeler Kanununun belediye encümenine ilişkin hükümleri uygulanır” hükmü getirilerek paralel bir düzenleme yapılmıştır.

cc)Birlik Başkanı

Birlik başkanları genel olarak seçimle iş başına gelirler. Bu husus, Belediye Yasasının 143. maddesinde hüküm altına alınmıştır. Bu madde şöyledir; “Birlik başkanı ve başkan vekili, bütçenin ve alınan kararların uygulanması ve yerine getirilmesi birlik işlerinin yönetilmesi için, birlik meclisi tarafından en çok dört yıl için seçilir.” Birlik başkanı ve başkan vekilinin seçimi, birliğin bulunduğu yere göre valinin ya da birliği oluşturan yerel yönetimlerin ayrı illere bağlı olması halinde İçişleri Bakanlığının onayı ile kesinleşir.

Genel kural bu olmakla birlikte, birliğe il özel idareleri de katılmış ise, başkan ve başkan vekili birlik merkezinin bulunduğu yerin valisi tarafından, birlik birkaç il arasında kurulmuş ise İçişleri Bakanı tarafından atanır. Birliğe dahil olan belediyelerden birinin belediye başkanlığı valiye verilmiş ise, birlik başkanlığı vali tarafından yerine getirilir.

Birlik başkanı, meclisin ve encümenin de başkanıdır. Madde metnindeki, birlik başkanının dört yıl için seçileceğine dair kuralın, Anayasanın 127. maddesinin üçüncü fıkrasındaki “Mahalli idarelerin seçimleri beş yılda bir yapılır” hükmü karşısında yürürlükte olmadığı, dolayısıyla birlik başkanının beş yıl için seçileceği kabul edilmektedir. İçişleri Bakanlığı Hukuk Müşavirliği’nin 01.09.1988 tarihli görüşü de bu yöndedir.

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni yasa ile birlik başkanı ve başkan vekilinin iki yıl için, birlik meclisi tarafından seçileceği hükmünü getirmektedir.  Köylere hizmet götürme birliklerinde ise birlik başkanı merkez ilçelerde vali veya görevlendireceği vali yardımcısı, diğer ilçelerde ise kaymakamdır, hükmü getirilmektedir.

cca)Görev ve Yetkileri

a) İdare ve yargı mercilerinde birliği temsil etmek veya ettirmek 

b) Bütçenin tasarısını, çalışma plan ve programını, kesin hesap cetvellerini,yıl sonu faaliyet raporunu hazırlayıp ilgili makamlara sunmak ve bütçeyi uygulamak

c) Meclis ve encümen kararlarını uygulamak,sonuçlarını izlemek ve değerlendirmek

d) Meclis ve encümen kararlarını gerektirmeyen, Belediye Kanununun belediye başkanına verdiği görevleri yürütmek ve yetkileri kullanmak

e) Birlik bütçesinin ita amirliğini yapmak veya gerektiğinde Birlik Genel Sekreterine ita amirliği yetkisi vermek

f) Birlik gelirinin tahsilini sağlamak, birliğin alacak hak ve menfaatlerini izlemek ve korumak

g) Birlik meclisini toplantıya çağırmak

h) Birliğin yıllık programını uygulamak

ı) Birlik encümeninin de görüşünü alarak birlikle ilgili konularda birlik meclisine teklifte bulunmak

j) Birlik adına şartsız bağışları kabul etmek

k) Birliğin taşınır ve taşınmaz malvarlığını yönetmektir.

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni yasa hem birlik başkanına yeni görevler yüklemekte,  hem de birlik başkanının daha önce de yüklenmiş olduğu bazı görevleri açık bir şekilde ifade etmektedir. Bu görevler şunlardır:

-Birlik Meclisine ve birlik encümenine başkanlık etmek

-Yetkili organların kararını almak şartıyla sözleşme yapmak

-Meclis ve encümenin yetkisi dışında kalan diğer ödenek aktarmalarını yapmak

-Birlik personelini atamak

-Birliği denetlemek

-Birlik başkanı harcama yetkisini birlik müdürüne devredebilir.

d)Personeli

Yerel yönetim birimlerinden belediyeler ve il özel idarelerinin üye oldukları birlik personeli 657 sayılı DMK kapsamındadır. Buna karşın, köy idarelerinin kendi aralarında kurdukları birliklerin personeli bu yasa kapsamı dışındadır. Köy, belediye ve il özel idarelerin birlikte kurdukları birlik personelinin de yine DMK’ya tabi olması gerekir.

İçişleri Bakanlığı’nca hazırlanan “Tip Tüzük” birlik ayırımı yapmaksızın, birlik personelinin ilgili yönetmeliğe göre, birlik başkanınca atanması ve birlik meclisince onaylanması kuralını getirmiştir. Tip Tüzük göz önüne alınırsa, köyler arasında kurulan birlikler de kamu personeli rejimine bağlı saymak gerekecektir. Bununla birlikte,”Tip Tüzük” hükümlerinin DMK karşısında bir bağlayıcılığı da olmadığı bir gerçektir. DMK uyarınca kamu personeli rejimi içine dahil edilmeyen köy birlikleri personeli ile birlik arasında bir ”hizmet akdi” bulunduğu söylenebilir. Böyle olunca, çalışanların kendiliğinden sigortalı olmaları, birliklerin de kamu tüzel kişiliği olarak işveren sıfatını kazanmaları zorunluluğu doğar. Bu sözleşme dolayısıyla birlik çalışanları işçi sıfatını kazandıkları için hem sendikal haklardan hem de toplu sözleşme olanaklarından yararlanırlar. 

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni yasa tasarısında belediye ve il özel idarelerin üye olduğu birliklerin personeli hakkında herhangi bir hüküm yoktur. Bu durumdan, bu birliklerin personelinin belediye ve il özel idareleri personelinin tabi olduğu hükümlere,  yani DMK’ya tabi olacağı anlaşılmaktadır. Yeni yasa “Köy birlikleri, ihtiyaca göre hizmet akdiyle personel istihdam edebilir” hükmünü getirerek bu konuyu da açıklığa kavuşturmaktadır. Yeni yasanın köy birliklerinin personeli ile ilgili getirdiği diğer hükümler şöyledir;

-Köy birliklerinin yıllık toplam personel giderleri,  gerçekleşen en son yıl bütçe gelirlerinin Vergi Usul Kanununda belirlenen yeniden değerleme katsayısı ile çarpımı sonucu bulunacak miktarın yüzde 10’unu aşamaz.

-Vali ve kaymakamlar birlik muhasebe ve idari işlerini yürütmek üzere diğer kurum ve kuruluşlardan personel görevlendirebilir. Bu şekilde görev-lendirilenlere birlik bütçesinden, her türlü ödemeler dahil kurumdan almakta olduğu brüt maaşının üçte birini aşmamak üzere ödenek verilebilir.

e) Mali Durumları

ea)Birliklerin Gelirleri

Her hizmet gibi, yerel yönetim birliklerinin de ürettiği yerel nitelikteki kamu hizmetlerinin bir bedeli vardır. Bu bedelin karşılanabilmesi için ise bir gelir gereklidir. Birliklerin gelirlerine ilişkin herhangi bir yasal hüküm bulunmamakla birlikte, Belediye Kanununun 135. maddesi birliğin gelirlerinin neler olduğunun tüzükte yazılması gerektiğini amirdir.

Genellikle birlik gelirlerinin önde gelen ve en önemli çeşidinin birliği kuran yerel yönetimlerin, oranları ve ölçütleri tüzükte öngörülmesi gereken katılım paylarıdır. Katılım paylarının önemi, birliğe amacını gerçekleştirmeye yönelik ilk devingenliği sağlamasından ileri gelir.

Birlikler kendilerini oluşturan yerel yönetimlerin hangi görevlerini üstlenmişlerse, yerel yönetimlerin bu görevlere ilişkin hak ve yetkilerini Belediye Kanununun 198. maddesi uyarınca devralmış olurlar. Eğer bu görevler, bir takım gelirlerin salınmasına ve toplanmasına yetki veriyorsa, bu yetkiyi birliklerin kullanması gerekir. Örneğin, Belediye Gelirleri Kanununa göre yol, kanalizasyon ve su tesisi harcamalarına katılma payları… gibi.Ayrıca birlik işletmelerinden yararlananlardan bir ücret ya da harç alınması gerekiyorsa,  bunlar da birliğe ait olur. Bu gelirlerin salınmasına, toplanmasına ilişkin tüm yasal işlemler de birliklerce yürütülür. Birliğin gelirleri, kısaca şu şekilde özetlenebilir;

-Birlik üyelerinin, birliğin kuruluş ve faaliyet giderlerine katılma payları

-Yerel yönetimlerin görevlerinden birlik konusunu oluşturan görevlere ilişkin gelirler

-Tüzükte belirtilen ölçütlere ve sınırlara uyulmak koşuluyla ve yine birlik amacı içinde üretilen hizmetlerden belirli tarifelere göre alınabilecek resim ve ücretler 

-Taşınır-taşınmaz mal gelirleri

-Faiz gelirleri

-Yerel yönetim birimlerinden veya merkezi yönetimden sağlanabilecek il özel idare bütçelerinin ne kadarının köylerde hizmet götürme birliklerine aktarılacağı köylere hizmet götürme birliklerinin yardımları

-Bağışlar

-Borçlanmalar

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni yasada, birliklerin gelirleri ile ilgili yeni bir hüküm yoktur. Sadece, daha önce isteğe bağlı olarak il özel idarelerinden köy birliklerine aktarılan paylarla ilgili olarak; sunacağı yatırım planı, yıllık çalışma programı ve uygulama projelerine göre il genel meclisince kararlaştırılır hükmü getirilmektedir.

eb) Birliğin Giderleri

Birliklerin giderlerinin de, gelirleri gibi tüzüklerinde belirtilmiş olması gerekir. Kuşkusuz tüzükler yasaların çizdiği sınırlar dışında ve amaçlarını aşan bir gideri öngörmezler. Yerel yönetim birlikleri ile ilgili yeni yasa tasarısı birliklerin giderlerini ana başlıklar halinde saymıştır. Buna göre, birliklerin giderleri şunlardır:

-Birlik hizmetlerinin yürütülmesi için yapılacak giderler

-Birliğin personeline ve seçilmiş organlarının üyelerine ödenen maaş, ücret, ödenek, huzur hakkı, yolluk, hizmete ilişkin eğitim harcamaları ile diğer giderler. Bununla birlikte köy birliklerinin meclis ve encümeninin başkan ve üyelerine huzur hakkı ödenmez.

-Hizmet karşılığı alınacak ücretler ve diğer gelirlerin takip ve tahsili için yapılacak giderler

-Birliğin hizmet binaları ve tesislerinin temini, bakımı ve onarımı için yapılan giderler.

-Faiz ve borçlanmaya ilişkin diğer ücretler ile sigorta giderleri

-Dava takip ve icra giderleri

-Avukatlık, danışmanlık ve denetim ücretleri

-Kamu ve özel sektör kuruluşlarıyla yapılan ortak hizmetler ve diğer proje giderleridir.

SONUÇ

Türkiye’de yerel yönetimlerin yüz yılı aşkın bir geçmişi olmakla birlikte yerel yönetim birlikleri ancak Cumhuriyet döneminde görülmeye başlanmış,  1960 sonrası ise, anayasal bir dayanak da sağlanarak süratle gelişmiş ve yaygın-laşmıştır. İlk örnekleri bazı köy temel alt yapı hizmetlerini gerçekleştirme amacına yönelik olarak görülen bu kamu tüzel kişileri, zamanla yerel konularda çeşitli alanlarda kurulmuşlar ve sayıları da hızla artmıştır.

Yerel yönetim birliklerinin ortaya çıkış nedenlerini asıl olarak, yerel yönetim birimleri olan il, belediye ve köylerimizin yapısal olarak cılızlıklarında aramak yanlış değildir. Bu cılızlığın yarattığı olumsuzlukları yıllardır yaşayan ülkemiz çözümü bir de birlikler yoluyla aramaya başlamıştır.

Yerel yönetimlerin gelirlerindeki eksiklik, merkezi yönetime bağlılık ve doğal örgütlenmeden ileri gelen ve özellikle alt yapıda düğümlenen sorunlar birlikler yoluyla çözülmeye çalışılmaktadır. Bu özelliği ile de, yerel yönetim birlikleri bir üst kuruluş değil, yeni bir yöntemdir.

Genellikle altyapı sorunlarının çözümü için kurulan köy birlikleri çoğunlukla mülki idare amirlerinin girişimleri ile kurulmaktadır. Yöreye belirli hizmetleri sağlayacağı açık olan bu birliklerin oluşturulmasına yerel halk ve önderlerden herhangi bir isteğin gelmemekte olması üzerinde durulması gereken önemli bir noktadır. Bu birlikler başta kaymakamlar olmak üzere mülki idare amirleri tarafından halk özendirilerek kurulmakta, önderliği yine bunlar yapmaktadır. Hemen eklemek gerekir ki, mülki idare amirlerinin desteği süreklilik istemektedir. Daha doğrusu, köy birliklerinin başarısı ve sürekliliği kaymakam veya valinin inisiyatifine kalmaktadır. 

Yerel yönetim birlikleri ile ilgili en önemli sorun; bu birliklerin yasal dayanaklarının dağınık, çeşitli kaynaklara göz atımı ya da yorumu gerektirir, etkinliği yetersiz bir bölük önermeden oluşmasıdır. TBMM Genel Kurulunca 26.05.2005 tarihinde kabul edilerek Cumhurbaşkanlığına sunulan 5355 sayılı yeni kanun ile yerel yönetim birliklerine ilişkin sorunların büyük oranda çözüleceği ve Anayasanın amir hükmünün gereğinin de bu vesileyle yerine getirilmiş olacağı muhakkaktır. 
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