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GİRİŞ

Günümüzde siyasal, yönetsel ve sosyal kurumlarda yaygın bir yozlaşma ve etik yıpranma dikkati çekmektedir. Yozlaşmış uygulamaların artan bir nitelik arzetmesi, çağdaş demokratik yönetimleri tehdit eden bir durumu da bera-berinde getirmiştir. Bu bağlamda, yönetimde etik-dışı davranışların belirlen-mesi, etik olan davranış tarzlarının yerleştirilmesi, etik-dışı sapmalara karşı birtakım tedbirlerin geliştirilmesi zorunluluk arz etmektedir. Aristo’dan itibaren bir felsefi disiplinin adı olan etik, insanlığın kaydettiği gelişmeler, hukuk devleti anlayışının yerleştirilmesi çabası süresince, ilgi alanını muhafaza etmiş ve neyin ahlaki olduğu sorunsalıyla, ahlakın felsefesiyle uğraşmıştır. 1980 ve sonrasında ise, Batı dünyasında yönetsel reform çalışmalarının hızlanmasıyla birlikte, artan bütçe açıklarının kapatılması konusunda çeşitli yaklaşımlar önerilmiştir. Bu yaklaşımlarda, kamu harcamalarını kısmak suretiyle daha az maliyetle, daha etkin ve verimli, tarafsız ve adil hizmet sunulması gerekliliği, yönetimleri ahlaki temellere dayalı bir yönetim anlayışına yöneltmiştir. Ancak, ahlak felsefesinin, toplumlar, kültürler,  hatta alt kültürler arasında dahi farklılık göstermesi, etik ilkelerin neler olduğunu saptamayı güçleştirmiştir.

Bu doğrultuda, kendisine temel insani değerleri rehber edinen etik; bir yönetimde istenilir iyi nitelikteki ilke ve esasları, değerleri hedef almakta ve etik standartlar ile kamu gücünün kötüye kullanımına karşı önemli bir denge unsuru tesis edilmiş olmaktadır. Yönetimde etik ilkelerin belirlenmesi hiç şüphesiz neyin etik olmadığının belirlenmesi ile daha kolay bulunacaktır. Bir yönetimde görülecek gayri-ahlaki davranış türleri, hiç şüphesiz toplumun gelişmişlik düzeyine bağlı olarak değişmektedir. Gelişmekte olan ülkeler; ka-palılık, gelişmemişlik, organik ilişkilerin hakim olması, kitle iletişim araçlarının yaygın olmaması ve en önemlisi hukuk devleti anlayışının benimsenmemesi nedenleriyle yönetim yapısındaki bozulmalar için uygun ortamı yaratmak-tadırlar. Yönetimlerindeki bu patalojik durumlar, ülkenin gelişmişlik düzeyin-den beslenmekte ve ülkelerin gelişmesi önünde büyük bir engel oluştur-maktadır. Bu noktada, yönetim etiği anlayışının geliştirilip yerleştirilmesi, bo-zulmalarla mücadelelerde önem kazanmakta ve bir bakıma gelişme sürecinin önünü açmaktadır. Yönetimde etik yasa ve komitelerin oluşturulması, menfaat çatışmalarının engellenmesi, kamu menfaati kavramının önem kazanması ve ihbar etme mekanizması ile yönetimde etik-dışı durumlardan haberdar olun-ması,  bu  süreçte  kullanılacak  temel  mekanizmalar  olarak  karşımıza  çık-maktadır.

Yönetim etiği felsefesini konu edinen bu makale; yönetim etiğinin kapsam ve sınırlılıklarını, yönetimde etik olan ve olmayanı tartışırken, etik dışı durumların nedenlerine eleştirel bir açıdan yaklaşmakta ve etik dışı durumlara karşı temel önlemler geliştirmektedir. Makalenin sonuç kısmında ise ülkemizde yaşanan son düzenlemeler irdelenmektedir.
A- YÖNETİM ETİĞİNİN KAPSAM VE SINIRLILIKLARI

1980 ve 1990’lı yıllar Batı dünyasında yönetsel reform çalışmalarında altın çağ olarak ifade edilmektedir. Bu reformların yapılmasının ya da reformlara gerek duyulmasının temel nedenleri ise ekonomik yaklaşımlarda kaynağını bulmaktadır. Bu yaklaşımlarda; artan bütçe açıklarının kapatılması gereğinden hareketle, hükümetler çeşitli tedbirler düşünmüş ve kamu harcamalarını kısmak, vergi gelirlerini artırmak ya da kamu hizmetlerinin maliyetini düşürmek gibi alternatifler üzerinde durmuşlardır. Daha az maliyetle hizmet sunma anlayışı, etkin ve verimli bir şekilde hizmet sunma arayışlarını gündeme getirmiş ve yönetimin mevcut faaliyetlerine eleştirel bir bakış kazandırmıştır.
 Bu eleştirel anlayış doğrultusunda, yönetimin hizmet ve faaliyetlerini daha yansız, adil, eşitlikçi bir şekilde sunması, sorumluluk bilinci içinde davranılması ve kamu kaynağının etkin kullanılması gereklilikleri üzerinde durulmuştur. Böylece ahlak temelli bir yönetim anlayışı, alternatif bir çözüm olmuş ve etiksel bir yönetim, hizmet kalitesinin ve verimliliğinin artırılmasının bir yolu olarak düşünülmüştür. Dahası, kamuoyunun beklentilerine cevap vermek, kamu ya-rarını güvence altına almak ve hem hizmetten yararlananların hem de hizmeti sunanların haklarının korunması gerekliliği kamu yönetiminde etik arayışların doğmasına sebep olmuştur.

Öncelikle etik sözcüğü, hem geleneksel hem de günlük dildeki kullanımı ile ahlak ve töre sözcükleriyle eşanlamlı kullanılmakta ve etik, ahlakın bir çalışma alanı halini almaktadır.
 Toplumsal düzenin temelini oluşturan kural-ların oluşumunda önemli ve belirleyici bir unsur olan etik, neyin yapılacağı veya yapılmayacağının, neyin istenip-istenemeyeceğinin ya da neye sahip olunup-olunamayacağının istenmesidir.

Peki etiksel bir yönetim neyi hedeflemekte ve neyi içermektedir? Yönetsel etik, yönetsel kararların verilmesinde tutarlı, tarafsız ve gerçeklere dayalı olmalı, yani renksizliği, bireylerin varlık ve kişiliklerine saygı duymayı, herkes için en iyi olacak eylemlerin seçilmesini ve bu eylemlerde adalet, eşitlik, tarafsızlık, dürüstlük, sorumluluk, açıklık, sevgi, hoşgörü gösterme gibi evrensel değerleri  temel almayı sağlayan ve  yöneticilere kamu hizmetlerini sunarken eylemlerinde yol gösterici, rehber olan davranış ilkelerini içermektedir.
 Ahlaki olmayan bir yönetim ise, kamu çalışanlarının kendileri için mali kazanç sağlamaları,  siyasi veya nüfuz sahibi bir zevatın talepleri doğrultusunda; bir akraba, arkadaşa yardımcı olma durumlarını yani kötü yönetim, gücün kötüye kullanımını veya toplumun dayandığı temel ahlaki prensiplerle çatışan faali-yetleri de kapsamaktadır. Etik-dışı bir yönetimde rüşvet, nepotizm, menfaat çatışması, yolsuzluk gibi çok farklı bozulma türlerini görmek mümkündür.

Bir kamu yönetimi etiği öncelikle, değerleri, açık yönetimi, adaleti, rüşveti men etmeye yönelik düzenlemeleri, kamu çalışanlarının kalitesini ve enteg-rasyonu etkileyecek diğer normları içermelidir.
 Ayrıca, doğru bir yönetim için gerekli kuralları sağlayacak bir bireye veya gruba adapte edilen ahlak ilkelerinin ifadesi olan
 yönetim etiği anlayışının yaratılmasında, şu prensipler göz önünde bulundurulmalıdır.

· Kamu hizmetlerinde etik standartlar açık ve anlaşılır olmalı,

· Etik kurallar yasal düzenlemelerle çelişki içinde olmamalı,

· Kamu görevlileri için etik kılavuz ve danışmanlık mekanizmaları kurulmalı,

· Kamu görevlileri, kendilerine karşı yapılan haksız eylemlere karşı hak ve yükümlülüklerini bilmeli,

· Etiksel altyapıya siyasilerin katkısı kamu çalışanlarının etiksel yönetimini güçlendirmeye dönük olmalı,

· Karar alma süreçleri şeffaf olmalı ve kamuoyu bilgilendirilmeli,

· Yönetim sistemi, bozulmalarla mücadele edebilir hale getirilmeli,

· Yönetim karar ve politikaları etik davranışları ilerletmeye dönük olmalıdır.

Etik altyapısını oluşturmada kullanılacak araçlar ise; politikacıların desteği, etkili bir yasal çerçeve, etkin hesap verebilirlik mekanizmaları, hizmet içi eğitim gibi profesyonelleşme çalışmaları ve bir etik koordinasyon kurumu oluşturulmasıdır. Ayrıca kamu hizmeti koşullarında adillik, eşitlik, uygun ücret sistemi sağlanması da önem arz etmektedir.

B- YÖNETİM ETİĞİNE UYGUN DAVRANIŞ İLKELERİ

Yönetim etiğine ilişkin temel ilkeler; adalet, eşitlik, doğruluk, tarafsızlık, sorumluluk ve hesap verebilirlik, insan haklarına bağlılık ve kuruma sadakat, olumlu insan ilişkileri kurma ve kaynakları etkin kullanma yani tutumluluk olarak belirlenmektedir.

1- Adalet ve Eşitlik

Adalet, temelinde eşit toplumsal koşullar ve imkanlar ölçüsünde tüm insanların özgürce ve çok yönlü gelişmesini, eşit hak ve sorumlulukların paylaşıldığı bir toplumda kişilerin yaratıcılıklarını sergileyerek çalışabilmele-rini, temel hak ve ödevlerin eşitçe tanınmasını, kişi erdemlerinin güvence altına alınmasını öngören bir etik ve hukuk ilkesidir.
 Adaletsizlik ise genel olarak, hak çiğneme veya hakları gözardı etme hususuyla ilişkilidir. Ülkeler düzeyinde adaletsizlik; bir devlet, bir kısım yurttaşların temel haklarının başka yurttaşlar tarafından çiğnendiği veya gözardı edildiğinde, etkili bir şekilde müdahale etmediği ya da kendi organlarıyla bu hakları çiğnediği veya hakların gerek-lerinin yerine getirilmediği durumlarda ortaya çıkmaktadır. Bu bağlamda adalet, kişinin  temel  haklarının  korunması  talebi  veya  mevcut  koşullarda  gerek-lerinin sürekli olarak ülkeler veya dünya düzeyinde gerçekleştirilmesi tale-bidir.

Eşitlik ise, tüm insanlara eşit muamelede bulunmayı, herkesin yaş, cinsiyet, ırk, etnik ve dini köken, sosyo-ekonomik statü, kültürel geçmiş açısından eşit muamele görmesini ve kamu hizmetlerine eşit oranda ulaşabilmesini ifade et-mektedir.

2 - Doğruluk ve Açıklık

Kamu hizmet ve faaliyetlerinin sunulmasında, hizmet ve faaliyeti sunan görevlilerin doğruluk, dürüstlük ilkeleriyle hareket etmeleri ve hizmetin doğru ve açık bir şekilde sunulması gereklidir. Bir kişilik özelliği de olan doğruluk, Aristo’ya göre adaletli olmakla eşdeğerdir ve her ikisi de erdemli olmayı ifade etmektedir.
 

Kamu yönetiminde, kamu personelinin doğruluk ve dürüstlük erdemleriyle hareket etmeleri ötesinde açıklık da büyük önem arz etmektedir. Kamunun açıklığı sağlanırken, öncelikle kamuya açıklanacaklar ve açıklanmayacaklar arasındaki sınır çizilmeli ve kamuya açıklanmayacaklar istisnayı oluşturma-lıdır.
 Kamuya açıklanacakların belirlenmesinde, devlet sırrı niteliğindeki bilgi ve belgeler, kamu güvenliğinin gerekli kıldığı durumlar, kişilik haklarının korunması noktalarında hassasiyet gösterilmeli ve kamusal alanın dokunulmaz, ulaşılmaz görüntüsü kamu yararı lehine çevrilmelidir.

3 - Tarafsızlık

Tarafsızlık veya nesnel olma, bireylerin, karşılaştıkları bireyler ya da nesneler hakkında kendi duygu, düşünce, beklenti ve saplantılarını dikkate almaksızın muamele etmelerini ifade etmektedir. Taraf olmamayı anlatan bu ilke, Fromm’a göre yansızlık değil, saygı duymak anlamına gelir. Bir başka ifadeyle, objeleri, kişileri ve özünü çarpıtıp değiştirmeme yeteneğidir.
 Yö-netim aygıtında karşılaşılan temel etik-dışı davranışlara bakıldığında, ço-ğunluğunun (nepotizm, patronaj, adam kayırma vs. gibi durumların) tarafsızlık ilkesinin  ve  dolayısıyla  eşitlik  ilkesinin  ihlalinden  kaynaklandığı  görüle-cektir.

4 - Sorumluluk ve Hesap Verebilme

İngilizce’de cevap vermek sözcüğüyle aynı kökten gelen sorumlu olma veya sorumluluk, cevap vermeye hazır olmak anlamına gelmektedir.
 Sorumlu olma; bir yandan yönetim aygıtının bir üyesi olunması nedeniyle sahip olunması gereken zorunlulukları; bir diğer yandan ise, sunulan hizmet ve faaliyetlerin sonuçları nedeniyle cevap verebilmeyi ifade eder. Sorumlulukta cevap vere-bilme durumu bizi hesap verebilme ilkesine ulaştıracaktır. Hesap verebilirlik, birinin hareket veya hareketsizliğinden dolayı cevap vermek zorunda olması ve sonuçlarından sorumlu tutulmasıdır. 

Bu açıklamalar ışığında, herhangi bir yönetimin hedefi, hem seçilmiş hem de atanmış kamu çalışanlarını gücün kullanımı açısından sorumluluk sahibi ve hesap verebilir kılmak olmalıdır. Zira, kamu sektöründe gücün kötüye kulla-nımı, yönetimdeki kamu güveni ve gerçeğini zedelemekte, yönetimin kapa-sitesini azaltmakta, vatandaşlar için ahlaki sorumluluğu bozmaya çalışmakta ve kamunun üzerinde gereksiz bir mali yükü empoze etmektedir. Bu doğrultuda hesap verebilirlik ve sorumluluk ilkeleri, gücün kötüye kullanımı tehlikesini azaltmakta yönetime yardımcı olacaktır. 
 Daha da önemlisi, soruşturma ve değerlendirme kapasitesiyle desteklenen açık bir yönetsel çaba sağlayacak bir etik alt yapısında temel bir rol oynayacaktır.
 

5 - İnsan Haklarına Bağlılık ve Kuruma Sadakat

Doğrudan doğruya insanın bedensel ve ruhsal yapısından kaynaklanan ve bundan dolayı kuramsal olarak da sınırlandırılmaması gereken dokunulmaz, devredilmez ve vazgeçilmez nitelikteki haklar insan hakları olarak ifade edilmektedir.
 Hukukun tüm devlet organlarına egemen kılındığı, insan haklarının anayasa ve diğer kanunlarla güvence altına alındığı, yargının bağımsız olduğu her ülkede, kamu hizmet ve faaliyetlerinin yürütülmesinde de insan haklarına bağlı ve saygılı bir tutum içinde olunmalı ve yönetimde etiksel bir gereklilik olarak bu anlayışla hareket edilmelidir.

Kuruma sadakat veya bağlılık ise personelin kurumun üyesi olması ve kurumda kalmak istemesini ifade etmekte ve bir meslek mensubu olmanın bi-lincine vararak mesleki gelişme ve ilerlemeye yatkın olması anlamına gelmek-tedir.
 Daha da önemlisi personelin çalıştığı süre zarfında edindiği bilgi ve belgeleri başka bazı özel çıkarlar için kullanmamasını ve kamu yararı doğrul-tusunda hareket etmesini ifade etmektedir.  

6 - Olumlu İnsan İlişkileri Kurma

İnsanın ilişki kurduğu kişilerden ve yaşadığı toplumdan edindiği etkileri işlemesi suretiyle karşısına tepkide bulunması suretiyle oluşan etkileşim insan ilişkilerini doğurmaktadır.
 Yönetimde olumlu insan ilişkilerinin kurulması, bir yandan, sunulan hizmetin etkili ve verimli bir şekilde sunulmasını ve bir manevi tatmin sağlanmasını, bir diğer yandan da çalışanların memnuniyetini içer-mektedir.
 Bu doğrultuda, yönetimde sevgi, saygı, hoşgörü gibi temel insani değerlerle hareket edilerek, hizmet eden ile alan arasındaki karşılıklı iyi niyeti esas alarak ve insan haklarına saygı duyarak, hizmetlerin sunumu sağlanmalı ve herhangi  bir  hata  veya  kusur  halinde  zararın  kısa  sürede  tazmini  sağlan-malıdır.

7 - Kaynakları  Etkin Kullanma (Tutumluluk)

Kaynakların, kurumsal amaçlar ve kamu yararı doğrultusunda harcanması, kişisel çıkarlar yönünde kullanılmaması, kaynakların etkin kullanılmasını yani tutumluluğu ifade eder ki tutumluluk, beraberinde aşırılığa kaçmamayı, haddi aşmamayı yani israfa neden olmamayı da hedeflemektedir.

Kurumsal amaçları sağlamayacak uygulamaların varlığı halinde yani kay-nakların amaçsız veya amacı dışında kullanımında bürokratik israf ortaya çık-maktadır.
 Herhalukarda örgüte tahsis edilen para, mal, malzeme, araç, gereç, insan kaynağının ve zamanın ihtiyaç ölçüsünde ve amacına uygun kullanımı sağlanmalı, kamusal yarar göz önünde tutulmalı ve sunulan hizmetlerin al-ternatif maliyetleri düşünülmelidir. 

Yönetime ilişkin ahlaki nitelikler; meseleyi nesnel bir şekilde harmanlayan, şefkatli ve sempatik, kamu ruhuna dönük adalet, tehlike ve girişimlere rağmen devamlılığı sağlamak için kararlılık, cesaret, entegrasyon, doğruluk ve nesnellik olarak gösterilmektedir.
 Kamu çalışanlarına uygulanan temel etik kurallar özünde, talimatlara uyma, tarafsızlık içerisinde hareket etme, gizliliğe uyma, siyasi baskı altında kalmama, ikinci bir iş edinmeme, sadakat ve dürüstlük görevlerinden oluşmaktadır. Daha geniş bir ifadeyle ise kamu çalışanlarının etiği, hesap verebilirlik ve açıklık ilkelerini vurgulamaktadır.
 Yönetim etiğine ilişkin temel ilkeler; adalet, eşitlik, doğruluk, tarafsızlık, sorumluluk ve hesap verebilirlik, insan haklarına bağlılık ve kuruma sadakat, olumlu insan ilişkileri kurma ve kaynakları etkin kullanma yani tutumluluk olarak belirlenmektedir.

C - YÖNETİMDE ETİK - DIŞI DAVRANIŞ TÜRLERİ

Yönetimde etik-dışı davranışlar ya bir ülkenin yasal normlarına karşı olan ve bu nedenle hukukun cezalandırma kapsamında gördüğü faaliyetler ya da toplumun dayandığı temel ahlaki normlarla çatışan faaliyetleri içermektedir. Bu doğrultuda, ahlaki olmayan bir yönetim felsefesi, sadece rüşvet ve fonların uygunsuzluğu gibi sorgulanabilir, cezalandırılabilir hareketlerin uygulamalarını değil, aynı zamanda, akraba, arkadaşlara iyilikler yapma, resmi pozisyonları kullanmak amacıyla baskı kurma, nepotizm, patronaj vs. gibi  çok çeşitli türleri içermektedir. 

Yönetimde etik-dışı davranış türleri, kişisel güç kullanımına dönük etik-dışı davranışlar, maddi menfaat teminine dönük etik-dışı davranışlar ve resmi statü kullanımına dönük etik-dışı davranışlar olmak üzere üç grupta incelen-mektedir.

1. Kişisel Güç Kullanımına Dönük Etik-Dışı Davranışlar

Kişisel güç kullanımına dönük etik-dışı davranışlar, yönetim mekanizma-sında hizmet akışını hızlandırmak, kişisel çıkar sağlamak amacıyla kamu görevlileri üzerinde baskı kurmak, hakaret etmek, yıldırma-korkutmaya dönük davranışlar sergilemek şeklinde olabileceği gibi, kamu görevlilerinin bir üst pozisyona ulaşmak, yöneticiler tarafından takdir görmek amacıyla birbirlerine karşı gösterdikleri özünde şiddeti içeren davranışları veya kamu görevlilerinin hizmet sunumunda vatandaşa/hizmet alıcılarına karşı takındıkları kin-garez içeren, gayri insani ve ahlaki davranışları kapsamaktadır. Hizmetin sunumunda; adalet, eşitlik ve olumlu davranışlar sergileme şeklindeki etik davranış tarzlarını ihlal etmeye dönük bu tür davranışlar, yönetildikleri kitle farketmeksizin şiddet öğesini içermekte ve bir psikolojik sorunun yansımasını oluşturmaktadır. Ceza hukuku ve disiplin hukuku açısından suç tanımına giren  bu tür davranışlar, gayri insani ve etik-dışı davranışlardır.

2- Maddi Menfaat Kazanımına Dönük Etik-Dışı Davranışlar

 Maddi menfaat temini hedefine dönük bu davranışlar; rüşvet, zimmet ve irtikap ile ihtilastan oluşmaktadır. Kamu görevlilerinin, kamu mal ve hizmet arzlarında, görev ve yetkilerini kötüye kullanarak, muhatap oldukları kişi veya kurumlara imtiyazlı iş veya işlemler yapmak suretiyle para veya diğer şekillerde menfaat elde etmeleri olarak tanımlanan  rüşvet,
 ya kanuna uyan kamusal işlemlerin yürütülmesinin çabuklaştırılması veya kanuna uygun olmayan işlerin bir menfaat temini karşılığında yerine getirilmesi amacıyla görev ve yetkilerin kötüye kullanılması şeklinde ortaya çıkan
, faaliyetin bir menfaat gözetilerek yapılması unsuruyla dikkat çekmektedir. 
Yönetimde yozlaşmanın bir türü olarak kabul edilen zimmet ise, kamu görevlilerinin açıkça para veya mal niteliği taşıyan kamusal bir kaynağı yasalara aykırı olarak kişisel kullanımları için harcamaları veya tasarruf altına almaları olarak tanımlanmakta
 ve memurun kamuya ait bir malı kendi hesabına geçirmesi olarak ifade edilen bu etik-dışı davranışta tek bir taraf bulun-maktadır.
 Bu hesaba geçirme karşılığında kamu hizmeti akışında bir farklılık vaad edilmemekte, yalnızca kamu hizmetini sunan şahıs kamu malı olarak ifade edilen ve kamu hakkına tabi olan, dolayısıyla üzerinde doğrudan veya dolaylı olarak mülkiyet hakkı tesis etmediği veya edemeyeceği bir unsuru, kişisel menfaatleri doğrultusunda, izinsiz, illegal ve de etik-dışı olarak tasarrufuna geçirmektedir. 

Bir diğer gayri ahlaki durum ise zimmet fiilinin hileli bir şekilde yapılması yani ihtilas olarak tanımlanır ki evrak üzerinde tahribat yaparak çıkar sağlanması durumu ihtilasen zimmettir. İrtikap ise rüşvette alan ve veren arasındaki sözlü bir sözleşme yerine, bir sözleşme olmadan bir kimsenin zorlanmasını içermekte ve tek taraflı bir istemenin olduğu bu suça, etik-dışı davranış türünde zorla yiyicilik de denilmektedir.

3 - Resmi Statü Kullanımına Dönük Etik-Dışı Davranışlar

Bir maddi menfaat temini yanında gücün kötüye kullanımı, resmi statü kullanımına dönük olarak kayırmacılık, patronaj, görev sonrası eski statüden yararlanma şeklinde etik-dışı durumları doğurmaktadır. Bir avantaj karşılığında, bir grup veya örgüt için bazı varlıkların verilmesi, illegal kişisel kazançlar karşılığında kamu çalışanlarınca gücün kötüye kullanımı
 olarak ifade edilen yolsuzluk halinde, bir yetkinin yasa dışı ve insiyatif dışı kullanımı söz konusudur.

Yolsuzluk ve bu doğrultuda yönetimde bozulma, gelişmekte olan veya gelişen ülkelerde ekonomiye, toplumsal ve kültürel düzene etki eden veya gittikçe artan bir fenomendir.
 Gelişmekte olan ülkelerde artan bu fenomen; yönetsel verimlilik, etkililik ve etkinliği güçsüz kıldığı gibi artan sorumluluk ve uygun kontrol yokluğunda tahsis edici ve düzenleyici mekanizmalara da nüfuz edebilmekte ve gelişmenin önüne bir set çekmektedir.

Para veya mal gibi ekonomik güçler yerine, aile, akrabalık bağları gibi maddi olmayan etkileme araçlarının kullanılması suretiyle kamu görevlilerinin yetkilerini; bazı kişilere kamu işlemlerinde öncelik tanımak, ayrıcalık yapmak gibi amaçlarla kullanmalarına “kayırma” denilmektedir.
 Önemli bir yozlaşma türü olan kayırmacılık; siyasal kayırmacılık, patronaj, adam kayırma (iltimas), akraba kayırmacılığı (nepotizm), hizmet kayırmacılığı ve eş, dost kayırmacılığı (kronizm) şeklinde görülmektedir.
 Bu davranış türünde kişilerin kamu görevlerine atanmalarında siyasi görüş, akraba, arkadaşlık, hemşehricilik, aynı okuldan mezun olma veya aynı topluluğa mensup olma unsurları ön plana çıkmaktadır ki alt kültürlerin hakim olduğu, cemaat yapılarının kuvvetli olduğu ülkelerde yoğun biçimde kullanılmaktadır. Dolayısıyla, bu türden bir etik-dışı davranışın olduğu örgütlerde, modern yönetim ilke ve tekniklerinin geçerlili-ğinden veya yönetimde liyakatten bahsetmek imkanı azalmaktadır.

Az gelişmiş, formel ilişkilerin yerleşmediği toplumlarda görülen bir diğer etik-dışı davranış modeli aracılıktır ki, bir işin yapılmasında veya iş akışının hızlandırılmasında kullanıldığı gibi, bir kamu görevine getirilmek veya getirilen bir görevde yükseltilmek amacıyla da kullanılmaktadır. Dahası, kimi zaman bu aracılık talebi, hukuka aykırı olacak bir işlemin yapılmasının istenmesini de içermektedir.

Siyasi süreç içerisinde siyasi partilerin iktidara geldikten sonra kamu kurum ve kuruluşlarında çalışan üst düzey bürokratları görevden almaları ve bu görevlere siyasi açıdan yandaşlarını veya ideolojik anlamda yakın bulduklarını atamaları durumuna patronaj denilmektedir.

Patronaj temelli bir yönetim öncelikle, akraba ve arkadaşları yerleştirmek ve onları bürokraside daha sorumlu kılmak amacıyla politikacıların yönetim sistemini belirleyip etkiledikleri ve nitelikli, ehil insanların görevlendirilmediği bir sisteme neden olmaktadır.
 Dahası, adaletsiz vergi yönetimi ve düzenleyici hukuka da neden olmakta
, hizmet ve faaliyetlerin kalite ve etkinliğini azaltarak, kamu kaynağının israfına yol açmaktadır.

Kamu görevlileri kamu hizmetlerinde kaldıkları süre zarfında statü itibariyle bazı önemli bilgiler edinmektedirler. Kamu görevlilerinin görevden ayrıldıktan sonra, bulundukları görevin niteliğine göre, süresi belirlenerek, eski kurumuyla veya bu kurumda çalışması dolayısıyla edindiği bilgileri kullanabileceği kurumlarla iş ilişkisine girmesi engellenmelidir.

Kamu görevlilerinin görev sonrasında uğrayacakları kısıtlamaları dikkat-lice düzenlemek suretiyle bu kişilerin devlet görevinden ayrıldıktan sonra iş edinmeleri de olanaksız kılınmamalıdır. Kısacası kamu hizmeti, zorunlu bir yaşam boyu iş akti halini almamalıdır. Ancak, bir ya da iki yıllık bir soğutma dönemi tanımak, uygun bir yaklaşım olacaktır.

D - ETİK-DIŞI DAVRANIŞLARIN NEDENLERİ 

1 - Sosyolojik Nedenler

Bir toplumun, grubun veya örgütün üyesi olması bireyin, bulunduğu ortama uyum sağlamasını gerektirir. Bu uyumu sağlamanın yolu, örgütün veya toplumun ortak amaç, değer ve kültürünü benimsemekten geçer ki bu be-nimseme sürecine “sosyalleşme” denilmektedir. Suç davranışları da bu sos-yalleşme sürecinin kesintiye uğraması veya sosyalleşmeme durumunun teza-hürü olmaktadır.

Meslek içi sosyalleşme ise, kurumun kural, değer ve hedeflerinin üyelerine, personeline nakledilmesi ve personelin disiplinli olmasını, kendini mesleği ile ilgili olarak geliştirmesini ve etiğe uygun davranmasını ifade etmektedir. Meslek içi sosyalleşme sürecinin kesintiye uğraması da bu kural ve değerlerden sapılması ve etik-dışı davranışlarda bulunulmasıdır.

Etik-dışı davranışların sosyolojik nedenlerine ilişkin teoriler, yapısal teoriler ve sosyalleşme teorileri olarak karşımıza çıkmaktadır. Yapısal teoriler Durkheim teorisi ve anomi teorisinden oluşmaktadır. İlk sosyolojik suçluluk teorisini ortaya koyan Durkheim’e göre, suçluluğun bulunmadığı hiçbir toplum yoktur ve suçluluk normal, olası bir durumdur.

İkinci yapısal teori olan anomi teorisi ise, suçluluğu toplumsal yapıdan hareketle açıklamakta ve her sapıcı davranışı toplumsal yapının bir ürünü olarak görmektedir. Bir toplumdaki kültürel ve sosyal yapının bütünleşmesi, kötü olmuşsa yani kültürel yapının istediği davranışları sosyal yapı engellemişse, bu durum normların yıkılmasına ve anomiye neden olacaktır. Bir başka ifadeyle anomi, belli bir statüye sahip olanların sosyal yapıda bulunan nedenler dolayısıyla toplumun hedeflerine kolay bir şekilde ulaşabilmelerine rağmen, bu durumda olmayanlar için aynı hedeflere ulaşmanın güçleşmesi ve bu insanların ihmal edilmiş oldukları düşüncesiyle sapıcı davranışlara yönelmeleridir.

Sosyalleşme teorileri ise, sosyalleşmesi başarısız sonuçlanan bireyin suç davranışına yöneldiğini kabul etmekte ve başlıca iki teoriyle ifade edilmektedir. İlk sosyalleşme teorisi olan kültür çatışması teorisine göre suçluluk, farklı kültürel değer ve davranış normları arasında yaşanan bir çatışmayla ortaya çıkmakta ve çatışma en çok; göçmenler, yabancılar ve  etnik azınlıklar gibi başka bir kültüre dahil olmaya çalışanlar arasında yaşanmaktadır. Bir diğer sosyalleşme teorisi olan alt kültür teorisine göre ise suçluluk, egemenler tarafından toplumda doğru olarak tanınan değer ve normlar sisteminden failin, aykırı sosyalleşmesinin bir sonucu olmakta ve özellikle gençlerde alt sınıf ve orta sınıf arasındaki değerler sisteminin çatışmasının bir sonucu olarak anlaşılmaktadır.

2- Psikolojik Nedenler

Etik-dışı davranışların nedenlerini bireyde varolan ruhsal bozukluklar ile açıklayan yaklaşımlar psikolojik kökenlidir. Psikanalitik kurama göre suç davranışı, bastırılmış bir kompleksin ürünüdür. Bireyin bilinçaltında varolan bu kompleks, onu çevresinden gelen uyarımlara tepki vermeye yöneltmektedir. Yaşam içerisinde çeşitli şekillerde engellenen, mahrum kalan birey, saldırganlık dürtüleriyle kendini ifade etmekte ve suça yönelmektedir.

Diğer kuramlara göre ise, ailesinden sevgi, ilgi isteyen çocuk, sevgi ek-sikliği halinde kendini duygusal yönden zedeleyerek iç çatışmaları yaşamak-tadır ki , bu çatışmaların sonucu ise suç davranışıdır.

Sosyo-psikolojik  nitelikteki suç teorileri ise kontrol ve doğrudan doğruya öğrenme teorileridir. Kontrol teorilerine göre, birey aksi öğretilmedikçe anti-sosyal davranmaktadır. İngiliz psikolog Hans Eysenck tarafından ortaya konan bu teori, suçta soya çekimin bir rolü olduğunu, kişinin sosyalleşmesinde ödül-lendirme ve onaylamanın önemli olduğunu kabul etmektedir. Bireye, ödül-lendirmeyle davranışlarının benimsendiği, onaylama ile ise, istenmediği be-lirtilir ve böylece olumsuz davranışlar azalır. Ancak, anne ve babanın çocuktaki bu iki önemli unsuru zamanında uygulamaları halinde çocuk, anti-sosyal davranışı haz vermeyen bir tepkinin izlediğini öğrenecek, şartlanacaktır. Suçu soya çekim veya psikolojik nedenlerle değil öğrenme ile açıklayan doğrudan öğrenme teorileri, bireyin, suç modelleri ile yüz yüze gelme sonucunda suçu öğrendiğini ve bu öğrenme sürecinin ailesinde başladığını savunmaktadır. Örneğin, annesi çocuğa hırsızlığın yanlış olduğunu öğretmekte, ancak çocuk, parasının üstünün fazla verildiğini gören annesinin bunu iade etmediğini de fark etmektedir.

Sonuç olarak bireyi suça ve etik-dışı davranışlara yönelten psikolojik nedenler çok çeşitlilik göstermesine rağmen; çevresel, kalıtsal veya psikotik bozuklukların her biri, suç davranışı ile açığa çıkmakta ve suç ile ifade edil-mektedir.

E - YÖNETSEL AÇIDAN ETİK - DIŞI DAVRANIŞLARIN NEDEN-LERİ

1 - İÇSEL NEDENLER

a - Weberyan Bürokrasi Modeli

Kamu yönetiminin örgütlenmesi, önemli ölçüde Weber tarafından ortaya konan yasal-ussal bürokrasi modeline dayanmakta ve bu modeldeki kullanımıyla bürokrasi, sözcük anlamıyla büroda çalışanları ifade ederken, dört farklı kullanımı çağrıştırmaktadır. Bürokrasinin ilk kullanımı ile, yasalara bağlı olarak kamu gücünü kullanan ve yasama erkinin koyduğu kurallara dayanarak, toplum yaşamının bazı kesimlerini düzenleyen, yönlendiren, denetleyen bir yönetim aygıtı olduğu ifade edilirken, ikinci kullanımında, bir toplumsal kategori kastedilmektedir. Üçüncü kullanımıyla, bir yönetsel örgütlenme yöntemini, formel bir yapıyı ifade eden bürokrasi; son kullanımıyla, kırtasiyeciliği, gereksiz formaliteleri işaret etmektedir. Weber’in analitik yaklaşımında ise bürokrasi, yasal-ussal egemenliğin saf tipidir ve önceden belirlenmiş kurallara dayalı, sürekliliği olan, yetki alanları anayasalar ve yasalarla belirlenmiş, sıradüzen içinde çalışan, eğitim yoluyla belli beceriler kazanmış bir personel kitlesi istihdam eden ve yazılı kayıtlara dayalı olarak işleyen bir karar ve eylem biçimi olarak karşımıza çıkmaktadır.

Katı, hiyerarşik sorumluluğun hakim olduğu bu yapı, düzenli ve kuralcı bir kamu görevliliği sistemi yaratsa dahi, kişisel değerleri dikkate almamakta ve bireylerin kişisel menfaat sağlama çabalarını desteklemektedir. İş yaşamında bireysel değerlerin gözardı edilmesi, kişisel girişimciliği köreltmekte ve sorumluluk duygusunu zayıflatmaktadır. Öte yandan, yöneticilerin her türlü eylem ve işlemi gizlilik boyutuna sokmaları, yolsuzlukların ifşasını engel-lemekte ve gizlilik-sır kavramları bir etik sorunu olmaktadır.
 Dahası, aşırı derecede kuralcılık ve her aşamada bilgi ve belgeler için izin verme bu izni verenlere monopol gücü sağlamakta ve bu süreçler sonucu işleri takip etmek veya izin almak için aracı kurumlar doğmaktadır.
 Keza devletin genişleyen faaliyet alanı, gelişmekte olan ülkelerde bürokratik bozulmaya neden olacak kişisel yararlar için kötüye kullanmaları artan bir bürokrasiye neden olmakta, sosyo-ekonomik alanda artan devlet müdahalesi bir dizi artan düzenlemeyi getirmekte ve bu faaliyetler için de pek çok formaliteye gerek duyulmaktadır. Sonuç olarak artan seviyede bürokrasi, artan seviyede bozulmaya yol açmak-tadır.

Yasal-ussal yapı, bürokrasiyi kimi zaman formaliteler ve yazışmalar olarak anlamlandırmakta ve iş akışının olmayışı, hizmetlerin geç sunulması, hizmeti daha çabuk hale getirmek isteyenlerin gayri ahlaki ve gayri meşru kanalları zorlamasını sağlamaktadır. Dolayısıyla daha kolay ve hızlı bir şekilde hizmetten yararlanmanın yolları rüşvet, kayırmacılık gibi etik-dışı davranışlar olarak görülmektedir. Keza kamu çalışanları da, kendi çıkarlarının peşinde koşmakta ve böylece yeterli ve etkin kamu hizmeti sunulmamaktadır.

b- Takdir Yetkisinin Kullanımı

İdarenin ne zaman, nerede ve nasıl bir işlem yapacağının, hukuk kuralları ile emredici biçimde saptanmadığı durumlarda kullanılan yetkiyi ifade eden takdir yetkisi, kamu hizmetlerini düzenleyen hukuk kurallarının, bu hizmetlerin bütün ayrıntıları ile düzenlenmesinin mümkün olmadığı hallerde, idareye hukuk kuralları içinde bir hareket serbestisinin tanındığı durumlarda kullanılmaktadır. İdare takdir yetkisini kullanırken, kavramların objektif anlamlarına ve yasa koyucunun amacına bağlı kalmak, yasal sınırlar içinde kalmak, eşitlik ilkesine uymak, gerekçe göstermek ve kamu yararını korumak durumundadır.

Spesifik olay veya durumların vukuunda yönetime esneklik tanırken, ehil olmayan ellere verilen veya kontrolden uzak inisiyatif gücü zamanla hukuksuz bir yönetime, zorba bir güce dönüşebilir. Bu nedenle, hukuk devleti ilkesinin gelişmediği ülkelerdeki yönetimlerin, bu yetkiyi kamu yararına kullanacaklarını beklemek gerçekçi olmayabilir.

Kamu görevlilerinin davranışları üzerinde denetim yapabilecek mekaniz-malar olmadığı takdirde, bu yetkinin kullanımı yönetimde etik-dışı uygula-malara neden olabilecektir.
 Dolayısıyla bir denetim mekanizmasının ge-rekliliği yanında, yönetime takdir yetkisinin tanındığı durumlar istisnai kılın-malı ve takdir yetkisinin sınırları net ve dar bir şekilde belirlenmelidir.

c- Yasaların Yetersizliği

Yasalar, kamu görevlilerinin karşı karşıya kaldığı ikilemlerin çözümünde ilk müracaat edecekleri kaynaktır.
 Ancak kamu yönetiminde karşılaşılan ikilemler dolayısıyla sadece yasalara uymak yeterli olmamaktadır. Yasalara sıkı sıkıya bağlılık da kamu görevlilerini korkak, hareketsiz ve kuralcı yapmakta, girişimciliği köreltmekte ve onların yasaların yorumlanmasından kaçınmalarına neden olmaktadır.

Kanunlar ve kurallar, işlemlerin minimum standartlarını belirtmek ve olay veya durumlara uygulanacak ilkeleri belirlemek amacıyla düzenlenirler, ancak kanunlar her zaman ahlaki durumlarla örtüşmemektedir. Böylece kamu görevlileri, örgüt kültürü ve kişisel değerleri referans almaktadırlar.

Daha da önemlisi, kimi zaman yasalar ve etik kuralların çatıştığı durumlar da mümkün olabilmektedir. Bu durumda birey, ahlak ile kamu hukuku çatışmış ise bir tercih yapmak durumunda bırakılmaktadır.

2- DIŞSAL NEDENLER

a- Gelişme Sürecinin Sancıları

Toplumdaki bozulma seviyesini etkileyen pek çok sosyal-ekonomik değişken vardır ki, bunlardan birisi de gelişmişlik seviyesidir. Her ülkenin, özel koşulları, tarihsel ve kültürel geçmişi nedeniyle siyasi, yönetsel süreçler ve bürokrasinin güçlü durumu farklılıklar arz etmektedir. Gelişmekte olan ülkeler, modernleşme sürecine doğru ilerledikçe, bürokrasinin siyasetteki rolü azalmaktadır. Ancak, geleneksel bağların ve ilişkilerin güçlü ve yaygın olduğu bu sosyal düzende, kamu çalışanları güçlü baskılar altındadır. Ailesine, cemaatine bakacak veya yardım edecek kamu çalışanlarından beklenen, bü-rokratik kurallardan çok, daha eski ve kurulmuş olan sosyal normların ve ce-maat anlayışının devamının sağlanmasıdır. Dolayısıyla bürokratların çev-resindeki arkadaş ve akrabaları bürokratik rol ile bireysel rol arasında ayrım yapmamakta, bu nedenle nepotizm, bir davranış hatası veya etik-dışı davranış olarak görülmemekte, aksine bir sadakat ilkesi olarak kabul edilmektedir. Dahası, bir yakınını kayırmayan bir bürokrat, bir süre toplumdan dışlanmak-tadır. Gelişmiş ülkelerde ise bu tür açmazlara daha az, hatta nadiren rastlanıl-maktadır.56
Gelişmekte olan ülkeler, kamu sektöründeki düşük seviyede ücretler, yaygın fakirlik, sosyal sigorta sisteminin eksikliği, uygunsuz kural ve düzen-lemelerle sunulan olanaklar, hukuk ve ilkelerin eksikliği gibi nedenlerden dolayı bozulmayı barındırabilir ve bu bozulma sürecinden etkilenebilirler.57
Bir toplumda bozulma, hangi boyutta olursa olsun; ekonomik rekabeti bozmakta, serbest pazar ekonomisiyle temellendirilen istikrar ve serbest ticareti tehlikeye sokmaktadır. Gücün kötüye kullanımı veya her türlü bozulma hali, politika karşıtlarını beslemekte ve kamu fonlarının israfını artırmakta, normal sosyal ilişkileri tehdit etmekte ve ekonomik gelişme üzerinde bir duraksamaya neden olmaktadır.58 Bu doğrultuda, sosyal sistem hızlı bir dönüşüm sürecinde olduğunda, potansiyel kaynaklar ve olanaklar artmakta ve bozulma dağıtım mekanizmalarından biri haline de gelmektedir.59
b- Küreselleşmenin Götürüleri

1970’li yıllarda patlak veren dünya ekonomik krizine karşı sermaye çevrelerinin devreye koyduğu programın adı olan küreselleşme,60 birleşmiş bir dünya pazarı, yeni dünya düzenindeki yönetim dışı güç oyuncularının tezahürü veya sınırsız bir dünya olarak tanımlanmaktadır.61 Ekonomik ilişkilerin, ulaşım ve iletişim ağının ve daha fazlasının küresel olduğu süreçleri içeren bu olgu, uluslararasılaşmayı ifade ederek, ulusal sınırlar ötesine uzanan kimlik ve birliklere işaret etmektedir.62 Bu sınırlar ötesine varma olgusu, aynı zamanda açık sınırları yani devletlerin düzenleyici engellerini ve korumacı önlemlerini de kaldırmalarını gerektirmektedir. Bu bağlamda küreselleşme, liberallikle bağlantılıdır. Bu tür bir liberallik, global seviyede kapital yığılmasının artışı için yeni sınırlar ve imkanlar, belki sınır ötesilik çabasıyla sürekli bir yayılma sürecini hedeflemektedir.

Sınırötesilik, birleşmiş bir tek pazar arayışı, ülkelerin kural koyma güçlerini azaltmayı hedeflemekte ve bu hedef Dünya Ticaret Örgütü, Dünya Bankası, Uluslararası Para Fonu gibi uluslararası örgütler aracılığıyla gerçeğe dönüştürülmektedir. Sözkonusu örgütler, devletlerin içsel düzenlemelerine belirledikleri ilke ve esaslarla yön vermektedirler. Küreselleşme olgusunun yönetim anlayışındaki tezahürü ise “governance” yani “yönetişim” kavramı ile vücut bulmaktadır. Karar alma mekanizmasını, devlet (bürokrasi), özel sektör (şirketler veya sermayedar) ve sivil toplum arasına dağıtan bu anlayış ulus devletlerin tek başına karar alma kapasitesinin önüne geçmektedir.63
Küreselleşme olgusunun ortaya çıkışıyla aynı dönemlerde önem kazanan yönetim etiği anlayışı da küresel örgütlerin ilgi odağı olmuştur. Küresel bir örgütlenme olan OECD’nin 1997 raporuna göre, küreselleşme ile ticaret ve yatırımı içeren uluslararası ekonomik ilişkilerin kamu hizmetinde yüksek yönetim standartlarını talep ettiği ifade edilmiş ve hükümetlere tüm ulusal ve yarı ulusal seviyelerdeki yönetimlerinde etiksel ilkeleri uygulamaları tavsiye edilmiştir. Dahası rapor, uygun yönetimin iyi yönetişim (good governance) için de gerekli  olduğunu belirtmiştir.64 Dolayısıyla etik, küresel güç oyuncularının hedeflerine ulaşmada bir araç işlevi görmekte ve iyi yönetim, piyasaların iyi işlemesinin veya özel sektörün çalışmasının bir yolu olarak karşımıza çıkmaktadır.

Küreselleşme ile uluslararası örgütler, belirledikleri ilke ve esaslarla genel sorun alanlarını da düzenleme çabasına girmektedirler. Bu sorun alanlarından birisi de yönetimde bozulmayla mücadeledir. Bu bağlamda, İngiltere ve Türkiye’yi de içeren hem gelişmiş hem de gelişmekte olan ülkelerin yer aldığı Uluslararası Şeffaflık (Transperancy International-TI) Örgütü, eski Dünya Bankası yetkililerinden bir grubun girişiminde başlayan ve uluslarüstü seviyede bozulmayla mücadelede atılan önemli bir adımdır. Küreselleşme bu boyutuyla, yönetimde artan bozulma halini önlemede bir araç olarak kullanılmakta ve iyi yönetimi etkileyen bir unsur olarak uluslarüstü bir girişime olanak sağlamaktadır.

Öte yandan, devletlerin egemenlik kaybı veya azalması, demokrasi üze-rindeki baskılar, birlik anlayışının kaybedilmesi, küresel güç yapısının yığılması ve az gelişmiş ülkelerin küresel güçlere bağlılıklarının artması açılarından  küreselleşme,  bozulmaya neden olan bir unsur olarak karşımıza çıkmaktadır. Bu süreçte, küreselleşme fenomeni ile pek çok devlet, ulusal politika belirleme yetisini bölgesel ve uluslararası örgütlere terk etmiş ve böylece bir takım değişiklik ve reformlara zorlanmıştır. Reform ve değişikliklere zorlanırken sağlanan kredilerle, fakir ve az gelişmiş ülkeler, Batılı ve küreselleşen güçlere bağımlı hale gelmişlerdir.65
Küreselleşme, sosyal kaynakları; illegal, gayri-ahlaki ve verimsiz faali-yetlere dönüştüren bozulma yönünde daha fazla olanak yaratırken, özelleştir-meyi de teşvik eden bir süreç olarak karşımıza çıkmaktadır.

F- ETİK-DIŞI DAVRANIŞLARA KARŞI GELİŞTİRİLECEK ÖN-LEMLER

1 - Etik Yasaları
Hammurabi, Moses ve Hipokrat’tan itibaren yasa yapan ve uygulayanlar, doğru olanı yapmak için daha kolay olan teoriyi uygulamışlar ve yönetimin yasalaştırılmış standartları, kabul edilebilir davranışa ilişkin asgari beklentileri açık kılmakta popüler bir araç olmuştur.66
Bir örgüt için etik yasası, kamu görevlilerinin doğru yönetimine dönük, prensip ve standartları saptamaya ilişkin bir kurallar manzumesidir. Bu man-zumede, iyiyi yapma veya kötüden kaçınma doğrultusunda bir rehberlik sağ-lanmaktadır. Bir rehberliğin adı olan etik yasaları, yüksek davranış stan-dartlarını desteklemek, kamu güvenini artırmak ve karar vermeye yardımcı ol-mak67 yanında, etiksel yönetime dönük olarak profesyonelleri eğitmek gibi amaçlara sahiptir.68
Sözkonusu hedeflerle yönlendirilen bu yasalarda, yasanın kime uygula-nacağı, başvuru sahibinin kamu görevi için başvurusunun dikkate alınmasını önleyecek nitelikteki başvuru öncesi durumların neler olduğu, suç niteliğinde olmasa bile, görevine son verilmesini gerektiren davranışların ve çıkar çatış-maları ile kamu görevinden ayrılma sırasındaki kısıtlamaların neler olduğu hususları bulunmalı ve özellikle işe alma sırasında kamu çalışanlarına okutul-ması zorunlu tutulmalıdır.69 Ayrıca hazırlanan bir yasada, etik ve etik-dışı dav-ranışların neler olduğu belirtilmeli, çalışanların servet bildirimleri zorunlu tutulmalı ve ihbar mekanizmasının yolu açılarak, muhbirlerin korunmasına ilişkin düzenlemelere yer verilmelidir.70
Etik ilke ve standartları oluşturma çabasını içeren etik yasalarının; ce-zalarla birlikte yasaklamaları da içermesi sözkonusu olabileceği gibi açıklama usulüne göre düzenlenebilmektedir. Açıklama esasına göre düzenlenmesi ha-linde ise ilkeler belirlenmekte ve kamu çalışanlarının bu ilkelere uygun açık-lama yapmaları beklenmektedir. Ancak, yasaların maddi yaptırımlarla iliş-kilendirilmemesi halinde uygulama şansının azalması da sözkonusu olmakta-dır. 

Yasaların oluşturulmasında önemli olan husus, yasaların herkes tarafından anlaşılır olması ve yeni sorunlara sebebiyet vermekten uzak kılınmasıdır. Ancak, unutulmamalıdır ki en iyi yasa, iyi yönetim veya iyi insanın yerini tutmayacaktır.71
2 - Etik Komiteleri

Kamu görevlilerinin hazırlanan etik yasalarına uymalarını sağlamak ve bu yasaları yorumlamak amacıyla teşekkül eden etik kurulları veya komiteleri, etik yaklaşımı kurumsallaştırmada önemli bir yönetsel araçtır. Etik komitelerinin görevleri, kamu görevlileri üzerinde içsel bir kontrolü geliştirmek veya desteklemek, uygunsuz kamu görevlileri üzerinde dışsal bir kontrolün yasal bir çerçevesini kurmak ve hem rolleri tanımlamak hem de kamu hizmetinde etiksel davranışı önemli kılan etiksel bir çerçeveyi geliştirmektir.72 Bu mekanizma, bir yandan etik ilkelerin geliştirilip, yerleştirilmesini sağlamakta, diğer yandan, hukukun uygulanması, zorlama ve tavsiyeler verme, bozuklukları saptama ve standartlardan sapılması halinde kamuyu bilgilendirme açısından yetkili kılınmaktadır.

Etkin bir şekilde işleyen etik kurullardan bahsedilebilmesi için, kurumları oluşturanların tüm siyasi etkilerden uzak, liyakatle belirlenmiş kimselerden oluşması, kurulların görev alanlarının net belirlenmesi ve kurul kararlarının bağlayıcılığının saptanması gerekmektedir. Kurullar, etik ilke ve standartların ihlali halinde söz konusu görevlilere cezalar verme, soruşturma ile ilgili belgelere ulaşma ve tanık dinleme gibi ceza hukukundan doğan yetkilere de sahip olmalıdırlar.73
3 - Servet Bildirimi Yasaları

Kamu görevlilerinin etik-dışı durumlarının önlenmesi doğrultusunda servet bildirimlerinin sağlanması önem arz etmektedir. Seçilmiş veya atanmış tüm kamu görevlilerinin, göreve başlarken, görev sırasında belli periyodlarla ve görevleri sona erdiğinde mal beyanında bulunmaları sağlanmalı ve beyanları arasındaki farklılığın nedenleri sorulmalıdır.74
Kamu görevlerini ifa edenlerin dürüstlüklerini güvence altına almada önemli bir araç olacak servet bildirimi yasaları, kamu görevlilerinin elde ettiği bütün gelirlerini (görevinin herhangi bir biçimde çıkarı olduğu iş, ortaklık ya da firma; ek kazanç, borsa ortaklığı, eş veya çocuklarının gelirlerini) beyan etmesini sağlayarak, kamu çalışanlarının mali menfaatlerini kontrol ederek, yönetim yasasında yüksek standartlar tesis etmektedir. Servet bildirimi, genellikle kamu görevlisince önceden hazırlanan bir formun doldurulması suretiyle bilgi istenmesidir. Bu formlarda, mümkün olduğu ölçüde açık ve sade ifadeler kullanılmalı, hangi hallerde gizlilik vasfının kalkacağı hususu düzenlenmelidir.75 Hazırlanacak bu tür formlar ile kamu görevlilerinin sebepsiz zenginleşmelerinin nedeni sorulacak, olası yolsuzluk veya zimmet gibi etik-dışı davranışların takibi ve soruşturması yapılabilecektir.

4 - Çıkar Çatışması Yasaları

Kamu görevlileri, görevleri dolayısıyla gizli bilgilere ulaşabilmekte ve bu bilgilerin saklanması konusunda büyük bir sorumluluk altına girmektedirler.76 Çıkar çatışmalarının bozulmalara ve etik-dışı davranışlara neden olduğu bilinmektedir.77 Memurların görevleri sırasında ve görevden ayrıldıktan kısa bir süre sonra da faaliyetlerine kısıtlamalar getirilmesini amaçlayan çıkar çatışması yasaları,78 bir yandan görevlerin önüne geçerek, kuruma sadakat ilkesini tesis etmekte; diğer yandan, memur görevden ayrıldıktan sonra görevde olduğu süre zarfında edindiği bilgileri kullanımının önüne geçmek suretiyle kamu yararını korumaktadır.

Bir görevli, resmi pozisyonunu bir yönetsel kararı etkilemede kullanıyorsa, bu karar ile ekonomik bir menfaat ediniyorsa, görevlinin ekonomik menfaat edinmesinde karar etkili olacaksa ve görevlinin ekonomik menfaati üzerindeki kararın etkisi, genel olarak kamu menfaati üzerindeki etkisinden ayrılabilecekse, bu tür bir yasalaşmaya temel olabilecek standartlara konu  çıkar çatışması durumlarının varlığından bahsedilebilir.79
5 - İhbar Etme (Whistleblowing)

Yolsuzluğun pek çok türünde, eylemlerin gizlilik içerisinde yürütülmesi, bu eylemlerin açığa çıkartılmasında sıkıntı çekilmesine neden olmaktadır. Bir kamu kurumunda, ahlak dışı davranışların varlığını en iyi bilen, o kurumda çalışan personeldir. İhbar etme (whistleblowing), bir kurumdaki yönetici veya çalışanların, yanlış uygulamaları, etik-dışı durumları ihbar etmeleri eylemidir.80
Bir çalışan, yöneticisinin bir davranışını ihbar ederken; ya yanlış bir yönetimi, hukukun çiğneneceği bir durumu bir müfettişe rapor etmekte, ya iş yerinde yanlış uygulamalara yardımcı olmayı reddetmekte veya  yasal bir süreci test etmekte ya da yanlış uygulamaları medyaya sızdırmaktadır.81 Bu yöntemlerin hangisi kullanılırsa kullanılsın, yönetimin etkisel ve hukuksal temellerini korumak hedefi önem arz etmektedir.

İhbar mekanizması, tartışmalara, iş veya sözleşme ilişkilerine bireyleri dahil etmekte ve kişisel kaynaklara dayanmaktadır. İhbarda bulunanın top-lumsal anlamda hoş görülmemesi dolayısıyla dışlanması sonucunu doğuraca-ğından, ihbar mekanizmalarını kullananların isimlerinin gizli tutulması sağlan-malıdır.82
Önemli olan inanılan ahlaki değerler ölçüsünde bu mekanizmalara başvu-rulmasıdır. Ancak, kamu görevi veya kamu güveni insanların vicdani ölçülerine bırakılamayacak kadar hassas konular olduğundan, ihbar etme mekanizması tek başına yönetimdeki etik-dışı durumlarla mücadeleyi sağlamada yetersiz kala-caktır. Dolayısıyla işlerlik kazanması ancak diğer yönetsel araçlar ile mümkün olabilir. 

SONUÇ VE DEĞERLENDİRME

Nepotizm, patronaj, rüşvet gibi sayılarını ve türlerini artırmanın mümkün olduğu etik-dışı davranış modelleri, yönetimde bozulma haline ve gayri-ahlaki bir duruma işaret etmektedir. Teknolojik gelişmeler, kitle-iletişim dünyasında yaşanan ilerlemeler, suç örgütlenmelerinin çoğalması ile sayıları artan bu davranışlar hemen her ülkede ve yönetim tarzında görülmektedir. Ancak, ülkelerin gelişme sürecinde katettikleri mesafeye paralel olarak  bozulmalarla mücadele edebilme güçleri ve şansları da artmaktadır.

Bu bağlamda, iyi bir yönetim anlayışını tesis etmek ve toplumsal maliyetleri yüksek olan bu gayri ahlaki davranış modellerini ortadan kaldırmak doğrultusunda etiksel altyapıyı oluşturmak gerekmektedir. Bu yapıyı oluş-turmak; etik ilkeleri belirleyip benimsetmek, etiksel çerçeveyi çizecek etik komiteleri tesis etmek ve mali açıklığı sağlamak ile mümkün olacaktır. Bu doğrultuda, kamu hizmet ve faaliyetlerinin adil, eşit, nesnel bir şekilde, olumlu insan ilişkileri geliştirilerek, insan haklarına bağlılık, hesap verebilirlik ve sorumluluk anlayışı içerisinde sunulması sağlanmalıdır. Daha da önemlisi, bu hizmet ve faaliyetlerin sunumunda kamusal yararı gerçekleştirme hedefinden vazgeçilmemesi gerekmektedir. Tesis edilecek etik komiteler yardımıyla belirlenen bu ilke ve esaslar, rehber kabul edilmeli ve karşılaşılması olası etik açmazlarda bu referans otoritelerinden yararlanılmalıdır. Bu yapının bir diğer önemli ayağı ise, çalışanların servetlerinin bildirilmesi ve mali açıklığın sağlanmasıdır. Böylece, kamu hizmet ve faaliyetlerinin kalitesi artacak, kamusal ve sosyal maliyeti azalacak ve daha da önemlisi, modernleşme yolundaki ülke ekonomisine önemli katkılar sağlanacaktır. 

Köklü bir bürokratik geleneğe sahip olan Türkiye, yönetim etiği alanındaki müstakil çalışmaları 25.05.2004 yılı itibariyle çıkarılan 5176 sayılı “Kamu Görevlileri Etik Kurulu Kanunu” ile başlatmıştır. Söz konusu tarihe kadar olan süreçte ise; 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu ve özel kanunlardaki disiplin hükümlerinde, 3628 sayılı Mal Bildiriminde Bulunma, Rüşvet ve Yolsuzlukla Mücadele Yasasında ve 2531 sayılı Kamu Görevlerinden Ayrılanların Yapama-yacakları İşler Hakkında Kanun gibi çıkarılan yasalarla etik-dışı durumları azaltma hedefine yönelmiştir.

Son yıllarda süregelen Avrupa Birliği uyum çalışmaları ve OECD’nin raporlarındaki tavsiyeler doğrultusunda, yönetimde etik alt yapıyı oluşturma yönündeki çalışmalar hızlanmış ve  Toplumsal Saydamlık Hareketi Derneği – ki Uluslararası Şeffaflık örgütünün Türkiye temsilcisidir – ve Türkiye Etik De-ğerler Merkezi gibi sivil toplum kuruluşlarının da bu anlamda önemli katkıları olmuştur.

2004 yılı itibariyle yürürlüğe giren Kamu Görevlileri Etik Kurulu Yasası, yönetim etiği altyapısını oluşturacak Kamu Görevlileri Etik Kurulu’nun tesisini öngörmekte ve oluşturulacak etik altyapı ile kamu hizmetlerinin etkili ve verimli bir şekilde sunumunun sağlanmasını hedeflemektedir. Ayrıca yasanın genel gerekçesinde “Dürüst, güvenilir ve adil kamu hizmetinin kamuya güveni arttırmanın yanısıra, iş dünyası içinde uygun bir ortam oluşturduğu ve böylece piyasaların iyi işlemesine ve ekonomik gelişmeye katkıda bulunduğu” ifade edilmiştir. 1980’li yıllardan itibaren yaşanan küreselleşme sürecinin oluşturduğu küresel örgütlenmeler, yönetim etiğini bu döngünün bir aracı ve iyi yönetişimin bir anahtarı olarak görmektedir. Bu doğrultuda hazırlanan raporlarında OECD, tüm üye ülkelerin yönetim etiği alanındaki alt yapıyı oluşturmalarını ve özel sektörün önündeki engelleri en aza indirmelerini tavsiye etmiştir. Türkiye, bu yasal düzenleme ile kötü yönetim uygulamalarını azaltmanın yanısıra, piyasaların iyi işlemesi hedefine yönelik olarak yönetimde etik anlayışı tesis etme gayretine yönelmiştir. Bu bağlamda, atılan adımların yolsuzlukları önleme ve kamu hayatında standartlar oluşturma gayretinin doğal bir sonucu olmadığı görülmektedir.

Kamu Görevlileri Etik Kurulu’nun kapsamı belirlenirken; genel ve katma bütçeli idareler, kamu iktisadi teşekkülleri, döner sermayeli ve özel bütçeli kuruluşlar, üst kurullar ile fonlara yer verilmiş ancak Cumhurbaşkanı, Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri, Bakanlar Kurulu Üyeleri, Türk Silahlı Kuvvetleri ve Yargı mensupları kapsam dışı bırakılmıştır. Bu bağlamda, yolsuzlukların en fazla görüldüğü ve ülke yönetiminin etkilediği siyasi mercilerde etik olanın belirlenmemesi ve Kurul’un bu anlamda kapsamının dar tutulması hiç şüphesiz atılan adımları sekteye uğratacaktır.

Kamu Görevlileri Etik Kurulu, kamu görevlilerinin görevlerini yürütürken uymaları gereken etik davranış ilkelerini hazırlayacağı yönetmeliklerle belirle-mek, etik davranış ilkelerinin ihlal edildiği iddiasıyla re’sen veya yapılacak başvurular üzerine gerekli inceleme ve araştırmayı yaparak sonucu ilgili ma-kamlara bildirmek, kamuda etik kültürü yerleştirmek üzere çalışmalar yapmak, yaptırmak ve bu konuda yapılacak çalışmalara destek olmakla görevli ve yetkili kılınmıştır. Sözkonusu yasada, etik davranış ilkeleri ise; saydamlık, tarafsızlık, dürüstlük, hesap verebilirlilik, kamu yararını gözetme olarak belirlenmiştir. Bu bağlamda kurulun temel görevinin, etik alana ilişkin düzenlemeler yapmak, etik-dışı durumları incelemek ve etik kültürü oluşturmayı hedefleyen çalış-maları desteklemek olduğu ifade edilebilir. Kurul, bir başkan toplam onbir üyeden oluşmakta ve üyeleri kamu sektöründe çeşitli kademelerde yöneticilik yapmış veya bu nosyona sahip olanlar arasından Bakanlar Kurulu’nca atan-maktadır. Teşekkülünde yürütme erkinin söz sahibi olduğu bir kurulun yürüt-meyi denetlemesi uygulamada kimi sorunlara yol açabileceğinden, diğer kurum-ların da bu seçimde söz sahibi olması sağlanmalıdır.

Kamu Görevlileri Etik Kurulu, hem düzenleme yapma yetkisini hem de etik-dışı durumları inceleme – araştırma yetkisini kendisinde toplayarak görev alanını genişletmiştir. Kurul, kamu kurum ve kuruluşlarında etik davranış ilkelerine aykırı uygulamalar bulunduğu iddiasıyla, en az genel müdür veya eş düzeydeki kamu görevlileri hakkında, yapılacak başvurular üzerine veya re’sen inceleme ve araştırma yapmakla yetkili kılınmış ve diğer kamu görevlileri hak-kındaki incelemelerin ise, Kurul tarafından çıkarılacak yönetmelikler doğrul-tusunda çalışmak kaydıyla, ilgili kurumların yetkili disiplin kurullarınca değer-lendirileceğini belirtmiştir. Yapılacak temel düzenlemelerle her birimin kendi içsel araştırma yöntem ve mekanizmasını belirlemek yerine, etik-dışı durumları incelemekle görevlendirilmesi Kurulun iş yükünü artırmaktadır. Dahası Kurul, kamu hayatında belirlediği temel beş ilkenin birimlere nasıl hakim kılınacağının yöntemini ve kullanacağı araçları da saptamamış bulunmaktadır.

Oysa, kamu yönetiminde görev ve sorumlulukların anlaşılır olmasını sağ-layacak yasal düzenlemelerin yanısıra, kamu görevlilerinin tutum ve davra-nışlarını şekillendirecek etik standartların oluşturulması ve bunların mesleki toplumsallaşma sürecinde bireye aktarımı büyük önem arz etmektedir.

Sonuç olarak yukarıda ifade edilen sorun alanlarına karşın bu çalışmanın, ülkemizde varolan hukuki altyapıyı kurumsal anlamda tamamlayacağı ve atılacak daha samimi adımlarla bu alandaki önemli boşluğu dolduracağı ifade edilebilir. Kalkınma hamlesini hızlandırma hedefinde olan Türkiye, yaşanılan yolsuz ve her türlü etik-dışı vakayı azaltarak, bir yandan, ülke ekonomisine yeni katkılar sağlamak, diğer yandan ise, kamu hizmet ve faaliyetlerinin niteliğini artırmak hedefine ulaşacaktır. Ancak unutulmamalıdır ki, yönetimde etik anla-yış siyasetten yargıya kadar tüm devlet teşkilatına hakim kılınması ve toplumun tüm kesimlerince desteklenmesi gereken bir süreçtir.
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