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5018 SAYILI KAMU MALİ YÖNETİMİ VE KONTROL KANUNU BAĞLAMINDA STRATEJİK PLANLAMA

Hüseyin Cesurhan TAŞ

I-GİRİŞ

Ülkemizde  kamu  harcama  yönetiminin  iyileştirilip  geliştirilmesi  ve  bütçe sürecinin etkinliğinin arttırılması maksadıyla  24 Aralık 2003 tarih ve 25326  sayılı  Resmi  Gazetede  yayımlanan  5018  sayılı  Kamu  Mali  Yöne-timi ve Kontrol Kanunu çıkartılmıştır. Bu kanun ile Türk kamu mali yö-netiminde köklü bazı değişiklikler yapılmış ve bir takım yeni kavram ve uygulamalar harcama sistemine dahil edilmiştir. Bu kavramlardan bir tanesi de bu yazımızda ayrıntılı olarak üzerinde duracağımız “stratejik planlama”  kav-ramıdır. 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununun, Kamu Kaynağının Kullanılmasının Genel Esasları başlıklı üçüncü bölümünde Stratejik Planlama ve Performans Esaslı Bütçeleme alt başlığı ile 9. maddede aynen “Kamu idareleri; kalkınma planları, programlar, ilgili mevzuat ve benim-sedikleri temel ilkeler çerçevesinde geleceğe ilişkin misyon ve vizyonlarını oluşturmak, stratejik amaçlar ve ölçülebilir hedefler saptamak, performanslarını önceden belirlenmiş göstergeler doğrultusunda ölçmek ve bu sürecin izleme ve değerlendirmesini yapmak amacıyla katılımcı yöntemlerle stratejik plan hazır-larlar” denmiştir.

Kamu idareleri, kamu hizmetlerinin istenilen düzeyde ve kalitede sunu-labilmesi için bütçeleri ile program ve proje bazında kaynak tahsislerini; stratejik planlarına, yıllık amaç ve hedefleri ile performans göstergelerine dayandırmak zorundadırlar.

Stratejik plan hazırlamakla yükümlü olacak kamu idarelerinin ve stratejik planlama sürecine ilişkin takvimin tespitine, stratejik planların kalkınma planı ve programlarla ilişkilendirilmesine yönelik usul ve esasların belirlenmesine Devlet Planlama Teşkilatı (DPT) Müsteşarlığı yetkilidir.

Kamu idareleri bütçelerini, stratejik planlarında yer alan misyon, vizyon, stratejik amaç ve hedeflerle uyumlu ve performans esasına dayalı olarak ha-zırlarlar. Kamu idarelerinin bütçelerinin stratejik planlarda belirlenen perfor-mans göstergelerine uygunluğu ve idarelerin bu çerçevede yürütecekleri faali-yetler ile performans esaslı bütçelemeye ilişkin diğer hususları belirlemeye Maliye Bakanlığı yetkilidir.

Maliye Bakanlığı, Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı ve ilgili kamu idaresi tarafından birlikte tespit edilecek olan performans göstergeleri kuru-luşların bütçelerinde yer alır. Performans denetimleri bu göstergeler çerçeve-sinde gerçekleştirilir.”(1) hükmü yer almaktadır. Madde metninin uzunluğu da göstermektedir ki stratejik planlama, bu Kanunun  belkemiği kavramlarından bir tanesidir ve küreselleşen dünyada tüm kamu yönetimlerinin dikkate alacağı ve uygulayacağı çok önemli bir kavram olacaktır.

Genel olarak planlama kavramı ülkemizde uzun süreden beri bilinmekle birlikte stratejik planlama süreci ve önemi bizim için yeni bir kavramdır. Detaylı bir şekilde bu kavramın açıklanması ve anlatılmasında fayda mülahaza edildiğinden bu yazının hazırlanmasına gereksinim duyulmuştur. 

II-STRATEJİK PLANLAMA İHTİYACI

Pratikte insan topluluğunun bulunduğu her yerde bir organizasyon, organizasyonun olduğu her yerde de bir bürokratik yönetim vardır. Çok çeşitli müşteriler için mal ve hizmet üretmek amacıyla vücuda getirilen özel ve kamusal organizasyonlar da geçen zaman içinde yapısal ve teknolojik olarak eskimekte, yıpranmakta ve bir yığın kırtasiyeye dönüşmektedirler. Özellikle teknolojinin hızla değiştiği günümüzde özel ve kamusal kurum ve kuruluşlar değişime ayak uydurmakta zorlanmaktadırlar. Değişime ayak uyduramayan özel kuruluşlar ve firmalar yok olurken kamusal kurum ve kuruluşlar kolaylıkla tasfiye edilemediğinden hantallaşarak içinde bulundukları topluma bir yük olmaya başlamaktadırlar.

Dünyadaki değişim, dönüşüm ve gelişimin farkında olmayan veya geç farkına varan Türk kamu yönetimi çok büyük yönetsel ve finansal sorunlarla karşı karşıya kalmıştır. Değişen koşullara göre tavır ve pozisyon alamayan, yerinde ve zamanında hizmet üretemeyen, ürettiği hizmet ile de kimseyi memnun edemeyen Türk kamu yönetimi, özellikle  2000’li yıllarda çok güçlü bir iç ve dış baskı ile karşılaşmıştır. Bu bağlamda, Türk kamu yönetimi sisteminin yaşadığı finansal ve yönetsel sorunlar göz önüne alınırsa çok acil olarak planlı ve hızlı hizmet üretme, kalkınma planları ve programları ile belirlenen politikaları kurum ve kuruluş düzeyinde somut iş programlarına ve bütçelerine dayandırma, uygulamayı etkin bir şekilde izleme ve değerlendirme, denetleme sürecine etkin olarak katılım gibi hususlara önem verilmesi ve bunların uygulamaya geçirilmesi bir mecburiyet olarak önümüze gelmektedir. Devlet olarak varlığını sürdürme ve vatandaşlarına mutlu ve müreffeh bir yaşama alanı ve imkanı sunmak durumunda bulunan Türk kamu yönetimi tüm dünyada değişimin ve dönüşümün yolu olarak görülen stratejik planlama sürecine girmek zorundadır. Öyleyse stratejik planlama nedir?

III-STRATEJİK PLANLAMA NEDİR?

Genel anlamda stratejik yönetim veya özelde stratejik planlama, kuru-luşların mevcut durum, misyon ve temel ilkelerinden hareketle geleceğe ilişkin bir vizyon oluşturmaları, bu vizyona uygun amaçlar ile bunlara ulaşmayı mümkün kılacak hedef ve stratejiler belirlemeleri, ölçülebilir kıstaslar geliştire-rek performanslarını izleme ve değerlendirmelerini ifade eden, katılımcı, esnek bir yönetim yaklaşımıdır.(2) Diğer taraftan stratejik plan, 5018 sayılı Kanunun Tanımlar başlıklı 3. maddesinin 2 bendinde “Kamu idarelerinin orta ve uzun vadeli amaçlarını, temel ilke ve politikalarını, hedef ve önceliklerini, perfor-mans ölçütlerini, bunlara ulaşmak için izlenecek yöntemler ile kaynak dağılım-larını içeren plan” şeklinde tanımlanmıştır. Daha kısa bir tabirle, stratejik planlama organizasyonların Nerdeyiz? Nereye ulaşmak istiyoruz? Ulaşmak istediğimiz yere nasıl gideriz? Başarımızı nasıl ölçeriz? şeklinde özetlenebilecek  dört temel soruya cevap arama süreci olarak tarif edilebilir.

IV-STRATEJİK PLANLAMA SÜRECİ

Stratejik planlama süreci, kuruluşun bulunduğu nokta ile ulaşmayı arzu ettiği nokta arasındaki yolu belirtip açıklar. Kuruluşun amaçlarını, hedeflerini ve bunlara ulaşmayı mümkün kılacak yol ve yöntemlerin saptanmasını gerek-tirir. Uzun vadeli olup geleceğe dönük bir bakış açısı içerir. Kurum veya ku-ruluşun harcama bütçesinin stratejik planda ortaya konulan amaç ve hedefleri ifade edecek şekilde hazırlanmasına, kaynak özgülemesinin kuruluşun önce-liklerine dayandırılmasına ve hesap verme sorumluluğuna kılavuzluk eder. (3) Stratejik planlama sürecini aşağıdaki şablonda görüldüğü üzere takip etmek konunun hafızada kalıcı olması açısından faydalıdır.

Stratejik Planlama Süreci Şeması
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Yukarıdaki şemada da görüleceği gibi stratejik planlama sürecinin ilk adımı “Neredeyiz?” sorusunu kuruluşun kendisine sorması ile başlamaktadır. Bu soru, kuruluşun faaliyetlerini yürüttüğü ve içinde bulunduğu iç ve dış ortamın ayrıntılı bir şekilde incelenmesini, irdelenmesini ve değerlendirilmesini içeren “durum analizi” yapılarak cevaplandırılır.

“Nereye ulaşmak istiyoruz?”sorusunun yanıtı ise kuruluşun varolma gerekçesinin özlü bir şekilde ifade edilmesi anlamına gelen “misyon”un, ulaşılması istenilen ve hedeflenen geleceğin kavramsal, gerçekçi ve özet bir ifadesi olan  “vizyon”un, kuruluşun faaliyetlerine istikamet veren “ilkeler”in, elde edilmesi için gayret ve çabaların yönlendirileceği genel kavramsal sonuçlar olarak belirtilebilecek olan “stratejik amaçlar”ın ve amaçların elde edilebilmesi için varılması gereken ölçülebilir sonuçlar anlamına gelen “hedefler”in ortaya konulmasını ihtiva eder.

Stratejik amaçlar ve hedeflere ulaşmak için kullanılacak yöntemler olan politikalar ve faaliyetler “Gitmek istediğimiz yere nasıl ulaşabiliriz?” sorusunun cevabını oluşturur.

Son olarak idari bilgilerin derlenmesi ve plan uygulanmasının raporlanması anlamındaki “izleme” ve alınan sonuçların daha önce ortaya konulan misyon, vizyon, ilkeler, amaçlar ve hedeflerle ne ölçüde uyumlu olduğunun, kısaca performansının değerlendirilmesi ve buradan elde edilecek sonuçlarla planın gözden geçirilmesi anlamına gelen “değerlendirme” süreci ise “Başarımızı nasıl takip eder ve değerlendiririz?” sorusuna cevap oluşturur.(4)

Misyon, vizyon ve ilkeler bir kuruluşun kurumsal kimliğini oluşturan başlıca unsurlardır. Kurum veya kuruluş isim, amblem ve iş akışından çok daha farklı bir anlam ifade eder. Kurum veya kuruluşun oluşturduğu bilgi birikimi, deneyimi, uzmanlığı ve geliştirdiği kurumsal tavrı ve duruşu belli bir kurumsal kimlik meydana getirir. İşte, stratejik planlamanın diğer bir fonksiyonu da kurum veya kuruluşun kurumsal kimliği ile sunduğu hizmetler arasında daha güçlü bir bağ kurmaktır.

Türk kamu yönetimi sisteminde çalışan kamu görevlilerinin ve hizmetlilerinin önemli bir kısmı çalıştığı birimin kurumsal kimliği hakkında genel bir fikir sahibi olmakla birlikte misyon, vizyon ve ilkeler çerçevesinde kurum veya kuruluşun tamamını kapsayan bir kurumsal kimliği algılamakta zorluk çekmektedirler. Stratejik planlama, kişileri disiplinli bir şekilde bu bütünlüğü algılamaya ve kavramaya yöneltir.

Misyon, vizyon ve ilkelerin oluşturulması sonucunda kurum ve kuruluşun varması istenen noktaya nasıl bir çerçeve içinde ulaşacağı, stratejik amaç ve hedeflerin belirlenmesi ile ortaya çıkar. Bu nedenle, misyon, vizyon ve ilkelerin doğru şekilde ifade edilmesi, stratejik planın başarısı üzerinde önemli bir rol oynayacaktır.(5)

a-Misyon
Misyon bir kuruluşun varlık sebebidir. Kuruluşun ne yaptığını, nasıl yaptığını ve kimin için yaptığını açıkça ifade eder. Misyon bildirimi, stratejik plan belgesinin diğer kısımlarına da temel oluşturur. Misyon bildirimi, kurum veya kuruluşun üst yönetimi tarafından planlama ekibi ile birlikte geliştirilir. Bu kavram şemsiye bir kavram durumundadır. Daha alt seviyedeki birimlerin, misyon bildirimleri ilgili birim yöneticileri ve diğer personel tarafından kuruluşun asıl misyon bildirimi ile uyumlu bir şekilde geliştirilir. Kuruluşun büyüklüğüne ve amacına göre kuruluşa ait bir veya birden fazla misyon bildirimi olması mümkündür.

b-Vizyon
Vizyon kuruluşun geleceğini sembolize eder. Kuruluşun uzun vadede neleri yapmak ve başarmak istediğinin güçlü bir anlatımıdır. Bir kuruluşun farklı birimleri arasında birleştirici bir role sahiptir. Bundan dolayı bir çok işlevi ifa eden kuruluşlarda daha da önemli bir role sahiptir. Vizyon bildirimi, kuruluşun kendisi için istediği geleceğin iddialı ve aynı zamanda ulaşılabilir bir ifadesidir. Bu gelecek ifadesi, bir yandan çalışanları ve karar alıcıları ilerlemeye teşvik edici olmalı, kişilerde heyecan uyandırmalı, diğer yandan da gerçekçi olmalıdır. Vizyon bildirimi, misyon bildirimi ile birlikte kuruluşun planlama sürecinin üst çatısını oluşturur.

c-İlkeler
İlkeler, kuruluşun temel değerlerinin bir ifadesidir. Kurumsal değerleri, yö-netim biçimini ve kurumsal davranış kurallarını açıklar. Bir kurum veya ku-ruluşun ilkelerini ortaya koymak stratejik planlama için önemlidir. Çünkü ilkeler, kuruluşun vizyonu ve misyonunun arka planında yatan değer ve inanç-ların temelidir. Bu ilkeler, kuruluşun kararlarına, seçimlerine ve stratejilerinin tespitine önderlik eder. Uygulamaya geçirilen ilkeler, kuruluşun kimliğinin değişiminde ve çalışanların motive edilmesinde güçlü araçlardır.

ç-Stratejik Amaç
Stratejik amaçlar belli bir zaman diliminde, kuruluşun ulaşmayı düşündüğü kavramsal sonuçlardır. Kuruluşun genel bir çerçeve içinde ulaşmayı düşündüğü noktanın ne olduğunu gösterir. Stratejik amaçlar, genel ve kuruluş işlevini daha ileri bir noktaya götürecek nitelikte olmalı ama aynı zamanda gerçekçi ve elde edilebilir olmalıdır.

d-Hedef

Hedefler, stratejik amaçların gerçekleştirilebilmesi için ortaya konulan spesifik olarak belirlenmiş ve ölçülebilir alt amaçlardır. Stratejik amaçların aksine hedefler sayısal olarak ifade edilebilirler ve daha kısa bir süreyi kapsarlar. Bir stratejik amacı gerçekleştirmeye yönelik olarak birden fazla hedef gösterilmesi mümkündür. Hedefler, stratejik amaçların tanımlanmış bir zaman dilimi içerisinde nitelik ve nicelik olarak dile getirilişidir. Bu nedenle hedefler, ulaşılması öngörülen çıktılara dönük ölçülebilir alt amaçlardır şeklinde tanım-lanırlar. Ancak, hedeflerin miktar, maliyet, kalite ve zaman cinsinden ifade edilebilir olması çok önemlidir. 

e-Uygulama Stratejisi 

Stratejik planlama sürecinde “gitmek istediğimiz yere nasıl ulaşabiliriz?” sorusuna yanıt niteliğinde oluşturulması gereken uygulama stratejisi, stratejik planın bütünü ile uyumlu ve karşılıklı etkileşime açık bir biçimde oluşturulmak durumundadır. Kurum veya kuruluş, her bir stratejik amaca ait hedefleri ve bu hedeflere ulaşmak için gerekli olan faaliyet ve projeleri detaylı bir şekilde saptamalıdır. Hedeflerin açıklanmasında hedeflerle ilgili olarak ortaya çıkan gelişmeler ve varsa politika değişiklikleri ele alınmalıdır. Her bir hedefin yerine getirilmesinden sorumlu olan birimlerin görev ve sorumlulukları ile yetkileri, organizasyon yapısı çerçevesinde açık bir şekilde bu aşamada belirtilir. Ön-celiklendirilerek sıralanan ve sorumlu birimleri açıkça tanımlanan hedeflerin açıklaması yapıldıktan sonra bu hedeflere ulaşmak için gerekli olan faaliyet ve projeler bir öncelik sırası dahilinde kuruluş tarafından burada ele alınır. Ön-celiklendirme yapılırken sürdürülebilirlik, etkinlik, verimlilik, etki düzeyi ve uygunluk ilkeleri de göz önünde bulundurulur.

f-İzleme ve Değerlendirme


İzleme, stratejik planda ortaya konulan hedeflerin gerçekleşme durumla-rının sistematik olarak takip edilmesi ve raporlanmasıdır.

Değerlendirme ise uygulama sonuçlarının stratejik amaç ve hedeflerle karşılaştırılarak ölçülmesi ve söz konusu amaç ve hedeflerin tutarlılık ve uygunluğunun analiz edilmesidir. Stratejik planlama sürecinde izleme ve değerlendirme faaliyetleri sonucunda elde edilen bilgiler kullanılarak geri bildirim işlemi gerçekleştirilir. Stratejik planın gözden geçirilmesi hedeflenen ve ulaşılan sonuçların karşılaştırılmasını gerektirir. Plan gerçekleşmeleri, zamanlama ve hedeflere uygunluk açılarından incelenip değerlendirilir. İzleme ve değerlendirme faaliyetlerinin etkili olarak yürütülebilmesi için uygulama aşamasına geçmeden önce stratejik planda ortaya konulan hedeflerin nesnel ve ölçülebilir göstergeler ile ilişkilendirmesini gerekir.

g-Performans Ölçümü

Performans ölçümü, performans göstergelerini kullanarak uygulama so-nuçlarının ölçülmesidir. Gerçekleşen sonuçların önceden belirlenmiş stratejik amaç ve hedeflerle ne ölçüde örtüştüğünün ortaya konulmasıdır. Performans ölçümü, performans göstergelerinin oluşturulması ve gerekli verilerin top-lanması ile mümkündür. Performans göstergeleri, stratejik planın başarısının ve özellikle uygulama sonuçlarının ölçülmesini sağlayan araçlardır. Performans  göstergeleri, kuruluşların stratejik amaç ve hedeflerin yerine getirilmesinde elde edilen sonuçları ölçmek ve değerlendirmek için kullanılır ve performans de-netimine  esas  oluşturur.  Bir  performans  göstergesi,  ölçülebilirliğin  sağlan-ması  için  miktar,  zaman,  kalite  ve  maliyet  cinsinden  ifade  edilir.  Bu  gös-tergeler girdi, çıktı, verimlilik, sonuç ve kalite göstergeleri olarak sınıflan-dırılır.(6)

V - TÜRK KAMU YÖNETİMİNDE STRATEJİK PLANLAMA UY-GULAMASI

Türk kamu yönetimi sisteminde stratejik planlama kavramı ilk olarak 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu ile resmen kabul edilmiş ve uygulama alanı bulmaya başlamıştır. Bu kanun gereğince tüm kamu kurum ve kuruluşları, bütçelerini tespit edecekleri stratejik planlara göre  hazırlayacaklar ve uygulamaya koyacaklardır.

Stratejik planlama sürecinde diğer kurum ve kuruluşlara yardımcı olmak üzere Devlet Planlama Teşkilatı (DPT) Müsteşarlığı tarafından bir kılavuz hazırlanarak tüm kamu kuruluşlarına gönderilmiştir. Merkezi düzeyde DPT Müsteşarlığı bu hususu takip etmek ve uygulamakla yükümlü olsa da yerel düzeyde stratejik planlama çalışmalarını uygulayacak birimler ve kişiler bakımından sıkıntılar bulunduğu düşünülmektedir. Zira, illerde planlama ve koordinasyon faaliyetleri Valilikler bünyesinde bulunan İl Planlama ve Koordinasyon Müdürlükleri tarafından yürütülmektedir. Bu müdürlüklerde İl Planlama Uzmanı ve İl Planlama Uzman Yardımcıları adı altında unvanlar ihdas edilerek nitelikli personel istihdam edilmektedir. Fakat bu kişilerin Devlet Planlama Teşkilatı (DPT) ile hiçbir bağı bulunmamakta, eğitim ve uygulama çalışmaları yok denecek seviyede olmakta, yönetmeliklerle verilen yetkilerin kullanılması çoğu zaman mümkün olmamaktadır. Bu müdürlüklerde bulunan İl Planlama Uzmanı ve bunların yardımcıları atıl vaziyette tutulmakta, hatta nitelik ve çalışmalarıyla orantılı olarak sağlanamayan özlük haklarıyla bu meslekten ayrılmak durumunda bırakılmaktadır. Stratejik planlama ve diğer planlama konularında Valilikler ile yapılan yazışmalarda bu müdürlük devreye girmekte ancak çok iyi niyetle merkezden başlatılan çalışmalar yerel düzeyde yankı bulmamakta, çalışmanın niteliği anlaşılmamakta ve uygulamalar sonuçsuz kalmaktadır.(7) Bu sebeple, 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununun amaçladığı sonuçların elde edilebilmesi için öncelikle illerde stratejik planlamadan kimlerin sorumlu olacağı belirlenmelidir. Sadece kanun çıkarmak veya kılavuz hazırlamak arzu edilen sonuçların elde edilmesi için yeterli olmayacaktır.

Konuyla ilgili olarak Yüksek Planlama Kurulu, 20.07.2004 tarih ve 25528 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 2005 Yılı Programı ve Mali Yılı Bütçesi Makro Çerçeve Kararında Stratejik Planlama ve Performans Esaslı Bütçeleme başlığı ile şu hususlara yer vermiştir. “Aşağıda belirtilen sekiz pilot kuruluşta stratejik planlama ve performans esaslı bütçeleme çalışmalarına devam edilecektir.

-Tarım ve Köyişleri Bakanlığı

-Devlet İstatistik Enstitüsü Başkanlığı

-Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü

-Karayolları Genel Müdürlüğü

-Hacettepe Üniversitesi

-Denizli Valiliği (İl Özel İdaresi)

-İller Bankası Genel Müdürlüğü

-Kayseri Büyükşehir Belediyesi

DPT Müsteşarlığı stratejik planlama çalışmalarının pilot kuruluşlar ile işbirliği içinde sonuçlandırılmasından yetkili ve sorumludur. Performans esaslı bütçeleme çalışmaları, stratejik planlama çalışmaları ile uyumlu olarak ve bir bütün olarak bir bütünlük teşkil edecek şekilde anılan kuruluşlarda Maliye Bakanlığının gözetim ve koordinasyonunda yürütülecektir. Çalışmalarda yeterli ilerleme kaydeden pilot kuruluşların 2005 bütçe teklifleri  pilot uygulamalarda elde edilen sonuçları yansıtacak şekilde düzenlenecektir.

Performans esaslı bütçeleme çalışmaları kapsamında Maliye Bakanlığınca 2002 yılında seçilen altı pilot kurumda bazı faaliyet ve projeler bazında yeni sistemin uygulanması yönünde başlatılan çalışmalara da devam edilecektir.

5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu uyarınca kamu idarelerinin stratejik plan ve performans esaslı bütçe hazırlamaları ve faaliyet raporları düzenlemelerine yönelik bir sistem öngörülmektedir. Bunlara ilişkin usul ve esaslar DPT Müsteşarlığı ve Maliye Bakanlığınca kanunun verdiği yetki uyarınca bilahare belirlenecektir.”(8)

Önceki paragraflardan da anlaşılacağı üzere kurum ve kuruluşlar bütçe uygulamasından hareketle stratejik planlarını oluşturmayacaklar; aksine hazırla-yacakları stratejik planlarını esas alarak bütçe yapılarını yeniden şekillen-direceklerdir. Program bütçe sistemi açısından bakıldığında stratejik amaçlar programlara, hedefler ise alt programlara, faaliyet ve projeler ise alt programlar altında yer alan faaliyet ve projeye karşılık gelmektedir. Bu çerçevede stratejik planlama uygulamasına geçecek kuruluş mevcut bütçe yapısı dışında yeni stratejik amaçları, hedefleri ve faaliyetleri yansıtan eklemelerde bulunabi-lecektir.

Her bir hedefin faaliyetlerle ifade edilmesi sırasında faaliyetlerin bütçe ile ilişkisinin kurulması gerekmektedir. Buradaki temel amaç, bütçenin hazır-lanması sürecinde kaynak ve maliyet yapılarının ortaya konulması suretiyle her bir politikanın maliyetini ölçebilmenin yanında harcamaların önceliklendiril-mesi sürecine yardımcı olmaktır. Bu çerçevede öncelikle bir bütün halinde sektör ve kuruluşun kaynak ve harcama yapısının ortaya konulması gerek-mektedir. Bunun için 2-3 yıllık gerçekleşmeler ve bu konudaki gelişmeleri yansıtan kararları da dikkate almak gerekecektir. 

Stratejik planların yıllık uygulama dilimleri belirlenecek ve raporlana-caktır. Stratejik planlar ve bütçeler arasındaki ilişki bu belgeler aracılığı ile netlik kazanacaktır. Böylelikle bütçelerin performans uygulamasını destekleyen bir yapıya sahip olması sağlanmış olacaktır.

Diğer taraftan 24 Aralık 2004 tarihli ve 25680 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğü giren 5272 sayılı yeni Belediye Kanununda da stratejik plandan bahsedilerek (6. madde) nüfusu 50 binin üzerinde olan belediyelerde stratejik planın hazırlanması zorunlu hale getirilmiştir. 5272 sayılı Belediye Kanununun 6. maddesine göre stratejik planın 1 yıl içinde hazırlanarak belediye meclisi tarafından kabul edilmesi ve uygulamaya konulması gerekmektedir. Bu stratejik planların hazırlanmasında varsa üniversiteler ve meslek odaları ile konuyla ilgili sivil toplum örgütlerinin görüşleri alınacaktır. Belediyeler stratejik planlarını DPT Müsteşarlığınca hazırlanmış olan stratejik plan rehberine göre hazırlayacaklardır. Stratejik plan ve buna uygun hazırlanacak yıllık performans planı belediye bütçesinin hazırlanmasına esas teşkil edeceğinden belediyeler 2006 yılı bütçelerinden önce stratejik planları ve performans planlarını uygulamaya koyacaklardır.(9)

VI-SONUÇ

Stratejik planlama yapılarak ilgili ve sorumlu kişiler için performans değerlendirmesinin yapılması sırasında çıktılar faaliyetlerle ilişkilendirilmeli, sonuçlar stratejik amaçlarla karşılaştırılmalıdır. Performans göstergelerinin oluşturulması ve değerlendirilmesi ancak uygun veri ve istatistiklerin temin edilmesi ile mümkündür. Amaca uygun doğru ve tutarlı verilerin varlığı, performans göstergelerinin oluşturulması, performans ölçülmesi ve değerlen-dirilmesi için olmazsa olmaz bir ön koşuldur.(10)

Stratejik planlamada asıl amaç kaliteli bir kamu yönetimidir. Kalite ise mal ve hizmetten yararlananların veya ilgililerin beklentilerinin karşılanmasında ulaşılan düzeydir. Güvenilirlik, doğruluk, davranış biçimi, duyarlılık, bütünlük gibi kıstaslar açısından müşterinin veya vatandaşın, sunulan mal ve hiz-metlerden duyduğu memnuniyetin düzeyi ne kadar yüksek ise kurum veya kuruluş son dereceli kaliteli bir kurum veya kuruluştur. 

Kamu kurumlarında kalite düzeyini arttırmak bir zorunluluk olarak karşımızda durmaktadır. Özellikle Avrupa Birliğine tam üyelik sürecinde stratejik planlama süreciyle kalite düzeyini yükseltmiş bir Türkiye tüm Türk vatandaşlarının ortak özlemidir. Bu nedenle, tüm kamu çalışanları stratejik planlama sürecine aktif olarak katılmalı, kanunlarla kendilerine verilmiş görevleri en iyi şekilde yapmalı, değişime ve dönüşüme ayak uydurmalıdırlar. Aksi takdirde bir çığ gibi üzerimize gelen değişim ve dönüşüm talepleri, çalışmayan, değişmeyen ve dönüşmeyen herkesi ezip geçecektir.
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Neredeyiz? Durum Analizi


-Mevcut Plan ve Programlar


-SWOT Analizi


-Piyasa Analizi


-Hedef Kitle








Nereye Ulaşmak İstiyoruz?


a-Misyon ve İlkeler


-Kuruluşun Varoluş Sebebi


-Temel İlkeler


b-Vizyon


-Arzu Edilen Gelecek


c-Stratejik Amaç ve Hedefler


-Orta Vadede Ulaşılacak Amaçlar


-Tanımlanmış, Somut ve Ölçülebilir Hedefler 








Gitmek İstediğimiz Yere Nasıl Ulaşabiliriz?


a-Faaliyet ve Projeler


  -Amaç ve Hedeflere Ulaşma Yöntemleri


  -Detaylı İş Planları


  -Maliyetlendirme








Başarımızı Nasıl Takip Eder ve Değerlendiririz?


a-İzleme


- Raporlama


- Karşılaştırma


b-Değerlendirme ve Performans Ölçümü 


-Geri Besleme


-Ölçme Yöntemlerinin Belirlenmesi


-Performans Göstergeleri


-Performans Yönetimi











