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ATATÜRK’ÜN YÖNETİM VE EKONOMİ ANLAYIŞI


ATATÜRK’ÜN DOĞUMUNUN 125. YILI KUTLU OLSUN…
ATATÜRK’ÜN YÖNETİM VE EKONOMİ ANLAYIŞINDA 

VİZYON, MİSYON KAVRAMLARININ KARŞILIĞI
Haluk BİLGESAY(
Son zamanlarda yönetim, siyaset, ekonomi, toplumbilim ve çeşitli konular-daki araştırmalarda SWOT Analizi tekniği sıkça kullanılmaya başlamıştır. 
SWOT Analizi, ilgili uzman ve tarafların yer aldığı bir ekibe, moderatör adını verdikleri bir yönetici tarafından uygulanan, araştırma konusunun güçlü ve zayıf yönleri ile fırsat ve tehditleri tespit etmeyi amaçlayan bir çalışma tekniğidir. Bu teknikte ilgili uzman ve tarafların görüşleri alınmakta, vizyon tespiti yapılmakta sıkça da misyondan söz edilmektedir. 

Bilimsel araştırma yöntemlerinde kullanılan kavramlar ve uygulamaların yerini alan bu yöntem, özellikle Avrupa Birliği sürecinde moda bir uygulama oldu. Böylece misyon ve vizyon sözcükleri doğal olarak günlük konuşma söz-cükleri arasına da girdi. 

Nedir misyon ve vizyon sözcüklerinin anlamı? 

Misyon ve vizyon, İngilizce mission ve vision sözcüklerinden aynen dili-mize girmiş ithal sözcüklerdir. İngilizcede mission, özel amaçlı görev, vision ise görme gücü, ileriyi görebilme, hayal gücü anlamına gelmektedir. 

Türkçemizde kullanılan amaç, hedef, görev-yetki-sorumluluk sözcükleri karşılamıyor mu bu anlamları? Çeşitli konularda yapılan araştırmalarda bugüne değin kullanılan sözcükler de hep amaç, hedef, görev-yetki-sorumluluk sözcük-leri olmuştur. Yeni bir yaklaşımmış gibi sunulmaya çalışılmaktadır misyon ve vizyon kavramları. Bu kavramların karşılığı olan Türkçe terimler Atatürk’ten günümüze kullanılagelmiştir. Şevket Süreyya Aydemir, Atatürk’ün bütün ko-nuşmalarında uzak bir görüşün, uzun vadeli hesapların, stratejik sezişlerin dam-gası olduğunu söylemektedir.
Atatürk, özellikle yönetim, eğitim, ekonomi, kültür konularını içeren söy-levlerinde sürekli olarak ileriyi düşünme, çağdaş uygarlık düzeyine ulaşma vur-gusu yapmaktadır. 1 Kasım 1937’de Büyük Millet Meclisini açış söylevinde; “Büyük davamız, en medeni ve en müreffeh millet olarak varlığımızı yükselt-mektir. Bu, yalnız kurumlarında değil, düşüncelerinde temelli bir inkılap yapmış olan büyük Türk milletinin dinamik idealidir. Bu ideali en kısa bir zamanda ba-şarmak için fikir ve hareketi beraber yürütmek mecburiyetindeyiz. Bu teşeb-büste başarı ancak, türeli bir planla ve en rasyonel tarzda çalışmakla mümkün olabilir” demektedir. 
Atatürk’ün yönetim ve ekonomiye ilişkin söylevlerinde de misyon ve viz-yon sözcüklerinin karşılığını içeren kavramları ve terimleri sıkça kullandığını görmekteyiz.

Atatürk’ün yönetim ve ekonomiye ilişkin düşünceleri, ülkemizin çağdaş kalkınma politikasına yön veren, hatta gelişmekte olan ülkelere örnek olan bir model olarak değerlendirilmelidir. 
Ülkemizin gelişmesine başka model aramaya gerek yok. Özellikle Dünya Büyük Ekonomik Bunalım döneminde yeni ulusal kurtuluş savaşından çıkmış, yeni bir devletin kurulduğu ve bu devletin her sektörde ve alanda yeniden inşa edildiği bir dönemde getirilen politikalar ve sanayileşme planları bu modelin en önemli uygulamalarıdır. Öyle bir model ki dünyada örneği olmayan bir kalkınma ve gelişme hızı bu dönemde gerçekleşmiştir.

Ulusal Kurtuluş Savaşı Dönemi'nde izlenen ekonomi politikasının en önemli yönü, Atatürk'ün Kurtuluş Savaşını sıfır enflasyon ile gerçekleştirmiş olmasıdır. Bu dönemde bağımsızlık savaşımız para basılmadan, vergi ve halktan alınan bağışlarla enflasyonsuz yürütülmüştür.
Atatürk sonrası dönemde ülkemizin karşı karşıya kaldığı ekonomik sıkıntı-ların, hep bu ekonomik ilkelerin göz ardı edilmesi sonucunda meydana geldiği görülmelidir. 
Atatürk'ün ekonomi politikasında makroekonomik istikrarın önemli bir yeri olmuştur. Öyle ki, enflasyonsuz para politikası Cumhuriyet tarihinde sadece Atatürk zamanında uygulanabilmiştir. İsmet İnönü, bu konuda Atatürk’e götür-düğü öneriler için, "Hükümet olarak yılda iki kez ödeme yapamayacak duruma düştüğümüz olurdu. Gider konuşurdum. Birkaç milyon liralık emisyonun bizi ferahlatacağını anlatmaya çalışırdım. Bir defa bile evet dedirtemedim" demek-tedir. Türkiye Cumhuriyeti'nde enflasyon sorunu Atatürk'ün ölümünden sonra başlamış ve bir daha da durdurulamamıştır. 
Atatürk, ülkenin dış düşmanlardan kurtarılmasından sonra ekonomik duru-mu görüşmek ve alınabilecek önlemleri saptamak amacıyla bilindiği gibi İz-mir'de bir iktisat kongresi toplamıştır. Kongre'de, önce ülkedeki ekonomik yapı-lanmanın, uygulanacak ekonomi politikasının yönünü çizen bir "Misakı İktisa-di" kabul edilmiştir. Kongre'nin üzerinde birleştiği politika; yurt sanayisini ve ticaretini geliştirmeyi amaçlayan, özel girişime öncelik veren, onu koruyan, mülkiyet haklarına saygılı bir ekonomik düzeni, yasal çerçevesi ve kurumlarıyla oluşturmak ve kökleştirmektir. 

Prof. Dr. Afet İnan, Atatürk Hakkında Hatıralar ve Belgeler adlı kitabında, Kongrenin açılış konuşmasında Atatürk’ün "Tarih, milletimizin itila (yükselme) ve inhitatı(gerileme) sebeplerini ararken birçok siyasi, askeri, içtimai (sosyal) sebepler bulmakta ve saymaktadır. Şüphe yok ki bütün sebepler içtimai hadiselerle müessirdirler. Bir milletin doğrudan doğruya hayatiyle alakadar olan, o milletin, iktisadiyatıdır. Tarihin ve tecrübenin teksif ettiği bu hakikat, bizim milli hayatımızda ve milli tarihimizde tamamen mütecellidir (görünme). Hakikaten Türk tarihi tetkik olunursa itila, inhitat sebeplerinin iktisadi meselelerden başka bir şey olmadığı derhal anlaşılır… Yeni Türkiyemizi layık olduğu mertebe-i resanete isal (yüksek düzeye ulaşma) edebilmek için, behe-mahal iktisadiyatımıza birinci derecede ve en çok ehemmiyet vermek mecburi-yetindeyiz. Zamanımız tamamen bir iktisat devrinden başka bir şey değildir… Türkiye Büyük Millet Meclisi ve hükümetinin milletten aldığı veçhe istiklal-i tam, hakimiyet-i milliye umdelerine (ilke) istinaden milleti zengin, memleketi mamur etmekten ibarettir… İstiklal-i tam için şu düstur var. Hakimiyet-i Mil-liye, hakimiyet-i iktisadiye ile tarsin edilmelidir (desteklenmelidir)… Bence yeni devletimizin, yeni hükümetimizin bütün esasları, bütün programları, iktisat programından çıkmalıdır… Evlatlarımızı o suretle talim ve terbiye etmeliyiz, onlara o suretle ilim ve irfan vermeliyiz ki, alem-i ticaret, ziraat ve sanatta bütün bunların faaliyet sahalarında müsmir (verimli) olsunlar, faal olsunlar, ameli bir uzuv olsunlar. Binaenaleyh maarif programımız, gerek ibtidai tahsilde (ilköğrenimde), gerek orta tahsilde verilecek bütün şeyler bu nokta-i nazara (görüş) göre olmalıdır. Maarif programlarımız gibi şuebat-ı devlet (kamu ku-rumları) için tasavvur olunacak programlar dahi iktisat prog-ramına istinat etmekten kendini kurtaramazlar. Esaslı bir program üzerine bütün milleti hemaheng (uyum içinde) olarak çalıştırmak lazımdır… Siyasi, askeri muzaf-feriyetler ne kadar büyük olurlarsa olsunlar, iktisadi muzafferiyetler ile tetviç edilmezlerse (taçlandırılmazlarsa), husule gelen zaferler payidar olamaz, az zamanda söner. Bu itibarla en kuvvetli ve parlak zaferimizin dahi, temin edilebildiği ve daha edebileceği semeratı nafıayı(bayındırlık) tesbit için iktisa-diyatımızın, hakimiyet-i iktisadiyemizin temin, tarsin ve tevsii lazımdır.” Dedi-ğini belirtmektedir. 
Afet İnan, aynı kitapta, Atatürk’ün Cumhurbaşkanı iken 1934 yılında hü-kümetin hazırladığı beş yıllık kalkınma planlarını incelerken elinde eski harf-lerle yayınlanmış bir broşürü gördüğünü ve bu broşürün “İktisat Esaslarımız” adını taşıdığını ve kapağında “Milletimiz mazisinden değil artık istikbalinden mesuldür” cümlesinin yazılı olduğunu belirtmektedir. 

Dünyada ilk demokratik kalkınma planları 1931 yılında Türkiye'de uygu-lamaya konulmuştur. Bu planlar Atatürk'ün Türk Ulusu'na armağan ettiği önem-li bir ekonomik devrim hareketidir. Bu kalkınma planları eldeki kıt kaynaklarla halkın ihtiyaçlarının en iyi biçimde karşılanmasına yönelik olarak hazırlan-mıştır. Atatürk, Birinci Kalkınma Planı'nı 1933-1938 yılları, İkinci Kalkınma Planı'nı ise 1938-1944 yılları için hazırlatmıştır. 
Her iki kalkınma planının da temel amacı, hammaddesi Türkiye'de olma-sına karşın dışardan ithal edilmek zorunda kalınan ürünlerin ülkemizde üretilmesini sağlamaktı. Bu amaçla tekstil, iplik ve dokuma fabrikaları kurul-muş, devletin teşvikiyle özel girişim olarak bazı çiftçilerin de katılmasıyla Alpullu ve Eskişehir gibi bazı şeker fabrikalarının kurulmasına girişilmiş ve bunlar gerçekleştirilmiştir. 1925 yılında devlet sermayesiyle Sanayi ve Maadin Bankası kurulmuştur. Bankanın amacı fabrika kurup yönetmek olarak belirlen-miştir. Bu bankanın desteğiyle Kayseri-Bünyan İplik Fabrikası TAŞ, Isparta İplik Fabrikası TAŞ, Kütahya Çini İşleri TAŞ ve bunlar gibi bir çok özel ku-ruluş devletin de ortak olmasıyla faaliyete geçmiştir.

 Atatürk'ün fiilen ekonomiyi yönlendirdiği dönemde gerçekleştirdiği somut ekonomik girişimler, onbeş yıl gibi kısa bir zamanda nasıl olağanüstü bir kal-kınma çabasına girişildiğini göstermeye yeterlidir. Bunlardan bazıları aşağıda sıralanmaktadır:

· Türkiye İş Bankası’nın açılması
· Uşak’ta şeker fabrikası 

· Kayseri’de uçak fabrikası 

· Kayseri Bünyan’da Dokuma Fabrikası 

· Ereğli Bez Fabrikası 

· Nazilli Bez Fabrikası 

· Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankası 
· Gemlik Suni İpek Fabrikası 
· Bursa Merinos Fabrikası 
· İzmit Kağıt Fabrikası 
· Kayseri İplik ve Bez Fabrikası 
· Eskişehir Şeker Fabrikası  

· Ticaret ve Sanayi Odalarının kurulması 
· Türkiye Ticaret ve Sanayi Odaları Kongresi 

· İstatistik Umum Müdürlüğü 

· Hükümete iktisadi konularda fikir vermek amacıyla çeşitli meslek kuruluşlarının temsilcilerinden oluşan Ali İktisat Meclisi 
· Birinci ve İkinci Kalkınma Planları 

· 1927 Yılında Teşviki Sanayi Kanunu 

· 1930 Yılında Sanayi Kongresi, 
· 1931 yılında  Ziraat Kongresi 
· Aşar vergisinin kaldırılması 

· Demiryollarının satın alınarak ulusallaştırılması 

· Ulusal Ekonomi ve Araştırma Kurumu kurulması
ve daha başkaları…
Atatürk döneminde uygulanan ekonomi politikası, özellikle 1930'lu yıllar-dan itibaren ağırlık kazanması, devletçilik ilkesinin zorunluluk sonucunda orta-ya çıktığı tezini doğrulamaktadır. Çünkü, İzmir İktisat Kongresi'nde benimsenen, liberal çizgiye yakın politikalar beklenen sonucu doğurmamıştır. Özel girişimcilik istenileni verememiş, ümit edilen sanayileşme gerçekleş-memiştir. Aslında dünyadaki gelişmeler de o yıllarda devletçilik ilkesinin uygu-lanmasını zorunlu kılmaktaydı. "Laissez Faire"ci liberal ekonomi politikaları Amerika Birleşik Devletleri başta olmak üzere gelişmiş batı ülkelerinde başarı-sızlığa uğrayarak büyük bir ekonomik bunalıma dönüşmüştü.
Atatürk, ekonominin çarklarını döndürmek için devlet girişimciliğinin öne-mini Keynes’den önce görmüş ve gereklerini hayata geçirmiştir. Bu nedenle Atatürk, kan ve ateşle örülü bir yokluk ortamında, Türkiye’nin bağımsızlığını ve varlığını gerçekleştirme mücadelesini sürdürürken, gerekli gördüğü ilkeler arasına Devletçiliği de yerleştirmiştir.

Dünya Ekonomisi, tarihinin en ağır ekonomik krizini yaşarken, Türkiye, Atatürk'ün akılcı ekonomi politikaları sayesinde bu buhranı en hafif biçimde atlatmıştır. 1929-39 dünya sanayii üretim artışı ortalama %19 iken Türkiye'de % 96 olmuştur.
Atatürk, sürdürülebilir bir kalkınma için ekonomik istikrara ne derecede önem verdiğini politika ve uygulamalarıyla göstermiştir. Atatürk döneminde dış ticaret açığı olmadan, enflasyona başvurulmadan, dengeli ve istikrarlı bir kal-kınma sağlanmıştır. Atatürk, para sıkıntısına bir çözüm yolu olarak emisyona başvurulması önerilerine her defasında karşı çıkmıştır. 

Atatürk'ün temel ekonomik hedefi bütün toplumun mümkün olduğu kadar kısa sürede kalkınmasını sağlamak yönündedir. Osmanlı'dan alınan kötü miras bu yolda önemli engeller oluşturmuş ancak yine de az zamanda çok büyük işler yapılmıştır.

Dış borçla, karşılıksız para basılarak, enflasyonist politikalarla girişilen kalkınma çabaları tıkanmaya mahkumdur. Atatürk böyle uygulamalara hiç ama hiç yeltenmemiş, gerçekleştirilen tüm ekonomik başarılar ve yapılan yatırımlar o dönemin kendi gelirleriyle, ülkenin geleceğinden yenilmeksizin elde edil-miştir.

İşte yönetimde ve ekonomide misyon ve vizyon…
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ÜLKEMİZDE “STRATEJİK PLANLAMA” KAVRAMININ GELİŞMESİ

Doç. Dr. Sait AŞGIN
GİRİŞ
“Strateji” kavramı dünya literatürüne, ilk kez askeri bir terim olarak gir-miştir. Askeri terminolojide strateji, “bir ülkenin askeri, ekonomik, siyasi vb. her türlü imkanlarının, milli menfaatler doğrultusunda, eşgüdümlü olarak kulla-nılması”dır. 

Daha sonraları iktisat ve işletme sahasında bu kavramın geliştiğini gör-mekteyiz. Bir iktisadi işletme için strateji, değişen dünyadaki gelişmelere uyum sağlayabilmek için yapılması gerekenler ile rekabete dayalı ekonomik ortamda kârını en çoğa çıkarmayı sağlamak için alınan “tercihe dayalı kararları”  içerir. Bu durumdaki bir işletmenin stratejisi, hedeflediği yeri edinebilmesi ve burada kalıcı olabilmesi, mevcut ve muhtemel rakipleriyle rekabet edebilmesi, müşterilerinin memnuniyetini ve bağlılığını sağlayabilmesi, velhasıl bu ve ben-zeri konularda başarılı olmak için sahip olduğu bütün değerlerden oluşan “oyun planını” yönetmesidir.
Bu kavramın kamu kesiminde kullanılmaya başlanması ise çok daha yeni-dir. Dünyada gelişen kamu yönetimi ve kamu hizmetindeki yeni anlayış çerçe-vesinde, “stratejik düşünme” ve “stratejik planlama” uygulamaları, kamu yöne-timinde yaygınlaşmış
 özel sektörün kâr amacı güden şirketlerinin yönetimini etkinleştirmeye yönelik olarak düşünülen modeller, kamunun kendine özgü yapılanması ve hizmet gerekleri çerçevesinde de uygulama alanı bulmaya başla-mıştır. 
Bu çalışmada “stratejik planlama”nın ülkemiz kamu yönetimine giriş süre-ci ele alınmaktadır.

Stratejik Planlama Kavramının Kamu Yönetimimize Girişi

Strateji kelimesi Türkçe’ye İngilizce’den girmiştir. Günlük dilde “belirle-nen hedefe ulaşmak için tutulan yol” anlamında kullanılmakta olan bu terimin, “devlet” açısından anlamı devletin kritik görevlerini ve fonksiyonlarını içeren, bunlara hedef ve amaç kazandıran ve çevre faktörlerince etkilenen çok boyutlu bir kavram olarak açıklanabilir.

1980’lerden sonra dünyada ve Türkiye’de geleneksel kamu yönetimi araç-larının yeterli olup olmadığına ilişkin tartışmalar, yaşanan bir takım sorunlara paralel olarak artmıştır. Nitekim ülkemizde de kamu kesiminde hizmet kali-tesinin istenilen düzeyde artırılamaması, verimliliğin sağlanamaması, ulusal zenginliğin istikrarlı bir biçimde yükseltilememesi, işsizliğin ortadan kaldırı-lamaması, talebin dalgalanması, enflasyonun düşürülememesi, döviz kurlarının yükselmesi gibi konularla mücadelede yetersiz kaldığı sıklıkla gündeme getiri-len konular olmuştur. İşte bu yetersizliğin yol açtığı arayışlar sonucu dünyada ve Türkiye’de geleneksel kamu yönetimi anlayışından adeta “kamu işletmeci-liğine” doğru bir kayma yaşanmaktadır.

Yakın zamanlara kadar yapılmakta olan beş yıllık kalkınma planları, yeni-den yapılanma projeleri, araştırmalar ve diğer bazı çalışmalar stratejik yönetim kavramının bir takım yönlerini içermekteydiler.
 Ancak ülkemiz kamu yönetimi sisteminde stratejik yönetim uygulamalarının oldukça yeni olduğunu belirtmek gerekmektedir. 
Uluslararası Gelişmeler ve Ulusal Düzenlemeler

Türkiye’de stratejik planlama özel sektörde daha eski olmakla birlikte, ka-mu alanında konunun gündeme gelmesi, Türkiye’nin uluslararası ilişkilerinin yansımasıyla başlamıştır. 12 Temmuz 2001 tarihinde Dünya Bankası ile imza-lanan 1. Program Amaçlı Mali ve Kamu Sektörü Uyum Kredi Anlaşması (PFPSAL-1) ile Türkiye, gelecek dönemde malî sektör ile kamu sektörü alanın-da uygulayacağı politikalara ilişkin taahhütlere girmiştir. 
Burada;

· makro-ekonomik çerçevedeki reformlar, 

· bankacılık reformları ve 

· kamu sektörü reformu olmak üzere üç hususta taahhütlere giriliyordu. 

İşte bu taahhüt edilen hususlardan üçüncüsü olan kamu sektörü reformu kapsamında “Kamu Harcama Yönetimi: Bütçe Reformu” öngörülmekteydi ki bunun da bir ayağını, kamu kurumlarında politika oluşturma kapasitesinin yükseltilmesi ve bu kapsamda “stratejik planlamanın uygulamaya sokulması” oluşturuyordu.
Bu arada AB Müktesabatının Üstlenilmesine İlişkin Türkiye Ulusal Prog-ramı
 ve Uzun Vadeli Strateji ve VIII. Beş Yıllık Kalkınma Planı: 2001-2005
 kamu yönetiminde stratejik planlama, toplam kalite yönetimi, mali kontrol ve performans denetimini zorunlu kılmıştır :

Uzun Vadeli Strateji ve VIII. Beş Yıllık Kalkınma Planı “Kamu yöne-timinin yeniden yapılandırılmasında verimlilik, etkinlik ve tutumluluğun dola-yısıyla da performansın artırılması; kamu kurum ve kuruluşlarında görev ve teşkilat yapıları arasında uyum sağlanması, gerekli sayı ve nitelikte personel istihdamı, personelin bilimsel ve teknolojik gelişmeler ışığında eğitiminin sağ-lanması, çalışanlarının performansını etkin bir şekilde ölçen bir sisteme kavuş-turulması, yetki devri ve esneklikle beraber hesap verme sorumluluğunun ve yö-netsel saydamlığın güçlendirilmesi; kamu yöneticilerinin ve çalışanlarının poli-tika ve strateji oluşturma kapasitesinin geliştirilmesi ve kamu hizmetlerinin su-numunda kalite anlayışının ve bu amaca yönelik yönetsel yöntemlerin yerleşti-rilmesi temel ilkeler olacaktır” demekteydi.
 
AB Ulusal Programı’nda ise kamu kuruluşlarında stratejik planlamaya ge-çiş “Aşırı merkezi yapı içinde çalışan ve sık sık siyasi müdahalelere konu olan kamu kuruluşları, genel olarak politika üretme kapasitesinden yoksun hale gelmişlerdir. Kuruluş düzeyinde stratejik planların hazırlanması sonucunda kuruluşlar varlık nedenlerini (misyon), ulusal plan ve stratejiler çerçevesinde netleştirecek, politika ve önceliklerini ortaya koyabilecek performans gös-tergeleri geliştirmek suretiyle başarılarını ölçebilecektir…”
 biçiminde değer-lendiriliyordu.

58. Hükümet Acil Eylem Planı ve Yasal Düzenlemeler

58. Hükümetin 3 Ocak 2003 tarihinde kamuoyuna açıkladığı Acil Eylem Planı’nın Kamu Yönetimi Reformu bölümünde “Kuruluş düzeyinde stratejik planlama uygulamasına geçilecek”
 ibaresine yer verilmişti. DPT’nin sorum-luluğunda tüm kamu kurum ve kuruluşları işbirliği ile birtakım mevzuat deği-şiklikleri yapılacağı bir yıllık pilot uygulamanın ardından plana süreklilik ka-zandırılacağı belirtilmiştir.
AEP’de de belirtildiği üzere, Ülkemizde birtakım mevzuat değişikliklerine gidilmiş ve bunun devamında yapılan Kamu Yönetimi Reformu çalışmaları sırasında “stratejik planlama”ya büyük önem atfedilmiştir. 

Kamu Yönetiminin Temel İlkeleri ve Yeniden Yapılandırılması Hak-kında Kanun Tasarısı

15.07.2004 tarih ve 5227 sayılı Kamu Yönetiminin Temel İlkeleri ve Ye-niden Yapılandırılması Hakkında Kanun tasarısının Bakanlık Merkez Teşkilat-larının yapılandırılmasına ilişkin 18. maddesi “Bakanlık merkez teşkilâtı, bakanlığın sorumlu olduğu hizmetlerin yürütülmesi; bu hizmetlerle ilgili politi-ka, standart ve hedeflerin belirlenmesi; planlama, koordinasyon ve denetimin sağlanması; eğitim, izleme ve değerlendirme görevlerinin yerine getirilmesi amacıyla aşağıdaki birimlerden meydana gelecek şekilde düzenlenir” demekte ve 20. maddede danışma birimlerinden birisi olarak “Strateji Geliştirme Baş-kanlığı”nı öngörmekteydi.
Bu tasarı yasalaşmamış olmakla birlikte aynı mantık, mevcut konseptle çıkartılan diğer yasaların gerekçelerinde de zikredilmiştir. Nitekim 16.05.2005 tarih ve 5345 sayılı “Gelir İdaresi Başkanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun’un gerekçesinde “Merkezde yer alan birimlerin strateji geliştirme, koor-dinasyon ve yönlendirme kapasiteleri artırılırken taşra birimlerine inisiyatif kullanma ve operasyonel esneklik imkânının sağlanması”ndan söz edilmektedir. Bu Kanun Strateji Geliştirme Daire Başkanlığı’nı 17. maddesiyle kurmuştur. Ayrıca 7. maddesiyle de bir Koordinasyon Kurulu kurarak sekreteryasını Baş-kanlığa vermiştir.
 

Mahalli İdareleri İlgilendiren Yasal Düzenlemeler
Yine son Mahalli İdareler Kanunlarında da Stratejik Planlama kavramına yer verilmektedir.

03.07.2005 tarih ve 5393 sayılı Belediye Kanununun 18. maddesinin (a) fıkrasında Belediye meclisinin, 34. maddesinin (a) fıkrasında Belediye encüme-ninin, 38. maddesinin (b) fıkrasında Belediye başkanının stratejik planla ilgili görev ve yetkilerine değinilmekte, Aynı kanunun 41. maddesinde stratejik plan ve performans programından, 56. maddesinde 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununun ilgili maddeleriyle belediye örgütünün bu kanundaki ko-numundan, 61. maddesinde belediye’nin stratejik planına ve performans prog-ramına uygun olarak hazırladığı bütçeden bahsedilmektedir. 

22.02.2005 tarih ve 5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanununun 10. maddesi-nin (a) fıkrasında İl genel meclisinin, 26. maddesinin (a) fıkrasında Encümenin ve 30. maddesinin (b) fıkrasında Valinin stratejik planla ilgili görev ve yetkile-rine değinilmekte, aynı kanunun 31. maddesinde stratejik plan ve performans programından, 35. maddesinde İl Özel İdaresi teşkilatının stratejik planlamadaki konumundan, 38. maddesinde, İl Özel İdaresinin malî işlemler dışında kalan diğer idarî işlemlerinde stratejilerine uygunluk açısından denetimlerinden, 39. maddesinde 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununun ilgili maddeleriyle İl Özel İdaresinin bu kanundaki konumundan, 44. maddesinde İl Özel İdaresinin stratejik planına ve performans programına uygun olarak hazırladığı bütçeden bahsedilmektedir.

10.07.2004 tarih ve 5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanununun 7. maddesinin (a) fıkrasında büyükşehir belediyesinin, 18. maddesinin (b) fıkra-sında büyükşehir belediye başkanının stratejik planla ilgili görev, yetki ve sorumluluklarından, 21. maddesinde büyükşehir belediyesi teşkilatının stratejik planlamadaki konumundan, bahsedilmektedir.

Yukarıda belirtilen kamu kurum ve kuruluşlarındaki reform çalışmalarında, en çok dikkat çeken unsurlardan birisi de kamu kaynaklarının etkin kullanımı amacıyla, “performans ölçümüne dayalı bütçe yönetimi” kavramını ön plana çı-karmasıdır.

Performansa dayalı bütçe yönetimi için ise, “stratejik planlama” yapmak zorunluluğu vardır.

4 Temmuz 2003 tarih ve 2003/14 sayılı 2004 Yılı Programı ve Mali Yılı Bütçesi Makro Çerçeve Yüksek Planlama Kurulu Kararında kamu kuruluşları-nın stratejik planlama çalışmalarına başlayarak gelecek dönemde bütçelerini bu plana göre yapmaları öngörülerek, öncelikle belirlenen 8 kuruluşta pilot uy-gulamaya gidilmesi benimsenmiştir.
 
Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu

10 Aralık 2003 tarih ve 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanu-nu, kamuda stratejik planlama uygulamasının yasal altyapısını oluşturmuştur. Bu kanun, kamu kaynaklarının kullanılmasının temel esasları ile ilgili olarak, hükümet politikaları, kalkınma planları, yıllık programlar ile beraber, stratejik planları ve ona dayanan bütçeleri de temel metinler olarak zikretmektedir. Ka-nun 3. maddesinde stratejik plan, “kamu idarelerinin orta ve uzun vadeli amaç-larını, temel ilke ve politikalarını, hedef ve önceliklerini, performans ölçütlerini, bunlara ulaşmak için izlenecek yöntemler ile kaynak dağılımlarını içeren bir plan” olarak tanımlamaktadır. 

5018 sayılı Kanunun “Stratejik Planlama ve Performans Esaslı Bütçeleme” konularını düzenleyen 9. maddesinde ise kamu idarelerine:

· Kalkınma planları, programlar, ilgili mevzuat ve benimsedikleri temel ilkeler çerçevesinde geleceğe ilişkin vizyon ve misyon oluşturmaları,

· Stratejik amaçlar ve ölçülebilir hedefler belirlemeleri,
· Performanslarını önceden belirlenmiş göstergeler doğrultusunda ölç-meleri ve 
· Bu sürecin izleme ve değerlendirmesini yapmak amacıyla Stratejik Plan hazırlamaları,
· Kamu hizmetlerinin istenilen düzeyde ve kalitede sunulabilmesi için bütçeleri ile program ve bütçe bazında kaynak tahsislerini stratejik planlarına, yıllık amaç ve hedefleri ile performans göstergelerine da-yandırma zorunluluğunu getirmiştir.

5018 sayılı Kanun, değişik maddelerinde stratejik planlamaya atıfta bulu-narak bakan ve diğer üst yöneticileri bundan sorumlu tutmaktadır.

Yasaya göre:

· Stratejik plan hazırlamakla yükümlü olacak kamu idarelerinin  ve süre-ce ilişkin takvimin tespiti ile,

· Stratejik planların, kalkınma planı ve yıllık programlarla ilişkilendiril-mesine yönelik usul ve esasların belirlenmesinde DPT yetkili kılınmış-tır.

· Söz konusu Yasa Maliye Bakanlığı’nı da:

· Kamu idarelerinin, bütçelerini stratejik planlarında yer alan vizyon, misyon, stratejik amaç ve hedeflerle uyumlu ve performans esasına da-yalı olarak hazırlamaları,

· Bütçelerinin stratejik planlarda belirlenen performans göstergelerine uygunluğu,
· İdarelerin bu çerçevede yürütecekleri faaliyetler ile performans esaslı bütçelemeye ilişkin diğer hususları belirleme konusunda yetkili kılmış-tır.

Yasada, performans göstergeleri konusunun Maliye Bakanlığı, DPT ve ilgili kamu idaresinin birlikte kararlaştırılmasını ve bu göstergelerin o idarenin bütçesinde yer almasını, performans denetimlerinin de bu göstergelere göre yapılmasını öngörmektedir.

5018 sayılı Kanun’da 22.12.2005 tarihinde yapılan değişiklikler ile bütün bakanlıklarda Strateji Geliştirme Başkanlıkları kurularak 01.01.2006 tarihinden itibaren faaliyete geçirilmiştir. 22.12.2005 tarih ve 5436 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Karar-namelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun ile “Teşkilât kanunlarında, Strateji Geliştirme Başkanlığı, Strateji Geliştirme Daire Başkanlığı ve strateji geliştirme ve malî hizmetlere ilişkin hizmetlerin yerine getirildiği Müdürlük birimlerine ilişkin düzenleme yapılıncaya kadar ikinci fıkrada belirtilen görevler ile kanunlarla verilen diğer görevleri de yürütmek üzere;

a) Başbakanlık ve bakanlıklarda (Millî Savunma Bakanlığı hariç) Strateji Geliştirme Başkanlığı kurulmuştur. 

b) Ekli (1) sayılı cetvelde yer alan kamu idarelerinin merkez teşkilâtlarında Strateji Geliştirme Daire Başkanlığı, ekli (2) sayılı cetvelde yer alan kamu idarelerinin merkez teşkilâtlarında ise Müdürlük kurulmuştur.

c) Üniversiteler ile yüksek teknoloji enstitülerinde Strateji Geliştirme Daire Başkanlığı kurulmuştur. 
Kanun’a göre bu birimler aşağıdaki görevleri yerine getirecektir:
a) Ulusal kalkınma strateji ve politikaları, yıllık program ve hükümet prog-ramı çerçevesinde idarenin orta ve uzun vadeli strateji ve politikalarını belirle-mek, amaçlarını oluşturmak üzere gerekli çalışmaları yapmak.

b) İdarenin görev alanına giren konularda performans ve kalite ölçütleri geliştirmek ve bu kapsamda verilecek diğer görevleri yerine getirmek.

c) İdarenin yönetimi ile hizmetlerin geliştirilmesi ve performansla ilgili bilgi ve verileri toplamak, analiz etmek, yorumlamak.

d) İdarenin görev alanına giren konularda, hizmetleri etkileyecek dış fak-törleri incelemek, kurum içi kapasite araştırması yapmak, hizmetlerin etkililiğini ve tatmin düzeyini analiz etmek ve genel araştırmalar yapmak.

e) Yönetim bilgi sistemlerine ilişkin hizmetleri yerine getirmek.

f) İdarede kurulmuşsa Strateji Geliştirme Kurulunun sekretarya hizmetleri-ni yürütmek.

g) Bakan ve/veya üst yönetici tarafından verilecek diğer görevleri yapmak.

Strateji Geliştirme Birimleri ayrıca aşağıdaki mali hizmetleri de yürütecek-tir:

Madde 60. Kamu idarelerinde aşağıda sayılan görevler, malî hizmetler biri-mi tarafından yürütülür:

a) İdarenin stratejik plan ve performans programının hazırlanmasını koordine etmek ve sonuçlarının konsolide edilmesi çalışmalarını yürütmek. 

b) İzleyen iki yılın bütçe tahminlerini de içeren idare bütçesini, stratejik plan ve yıllık performans programına uygun olarak hazırlamak ve idare faali-yetlerinin bunlara uygunluğunu izlemek ve değerlendirmek.

c) Mevzuatı uyarınca belirlenecek bütçe ilke ve esasları çerçevesinde, ay-rıntılı harcama programı hazırlamak ve hizmet gereksinimleri dikkate alınarak ödeneğin ilgili birimlere gönderilmesini sağlamak.

d) Bütçe kayıtlarını tutmak, bütçe uygulama sonuçlarına ilişkin verileri toplamak, değerlendirmek ve bütçe kesin hesabı ile malî istatistikleri hazırla-mak.

e) İlgili mevzuatı çerçevesinde idare gelirlerini tahakkuk ettirmek, gelir ve alacaklarının takip ve tahsil işlemlerini yürütmek.

f) Genel bütçe kapsamı dışında kalan idarelerde muhasebe hizmetlerini yü-rütmek. 

g) Harcama birimleri tarafından hazırlanan birim faaliyet raporlarını da esas alarak idarenin faaliyet raporunu hazırlamak.

h) İdarenin mülkiyetinde veya kullanımında bulunan taşınır ve taşınmaz-lara ilişkin icmal cetvellerini düzenlemek.

i) İdarenin yatırım programının hazırlanmasını koordine etmek, uygulama sonuçlarını izlemek ve yıllık yatırım değerlendirme raporunu hazırlamak.

j) İdarenin, diğer idareler nezdinde takibi gereken malî iş ve işlemlerini yürütmek ve sonuçlandırmak.

k) Malî kanunlarla ilgili diğer mevzuatın uygulanması konusunda üst yöne-ticiye ve harcama yetkililerine gerekli bilgileri sağlamak ve danışmanlık yap-mak.

l) Ön malî kontrol faaliyetini yürütmek.

m) İç kontrol sisteminin kurulması, standartlarının uygulanması ve gelişti-rilmesi konularında çalışmalar yapmak.

n) Malî konularda üst yönetici tarafından verilen diğer görevleri yapmak.

Strateji Geliştirme Birimlerinin Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik 

Maliye Bakanlığı’nın 29.12.2005 tarih ve 31281 sayılı yazısı üzerine, 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanununun 60 ıncı maddesi ile 5436 sayılı kanunun 15 inci maddesine göre, Bakanlar Kurulu’nca 6.1.2006 tarihinde “Strateji Geliştirme Birimlerinin Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönetme-lik”in yürürlüğe konulması; Bakanlar Kurulu’nca kararlaştırılmış ve bu yönet-melik 18.02.2006 tarih ve 26084 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanmıştır.

Yönetmeliğin amacı; Strateji Geliştirme Birimlerinin Çalışma Usul ve Esaslarını düzenlemektir.

Yönetmeliğin 4. maddesinde Strateji Geliştirme Birimlerinin fonksiyonları belirtilmektedir. 

 Bu fonksiyonlar şunlardır:
A) Stratejik Yönetim ve Planlama

1) misyon belirleme

2) kurumsal ve bireysel hedefler oluşturma

3) veri-analiz ve araştırma-geliştirme

B) Performans ve Kalite Ölçütleri Geliştirme

C) Yönetim Bilgi Sistemi

D) Malî Hizmetler

1) bütçe ve performans programı

2) muhasebe, kesin hesap ve raporlama

3) iç kontrol
Yönetmeliğe göre bu fonksiyonlar idarelerin alt birimlerince yürütülür. Fonksiyonlar birleştirilerek bir veya daha fazla alt birim tarafından yürü-tülebileceği gibi, bir fonksiyon birden fazla sayıda alt birim tarafından da yürü-tülebilir. 
Ancak, iç kontrol faaliyetinin, diğer faaliyetleri yürüten alt birim ve perso-nelden ayrı bir alt birim ve personel tarafından yürütülmesi zorunludur.

Yönetmeliğin 5. maddesinde yeralan Strateji Geliştirme Birimlerinin Gö-revleri, 5018 sayılı Kanunun 60’ıncı maddesi ile 5436 sayılı Kanunun 15’inci maddesinde sayılan maddeler birleştirilerek oluşturulmuştur.

6,7, 8 ve 9. maddelerde, tanımlanan fonksiyonlar kapsamında yürütülecek görevler;
Stratejik Yönetim ve Planlama Kapsamında Yürütülecek Görevler

A. İdarenin stratejik planlama çalışmalarına yönelik bir hazırlık programı oluşturmak, idarenin stratejik planlama sürecinde ihtiyaç duyulacak eğitim ve danışmanlık hizmetlerini vermek veya verilmesini sağlamak ve stratejik plan-lama çalışmalarını koordine etmek.
B. Stratejik planlamaya ilişkin diğer destek hizmetlerini yürütmek. İdare faaliyet raporunu hazırlamak.
C. İdarenin misyonunun belirlenmesi çalışmalarını yürütmek.
D. İdarenin görev alanına giren konularda, hizmetleri etkileyecek dış fak-törleri incelemek. 
E. Yeni hizmet fırsatlarını belirlemek, etkililik ve verimliliği önleyen tehditlere tedbirler almak. 
F. Kurum içi kapasite araştırması yapmak, hizmetlerin etkililiğini ve yararlanıcı memnuniyetini analiz etmek ve genel araştırmalar yapmak.
G. İdarenin üstünlük ve zayıflıklarını tespit etmek. 
H. İdarenin görev alanıyla ilgili araştırma-geliştirme faaliyetlerini yürüt-mek.
I. İdare faaliyetleri ile ilgili bilgi ve verileri toplamak, tasnif etmek, ana-liz etmek.
Performans ve Kalite Ölçütleri Geliştirme Fonksiyonu Kapsamında Yürütülecek Görevler
A. İdarenin görev alanına giren konularda performans ve kalite ölçütleri geliştirmek.

B. İdarenin yönetimi ile hizmetlerin geliştirilmesi ve performansla ilgili bilgi ve verileri toplamak, analiz etmek ve yorumlamak.

C. İdarenin ve/veya birimlerin belirlenen performans ve kalite ölçütlerine uyumunu değerlendirerek üst yöneticiye sunmak.

Yönetim Bilgi Sistemi Fonksiyonu Kapsamında Yürütülecek Görevler

A. Yönetim bilgi sistemlerine ilişkin hizmetleri varsa ilgili birimlerle iş-birliği içinde yerine getirmek.

B. Yönetim bilgi sisteminin geliştirilmesi çalışmalarını yürütmek.

C. İstatistikî kayıt ve kalite kontrol işlemlerini yapmak.
Malî Hizmetler Fonksiyonu Kapsamında Yürütülecek Görevler

A)
Bütçe ve Performans Programı Kapsamında Yürütülecek Görevler Şun-lardır:

1)
Performans programı hazırlıklarının koordinasyonunu sağlamak,

2)
Bütçeyi hazırlamak,

3)
Ayrıntılı harcama veya finansman programını hazırlamak,

4)
Bütçe işlemlerini gerçekleştirmek ve kayıtlarını tutmak,

5)
Ödenek gönderme belgesi düzenlemek,

6)
Gelirlerin tahakkuku ile gelir ve alacakların takip işlemlerini yürütmek,

7)
Yatırım programı hazırlıklarının koordinasyonunu sağlamak, uygulama sonuçlarını izlemek ve yıllık yatırım değerlendirme raporunu hazırlamak,

8)
Bütçe uygulama sonuçlarını raporlamak; sorunları önleyici ve etkililiği artırıcı tedbirler üretmek,
9)
İdare faaliyetlerinin stratejik plan, performans programı ve bütçeye uy-gunluğunu izlemek ve değerlendirmek.

B)
Muhasebe, Kesin Hesap ve Raporlama Kapsamında Yürütülecek Gö-revler Şunlardır:

1)
Genel bütçe kapsamı dışındaki idarelerde muhasebe hizmetlerini yürüt-mek,

2)
Bütçe kesin hesabını hazırlamak,

3)
Mali yönetim dönemine ilişkin icmal cetvellerini hazırlamak, 

4)
Malî istatistikleri hazırlamak.

C)
İç Kontrol Kapsamında Yürütülecek Görevler Şunlardır:

1)
İç kontrol sisteminin kurulması, standartlarının uygulanması ve geliş-tirilmesi konularında çalışmalar yapmak,

2)
İdarenin görev alanına ilişkin konularda standartlar hazırlamak,

3)
Ön malî kontrol görevini yürütmek,

4)
Amaçlar ile sonuçlar arasındaki farklılığı giderici ve etkililiği artırıcı tedbirler önermek.

Yönetmeliğin 10-28. maddeleri arasında Strateji Geliştirme Birimlerinin iş ve işlemleri tanımlanmaktadır.

Strateji Geliştirme Birimlerinin İş ve İşlemleri

1) Stratejik planın hazırlanması, güncellenmesi ve yenilenmesi çalış-malarında koordinasyon görevini yürütmek.

Strateji geliştirme birimleri tarafından yapılacak stratejik plan hazırlık çalışmalarına idarenin diğer birimlerinin temsilcilerinin katılımını sağlamak.

 2)
Performans programının hazırlanması ve değiştirilmesi çalışmalarında koordinasyon görevini yürütmek. Bu çalışmalarda kullanılacak belge ve cetvel-ler ile gerekli dokümanı idarenin ilgili diğer birimlerine göndermek. 

Birimlerin hazırlayarak belirlenen süre içinde gönderdiği performans prog-ramlarından hareketle “idare performans programını” hazırlamak. 
Strateji geliştirme birimleri tarafından yürütülen performans programının hazırlık çalışmalarına idarenin ilgili birimlerinin temsilcilerinin katılımını sağ-lamak. 

Yönetmeliğin strateji geliştirme birimlerinin iş ve işlemleri ile ilgili diğer hükümlerinde bütçe ile ilgili hususlarda Maliye Bakanlığı ve DPT arasındaki ilişkilerin ne şekilde yürütüleceğine dair hususlar belirtilmektedir.

Devlet Planlama Teşkilatı’nca yürürlüğe konulacak olan 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununun 9. maddesi uyarınca stratejik plan hazır-lamakla yükümlü olacak kamu idarelerinin ve stratejik planlama sürecine ilişkin takvimin tespitine DPT Müsteşarlığı yetkili kılınmıştır. DPT tarafından, pilot uygulamalardan ve TÜİK ile işbirliği içinde gerçekleştirilen “Stratejik Yönetim Araştırması”ndan elde edilen sonuçlara bağlı olarak uygulamanın tüm kamu kuruluşlarına yaygınlaştırılmasına yönelik mevzuat düzenleme çalışmaları yürütülmektedir. Bu çerçevede Stratejik Planlama Yönetmeliği’nin yayımlan-ması beklenmektedir. (24 Nisan 2006)
Stratejik Planlamanın Kamu Kesimi için Umulan Faydaları

Ülkemizde Kamu Kesiminde Stratejik Planlamaya geçişte şu faydalar u-mulmaktadır:
· Plan, program ve bütçe arasındaki ilişkinin güçlendirilmesine yardımcı olur.
· Kamuda etkin bir yönetim ve harcama sisteminin kurulmasında başlan-gıç noktasını oluşturur.
· Kuruluşların belirli bir hedefe yönelik olmayan kısa vadeli ve anlık işlerde yoğunlaşmaları yerine, orta vadeli ve somut hedeflere dayalı planlama anlayışına sahip olmalarını sağlar.
· Vizyon değerlendirmesi ile sürekli gelişme, yeni gelişmelere göre ken-dini yenileme, hizmet kalitesi, etkinliği ve çeşitliliğinin artırılması anlayışını getirir.
· Performans göstergelerinin oluşturulması zorunluluğu nedeniyle kuru-luşların her türlü planlama ve uygulama faaliyetlerini etkinlik, yerinde-lik, katılımcılık, şeffaflık ve hesap verme sorumluluğu ilkeleri doğru-ltusunda şekillendirmesini sağlar.
· Süreçlere entegre olmuş bir şekilde denetim ve izlemeyi kolaylaştırır.
· Düzenli olarak veri toplama ve sonuçları analiz etme alışkanlığını ka-zandırır.
· Kuruluşlarda katılımcı yönetimi (yönetişim) geliştirir. 
 
· Kuruluşlar, bütçelerini stratejik plan ve hedeflerine uygun olarak hazır-lamak durumundadır. Bunun doğal sonucu olarak kuruluşlar, bütçe sürecinde stratejik planlarına uygun olmayan işleri teklif edemeye-ceklerdir.
SONUÇ

Geleceği öngörme ihtiyacı insanların doğasında bulunduğu gibi, kurumsal yapılar için de zorunludur. Bugün bulunulan noktanın sağlıklı olarak değerlen-dirilmesi, hangi hedeflere ulaşılmak istendiğinin net olarak tanımlanması ve nihai amaca nasıl ulaşılabileceğinin planlanması insan mantığına da kurumsal zorunluluklara da uygun düşmektedir. 

Ancak kuramsal olarak mükemmel gözüken şeylerin gerçek hayatta umu-lan sonuçları verebilmesi için çok dikkatli olunması gerektiği de tecrübelerle sabittir. Burada temel önemi olan husus, stratejik planlama sürecine ilişkin man-tığın iyi ve doğru kavranması, sürece katılanların buna inanması, ilgili birim-lerde yeterli nitelikte ve sayıda insanların objektif kriterlere göre görevlendiril-mesidir.
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