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GİRİŞ

Dergimizin bundan önceki dört sayısında yayımlanan AB Anayasası, madde sırasıyla açıklanmıştı. Bundan böyle, Anayasanın geriye kalan kısımları önemli hükümlerinden özet yapılmak suretiyle okuyucularımızın bilgisine sunulacaktır.

Birliğin Politikaları ve İşleyişi

a) Birlik, tüm faaliyetlerinde, eşitsizlikleri ortadan kaldırma ve kadın-erkek eşitliğini teşvik etme amacını güder. (Md. III-116)

b) Birlik, cinsiyet, ırk veya etnik köken, din, inanç, özgürlük, yaş veya cinsel  tercihe  dayalı  ayrımcılığa  karşı  savaşmayı  amaçlar.  (Md.  III-117)

c) Birlik, yüksek istihdam seviyesinin desteklenmesi, yeterli sosyal korumanın güvence altına alınması, sosyal dışlanma ile mücadele ve yüksek eğitim ve öğretim seviyesinin desteklenmesi ve insan sağlığının korunmasına yönelik gereklilikleri dikkate alır. (Md. III-118)

d) Sürdürülebilir bir ekonominin teşviki, ancak çevrenin korunması ile mümkündür. (Md. III- 119)

e) Tüketicinin korunması diğer Birlik politikaları arasındadır. (Md. III-120)

Ayrım Yapmama ve Vatandaşlık

a) Avrupa Yasası ve Çerçeve Yasasında, milliyetçiliğe dayalı ayrımcılık yasaklanabilir. (Md. III-123)

b) Avrupa Yasası veya Konsey Çerçeve Yasası, cinsiyet, etnik köken, din ve inanç özgürlüğü, yaş ve cinsel tercih gerekçelerine dayanan ayrım-cılıkla savaşılması için gereken önlemleri alabilir. (Md. III-124)

c) Avrupa Yasası veya Konsey  Çerçeve Yasası,  pasaport, nüfus cüzdanı, oturma izni veya benzeri belgelere ilişkin önlemleri düzenleyebilirler. (Md. III-124)

d) Avrupa Yasası veya Konsey Çerçeve Yasası, tüm Birlik vatandaşla-rının, o ülke vatandaşı olmadan önce, ikamet ettikleri üye ülkede,  belediye seçimleri ile Avrupa Parlamentosu seçimlerinde oy verme ve aday olma haklarının uygulanmasına ilişkin düzenlemelerde buluna-bilirler. Konsey, Avrupa Parlamentosuna danıştıktan sonra, oy birliği ile hareket eder. Bir üye ülkeye özel sorunları nedeniyle istisnai uygu-lamaya gidilebilir.(Md  III-126)

e) Üye Devletler, Birlik vatandaşlarının üçüncü ülkelerdeki diplomatik ve konsolosluk korumasını sağlayacak hükümleri kabul ederler ve bu korumayı güvence altına almak için uluslararası müzakerelere başlarlar. (Md. III-127)

İç Pazarın Oluşması ve İşleyişi

a) Birlik, iç pazar oluşturmak veya iç pazarın işleyişini sağlamak ama-cıyla, Anayasa’da belirlenen hükümlere göre gerekli önlemleri kabul eder.

b) İç Pazar, malların, kişilerin, hizmetlerin ve sermayenin serbest dola-şımının Anayasa’ya göre sağlandığı, iç sınırları olmayan bir alanı kapsar.

c) Konsey, Komisyonun önerisi üzerine, ilgili tüm sektörlerde, dengeli bir ilerleme sağlanması için gerekli Avrupa Tüzükleri ve Kararlarını kabul eder. (Md. III-130)

Kişilerin ve Hizmetlerin Serbest Dolaşımı

a) Çalışanlar, Birlik içerisinde serbestçe dolaşma hakkına sahiptirler.

b) Üye Devletlerin çalışanları arasında, istihdam, ücret ve diğer iş ve istihdam koşulları açısından, milliyete dayanan herhangi bir ayrım yapılması yasaktır.

c) İşçiler teklifleri kabul etme, Üye Devletlerin topraklarında serbestçe dolaşma, Üye Devlet vatandaşlarının istihdamını düzenleyen hükümlere göre ikamet etme, işe alındıktan sonra o ülkede kalma haklarına sa-hiptirler. (Md. III-133)

d) Üye Devletler, ortak bir program çerçevesinde çalışan gençlerin de-ğişimini teşvik ederler. (Md. III-135)

e) Bir üye ülkenin vatandaşlarının, başka bir üye ülkenin topraklarında iş kurma özgürlüğüne kısıtlama getirilmesi yasaktır. (Md. III-137)

Malların Serbest Dolaşımı

a) Birlik, malların her türlü ticaretini kapsayacak ve Üye Devletler arasında ithalat ve ihracat için alınan gümrük vergilerinin ve eşdeğer etkiye sahip olan vergilerin yasaklanmasını ve Üye Devletlerin üçüncü ülkelerle olan ilişkilerinde ortak gümrük tarifesinin kabul edilmesini içerecek bir gümrük birliğini kapsamına alır.  (Md. III-151)

b) Üye Devletler arasında gümrük birliğinin genişletilmesi için tüm ön-lemler alınır. (Md. III-153)

Rekabet Kuralları

a) Girişimciler arasında, iç pazarda, rekabeti önleme, kısıtlama veya çarpıtmaya yönelik bir karar alınması yasaktır. (Md. III-161)

b) İç pazarda girişimcilerin, bir alanda üstünlük kurma, doğrudan veya dolaylı olarak, alış ve satış fiyatlarını dayatma, tüketiciye zarar verecek şekilde üretimi sınırlandırma, ticari ortaklarına eşit olmayan koşullar ileri sürerek onların zararına sebebiyet verme, sözleşmede bulunmayan ek yükümlülüklerle karşı tarafı kabule zorlama gibi hareketleri ya-saktır. (Md. III-162)

c) Konsey, Komisyonun teklifi üzerine 161. ve 162. maddelerle ilgili bir Avrupa Tüzüğünü Avrupa Parlamentosu ile görüşerek yürürlüğe koyar. Bu Tüzük; yasaklara uymayanlara para cezası verilmesi, etkili denetim ve idareyi basitleştirme, ulusal yararlarla Avrupa Tüzüğü arasında uyum sağlama hükümlerini içermelidir. (Md. III-163)

Üye Devletlerin Yardımları

Anayasada öngörülen istisnalar dışında, kaynağı ne olursa olsun, Üye Devletler arasında karşılıklı işbirliği ölçüsünde bazı üretim veya girişimleri kolaylaştırarak rekabeti tehdit eden veya çarpıtan her türlü yardımlar, iç pazarı tehdit eder ve onun kurallarıyla bağdaşmaz.

a) İç Pazarla Uyumlu Yardımlar: Tüketicilere yapılan sosyal yardımlar, doğal afetlerin ve istisnai olayların yol açtığı hasarı düzeltmeyi amaç-layan yardımlar, Federal Almanya’nın bölünmesinden doğan zararları önlemek için yapılan yardımlardır.

b)
İç Pazarla Uyumsuz Yardımlar: Belli girişimler ya da belli malların üretimi lehinde bir durum oluşturarak rekabeti çarpıtan yardımlardır.

c)
İç Pazarla Uyumlu Olduğu Düşünülen Yardımlar:

· Yaşam standardının anormal ölçüde düşük olduğu veya işsizliğin ciddi boyutlarda yüksek olduğu bölgelerde yapısal, ekonomik ve sosyal kalkınmanın teşvik edilmesi için yapılan yardımlar,

· Ortak Avrupa çıkarına yönelik önemli bir projenin gerçekleş-tirilmesinin teşvik edilmesi veya bir Üye Ülkenin ekonomisindeki ciddi bir rahatsızlığın düzeltilmesi için yapılan yardımlardır. (Md. III-167)

Komisyon, Üye Devletlerle işbirliği yaparak, bu ülkelerdeki mevcut yardım sistemlerini sürekli incelemeye tabi tutar. İç pazarın aşamalı gelişimi veya işleyişi için gerek duyulan her türlü tedbirleri Üye Devletlere önerir.

Komisyon, bir Üye Devletten diğer Üye Devlete yapılan yardımın kötüye kullanıldığını görürse, bu yardımın bir süre için kesilmesini veya değiştiril-mesini öngören bir Avrupa Kararı alır. İlgili Devlet bu karara uymazsa, mesele Avrupa Birliği Adalet Divanına götürülebilir. (Md. III-168)

Mali Yardım

Doğrudan veya dolaylı olarak, hiç bir Üye Devlet, herhangi bir biçimde, diğer Üye Devletlerin benzer ürünlerine, kendi iç ürünlerine uyguladığından daha fazla iç vergilendirmede bulunamaz ve diğer ürünlerine kolaylık sağlayacak bir vergilendirme yapamaz. İhracatta, vergi iadesinde bir ayrıcalık yapamaz. (Md. III-170)

Ekonomi ve Para Politikaları

Ekonomi ve para politikaları;

· Anayasaya uygun olarak, serbest rekabete dayalı bir Pazar ekonomisini, Üye Devletlerin ekonomi politikaları arasında sıkı bir koordinasyon sağlanmasını, ortak amaçların tarifine uygun bir iç pazarın kurulmasını içerir.

· Fiyat istikrarını, serbest rekabete dayalı açık pazar ekonomisinin des-teklenmesini ve tek para birimi Euro ile, tek kur sisteminin uygulan-masını içerir.

· Fiyatlarda istikrar, sağlıklı kamu finansmanı ve istikrarlı bir ödemeler dengesini kapsar. (Md. III-177)

Üye Devletler, ekonomi politikalarını, Birlik’in hedeflerine ulaşmasına katkı sağlayacak şekilde yürütürler. (Md. III-178)

Üye Devletler, ekonomi politikalarını bir ortak çıkar konusu olarak ele alırlar ve bu politikaları Konsey ile birlikte koordine ederler.

Konsey, Komisyon tavsiyesi üzerine, Üye Devletlerin ve Birlik’in ekonomi politikasının  ana hatlarının taslağını oluşturur ve bulgularını Avrupa Konseyine sunar.

Avrupa Konseyi, Konsey raporuna dayanarak, Üye Devletlerin ve Birlik’in ekonomi politikalarını tartışır ve sonucu hakkında bir “Tavsiye Kararı” kabul eder. (Md. III-179)

Komisyonun teklifiyle Konsey, özellikle bazı ürünlerin temininde ciddi güçlükler çıkması halinde, ekonomik duruma uygun önlemleri içeren bir  “Avrupa Kararı” alabilir.

Bir Üye Ülkenin doğal afetler ya da  denetimi dışındaki olağanüstü olaylar nedeniyle ciddi bir güçlük içinde olması durumunda, Konsey, Komisyonun teklifi üzerine, belirli koşullar altında, söz konusu Üye Ülkeye mali yardım için bir Avrupa Kararı kabul edebilir. Konsey Başkanı, alınan karar  konusunda Avrupa Parlamentosu’nu bilgilendirir. (Md.III-180)

Üye Devletler, yüksek miktarda Devlet Bütçesi açığından kaçınırlar.

Komisyon, göze batan hataları belirlemek amacıyla, Üye Devletlerdeki bütçe durumunu ve Hükümetlerin borç stokunu izler, bütçe disiplinine uyulup uyulmadığını inceler. (Md. III- 184)

Para Politikası

Avrupa Merkez Bankaları Sisteminin birinci hedefi, fiyat istikrarını korumaktır. Sistem, bu amaçla Birlik içindeki genel ekonomi politikalarını destekler. Avrupa Merkez Bankaları sisteminin diğer bir hedefi de, serbest rekabete sahip bir açık pazar ekonomisi ilkelerine göre, kaynakların verimli kullanımını sağlamaktır. Sistemin ana görevleri şunlardır:

a) Birlik’in para politikasını tanımlamak ve uygulamak,

b) Yabancı para işlemlerini yürütmek, Üye Devletlerin resmi yabancı para rezervlerini bulundurmak ve yönetmek,

c) Ödeme sisteminin sorunsuz işleyişini teşvik etmek,

· Avrupa Merkez Bankası, Birlik içinde Euro banknotlarının tedavüle çıkarılmasına yetki verme konusunda mutlak hakka sahiptir.

· Avrupa Merkez Bankası ve Ulusal Merkez Bankaları söz konusu banknotları tedavüle çıkarabilir. (Md. III-186)

Kurumlarla İlgili Hükümler

Üye Devletlerin mali politikalarının koordinasyonu ve iç pazarın düzenli işleyişini sağlamak üzere bir Ekonomik ve Mali Komite kurulmuştur. Komi-tenin görevleri şunlardır:

a) Konseyin veya Komisyonun talebi üzerine ya da kendi inisiyatifiyle, söz konusu kurumlara sunulmak üzere görüşlerini ortaya koymak,

b) Üye Devletlerin ve Birlik’in ekonomik ve mali durumunu izlemek ve özellikle üçüncü ülkeler ve uluslararası kurumlarla girişilen mali ilişkiler hakkında olmak üzere, bir konu hakkında Konsey’e ve Komisyon’a düzenli rapor vermek. (Md.  III-192)

İstihdam

Birlik ve Üye Devletler, istihdam için nitelikli, eğitimli bir işgücüne ve ekonomik değişikliklere yanıt verebilecek bir iş gücü piyasalarının oluşmasını teşvik ederler.(Md. III-203)

Birlik, Üye Devletler arasındaki iş birliğini teşvik ederek ve gerektiğinde, faaliyetleri tanımlayarak, yüksek düzeyde bir istihdam sağlanmasına katkıda bulunur. Bu yapılırken, Üye Devletlerin yetkilerine  saygı gösterilir. (Md. III-205)

Konsey, her yıl Birlik içindeki istihdam durumunu ele alır ve Konsey ile Komisyon tarafından hazırlanan ortak yıllık rapora göre sonuçları değerlendirir ve gereken kararı alır.

Konsey ayrıca, Üye Devletlerin istihdam politikalarında gözönünde bulun-duracakları esasları kabul eder.

Avrupa Yasaları veya Çerçeve Yasaları, Üye Devletler arasında, işbir-liğinin teşvik edilmesi, istihdam alanındaki faaliyetlerde karşılıklı bilgi verilmesi, özellikle pilot proje uygulamasının teşvik edilmesi ve birbirlerinin deneyimlerinden  yararlanılması  için  özendirici  önlemleri  alırlar.  (Md. III-207)

Konsey, istihdam ve işgücü piyasaları hakkında, Üye Devletler arasındaki koordinasyonun teşvik edilmesi için, danışman statüsünde bir İstihdam Komitesini oluşturmak üzere bir Avrupa Kararını salt çoğunlukla kabul eder. Konsey Avrupa Parlamentosuna danıştıktan sonra hareket eder.

Komitenin görevleri şunlardır:

a)
Üye Devletlerdeki ve Birlik içindeki istihdam durumunun ve istihdam politikasının gelişimini izlemek,

b) 
Bakanlar Konseyi veya Komisyon’un talebi üzerine ya da kendi inisiyatifi ile görüşler oluşturmak ve Konseyin işleyişine katkıda bulunmak.(Md. III- 208)

Sosyal Politika

18 Ekim 1961 tarihinde Torino’da imzalanan Avrupa Sosyal Haklar Antlaşması’nda ve 1989 da imzalanan İşçilerin Temel Sosyal Haklarına İlişkin Topluluk Antlaşması’nda belirtilen temel sosyal hakları göz önünde bulunduran Birlik ve Üye Devletler, ilerleme sürdürülürken uyumlulaşmayı mümkün kılmak için istihdamın teşvik edilmesi, gelişmiş yaşama ve çalışma koşulları, uygun sosyal koruma, sosyal ortaklar arasındaki diyalog, sürekli yüksek istihdam ve işten çıkarmalarla savaş görüşü doğrultusunda insan kaynaklarının geliştirilmesi konularını hedef alırlar. (Md. III-209)

Birlik, yukarıdaki maddede (Md. III-209)  belirtilen hedeflere ulaşmak için aşağıda belirtilen alanlarda Üye Devletlerin faaliyetlerini destekler ve tamamlar:

a)
Çalışanların sağlığının ve güvenliğinin korunması için, özellikle çalış-ma ortamının iyileştirilmesi,

b)
Çalışma koşulları,

c)
Çalışanların sosyal güvenliği ve sosyal koruma,

d)
Çalışanların iş akitlerinin sona ermesi durumunda korunması,

e)
Çalışanlara bilgi ve danışma sağlanması,

f)
İşçi ve işverenlerin çıkarlarının topluca savunulması,

g)
Birlik topraklarında yasal olarak ikamet eden üçüncü ülkelerin vatandaşları için istihdam koşulları,

h)
İş gücü piyasasının dışında bırakılan kişilerin geri kazandırılması,

ı)
İş gücü fırsatları ve işte karşılaştıkları muamele açısından kadın-erkek eşitliği,

i)
Toplumsal dışlanmayla savaş,

j)
Sosyal koruma sistemlerinin çağdaşlaştırılması,

k)
Avrupa Yasaları veya Çerçeve Yasaları bu alanda gerekli düzenlemeleri yapabilir. (Md.III- 210)

Ekonomik, Sosyal ve Bölgesel Uyum

Birlik genelinde uyumlu kalkınmayı teşvik etmek amacıyla Birlik, ekonomik, sosyal ve bölgesel uyumu güçlendirme yönündeki faaliyetlerini geliştirir ve takip eder.

Birlik, özellikle bölgeler arasıda gelişmişlik düzeyinde görülen eşitsiz-likleri gidermeyi amaçlar.

Söz konusu bölgeler arasında, kırsal bölgelere, sanayiye geçişten etkilenen bölgelere ve daha ziyade kuzey bölgelerdeki düşük yoğunluklu nüfus, ada, sınır ve dağlık bölgeler gibi sürekli olarak doğal ve demografik risklerden zarar gören bölgelere  daha fazla özen gösterilir.(Md. III-220)

Üye Devletler, kendi ekonomi politikalarını yürütürler. Buna ek olarak, yukardaki maddede belirtilen hedeflere ulaşmak üzere aralarında koordinasyon sağlayarak, iç pazarın oluşmasına katkıda bulunurlar.

Birlik, Avrupa Yatırım Bankası ve Yapısal Fonlar (Avrupa Tarımsal Yönlendirme ve Garanti Fonu, Avrupa Sosyal Fonu, Yönlendirme Birimi, Avrupa Bölgesel Kalkınma Fonu) gibi araçları kullanarak bu hedeflere ulaşılmasını destekler.

Komisyon, ekonomik, toplumsal ve bölgesel uyuma ulaşma yönünde gerçekleştirilen ilerlemeler hakkında, Avrupa Parlamentosuna, Konsey’e, Bölgeler Komitesine ve Ekonomik ve Sosyal Komite’ye her üç yılda bir rapor verir. Gereken hallerde bu rapora uygun teklifler eşlik eder.

Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları fonlar dışında başka önlemleri de öngörebilir. Söz konusu Yasalar  Bölgeler Komitesine ve Ekonomik ve Sosyal Komite’ye danışıldıktan sonra kabul edilir.(Md. III-221)

Avrupa Bölgesel Kalkınma Fonu, kalkınmada geri kalmış bölgelerin kalkınması ve düşüş gösteren endüstriyel bölgelerin dönüştürülmesi yoluyla Birlik içindeki temel bölgesel dengesizliklerin düzeltilmesine yardımcı  olur. (Md. III- 222)

Tarım ve Balıkçılık

Birlik, ortak bir tarım ve balıkçılık politikası tanımlar ve uygular.

“Tarım ürünleri”, topraktan, hayvan yetiştiriciliğinden ve balıkçılıktan elde edilen ürünler ve bu ürünlerle doğrudan ilgili olan birinci aşama işlemlerden elde edilen ürünler anlamına gelir. Ortak tarım politikasından veya tarımdan söz edildiğinde ve “tarımsal” terimi kullanıldığında, bu sektörün özel karakteris-tiklerine bağlı olarak, aynı zamanda balıkçılıktan söz edildiği anlaşılır. (Md. III-225)

İç Pazar, tarım ve tarım ürünlerinin ticaretini de kapsar.

Tarım ürünleri açısından, iç pazarın işleyişine, ortak bir tarım politikasının oluşturulması eşlik eder.(Md. III-226)

Ortak tarım politikasının hedefleri:

a)
Teknik ilerlemenin teşvik edilmesi ile tarım ürünlerinin ve özellikle başta emek olmak üzere, üretim etkenlerinin en uygun düzeyde kullanılmasının sağlanması yoluyla tarımsal verimliliğin artırılması,

b)
Özellikle tarımla uğraşan kişilerin bireysel  kazançlarının artırılması yoluyla, çiftçilerin adil bir yaşam standardına ulaşmasının sağlanması,

c)
Piyasalarda istikrar sağlanması,

d)
Kaynakların güvenceye alınması,

e)
Malların tüketicilere makul fiyatlarla ulaştırılmasının sağlanmasıdır. (Md.III–227)

Çevre

Birlik’in çevre politikası aşağıdaki hedeflerin gerçekleşmesine katkıda bulunur.

a)
Çevre kalitesinin korunması ve geliştirilmesi,

b)
İnsan sağlığının korunması,

c)
Doğal kaynaklardan sağ görülü ve makul biçimde yararlanılması,

d)
Bölgesel ve Dünya çapnda çevre sorunlarının üstesinden gelebilmek için uluslararası düzeyde önlemlerin teşvik edilmesi,

Birlik’in çevre politikası, Birlik’in çeşitli bölgelerindeki durumların fark-lılığını dikkate alarak,yüksek düzeyde bir korumayı hedefler. Bu politika, çevreye verilen hasarın bir öncelik olarak kaynağında düzeltilmesini, kirletici unsurun cezasını çekmesini içeren ilkeleri içerir.

Birlik tarafından denetimi saklı kalmak üzere, Üye Devletlerin zorunlu hallerde çevrenin korunmasına uygun düşmeyen eylemlerine geçici olarak izin verilebilir. (Md. III-233) 

Tüketicinin Korunması

Tüketicilerin çıkarlarının desteklenmesi ve yüksek tüketicilerin koruma-sının sağlanması için Birlik, tüketici sağlığının, güvenliğinin ve ekonomik çıkarlarının korunmasının yanı sıra, tüketicilerin bilgiye, eğitime erişmelerini ve çıkarlarını korumak üzere örgütlenmelerini desteklemeye de  katkıda  bulunur.

Ulaşım

Birlik’in ulaşım politikası bu başlıkta yer alan hükümlere uygun olarak yürütülür.

Avrupa Yasaları ve Avrupa Çerçeve Yasaları nakliyatın farklı özelliklerini göz önünde bulundurarak ortak bir ulaşım politikası uygular. Bu politika, Bölgeler Komitesi’ne ve Ekonomik ve Sosyal Komite’ye danışıldıktan  sonra  kabul edilir.

Bir veya birden çok ülkeyi içine alan uluslararası nitelikte ulaşım kuralları,

Yerleşik olmayan nakliyat şirketlerinin bir üye ülke içinde ulaşım hiz-metleri sunabilme koşulları,

Ulaşım güvenliğinin artırılması için önlemler,

Diğer önlemler, 

Bu yasalarda yer alır.(Md. III- 236)

Ulaşım ücretleri ve koşulları açısından ulaşım şirketlerinin ekonomik durumları göz önünde bulundurulur.(Md. III-239)

Birlik içi ulaşımda, aynı malların aynı ulaştırma yolları üzerinden taşınması karşılığında, söz konusu malların çıktığı Üye Ülke veya malların gideceği Üye Ülke  nedeniyle ulaştırma şirketleri tarafından farklı ücretler alınması ve  farklı koşullar dayatılması şeklinde bir ayrım yasaktır.

Konsey, Komisyonun teklifi üzerine yukarıdaki konuları içeren Avrupa Yasaları veya Kararlarını kabul eder. Ekonomik ve Sosyal Komiteye danışıldıktan sonra harekete geçer.(Md. III -240)

Üye Devletlerin hükümetleri tarafından atanmış uzmanlardan oluşan bir Danışma Kurulu, Komisyon nezdinde kurulur. Komisyon, faydalı olduğunu düşündüğü her durumda, ulaşım sorunlarıyla  ilgili olarak Kurul’a danışır. (Md. III-244)

Bu bölüm, demiryolu, karayolu ve iç denizyolu ulaşımı için geçerlidir.

Avrupa Yasaları veya Çerçeve Yasaları, deniz ve hava nakliyatı için uygun önlemleri belirleyebilir. Bunlar, Bölgeler Komitesi’ne ve Ekonomik ve Sosyal Komite’ye danışıldıktan sonra kabul edilir. (Md. III-245)

Avrupa Ulaşım Ağları

Birlik, Avrupa halklarının iç sınırlar olmadan, Avrupa çapında ulaşım, telekominikasyon ve enerji alt yapıları alanlarında şebekelerin kurulmasına ve geliştirilmesine katkıda bulunur.

Açık ve rekabete dayalı bir pazar sistemi çerçevesinde Birlik, ulusal şebekeler arasındaki bağlantı ve karşılıklı çalışmanın yanı sıra, bu şebekelere erişimi de teşvik eder.(Md. III-246)

Birlik 246. maddede belirtilen hedeflere ulaşmak amacıyla;

Avrupa çapındaki ulaşım ağlarında öncelikleri ve ana şebekeleri tespit eder. Ortak projeleri saptar.

Ulaşım ağlarının standart hale gelmesi için,karşılıklı çalışmaları özendirir.

Uyum Fonu yoluyla, Üye Devletlerde ulaşım alt yapısı alanında gerçek-leştirilen özel projelerin finansmanına  katkıda bulunur.

Üye Devletler, Komisyonla irtibat halinde, ulusal düzeyde sürdürdükleri ve Birlik hedeflerine yönelik olan çalışmaları kendi aralarında koordine ederler. Komisyon Üye Ülke ile iş birliği içinde bu tür koordinasyonu teşvik için yararlı olabilecek her türlü girişimde bulunur.

Birlik, ortak çıkar projelerini teşvik etmek ve şebekelerin karşılıklı çalışmasını sağlamak üzere üçüncü ülkelerle iş birliği yapabilir.(Md. III-247)

Araştırma, Teknolojik Gelişim ve Uzay

Birlik, Anayasa’nın diğer kısımlarına dayanarak gerekli gördüğü araştırma faaliyetlerini teşvik etmenin yanı sıra, Birlik endüstrisinin bilimsel ve teknolojik üslerini güçlendirmeyi ve uluslararası düzeyde daha rekabetçi hale gelmek üzere bunları teşvik etmeyi  hedefler.

Bu amaçla Birlik, yüksek kaliteye sahip araştırma ve teknolojik gelişim faaliyetlerinde, küçük ve orta ölçekli girişimler, araştırma merkezleri ve üniversiteler de dahil olmak üzere, Birlik çapındaki girişimleri teşvik eder. Özellikle ulusal devlet ihalelerinin açılması, ortak standartların tanımlanması ve işbirliği karşısındaki yasal ve mali engellerin ortadan kaldırılması yoluyla araştırmacıların sınırların ötesinde serbestçe işbirliği yapabilmelerini, girişim-lerin iç pazar potansiyelini kullanmalarını sağlamayı hedefleyerek, bunların birbirleriyle işbirliği çabalarını destekler.

Gösteri projeleri de dahil olmak üzere, araştırma ve teknolojik gelişim alanında Birlik’in Anayasa çerçevesindeki tüm faaliyetleri, bu bölüme uygun olarak kararlaştırılır ve uygulanır. (Md. III- 248)

Bu hedeflere ulaşmak amacıyla, Birlik, Üye Devletlerde yürütülen faali-yetleri tamamlayıcı biçimde, aşağıdaki faaliyetleri gerçekleştirir:

a)
Girişimler, araştırma merkezleri ve üniversiteler ile birlikte ve bunlar arasında işbirliğini teşvik ederek, araştırma, teknolojik gelişim ve gösteri programlarının uygulanması,

b)
Üçüncü Ülkelerle ve uluslararası kuruluşlarla, Birlik’in araştırma, tek-nolojik gelişim ve gösteri alanındaki işbirliğinin teşvik edilmesi,

c)
Birlik’in araştırma, teknolojik gelişim ve gösteri faaliyetlerinin sonuç-larının yayılması ve etkili kılınması, 

d)
Birlik içinde araştırmacıların eğitimlerinin ve hareket kabiliyetlerinin teşvik edilmesi. (Md. III-249)

Birlik ve Üye Devletler, kendi araştırma ve teknolojik gelişim faaliyet-lerini, ulusal politikalarla Birlik politikasının karşılıklı ve tutarlı olmalarını sağlayacak şekilde koordine ederler.

Komisyon, Üye Devletlerle yakın işbirliği içerisinde, yukarda belirtilen bu tür bir koordinasyonu teşvik etmek için faydalı  olabilecek, özellikle de ana hatlar ve göstergelerin belirlenmesini, en iyi uygulama alış verişinin düzenlen-mesini ve düzenli izleme ve değerlendirme için gerekli ögelerin hazırlanmasını amaçlayan girişimler olmak üzere her türlü girişimde bulunur. Avrupa Par-lamentosu sürekli olarak bilgilendirilecektir. (Md. III-250)

Avrupa Yasası, Birlik’in tüm faaliyetlerini belirleyen bir çerçeve programı öngörecektir. Bu program, Ekonomik ve Sosyal Komite’ye danışıldıktan sonra kabul edilecektir.

Çerçeve Programı

Çerçeve Programı;

a)
249. maddede belirtilen faaliyetlerle ulaşılması gereken bilimsel ve teknolojik hedefleri oluşturur ve uygun öncelikleri kapsar.

b)
Bu tür faaliyetlerin geniş hatlarını belirtir.

c)
Birlik’in çerçeve programına mali katılımı ve belirtilen faaliyetlerin her birindeki hissesini ayrıntılı olarak kurallara bağlar. (Md. III-251)

Çok yıllık çerçeve programının uygulanması için Avrupa Yasaları veya Çerçeve Yasaları; girişimlerin, araştırma merkezlerinin ve üniversitelerin katılma kurallarını belirler.

Yasalar, özellikle bilginin yayılması ve bu bilgiye diğer Üye Devletlerin erişebilmeleriyle ilgili olarak, tamamlayıcı programlar için uygulanabilir olan kuralları belirler. Bunlar, Ekonomik ve Sosyal Komite’ye danışıldıktan sonra ve Üye Ülkelerin  kabulü ile uygulanır (Md. III-252)

Bilimsel ve teknolojik ilerlemeyi, sınai rekabeti ve politikalarının uy-gulanmasını teşvik etmek için Birlik, bir Avrupa uzay politikası tasarlar. Bu  amaçla Birlik, ortak girişimleri teşvik edebilir. Araştırmayı ve teknolojik gelişimi destekleyebilir. Uzayın keşfedilmesi ve kullanılması için gerekli ça-baları koordine eder.

Birlik, Avrupa Uzay Ajansı ile her türlü uygun ilişkiyi tesis eder. (Md. III-254)

Her yıl başında Komisyon, Avrupa Parlamentosu’na ve Bakanlar Kon-sey’ine bir rapor gönderir. Rapor, araştırma ve teknolojik gelişim faaliyetleri ile önceki yılda sonuçların yayılması ve mevcut yılın çalışma programı hakkında bilgiler içerir. (Md. III-255)

Enerji

Bir iç Pazar kurulması ve işleyişi çerçevesinde ve çevrenin korunması ve iyileştirilmesi gereğini göz önüne alarak, Birlik’in enerji politikası,

a)
Enerji pazarının işleyişinin sağlanmasını,

b)
Birlik içinde enerji kaynağının güvenliğinin sağlanmasını,

c)
Enerji verimliliği ve tasarrufu ile yeni ve yenilenebilir enerji biçimleri geliştirilmesinin teşvik edilmesini hedefler.

Anayasa’nın diğer hükümlerine halel getirmeksizin yukarıdaki hedeflere ulaşabilmek için gerekli olan önlemler, Avrupa Yasaları veya Çerçeve Yasalarıyla  belirlenir. Bu Yasalar, Bölgeler Komitesi’ne ve Ekonomik ve Sosyal Komite’ye danışıldıktan sonra kabul edilir.

Avrupa Yasaları veya Çerçeve Yasaları, bir Üye Ülkenin farklı enerji kaynakları arasındaki tercihini ve enerji kaynağının genel yapısını ve bu Ülkenin enerji kullanma koşullarını etkilemez.

Yukarıdaki paragrafın istisnası olmak üzere, Konseyin Avrupa Yasası veya Çerçeve Yasası öncelikli olarak, mali içerikli olduklarında burada zikredilen tedbirleri tesis eder. Konsey, Avrupa Parlamentosu’na danıştıktan sonra oybir-liği ile hareket eder.(Md. III-256)

Özgürlük,  Güvenlik  ve Adalet Alanı

Genel Hükümler:

1. Birlik, Üye Devletlerin farklı hukuk gelenekleri ve sistemleri ile temel hakları göz önünde bulundurarak bir özgürlük, güvenlik ve adalet alanı oluşturur.

2. Kişiler için iç sınır denetimlerinin kaldırılmasını sağlar ve sığınma, göç ve denetimler konusunda, Üye Devletler arasındaki dayanışmayı esas alan, üçüncü ülkelerin vatandaşlarına karşı adil bir ortak politika geliştirir. Bu kısmın amaçları için vatansız kişiler, üçüncü ülke vatandaşı olarak ele alınacaktır.

3. Birlik, suç, ırkçılık ve yabancı düşmanlığının önlenmesi ve bu konularda savaş verilmesi ve polis, adli merciler ve diğer yetkili merciler arasında koordinasyon ve işbirliği sağlanması yönündeki tedbirlerin yanı sıra, cezai konularda yargı kararlarının karşılıklı tanınması ve gerekirse ceza yasalarının yakınlaştırılması yoluyla, yüksek düzeyli bir güvenlik sağlama yönünde gayret gösterir.

4. Birlik, özellikle medeni konularda adli ve diğer kararların karşılıklı tanınması ilkesi yoluyla adalete erişimi kolaylaştırır. (Md. III- 257)

5. Avrupa Konseyi, özgürlük, güvenlik ve adalet alanı dahilinde mevzuat ve uygulama planlamasının stratejik ana hatlarını tanımlar.(Md. III-258)

6. Üye Devletlerin Parlamentoları düzenlemelerinde, ikincillik ve oransallık ilkelerinin uygulanması hakkındaki Protokol  esaslarına  uyarlar.(Md. III-259)

7. III-360.-362. madde hükümlerini ihlal etmeksizin Konsey, Komis-yonun teklifi üzerine, Üye Devletlerin Komisyonla işbirliği içinde, özellikle karşılıklı tanıma ilkesinin tam olarak uygulanmasını kolay-laştırmak ve Üye Devletlerin Birlik politikalarını uygulamalarını nesnel ve tarafsız olarak değerlendirmek amacıyla bunları düzenleyen Avrupa Kararlarını ve Tüzüklerini kabul eder.(Md. III-260)

8. İç güvenlik konusunda operasyonel işbirliğinin Birlik içinde teşvik edilmesi ve güçlendirilmesini sağlamak üzere Konsey bünyesinde bir daimi Komite kurulur. Bu daimi Komite, Üye Devletlerin yetkili ma-kamların faaliyetlerinin koordinasyonunu kolaylaştırır. Birlik’in ilgili organları, ofisleri ve dairelerinin temsilcileri, bu Komitenin çalışmala-rında yer alabilirler.Avrupa Parlamentosu ve Üye Devletlerin ulusal Parlamentoları çalışmalar hakkında bilgilendirilir. (Md. III-261)

Bu bölümde yer alan hükümler, Üye Devletlerin, iç güvenliğin korunması ve kamu düzeninin sürdürülmesi için üstlendikleri sorumlulukların yerine getirilmesini  etkilemez.(Md. III-262)

Konsey, bu bölümde ele alınan alanlarda, Üye Devletlerin ilgili birimle-rinin yanı sıra,bu birimlerle Komisyon arasında idari işbirliğini sağlamak amacıyla, Avrupa  Tüzüklerini kabul eder. (Md. III-263)

Sınır Denetimleri, Sığınma ve Göç Hakkındaki Politikalar

Bu alanda Birlik’in politikası şunları öngörür.

a)
Milliyetleri ne olursa olsun, iç sınırları geçen kişilere denetim uygu-lanmaması,

b)
Dış sınır geçişlerinde kişiler üzerinde kontrol yapılması ve geçişlerin izlenmesi,

c)
Dış sınırlar için bütünleştirilmiş bir yönetim sisteminin kademeli olarak uygulanması.

Yukarıdaki paragrafta öngörülen amaçla, Avrupa Yasaları veya Çerçeve Yasaları şu önlemleri alır:

a)
Vizeler ve diğer kısa süreli oturma izinleri hakkında ortak politika,

b)
Dış sınırları geçen kişilerin tabi olacağı denetimler,

c)
Üçüncü Ülkelerin vatandaşlarının Birlik içinde kısa bir süre seyahat etme özgürlüğüne sahip olacağı koşullar,

d)
Dış sınırlar için bütünleştirilmiş bir yönetim sisteminin kademeli olarak oluşturulması için gereken tüm önlemler,

e)
Milliyetleri ne olursa olsun,iç sınırları geçen kişilere denetim uygulan-maması.

Bu madde, uluslararası yasa gereğince, Üye Devletlerin sınırlarının coğrafi hudutlarına ilişkin yetkilerini etkilemez. (Md. III- 265)

Birlik, uluslararası koruma gerektiren herhangi bir üçüncü ülke vatandaşına uygun statü sunma ve geri göndermeme ilkesine uyulmasını sağlama dü-şüncesiyle, sığınma ve geçici koruma hakkında ortak bir politika geliştirir. Bu politika, 28 Temmuz 1951 tarihli Cenevre Sözleşmesi ve 31 Ocak 1967 tarihli Mültecilerin Statüsüne İlişkin Protokol ile diğer ilgili antlaşmalara uygun olacaktır.

Yukarıdaki paragrafta öngörülen amaçla, Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları ortak bir sığınma sistemi için şu önlemleri alır:

a)
Üçüncü Ülkeleri vatandaşları için tüm Birlik’te geçerli, yeknesak bir sığınma statüsü,

b)
Avrupa’ya sığınan ve uluslararası korunma ihtiyacında olan üçüncü Ülkelerin vatandaşlar için tek tip bir yardımcı kurma statüsü,

c)
Kitlesel iç akış durumunda yerleri değiştirilen kişiler için ortak geçici koruma sistemi,

d)
Yeknesak bir sığınma veya yardımcı koruma statüsünün verilmesi ve iptal edilmesi için ortak yöntemler, 

e)
Sığınma veya yardımcı koruma başvurularını ele almakla sorumlu Üye Ülkenin belirlenmesi için ölçütler ve mekanizmalar,

f)
Sığnma veya yardımcı koruma için baş vuran kişilerin kabul edilmesi koşullarına ilişkin standartlar,

g)
Sığınma veya yardımcı ya da geçici koruma için baş vuran kişilerin iç akışının yönetilmesi amacıyla, üçüncü ülkelerle ortaklık ve içbirliğinde bulunulması.

Bir ya da daha çok Üye Ülkenin, üçüncü ülkeden gelen ani bir göç akışıyla karşı karşıya kalması durumunda Konsey, Komisyonun teklifi üzerine ilgili ülkenin veya ülkelerin yararına geçici önlemleri içeren Avrupa Tüzüğü veya Kararlarını kabul edebilir. Konsey, Avrupa Parlamentosuna danıştıktan sonra hareket eder. (Md. III-266)

Birlik, göç akışlarının her aşamasında, etkili yönetilmesini, yasal olarak Üye Ülkelerde ikamet eden üçüncü ülke vatandaşlarına adil muamelede bulunulmasını ve yasa dışı göç ile  insan ticaretine karşı savaşılması için alınan önlemlerin artırılmasını hedefleyen ortak bir göç politikası geliştirir.

Bu amaçla, Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları şu önlemleri öngörür :

a)
Giriş ve ikamet koşulları ile aile birleşmesi amacıyla olanlar dahil olmak üzere, uzun süreli vizeler ve oturma izinlerinin Üye Devletler tarafından verilmesi konusundaki standartlar,

b)
Diğer Üye Ülkelerde ikamet özgürlüğü ile dolaşım özgürlüğünü yön-lendiren koşullar dahil olmak üzere, bir Üye Ülkede yasal olarak ikamet eden üçüncü ülke vatandaşlarının haklarının tanınması,

c)
İzinsiz ikamet eden kişilerin ihraç veya iade edilmesi dahil olmak üzere,  yasa dışı göç ve izinsiz ikamet,

d)
Özellikle de kadın ve çocuklar olmak üzere insan ticaretine karşı savaş.

Birlik, izinsiz ikamet eden üçüncü ülke vatandaşlarının kendi menşei ülkelerine veya geldikleri yerlere yeniden kabul edilmeleri için üçüncü ülkelerle yeniden kabul anlaşmaları yapabilir.

Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları, Üye Devletlerin yasalarının ve tüzü-ğünün bir şekilde uyumlu kılınması dışında, yasal olarak kendi topraklarında ikamet eden üçüncü ülke vatandaşlarının topluma kazandırılmasını teşvik etmek düşüncesiyle, Üye Devletlerin faaliyetleri için teşvikler ve destek sağlayacak tedbirler alabilir.

Bu madde, Üye Devletlerin üçüncü ülkelerden maaşlı veya serbest iş aramak üzere ülkelerine kabul edilecek üçüncü ülke vatandaşlarının sayısını belirleme hakkını etkilemez. (Md. III-267)

Birlik’in bu bölümde belirlenen politikaları ve bu politikaların uygu-lanması, Üye Devletler arasındaki mali sonuçları da dahil olmak üzere, sorum-luluğun adil paylaşımı ilkesine göre idare edilir. Gerekli olduğu hallerde bu bölüme göre kabul edilen Birlik faaliyetleri, bu ilkeyi uygulamak için uygun hükümleri içerir. (Md. III-268)

Medeni Konularda Adli İşbirliği

Birlik, adli olmayan davalarda hüküm ve kararların karşılıklı alınması ilkesine dayanarak, sınır ötesi sonuçlara sahip olan medeni konularda işbirliğini geliştirir. Söz konusu işbirliği, Üye Devletlerin yasalarının ve tüzüklerinin yakınlaştırılması yönünde tedbirlerin kabul edilmesini içerebilir.

Bu amaçla, Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları diğerlerinin yanı sıra  şu tedbirleri öngörebilir:

a)
Adli olmayan davalarda hüküm ve kararların Üye Devletler tarafından karşılıklı tanınması ve uygulanması,

b)
Adli ve adli olmayan belgelerin sınır ötesi tebliği ,

c)
Üye Devletlerde yasa ve yargılama yetkisi uyuşmazlıklarına ilişkin olarak uygulanan kuralların uyumluluğu,

d)
Kanıt toplanması konusunda işbirliği,

e)
Yargıya etkili erişim,

f)
Gerektiğinde Üye Devletlerde uygulanan sivil  prosedür hakkındaki kuralların uyumluluğunun teşvik edilmesi yoluyla sivil işlemlerin düzgün şekilde yürümesi,

g)
Anlaşmazlıkların giderilmesi konusunda farklı yöntemlerin geliştiril-mesi,

h)
Mahkeme personeli ve adli personelin eğitimi için destek.

İkinci paragrafa rağmen, sınır ötesi sonuçlara sahip aile hukukuna ilişkin tedbirler, Konsey’in bir Avrupa Yasası ve Çerçeve Yasası tarafından belirlenir. Konsey Avrupa Parlamentosu’na danıştıktan sonra oybirliği ile hareket eder.

Konsey, Komisyon’un teklifi üzerine, olağan hukuki usule göre kabul edilen tasarrufların konusu olabilecek, sınır ötesi sonuçlara sahip aile hukuku konularını belirleyen bir Avrupa Kararını kabul eder. Konsey, Avrupa Par-lamentosuna danıştıktan sonra oybirliği ile hareket eder. (Md. III- 269)

Cezai Konularda Adli İşbirliği

Birlik içinde cezai konularda adli işbirliği, hüküm ve adli karşılıklı tanın-ması ilkesine dayanır ve ikinci paragraf ile Madde III-271’de anılan alanlardaki Üye Devletlerin yasalarının ve tüzüklerinin  yakınlaştırılmasını içerir.

Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları, şu önlemleri içerir.

a)
Tüm hüküm ve adli karar biçimlerinin Birlik içinde tanınmasını sağ-layan kuralların ve yöntemlerin oluşturulması,

b)
Üye Devletler arasındaki yargılama yetkisi uyuşmazlıklarının önlen-mesi ve giderilmesi,

c)
Mahkeme personeli ile adli personelin eğitiminin teşvik edilmesi,

d)
Adli mercilerle Üye Devletlerin diğer eşdeğer makamları arasında, cezai konulardaki işlemler ve kararların uygulanmasına ilişkin işbirliği-nin kolaylaştırılması.

Hüküm ve adli kararların karşılıklı tanınmasının ve sınır ötesi bir boyuta sahip cezai konularda polis ve adli işbirliğinin kolaylaştırılması için, Avrupa Çerçeve Yasaları en azından aşağıdaki kuralları belirler. Bu kurallar, Üye Devletler’in hukuk sistemleri ve hukuk gelenekleri arasındaki farklılıkları dikkate alır.

a)
Üye Devletler arasında kanıtların karşılıklı kabul edilebilirliği,

b)
Bireylerin cezai prosedür yönünden hakları, 

c)
Suç mağdurlarının hakları,

d)
Bakanlar Konseyi’nin önceden bir Avrupa Kararıyla belirlediği diğer tüm özel cezai kurallarını Konsey, Avrupa Parlamentosu’nun rızasını aldıktan sonra oybirliğiyle kabul eder.

Söz konusu asgari kuralların kabul edilmesi, Üye Devletlerin cezai prosedürde bireylerin haklarının daha yüksek düzeyde korumayı sürdürmelerini ve  böyle bir koruma uygulamalarını engellemez.

Yukarıda belirtildiği  şekliyle, Konsey üyesinin bir Avrupa Çerçeve Yasası tasarısının ceza hukuku sisteminin temel yönlerini etkilediğini mütalaa etmesi halinde, bu tasarının Avrupa Konseyi’ne havalesini talep edebilir. Bu durumda, Madde III-396’da öngörülen prosedür askıya alınmış olur. Müzakerelerden sonra, askıya alınma tarihinden itibaren dört ay içinde, Avrupa Konseyi aşağıdaki kararlardan birini verir.

a)
Madde III-396’da geçici olarak öngörülen askıya alma prosedürünü tamamen sona erdirme sonucunu doğuracak olan Konsey’e tasarıyı geri çekmesini işaret eder.

b)
Komisyon veya ilk tasarıyı hazırlayan Üye Devletler grubundan yeni bir tasarı hazırlamasını talep eder. Bu durumda ilk olarak hazırlanan tasarı kabul edilmemiş addedilir. (Md. III-270)

Avrupa Çerçeve Yasaları şu suçlarda düzenleme yapar; terörizm, insan ticareti, kadınlarla çocukların cinsel istismarı, yasa dışı uyuşturucu ticareti, yasa dışı silah ticareti, kara para aklama, yolsuzluk, ödeme araçları kalpazanlığı, bilgisayar suçları ve örgütlü suçlar.

Konsey suç konusundaki gelişmelere dayanarak, bu paragrafta belirtilen ölçütlere uyan başka suç alanlarını saptayan bir Avrupa Kararı kabul edebilir. Konsey, Avrupa Parlamentosu’nun rızasını aldıktan sonra oybirliğiyle hareket eder.(Md. III- 271)

Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları Üye Devletlerin suçların önlenmesi alanındaki faaliyetlerini teşvik etmek ve desteklemek amacıyla tedbirler oluşturabilir. Söz konusu tedbirler, Üye Devletlerin yasal ve tüzüğe ilişkin hükümlerinin yakınlaştırılmasını içermez. (Md. III-272)

Eurojust’ın özel görevi Üye Devletlerin makamları ve Europol tarafından yürütülen operasyonlara ve sağlanan bilgilere dayanarak, iki ya da daha çok Üye Ülkeyi etkileyen veya ortak tabanlı bir takibat gerektiren ciddi suçlar hakkında ulusal cezai takibat makamları arasındaki koordinasyonu ve işbirliğini desteklemek ve güçlendirmektir.

Bu bağlamda, Avrupa Yasaları Eurojust’ın yapısını, işleyişini, eylem ve görev alanlarını tespit eder. Bu görevler şunları içerebilir:

a)
Özellikle Birlik’in mali çıkarlarına karşı işlenen suçlarla ilgili olarak, yetkili ulusal makamlarca yürütülen cezai soruşturma başlatmak ve koordine etmek,

b)
Yukarıdaki paragrafta belirtilen soruşturma ve kovuşturmaların koordi-nasyonu,

c)
Yargılama yetkisi uyuşmazlıklarının giderilmesi ve Avrupa Yargı Ağı ile işbirliği yoluyla adli işbirliğini güçlendirmek.

Avrupa Yasaları aynı zamanda, Avrupa Parlamentosu’nun ve Üye Devlet-lerin ulusal Parlamentolarının, Eurojust’ın faaliyetlerinin değerlendirilmesinde yer alması yönündeki düzenlemeleri belirler.

Bu Maddede anılan takibatlarda ve Madde III-274’e halel getirmeksizin, adli prosedürün resmi tasarrufları yetkili ulusal memurlarca yürütülür. (Md. III-273)

Konsey’in Avrupa Yasası, sınır ötesi boyuta sahip ciddi suçların yanı sıra, Birlik’in çıkarlarını etkileyen suçlarla savaşılması amacıyla, Eurojust’tan bir Avrupa Savcılığı tesis eder. Konsey, Avrupa Parlamentosu’nun rızasını aldıktan sonra oybirliğiyle hareket eder.

Avrupa Savcılığı, uygun olan hallerde Eurojust ile bağlantılı olarak, yuka-rıdaki paragrafta belirtilen Avrupa Yasasında belirtildiği şekilde, birden çok Üye Ülkeyi etkileyen ciddi suçlarla Birlik’in mali çıkarlarına karşı işlenen suç-ları işleyenlerin ve suç ortaklarının soruşturulması, kovuşturulması ve adalet önüne çıkarılmasından sorumludur. Avrupa Savcılığı, söz konusu suçlarla ilgili olarak savcılık görevlerini Üye Devletlerin yetkili mahkemelerinde yerine getirir.

Avrupa Yasası, Avrupa Savcılığına uygulanan genel kuralları, görevini yerine getirme koşullarını  belirler. (Md. III-274)

Polis İşbirliği

Birlik, suçların önlenmesi, saptanması ve soruşturulması konularında, polis, gümrük ve diğer uzmanlaşmış uygulama birimleri dahil olmak üzere, tüm Üye Devletlerin yetkili makamlarının da katılımıyla bir “Polis İşbirliği” yapılanmasını oluşturur.

Avrupa Yasaları ve Çerçeve Yasaları bu amaçla, şu konularda önlemler alır.

a)
Gerekli  bilgilerin  toplanması, saklanması, işlenmesi, çözümlenmesi ve alış verişi,

b)
Personel eğitimi ve personel değişimi, donanımı ile suçluların tespiti ve araştırılması konularında işbirliğinin desteklenmesi,

c)
Örgütlü suçların saptanmasıyla ilgili ortak soruşturma teknikleri,

Bakanlar  Konsey’ince kabul edilen bir Avrupa Yasası ve Çerçeve Yasası, bu maddede anılan makamlar arasında eylemsel işbirliğine ilişkin önlemleri alabilir. Bakanlar Konseyi Avrupa Parlamentosu’na danıştıktan sonra oybir-liğiyle hareket eder. (Md. III-275)

Europol’ün özel görevi, Üye Devletlerin polis makamları ve diğer yasa uygulama birimlerinin faaliyetlerini güçlendirmek ve desteklemek suretiyle iki veya daha çok Ülkeyi etkileyen önemli suçlar, terörizm ve Birlik çıkarlarına zarar veren tüm suçların önlenmesidir.

Avrupa Yasaları Europol’ün yapısını, çalışmasını, faaliyet alanını ve görevlerini belirler. Bu görevlerin içeriği şunlar olabilir:

a) 
Özellikle Üye Devletlerin veya üçüncü ülkelerin makamları veya teşkilatlarıyla işbirliği sonucu iletilen bilgilerin toplanması, saklanması, işlenmesi, çözümlenmesi,

b)
Üye Devletlerin yetkili makamlarıyla ortak olarak veya ortak soruş-turma ekipleri bağlamında yürütülen soruşturma ve operasyon faali-yetlerinin, uygun olan hallerde Eurojust ile bağlantılı olarak, koordine edilmesi, örgütlenmesi ve gerçekleştirilmesi.

Avrupa Yasaları aynı zamanda, Eropol’ün faaliyetlerinin, Üye Devletlerin ulusal Parlamentolarıyla Avrupa Parlamentosu tarafından incelenmesini ön-görür.

Europol’ün tüm operasyonları, bunların toprakları üzerinde yapılacağı Üye Devletlerin makamlarıyla bağlantılı olarak ve bu makamların anlaşmaları içinde yürütülür. Zorlayıcı tedbirlerin uygulanması, yetkili ulusal makamların sorum-luluğu içindedir.(Md. III-276)

Bakanlar Konseyi’nin bir Avrupa Yasası veya Çerçeve Yasası, Madde III-270 ve III-275 de belirtilen Üye Devletlerin yetkili makamlarının, başka bir Üye Ülkenin topraklarında, O Üye Ülkenin makamlarıyla işbirliği içinde yapılacak operasyonların koşullarını ve sınırlarını belirler. Konsey, Avrupa Parlamen-tosu’na danıştıktan sonra oybirliğiyle hareket eder (Md. III-277)

