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KAYMAKAMLARIMIZIN MESLEĞE VE HİZMETE BAĞLILIKLARINI GELİŞTİRME VE ÖDÜLLENDİRME KONUSUNDA DÜŞÜNCELER

“Marifet iltifata tabidir”

   Adnan YILMAZ*
GİRİŞ

İçişleri Bakanımız Sayın Beşir ATALAY’ın Bakanlığımız üst düzey yö-neticileriyle yaptığı bir toplantıda Kaymakamlarımızı nasıl ödüllendirebile-ceğimiz hakkındaki fikir paylaşımlarının ardından Strateji Geliştirme Baş-kanı olarak aşağıda belirttiğim tespit ve temennilerimi dile getirmeyi bir görev bildim.

Demokratik bir siyasi örgütlenmeye sahip her ülkede olduğu gibi bizde de, Devlet yapısı, Yasama-Yürütme-Yargı ayrışımına dayanmaktadır. 

Bilinen bir gerçektir ki, yürütmenin halka yansıyan güler yüzü olan Mülki İdare Amirliği onurlu bir görevdir. Bu görevin esas temeli olan meslek de kay-makamlıktır. Bir kaymakam görev yapmakta olduğu ilçede, Devletin temsilcisi olma niteliğinden kaynaklanan yasal görev, yetki ve sorumluluklara ve bu sta-tüsünün doğal sonucu olarak da hem bürokratik yapılanmada, hem de halkın na-zarında haklı bir itibara sahiptir. 5442 sayılı İl İdaresi Kanunu’na göre kay-makam, ilçede Hükümetin temsilcisi konumundadır. Bu özelliği nedeniyledir ki kaymakamlık, memleket ve millete hizmete sevdalı pek çok yetişmiş gencimi-zin ideali olan bir meslektir.
Şüphesiz bu mesleğin arzu edilen bir memuriyet olmasında kaymakamlık unvanının sonraki aşamalarında Vali veya üst düzey görevlere geçiş fırsatını sağlamasının payı da vardır. Başbakanlıktan başlayarak Devletin etkin diğer birçok makamında “kaymakamlıklardan” geçiş yapan meslektaşlarımızın görev yapmakta olması bunun en güzel örneğidir.

Kaymakamlık kelimesinin özü, “kaim-i makam”dır. Osmanlı İmparator-luğu döneminde ülkenin çeşitli yörelerinde Devletin üst yönetici kadroları adına hizmet görmüş mümtaz görevlileri ifade eder.

Kaymakam devletin yüceltilmesi adına halkın dertlerini çözmeye kendini adamış, bir “hizmet adamıdır”. Bir başka deyişle; Türk Milletinin refahı ve mutluluğu uğruna alın terini döken, hep daha neler yapması gerektiğini düşünen ve tasarım gücü yüksek bir yönetici olarak halkın sorunlarına çözümler üreten ve geliştirendir. 

Diğer taraftan, aziz vatanımızın her bir köşesinde üstün hizmetleri bulunan ve sorumluluk duygusu olan toplumsal önderdir. Mülki İdare Amirlerinin başa-rısı herkes tarafından aynı zamanda devletimizin başarısı olarak da algılanmak-tadır. 

Bu itibarla asıl görevleri halkı anlamak, halk ile devleti kucaklaştırmak olan kaymakamlarımızın yasal yetkileri özellikle 5442 sayılı İl İdaresi Kanu-nu’nda sıralanmış olup, başka birçok kanunda da görevleri yer almakta ve bu düzenlemeler bir kaymakamı taşradaki hizmet alanında çok saygın kişi haline getirmektedir. 

Mülki idare amiri olarak bir kaymakam tam ve mutlak bir amir olmayıp, yönlendirici, yerine göre rehberlik edici bir önderdir. Bu statü içinde kayma-kamlık kolay görünebilir. Fakat aslında bilgiye, derin tecrübe ve birikimlere dayanan, ayrıca insanlarla uyumlu, işbirliği içinde çalışmaya müsait ruhsal ince-lik isteyen bir meslektir denebilir.

Mesleğin bu özelliği mesleğe alınırken kaymakam adaylarının hem genel bilgi, hem de sosyal birikim ve olaylara yaklaşımları ile karşılaşılan problemleri çözme yetenekleri açısından dikkatli ve isabetli bir tercihle en iyilerinin seçilmiş olmalarını ve hizmete alındıktan sonra da kamu yönetiminin geliştirilmesine yö-nelik eğitim ve öğretime tabi tutulmak suretiyle yeterli hizmet içi eğitimden ge-çirilmelerini ve bilgili olmalarını zorunlu kılmaktadır.

Kaymakamlığın verdiği manevi haz oldukça yüksektir. Hizmet etmekte daima onur duyduğumuz vatandaşımız, Kaymakama bazen “Allah senden razı olsun”, “Allah işinizi rast getirsin”, “Arabanızın tekerine taş değmesin”, “Allah devlete millete zeval vermesin” gibi memnuniyet cümleleriyle ifade ettikleri duygular karşısında Kaymakamlarca alınan hazzın değeri ölçülemeyecek kadar çoktur. 

 Halkın manevi haz veren sözleri yanında maiyetinde görev yaptığı, hak-kında değerlendirme yaparak değerlendirme raporu ve gizli sicil raporunu dü-zenleyen Valilerin “Çok iyi yapmışsınız”, “Teşekkür ederim”, “Ellerinize sağ-lık”, “Zaman ayırdınız”, “Tebrik ederim”, “Gerekirse o arkadaşım için Valilik görevimden istifa ederim”, ildeki görev süreniz dolup naklen bir başka ilçeye atandığınızda sayın valiye veda ziyaretinde bulunup, makamdan ayrılırken iki yıl birlikte görev yaptığınız il valisi size hitaben “Kaymakam Bey, ilde şikayet edilmeyen tek kaymakamsınız.” şeklinde belirttikleri takdir edici sözler ile normal teftişte 3 yıllık Kaymakamlık icraatını teftiş eden grup başkanı Mülkiye Başmüfettişinin “imrendiğim Kaymakamsın”, “keşke sizin için özel teftişe de gelsem” şeklinde, takdirlerini ifade etmesinin kendini hizmete adamış olan cefakar bir kaymakam için paha biçilemeyecek kadar değerli olduğu yadsınamayacak bir gerçektir.

O halde kaymakamlarımızın halktan görecekleri takdir yanında, sicil amir-leri sayılan Valilerinden veya özellikle de Bakanlıklardan alabilecekleri takdir edici bir söz, bir yazı, bir ödül vb. onları ziyadesi ile sevindirecek, hizmete bağ-lılıklarını, gayretlerini çok olumlu etkileyecektir. Bu gibi söz ve yazılar kişisel gözlemlerden kaynaklanabileceği gibi, sicil kayıtlarından, mülkiye müfettişle-rinin düzenleyecekleri değerlendirme belgeleri ve teftiş raporlarından vs. kay-naklanabilir.

Bilindiği üzere;

Mülki İdare Amirleri; prensip olarak, sicil amirlerince düzenlenen Sicil Ra-porları ve mülki idare amiri Değerlendirme Raporları ile mülkiye müfet-tişlerince yapılan genel teftiş sonucunda düzenlenen Değerlendirme Belgeleri, ayrıca gerekçeli Değerlendirme Raporları ve Özel Gizli Raporlar esas alınarak değerlendirilmektedir.

Mülki İdare Amirleri Atama, Değerlendirme ve Yer Değiştirme Yönet-meliği’nin 8 inci ve 9 uncu maddeleri değerlendirme raporları, 10 uncu madde-sinde ise değerlendirmede 100 üzerinden alınacak puanlara göre sonuçları dü-zenlenmiştir. Yine merkez teşkilatındaki görevlere atanmayı düzenleyen 21 inci madde hükmü ise, başarı durumunun tercih nedeni olduğunu belirtmiştir.

Devlet Memurları Kanununun 122’nci maddesinde, “Görevinde olağa-nüstü gayret ve çalışması ile başarı sağlayan memurlara merkezde atamaya yetkili amirler, illerde valiler ve kaymakamlar tarafından takdirname veri-lebilir. Takdirname sicile geçer,”; 

Aynı Kanunun 123 üncü maddesinde ise “olağanüstü gayret ve çalışmaları sonucunda emsallerine göre başarılı görev yaptıkları görülen Devlet memur-larına bağlı veya ilgili Bakanın uygun görmesi üzerine bir mali yıl içinde bir aylıkları tutarını, … aşmamak üzere ödül verilebilir.” genel hükümleri bulun-maktadır. 
Ayrıca 5442 sayılı Kanunun 20’nci maddesinde “Valiler gereken hallerde il mensuplarına takdirname verirler. Tayinleri merkeze ait olanlar hakkındaki takdir ve tecziye muamelelerini ilgili makamlara bildirirler.”  denilmektedir.

05. 07. 2006 tarih ve 26153 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yü-rürlüğe giren 5540 sayılı Kanunun Ek 2’nci maddesinin (b) bendinde “Sicil notları, Mülkî İdare Amiri değerlendirme raporları, mülkiye müfettişlerince düzenlenen özel gizli rapor ve değerlendirme belgeleri, takdirname, ödül, tezci-ye ve yabancı dil bilgisi ölçütleri dikkate alınarak yapılacak değerlendirmeye göre meslekte başarılı bulunmak” koşulu getirilerek Mülki İdare Amirlerinin birinci sınıfa ayrılma şartları arasında başarılı ve ödüllendirilmiş olmanın önemi vurgulanmıştır.

Aynı Kanunun 3 üncü maddesi, “Mülki idare amirliği hizmetleri sınıfından vali olarak atanacaklarda; Birinci sınıfa yükselmiş ve birinci sınıfa yükseldikten sonra birinci sınıfa yükselme niteliğini kaybetmemiş olma şartı aranır” hük-münü amirdir.

Başarılı çalışmaları tespit edilen, il ve ilçelerde görev yapan Mülki İdare Amirlerine İl Valisi tarafından takdirname verilmekte, maaş ödülü teklifine isti-naden Bakanlık Makamınca ödüllendirilebilmektedir. 

Tüm bu yasal düzenlemeler sonucunda genel ve özel hükümlerle Mülki İdare Amirlerine verilmiş bulunan kazanımlar şöyle özetlenebilir:

· Mesleğe bir derece üstten başlanmaktadır. 

· Kaymakamlık stajı sürecinde bir yıla kadar yabancı dil öğrenmek ve mesleki bilgi ve görgülerini arttırmak amacıyla yurtdışına gönderilmektedir. 

· Diğer Devlet memurlarına da uygulanan 6 yıllık sicil notu ortalaması 90 ve üzere olanlara bir kademe ilerlemesi uygulanmaktadır.

· Mülki İdare Amirliği özel hizmet tazminatı almaktadırlar.

· Birinci sınıf Mülki İdare Amirlerinden 1 inci derecenin 4 üncü kademesinde olanlara makam tazminatı verilmektedir. 
· Birinci sınıf Mülki İdare Amirleri hariç olmak üzere Kaymakamlar ve Kaymakamlık unvanını kazandıktan sonra İçişleri Bakanlığının merkez ve taşra teşkilatında görev yapanlar makam tazminatı almaktadır.

· Ek ödeme yapılabilmektedir(5540/Ek madde 5).
· Başarılı oldukları takdirde Devlet Memurları Kanununda düzenlenen ödül ve takdirname alma hakları bulunmaktadır.

· Meslekte 15 yılı doldurduklarında bu ödül ve takdirnameler düzenlenen diğer raporlarla birlikte birinci sınıf Mülki İdare Amirliği hakkını almalarında önem taşımaktadır.

· Değerlendirme sonucunda başarılı olanlar ancak merkez görevlere ata-nabilmektedirler. Böylece birinci sınıf Mülki İdare Amirliğine ayrılan Mülki İdare Amirleri arasından Bakanlık merkezinde, üst düzey görevlere ve Valiliğe atanma imkanı getirilmiş bulunmaktadır.

Bakanlığımız Teftiş Kurulu Başkanlığında Mülkiye Müfettişi olarak görev yaptığım dönemde bizzat şahit olduğum:

· İlçenin ekonomik hayatına yaptığı katkı kapsamında; Hükümet Ko-nağının bodrum katında konuşlanmış İlçe Jandarma Komutanlığı yeni binasına taşındığı için, yıllardır atıl kalan, İlçe Jandarma Komutanlığının koğuşu olarak kullanılan ve Hükümet konağı ana kapısı dışında yan taraftan ayrı giriş kapısı ile içeri girilen mekanı halı atölyesi haline dönüştürerek, yaklaşık 100 kızımıza beceri kazandırmak suretiyle halı dokunmasını gerçekleştiren, gelir düzeyi düşük ailelerin bütçesine ve üretime katkı sağlayan, 

· Bölge Valisi ve İl Valisinin isteği ile iki yıllık görev süresi dolduğu halde bir yıl daha oldukça hassas ilçede hizmetine devam eden, bu görevi sıra-sında takvime bağlanmış köy ziyaretlerinde bulunarak “Eğitim Kervanı” adı ile köylerine ve köylüsüne tüm ilçe teşkilatı ile birlikte hizmet edip, eğitim, sağlık, sosyal yardımlaşma imkanlarını köylerine götürerek devletin şefkat elini vatan-daşa uzatan,

· Köye ve köylüye beşi bir yerde (yol, su, elektrik, okul ve sağlık) hizmeti götürmek üzere gecesini gündüzüne katarak çalışan, bu heyecanla bir yıl içerisinde gerçekleştirdiği proje ve faaliyetleri Vali ve Tugay Komutanının bulunduğu ortamda, hizmet verdiği ilçenin tüm köy muhtarları, il genel meclis üyeleri, belediye başkanları ve sivil toplum kuruluş temsilcilerinin katıldığı “Huzur Toplantıları”nda sunarak proje ve faaliyetlerini, sonucu hakkında hesap vermek suretiyle hizmetine memur olduğu halkı ile paylaşan,
· Yine ilçenin en uzak köylerine yüklenicinin su deposu yaptığı çeşme-lerden su akıyor diye kesin kabulü yapılmış olduğu halde, uzun yıllardır bir türlü köy çeşmesi akmayan ve mecburen köylünün kurtlu kuyudan içme suyu çekmek zorunda kaldığı, İl Valisinin samimi desteği ile köy çeşmelerinin sayı-sını çoğaltıp sularını akıttığı, bir başka köyde sondaj vurmak suretiyle içme su-yu bulunmayan köyümüzde içme suyu çıkararak mahallinde köylünün sevin-cine, mutluluğuna ortak olarak adeta suya kavuşmayı bayram coşkusu gibi onlarla birlikte paylaşarak vatandaşın Devletine olan bağlılığının bir kez daha pekiştirilmesine vesile olan,
· Endüstri Meslek Lisesi yarı kapasite ile eğitim ve öğretim yaparken ilçede barınma imkanı olmadığından dolayı köylerde orta okulu bitiren öğrenciler kayıt yaptırmadığı için yeterli sayıda öğrenci temin edilemediğinden Endüstri Meslek Lisesi yarı kapasiteli eğitim-öğretim yaparken yeterli sayıda öğrenci teminine yönelik Endüstri Meslek Lisesinin tam karşısındaki sulu tarım yapılan pamuk tarlasını vatandaşlarla olan gönül bağı sayesinde bağış yoluyla hazineye kazandırıp 200 öğrenci kapasiteli öğrenci yurdunu ilçesine yaptırarak Endüstri Meslek Lisesini tam kapasiteye kavuşturan ve bu suretle köyden ilçeye Endüstri Meslek Lisesinde okumak için gelen yoksul öğrencilere barınma ve tahsil imkanı sağlayarak, iş bulması veya üst eğitime devam etmesi fırsatını veren,
· İlçesi ile köylerin ulaşımını sağlayan köy yolunu asfaltlatıp iki yanını ağaçlandırarak adeta bulvar haline getiren,
· İlçesine örnek meyve ağacı fidanlığı kazandırarak çiftçilere örnek olan,
· Devlet-Vatandaş işbirliği ile Başbakanımız Sayın Recep Tayip ERDOĞAN’ın başlattığı hayırsever vatandaşlarımızın eğitime katkılarını sağla-yan Eğitime Yeniden % 100 Destek Kampanyasını başarıyla yürüten ve ilçesine yeni okullar kazandıran,
· Haydi Kızlar Okula Kampanyası ile cehaletin önüne geçilmesine önderlik eden, 

· Cumhuriyet tarihimizde bir ilk olan, Başbakanımız Sayın Recep Tayyip ERDOĞAN’ın köy ve köylüye dönük vizyonunu en iyi şekilde ortaya koyan, sağlıklı içme suyu ve köy yollarının standardının yükseltilmesi hedefini, İçişleri Bakanlığının koordinesinde gerçekleştirerek KÖYDES projesi ile hayata geçiren, bu projede bir şantiye şefi gibi çalışan Vali ve Kaymakamlarımız, İl ve İlçelerinin köy alt yapısını standart hale getirerek, köylerimizin her hanesine bu güne kadar getirilememiş sağlıklı içme suyu sağlayarak susuz ve yolu olmayan hiçbir  köy bırakmayan, 

Sundukları hizmetlerinin sınırı olmayan ve yukarıda başarılı faaliyetlerin-den bazılarına yer vermeye çalıştığım Kaymakamlarımız her türlü takdir, taltif ve ödüle layıktır.

Bu ve benzeri örnek proje ve faaliyetleri değerlendiren, Valilerin maiyetin-deki Kaymakamlar hakkında her yıl doldurdukları Sicil Raporları ve Değerlen-dirme Raporlarında, Mülkiye Müfettişlerinin her yıl genel Teftiş Programı çerçevesinde düzenledikleri Kaymakamlık Genel İş ve Yürütümü Teftiş Rapor-larına istinaden doldurdukları Değerlendirme Belgeleri ile inceleme ve soruştur-ma sonucunda gerektiğinde Özel Gizli Rapor ve gerekçeli Değerlendirme Raporlarında, ayrıca Bakanlık Makamının onayı üzerine yapılan özel teftiş sonucu mülkiye müfettişlerinin düzenledikleri Özel Teftiş Raporlarında veya çok güzel kaleme alınmış Kaymakamlara verilen Takdirnamelerde ve adlarını açıkladığımız bütün bu belgeleri de Personel Genel Müdürlüğü’nde tutulmakta olan sicil dosyalarında görmek mümkündür.
UYGULAMALAR VE DEĞERLENDİRMELER

Bütün bu başarılı hizmetleri yapan Kaymakamlar için Valilerin takdirname vermesinin yanı sıra, ayrıca her yıl düzenledikleri “Değerlendirme Raporunda”; Mülki İdare Amirinin değerlendirilmesine esas olan kriterler yanında özellikle ana hizmet dallarında yaptığı çalışmalar kapsamında Kaymakamın görev yaptığı yerde; Devlet-Vatandaş münasebetlerini ve kamu hizmetlerini müspet ve menfi yönde etkileyen coğrafi, iktisadi, sosyal ve kültürel şartları dikkate alarak, 
“devlet-vatandaş işbirliği ile yaptığı okul, yol, içme suyu, köprü,  cami, sağlık evi, sağlık ocağı vs. var mı?,” 
“ekonomik gücü arttırıcı istihdamı yaratıcı çalışmalar yapıyor mu?”,
“bu konularda üst makamlara isabetli teklif götürüyor mu?”,  
soruları değerlendirildikten sonra sonuç bölümünde ise,
“görevinde başarı derecesi nedir?”,  
“üst grup görevlere yükselmeye muktedir midir?”, 

“Vali Yardımcılığı, Kaymakamlık, Hukuk İşleri Müdürlüğü, Mülkiye Mü-fettişliği görevlerinin hangisinde daha başarılı olur?”,
“İstikbal vaat eden bir idareci midir?”,  

hususlarına sicil amiri sıfatıyla Vali tarafından açıklamada bulunarak not verilmekte, bu haliyle siciline işlenmek ve sicil dosyasına konulmak üzere İçişleri Bakanlığı Personel Genel Müdürlüğüne aynı yıla ait Sicil Raporu ile birlikte gönderilmektedir.

Bu noktada Kaymakamın maiyetinde çalıştığı farklı Valiler tarafından hak-kında yapılan değerlendirme raporlarının “istikbal vadeden bir idareci midir?” bölümünde yer alan tespitte, “Mülkiye Müfettişi olabilir.”, “Vali olmaya muktedirdir.”, “İstikbal vaat eden bir yöneticidir.” gibi kanaatlerini içeren değerlendirmelerin özeti Personel Genel Müdürlüğünce listelenerek Bakanlık makamına sunulması ve bu tespit ve değerlendirmelerin atamalara, takdir ve taltiflere yansıması önem kazanmaktadır.
Vali ve Mülkiye Müfettişi tarafından yapılan değerlendirmelerde, ödül teklifi ile ödüllendirilme dışında Sayın Bakan veya Bakanların başarılı ve ola-ğanüstü çalışmaları olan Kaymakamı tebrik etmeleri, teşekkür etmeleri, hatta takdirname ile ödüllendirmeleri bizim gözlemlerimiz arasındadır. Okuma-yaz-ma seferberliğindeki başarılı çalışmaları tespit edilmiş Kaymakamların, Milli Eğitim Bakanı tarafından takdirname ile taltif edilerek siciline işlenmek üzere İçişleri Bakanlığı Personel Genel Müdürlüğüne gönderildiği örneğinden hare-ketle bu şekilde başka Bakanlardan takdirname alan Kaymakamların Personel Genel Müdürlüğünce liste halinde Bakanlık Makamına sunulması önemlidir.

Diğer taraftan, Mülkiye Müfettişlerinin her yıl genel yaz ve kış teftiş prog-ramlarında teftiş ettikleri Kaymakamların Genel İş ve Yürütümü Teftiş Raporu sonuç bölümünde yer verdiği taltif, takdir ve takdirname verilmesi sonuç ve kanaatini taşıyan rapor Teftiş Kurulu Başkanlığınca izlenmesi için bir örneği İller İdaresi Genel Müdürlüğüne gönderilmiş olduğundan, takdir veya perfor-mansa dayalı örnek başarılı uygulamaların ve ödüllendirme teklif edilenlerin özeti İller İdaresi Genel Müdürlüğünce bir rapor ve liste halinde Bakanlık Makamına ve Personel Genel Müdürlüğüne sunulması gerekir. Mülkiye Müfet-tişinin başarılı Kaymakamlar için teftiş raporlarında teklif ettiği ödüllendirme tekliflerinin ne ölçüde yerine getirilmiş olduğu Teftiş Programının o yıl etkin, verimli ve amacına ulaşması bakımından son derece önemli olup sonucu takip edilmelidir.

 Ayrıca üstün başarılı Kaymakamların 657 sayılı Devlet Memurları Kanu-nunun 123 üncü maddesi uyarınca maaşla ödüllendirilmesi, iş tatmini ve perfor-mansın artırılması yönünden faydalı olacaktır. Bu ödüllendirmelerin hangi objektif kriterlere göre yapılacağının önceden belirlenerek ilan edilmesi gerekir.

Öte yandan Bakanlığımızın dışında Mülki İdare Amirleri için yapılan taltif ve takdirlerden bazı örnekler şunlardır;

· İlçelerinde başarılı hizmetler veren Kaymakamlara, bu görevinden ay-rıldıktan sonra Belediye Meclisleri tarafından bazen “Fahri Hemşehrilik Be-ratı”, bazen de cadde veya parklara Kaymakamların adları verilmektedir. 

· 1982-1984 yılları arasında Kaymakamlığı ve Mansup Belediye Baş-kanlığı görevini birlikte yürüttüğüm Yozgat İli Boğazlıyan İlçemizde güzel bir örneğe bizzat şahit oldum. Aziz milletimiz ve sivil toplum kuruluşları işbirliği ile Milli Şehidimiz Boğazlıyan Kaymakamı Kemal Bey’in büstünün Hükümet Konağı önüne konularak, bir mahalle ve bir ilkokula “Kaymakam Kemal Bey” adı verilmek suretiyle aziz meslektaşımızın milletimizin gönlünde yaşatılması, unutulmamasının sağlanmış olması da Kaymakamların anısına yapılan taltife güzel bir örnektir. Nitekim, en son olarak Milli Şehidimiz Boğazlıyan Kayma-kamı Kemal Bey’in büstü Kültür Bakanlığı bütçesinden yenilenmiş ve o zaman-ki Kültür ve Turizm Bakanlığı Müsteşarı Sayın Prof. Dr. Mustafa İSEN tarafın-dan 24.09.2005 tarihinde açılışı yapılmıştır. 

Günümüzde ise Kaymakamların tek meslek çatısı altında temsil edildiği Türk İdareciler Derneğinde Vali, üst düzey Bakanlık yöneticileri veya Mülkiye Müfettişleri tarafından teklif edilen idareciler arasından, Türk İdareciler Derneği Yönetim Kurulu tarafından seçilen yılın idarecilerine her yıl 10 Ocak İdareciler Gününde  ödüller verilerek Kaymakamlar taltif edilmektedirler. 
Bu ödüller:

1. Şehit Kaymakam Ersin ATEŞ - Üstün Hizmet Ödülü,

2. Vali Hüseyin ÖĞÜTÇEN - Başarı Ödülü,

3. Vali Celalettin TÜFEKÇİ - Meslek Ödülü,

4. Vali Galip Demirel - Sosyal Hizmet Ödülü,

5. Vali Orhan A.ERBUĞ adlı anı yarışmasıdır. 

· 29 yıllık idarecilik hayatımda bir ilke şahit olduğum, taltif olarak yo-rumlanabilecek önemli bir konu da üç Kaymakamın Bakanlar Kuruluna sunum yapmış olmasıdır. 2004 yılında başarılı çalışmaları nedeniyle Türk İdareciler Derneği Tarafından Yılın İdarecileri olarak ödüllendirilen bu kaymakamlar, Hatay Samandağı Kaymakamı Selim ÇAPAR, Edirne Uzunköprü Kaymakamı İrfan BALKANLIOĞLU ve Ağrı Doğubeyazıt Kaymakamı Nurullah ÇAKIR’ dır
. İlçelerinde görev yaptıkları süre içerisinde devletin imkanlarına ihtiyaç duymadan geliştirdikleri bir çok proje ile nasıl istihdam sağladıklarını anlat-mışlar, ayrıca tarım, eğitim, sağlık, hayvancılık, turizm gibi alanlarda “az paray-la çok iş” sloganıyla yaptıkları icraatlarının sırrını aktarmışlardır. Örnek çalış-maları ve projeleri hayata geçiren bu Kaymakamların Bakanlığımızca takip, takdir ve taltif edilmeleri hem kendileri hem de diğer meslektaşlarımızın moral motivasyonu açısından önemlidir.

· Diğer bazı taltif ve ödüllendirmeler arasında Kaymakamlarımızın; çeşit-li mesleki kuruluşlar ve yayın organları tarafından “Yılın Kaymakamı” olarak seçilmeleri uygulamaları vardır.

· Şehit Kaymakam Ersin ATEŞ için Bingöl Solhan İlköğretim Okuluna adının verilmesi yanında, trafik kazasında hayatını kaybeden Kaymakam-Vali merhum Recep YAZICIOĞLU’nun çocuklarına Devlet Övünç Madalyası ve-rilmesi meslek onuru bakımından önemlidir.

BAŞARILI KAYMAKAMLARIN ÖDÜLLENDİRİLMESİ

Dokuzuncu Kalkınma Planında, Plan Öncesi Dönemde Türkiye’de Eko-nomik ve Sosyal Gelişmeler başlığı altında;

 “Kamu kesiminde görevde yükselme konusunun mevzuatta açık ve yeterli şekilde tanımlanmamış olması, etkili bir ödüllendirme sisteminin bulunmaması ve ücret dengesizliği kamu çalışanlarının kendilerini geliştirmesini olumsuz yönde etkilemektedir.” tespiti yapılmaktadır. 

Bu nedenle; 

Temel Amaçlar bölümünde, Kamu Hizmetlerinde Kalite ve Etkinliğin Artırılması ekseni ve Kamu Kesiminde İnsan Kaynaklarının Geliştirilmesi ön-celiği altında; “Personel değerlendirme sistemi gözden geçirilecek, personel performansını objektif ve saydam biçimde ölçmeyi sağlayacak standartlar, gö-revlerin özellikleri de dikkate alınarak geliştirilecek ve uygulanacaktır.” hedefi konulmuştur.

Bu çerçevede örnek proje ve başarılı faaliyetleri yanında bilgili, tecrübeli, dürüst, çalışkan, etkinliği, verimliliği ve tutumluluğu öne çıkan, basiretli,  vizyon sahibi, kıdemli Kaymakamların değerlendirilmesine yönelik olarak;

İl Valileri Tarafından:

Valilerimiz ilçelerindeki kaymakamların gerek görünür hizmetlerini, ge-rekse çevreleri ile ilişkilerini yakından izlemeli, vakitleri elverdiği takdirde on-ları ilçelerinde ziyaret etmeli; samimi kanaati olumlu olan kaymakamlar hak-kında takdirlerini halkın huzurunda belirterek onu “yüceltmelidirler”. Bu yönde-ki değerlendirmeler ilgili kaymakamın siciline işlenmek üzere takdirname vererek, maaş ödülü teklifi getirerek Sicil ve Değerlendirme Raporlarına da yansıtarak İçişleri Bakanlığına sunmalıdır.

Mülkiye Müfettişleri Tarafından:

Genel teftişlerle kaymakamlara muhatap olan mülkiye müfettişleri takdire değer gördükleri işler hakkındaki teklifleri, Kaymakamlık Genel İş ve Yürütü-mü Teftiş Raporlarında sonuç bölümünde veya ayrı bir başlık açarak ve anılan teftiş sonucu doldurdukları Değerlendirme Belgelerinde yer vermelidirler. Ayrıca inceleme ve soruşturmalarda ise gerektiğinde düzenleyecekleri gerekçeli Değerlendirme Raporlarında ve Özel Gizli Raporlarda objektif tespit ve kanaatlerini yansıtmaktan kaçınmamalıdırlar.

İçişleri Bakanlığı Merkez Birimleri Tarafından :

· Mülki İdare Amirlerinin bireysel performans kriterlerinin belirlendiği MİAPER projesinde belirtilen ölçütlerin, Vali ve Mülkiye Müfettişleri tarafın-dan Mülki İdare Amirlerinin performans değerlendirmesinde kullanılabilmesi için en kısa sürede mevzuat değişikliğine gidilmelidir.

· Performansa dayalı değerlendirme, teftiş ve denetim uygulamasının kurumsallaştırılmasını sağlamaya yönelik olarak,  Valilerin düzenlediği Değer-lendirme Raporlarında ve Mülkiye Müfettişlerinin doldurduğu Değerlendirme Belgelerinde performans değerlendirme ölçütleri dikkate alınmak suretiyle yeniden düzenlemeye gidilmesi ve uygulamaya konulması sağlanmalıdır.

·  Kaymakamların aldıkları siciller, müfettiş değerlendirmeleri, Bakan-lık Personel Genel Müdürlüğünce dikkatle izlenip tayin-terfi-nakil işlemlerinde göz önünde bulundurulmalı; ayrıca yabancı ülkelere staj -seminer-  konferansa katılım ve benzeri vesilelerle gönderileceklerde de söz konusu kayıtlar keza dikkate alınmalıdır.
· Mülki İdare Amirleri Atama, Değerlendirme ve Yer Değiştirme Yö-netmeliği hükümleri uyarınca Valiler tarafından düzenlenen kaymakamların de-ğerlendirilmesine esas Gizli Sicil Raporları ve Değerlendirme Raporlarının özetinin Personel Genel Müdürlüğünce her yıl liste halinde düzenlenerek, per-formansları, önemli vasıfları baskın çıkan Kaymakamlar Bakanlık Makamına sunulmalıdır.
· Ayrıca her yıl Devlet Madalya ve Nişanları Yönetmeliği çerçevesinde  üstün başarılı Kaymakamların belirlenip, Bakanlık Makamı tarafından Devlet Üstün Hizmet Madalyası ile ödüllendirilmek üzere Başbakanlığa teklifte bulunulması sağlanmalıdır.
· Vali tarafından Kaymakam hakkında düzenlenen değerlendirme rapo-ru ile Vali tarafından verilen takdirnameler Personel Genel Müdürlüğünde tutulmakta olan sicil dosyasında bulunduğundan, her yıl üstün başarılı Kayma-kamlara 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 122’nci ve 123 üncü maddelerine göre, Personel Genel Müdürlüğünün teklifi ile Bakan/Bakanlar tarafından takdirname ile taltif gerektiğinde ödül için Makama sunulması usul haline getirilmelidir.
· Teftiş Kurulu Başkanlığı tarafından yapılan Teftiş Programı çer-çevesinde Mülkiye Müfettişleri tarafından her yıl illerin 1/3’ünün Genel Teftişi yapılmaktadır. Teftiş eden Mülkiye Müfettişlerince Kaymakamların Genel İş ve Yürütümü Teftiş Raporlarında kaymakamın performansı (etkinlik, verimlilik, tutumluluk) başlığı altında yer verilmeli, ayrıca kaymakamın olağanüstü başa-rılı örnek faaliyetleri ise anılan teftiş raporlarının sonuç ve kanaat bölümünde açıkça belirtilerek takdir ve taltif teklifleri getirmesi uygulamasına bundan böyle de devam edilmeli, Teftiş Kurulu Başkanlığı yıllık genel teftiş programı görev talimatında yer verilmesi uygulamasına da devam edilmelidir.
· Teftiş sonucu düzenlenen Kaymakamlık Genel İş ve Yürütümüne dair teftiş raporunun bir örneği Teftiş Kurulu Başkanlığınca İller idaresi Genel Mü-dürlüğüne izlenmek üzere gönderildiğinden, bu raporların İller İdaresi Genel Müdürlüğü tarafından her yıl anılan başlıklar altında Mülkiye Müfettişinin ge-tirdiği taltif ve takdire ilişkin sonuç ve kanaat bölümlerinin gereği yapılmak üzere özeti ile performans değerlendirilmesi listesi Personel Genel Müdürlüğü ile Bakanlık Makamına sunulmalıdır.
· İlçelerde en az 6 yıl kaymakamlık yapan, mahrumiyet hizmetini tamamlayan Kaymakamlar, Vali Yardımcıları ile eşdeğer görevlerde bulunan-lardan yarışma (yazılı ve sözlü) sınavı sonucu atanan Mülkiye Müfettişleri tara-fından MİA’leri hakkında, genel teftişler dolayısıyla Değerlendirme Belgeleri ile inceleme ve soruşturma sonucu ayrıca MİA’leri için gerekçeli Değerlendirme Raporları, gerektiğinde Özel Gizli Raporlar düzenlenmektedir. Bu tür özenle düzenlenmiş objektif tespit ve kanaatlerini kapsayan belgeler bazen yargı organları tarafından verilen kararlara da dayanak teşkil etmektedir. Bilindiği üzere meslektaşlarımız tarafından Bakanlığımızda çifte kavrulmuş vasıfları ile Bakanlığın Kurmayı olarak nitelenen Mülkiye Müfettişlerinin gerek teftiş, gerekse inceleme ve soruşturmada görev alarak İçişleri Bakanı adına önemli bir görevi ifa ettiklerinden, hizmeti etkin ve verimli kılmak için üstün gayret gösteren performansları yüksek olan Mülkiye Müfettişlerimizin Teftiş Kurulu Başkanlığı tarafından her yıl takdirname, maaş taltifi ve üst düzey görevlerde değerlendirilmek üzere Bakanlık Makamına sunulması usul haline getirilmeli, aynı yöntemin Personel Genel Müdürlüğünce Bakanlık Merkez teşkilatında görev yapan diğer Mülki İdare Amirleri için de uygulanmalıdır.
· Teftiş Kurulu Başkanlığı tarafından 2008 yılı Yaz Genel Teftiş Prog-ramı ve görev talimatında yer verilerek; İçişleri Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığı 20 Mart 2007 tarih ve 2007/31 sayılı Ağaçlandırma konulu Sayın Müsteşarımız Vali Şahabettin HARPUT imzalı “26.07.1995 tarihinde yürürlüğe giren 4122 sayılı Milli Ağaçlandırma ve Erozyon Kontrolü Seferberliği Kanununun 4 üncü maddesi çok sayıda Kamu Kurum ve Kuruluşu yanında Bakanlığımıza “Özel İdare Ormanları” kurulumu görevi ve yine 5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanununun 6’ncı maddesinde toprağın korunması, erozyonun önlenmesi ve ağaçlandırma yapılması konularında İl Özel İdarelerimize görev ve sorumluluklar verilmiştir… Başta Valilerimiz olmak üzere tüm Mülki İdare Amirlerinin konuya gereken önemi vererek; özel idare bütçesinden kaynak ayrılmak suretiyle 4122 sayılı Yasa çerçevesinde ağaçlandırma ve erozyon kontrolü çalışmalarının yapılması”, 81 İl Valiliğine gönderilen Genelge hü-kümleri ile Başbakanımız Sayın Recep Tayip ERDOĞAN imzalı 1 Kasım 2007 gün ve 26687 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan Başbakanlığın “Ağaçlandırma Seferberliği” konulu Genelgesi “…Bu ağaçlandırma ve Erozyon kontrolü seferberliğinde, her yıl yapılacak değerlendirmeler neticesinde en başarılı iller ile kurum ve kuruluşlar takdir ve taltif edilecektir.” hükümlerinin kaymakam performansına esas Kaymakamlık Genel İş ve Yürütümü teftiş raporunda Mül-kiye Müfettişlerince ayrı başlık altında tespit edilerek varsa bu konuda taltif ve takdir teklifleri sonuç ve kanaat bölümünde gerekiyorsa ayrı başlık halinde yer verilmeli ve her yıl teftiş raporunun izlendiği İller İdaresi Genel Müdürlüğü vasıtasıyla, Ağaçlandırma Seferberliğinde başarılı olan Kaymakamların, takdir ve taltifi için Bakanlık Makamı tarafından Başbakanlığa sunulması değerlen-dirilmelidir.
· Yılın İdarecileri olarak belirlenen Mülki İdare Amirleri Sayın Baş-bakana takdim ve taltifi ve müteakip başarılarının takip edilmesi önem arz etmekte olup bu uygulamaya devam edilmelidir.
· Türkiye Cumhuriyeti 59. Hükümeti döneminde başlatılan ve Mülki İdare Camiasında heyecan uyandıran Hükümetin Temsilcisi görevi yüklenen başarılı kaymakamların örnek çalışmaları nedeniyle Bakanlar Kuruluna çağırıla-rak sunumlarını yapmaları sağlanmalı ve bu tür Kaymakamların örnek proje ve faaliyetleri Bakanlığımız Türk İdare Dergisinde yayımlanmalıdır.
· Her yıl belli sayıdaki başarılı kaymakamların Bakanlık Birimlerince gerçekleştirilecek olan yurtdışı gezi ve çalışma programlarına iştirak ettirilmesi sağlanmalıdır.
· Kaymakamlar aynı zamanda hükümetin temsilcisi olduğundan, İçiş-leri Bakanımız Sayın Beşir ATALAY’ın teveccühleri ile kendilerinin de muva-fakatı alınarak, Başbakanlık ve diğer bakanlıklarda üst düzey göreve atanmaları için gerek duyulduğunda Başbakanlığa teklifte bulunulmalıdır.
Öte yandan Kaymakamların meslek başlangıcından emeklilik ve ölüm-lerine kadar mesleki gelişimlerini sağlayıcı,  sosyal ve moral yönlerini takviye edici mesleki dayanışmayı ve sahip çıkılma hissini yaratıcı öneriler kapsamında:
· Son derece bilgili kaymakamlara her zaman ihtiyaç olacağından do-layı, Kaymakamlık Kursu bitiminde her kaymakama laptop bilgisayar hediye edilmeli, kaymakamların internete bağlanarak gündemi takip etmesi sağlan-malıdır.

· Hizmeti sırasında trafik kazası veya ağır hastalık geçiren kaymakam-lar İli Valiliğince ve Bakanlığımız Personel Genel Müdürlüğünce aranılmalı,  “geçmiş olsun veya şifa dilekleri” ihmal edilmemelidir.

· Görevi başında vefat eden kaymakamların (ve kaymakam kökenli meslektaşların) cenazelerine gerekli ilgi gösterilmeli,  Valilik ve Bakanlık adına katılım olmalı; ölüm bir iki ulusal ölçekli gazetede ilanen duyurulmalıdır.

· Kaymakamların (veya oğlu-kızı gibi aile fertlerinin) düğünleri yahut benzer sevinçli etkinlikler (davet yapılmış olduğu takdirde) Bakanlık adına da kutlanmalıdır.

· İl Valisinin gerekçeli isteği veya bir soruşturmaya bağlı müfettiş öne-risi olmadan kaymakamlar ilgili yönetmelik hükümlerinde ön görülen süreler dolmadan ilçe değişikliğine uğratılmamalıdır. 

· Mülki İdare Amirlerimiz emekli olduğunda düzenlenen, Emeklilik belgesinde Sayın Bakanımızın imzası olmalı, bu belge hem muhteva hem de görüntü itibariyle Bakanlığımıza yaraşır nitelikte, “Siz MİA olarak bu güzel yurdumuzun her köşesinde vatanımıza, insanlarımıza hizmet etmek için hayatı-nızın en güzel yıllarını verdiniz. Eşiniz ve çocuklarınız ile birlikte büyük feda-karlıklara katlandınız. Bu hizmetleriniz Meslektaşlarımız ve Milletimiz tarafın-dan her zaman sevgi ve saygı ile anılacaktır. Bundan sonraki hayatınızda aile-nizle birlikte sağlıklı, mutlu ve sizden sonraki meslektaşlarınızın gerçek-leştirdiği güzel hizmetleri görebilme bahtiyarlığına erişebilmeniz dileğiyle, ömür boyu mutluluklar dilerim.” gibi bir metin geliştirilmelidir. 

· Emekli olan Mülki İdare Amirlerine Bakanlığın prestijine, mesleğinin onuruna yakışır törenler düzenlenmelidir. O törende Bakanlık Emekliliğe ayrılış belgesini verip, ayrıca meslek kuruluşları tarafından emekliye ayrılan meslek-taşlara plaket veya mesleği hatırlatacak armağanlar vermek suretiyle ödüllen-dirilmelidir.

· Performans denetimi sonucunda çaba sarf eden, gelecek vaat eden, üstün başarılı Kaymakamlar Bakanlık Karargahını daha güçlü kılmak için Ba-kanlık Merkezinde görevlendirilmesi Bakanlık Makamının takdirine sunulma-lıdır.
SONUÇ

Kaymakamlarımızın Mesleğe ve Hizmete Bağlılıklarını Geliştirme ve Ödüllendirme Konusunda Düşünceler kapsamında bütün Mülki İdare Amir-lerimizin de ortak dileği olduğuna yürekten inandığım husus; 

Kaymakamlarımız, taltif ve takdir edilmeseler de hizmetine koştuğu ilçe halkının kadirşinas gönlünde daima diri ve sonsuza dek müstesna bir yerlerinin bulunduğunun farkındadırlar. 

 Bütün Mülki İdare Amirleri olarak bir hakkı teslim etmeliyiz. Yıllardır Mülki İdare Amirliği gündemini önemle meşgul eden ve bir türlü gerçekleş-tirilemeyen Birinci Sınıf Mülki İdare Sistemini öngören mevzuat çalışması 2006 yılında hayata geçirilmiştir. Toplumun güvenliğinden kalkınmasına kadar vatanımızın en ücra köşesi dahil çok geniş bir alanda görev icra eden Mülki İdare Amirleri için objektif kriterlere göre belirlenen bir terfi ve yükseltme sistemi ile Valilik ve Bakanlık merkezindeki üst düzey görevlere atanmada, çağdaş kamu yönetiminin gerekleri olan meslek içi liyakat ve başarının değer-lendirilerek, performans ve verimliliğin artırılmasına dayalı bir sistemin kurul-masını amaçlayan, Mülki İdare Amirliğinde adeta devrim niteliğindeki kanuni düzenleme nihayet 59 uncu Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti tarafından yürür-lüğe konulmuştur. 

Böylelikle, 5540 sayılı Kanunla Birinci Sınıf Mülki İdare Amirliği ihdas edilmiş, Valiliklere ve Bakanlık Merkezindeki üst düzey görevlere atanmada Birinci Sınıfa ayrılma şartı getirilmek suretiyle meslektaşlarımızın mesleğe ve hizmete bağlılıkları güçlendirilmiştir. Atamalarda ve terfilerde objektif kriterler ihdas edilerek, hakkaniyetle Mülki İdare Amirlerinin değerlendirilmeleri sağlan-mış, çalışan ve başarılı olan Mülki İdare Amirlerine var olan güven adeta perçinlenmiştir. Bu çerçevede meslektaşlarımızın her seviyede örnek üstün ba-şarılı çalışmaları da başta Sayın Başbakanımız olmak üzere bütün Bakanlarımız tarafından övgüyle karşılanmış ve her türlü üst göreve layık görülmüşlerdir.

Nitekim Başbakanımız Sayın Recep Tayyip ERDOĞAN,
“Bu ülkenin güçlü ve müreffeh bir ülke olması, milletimizin yüzünün daima gülmesi için hepimize çok önemli görevler düşmektedir. Hızla gelişen ve değişen bir dünyada millet olarak uygarlık yarışının en önlerinde koşabilmemiz için, yöneticilerimizin çağın gereklerine uygun bir donanıma sahip olması gerekmektedir.
Türkiye’nin en büyük gücü olan Mülki İdare Amirlerinin ve İçişleri Ba-kanlığı personelinin Türkiye’nin gelecek idealleri için özveriyle çalıştığına dair kimsenin kuşkusu bulunmamaktadır. Malum olduğu üzere bu seçkin ve onurlu görevler, önemini vatandaşımıza hizmet etmekten alan dolayısıyla sorumluluğu yüksek görevlerdir.” ifadelerinde Mülki İdare Amirlerimize duyulan güvene işaret etmiştir.

O halde, biz Mülki İdare Amirlerine düşen görev; artan bir azim, şevk ve heyecanla değişen kamu hizmeti anlayışı ile çağın gerektirdiği niteliklere sahip, daha etkili ve verimli çalışarak, daha donanımlı, yeni ufuklara yelken açarak, halkın hayat standartlarını yükselterek, insan odaklı yönetim anlayışı ile hizmette, insanı hayatın merkezine koyarak, zaman mefhumu tanımaksızın gecesini gündüzüne katarak bütün gayretlerini esirgemeksizin çağdaş uygarlığın üzerine çıkma hedefini gerçekleştirmek olmalıdır. Sayın Başbakanımızın tevec-cühüne mazhar olan meslektaşlarımızın, bu zor sorumluluğun bilincinde olduk-ları, hiçbir fedakarlıktan kaçınmadan, yurt sathında her türlü hizmetin en iyisine layık aziz milletimize hizmet yarışına devam edecekleri muhakkaktır.
Kaymakamların gerek birinci sınıf MİA’ne yükseltilmede gerek üst düzey görevlere, Mülkiye Müfettişliğine, gerekse Valilik ile şereflendirilmede, ada-letli bir atama ve yükseltme sistemi çerçevesinde onuruyla ve özveriyle çalı-şan, son derece hassas ilçelerde görev yapan, görev süresini başarı ile ta-mamlayan bu ilçeleri hakkıyla yöneten, yönetmiş, bu ilçelerde bu vasıfları nede-niyle görevi uzatılmış Kaymakamların “marifet iltifata tabidir” özdeyişi ile “insanı yücelt ki, devlet yücelsin” misyonunu rehber edinen, Sayın İçişleri Bakanımız tarafından ödüllendirilmesi, meslekte kariyerleri için önlerinin  açılması sağlanmalıdır.

İçişleri Bakanımız Sayın Beşir ATALAY’ın T.B.M.M.’de 15 Kasım 2007 tarihinde Bakanlık ve Bağlı Kuruluşlar 2008 Bütçe Kanunu ve 2006 yılı Kesin Hesap Kanun Tasarıları üzerinde yaptığı konuşmasında soru ve eleş-tirilere verdiği cevapta “Mülki İdare içinde performans denetimini gerçek-leştireceğiz, özellikle ilçelerimizde görev yapan kaymakamlarımız içinde çaba sarf eden, güzel çalışmalar yapan, gelecek vaat edenlerini bulacağız, parlatacağız,’’direktifi bütün Mülki İdare Amirlerimize öncelikle Kaymakam-larımız olmak üzere Valilerimize, Mülkiye Müfettişlerine ve Üst Düzey Bakan-lık görevlilerine yol gösterici olmalıdır.










* İçişleri Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanı (� HYPERLINK "mailto:adnan.yilmaz@icisleri.gov.tr" ��adnan.yilmaz@icisleri.gov.tr�)


� Bu Makale 30 Kasım 2007 Tarihli Valiler Kararnamesinden önce 16 Kasım 2007 Tarihli Yayın Kurulu Kararı ile yayınlanması kararlaştırılmıştır.





� 	Makalede ortaya konulan fikirlerim sesli düşünmekten ve bunu paylaşmaktan ibarettir. Bu konuda başka önerileri olan meslektaşlarımızın görüşlerini değerlendirmek amacıyla pay-laşmalarını önemle bekliyor, her seviyedeki Mülki İdare Amiri meslektaşlarıma üstün başarılar dileyerek, sevgi ve saygılarımı sunuyorum. 





