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B. Cahit BAYAR
1935 tarihinde Sivas’ta dünyaya gelmiştir. Ankara Üniversitesi Siyasal Bilgiler Fakültesi'nden 1959 yılın-da mezun olduktan sonra,  31 Temmuz 1959 yılında Sivas Maiyet Memuru olarak İçişleri Bakanlığında gö-reve başlamıştır. 4 Ocak 1960 - 30 Haziran 1961 tarih-leri arasında askerliği yedek subay olarak yapmıştır. 18 Temmuz 1961 - 30 Ocak 1963 tarihleri arasında Muş Maiyet Memurluğu, 4 Şubat 1963 - 28 Ekim 1963 tarihleri arasında Gaziantep Maiyet Memurluğu, 31 Ekim 1963 - 31 Aralık 1966 tarihleri arasında Balya Kaymakamlığı ve 31 Aralık 1966 - 9 Aralık 1969 tarihleri arasında da Doğu-beyazıt Kaymakamlığı görevlerinde bulunmuştur.

22 Aralık 1969 - 15 Temmuz 1970 tarihleri arasında Akkuş Kaymakam-lığına atanmış olup 5439’la İç Düzenleme Proje Müdürlüğü emrinde görev yapmıştır. 15 Temmuz 1970 -  23 Ekim 1970 tarihleri arasında Mahalli İdareler Şube Müdürlüğü görevinde bulunmuş, aynı zamanda İç Düzen Müdürü olarak da görev almıştır. 23 Ekim 1970 - 9 Temmuz 1973 tarihleri arasında İçişleri Bakanlığında Üçüncü Sınıf Mülkiye Müfettişi olarak göreve başlamış, daha sonra 9 Temmuz 1973 - 10 Ekim 1974 tarihleri arasında İkinci Sınıf Mülkiye Müfettişi, 10 Ekim 1974 -28 Haziran 1977 tarihleri arasında Birinci Sınıf Mülkiye Müfettişi, 28 Haziran 1977 - 19 Ağustos 1977 tarihleri arasında Mülki-ye Müşavir Müfettişi, 19 Ağustos 1977 - 8 Ekim 1977 tarihleri arasında da Mül-kiye Müfettişi olarak görev yapmıştır. 8 Ekim 1977 tarihinde Diyarbakır Vali Vekilliğine atanmıştır. 15 Şubat 1978 yılında Malatya Valisi olduktan sonra, 19 Temmuz 1978 tarihinde bu görevinden ayrılarak 3 Ağustos 1978 - 5 Aralık 1979 tarihleri arasında İçişleri Bakanlığında Merkez Valisi olarak göreve de-vam etmiştir. 5 Aralık 1979 tarihinde Erzurum Valiliğine atanmış, daha sonra 25 Haziran 1981 tarihinde İçişleri Bakanlığında Merkez Valisi olarak göreve başlamış, 1 Mart 1982 - 3 Eylül 1982 tarihleri arasında İçişleri Bakanlığı Müs-teşar Yardımcılığı, 3 Eylül 1982 - 6 Şubat 1984 tarihleri arasında da Mahalli İdareler Genel Müdürü olarak görev yapmıştır. 6 Şubat 1984 - 16 Ocak 1988 tarihleri arasında Ankara Valiliği,  18 Ocak 1988 - 19 Ağustos 1991 tarihleri arasında ise İstanbul Valiliği görevlerinde bulunmuştur. 

23 Ağustos 1991 tarihinden 5 Kasım 1991 tarihine kadar Merkez Valiliği görevi yaptıktan sonra, 15 Kasım 1991 - 17 Mayıs 1995 tarihleri arasında Ku-zey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Büyükelçiliği görevinde bulunmuştur. 31 Mayıs 1995 - 11 Ocak 1999 tarihleri arasında Merkez Valiliği yapmıştır. Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nın 114 üncü maddesi gereğince 18 Nisan 1999 da Türkiye Cumhuriyeti Milletvekili Genel Seçimleri öncesi tarafsız İçişleri Ba-kanı olarak görev almıştır. 
Fransızca bilen Sayın BAYAR Zuhal Hanımefendiyle evli olup iki çocuk babasıdır. Büyük oğlu Murat Savunma Sanayi Müsteşarı, Küçük oğlu Sancar Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesinde Doçent olarak görev yapmaktadır.
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Malatya’ya Vali olarak tayin edildiğim zaman büyük memnuniyet duydum. Çünkü, bu ilin sosyal ve kültürel yapısı memleketim olan Sivas’ın yapısına çok benziyordu; Arguvan İlçesinde Kaymakam vekilliği döneminde yakından tanı-dığım çok iyi insanları vardı.

O tarihlerde Türkiye genelinde var olan bir takım huzursuzluklar maalesef bu güzel İl’e de intikal etmişti. Halk ve hatta devlet görevlileri sağ-sol olarak ikiye ayrılmıştı. Her iki kesimin radikal unsurları sürekli olaylar yaratıyorlardı. Yani, bir takım menfur eller (bu gün olduğu gibi) kardeşi kardeşe vurduruyor-lardı. 

İl’deki alevi vatandaşlar genel olarak orta solda yer almışlardı. Bu insanlar özel örf ve adetlerini yaşatan munis ve barış seven insanlardı. Fakat, gençlerin-de ifrata yönelme görülüyordu.

Hatırlanacağı üzere, merhum Ecevit yıllardan sonra eline geçen seçim zafe-rini bağımsızlaştırılmış milletvekillerini de hükümete alarak iktidara tahvil et-mişti. Bu iktidar değişikliği sağ kesimde hayal kırıklığı ve bir tür infial yarat-mıştı. Sol kesimde önce büyük sevinç coşkunluk oluşmuş ve bu duygu daha sonraları taşkınlığa dönüşmüştü ve başlangıçta gayet demokratik bir kavram olan “ortanın solu” ucu açık hale gelmişti. Bu durum radikal unsurları yüreklen-dirmişti. 

Farklı etnik unsurların bulunduğu illerde adaletli ve dengeli davranma zorunluluğu göz ardı edilerek gelişi güzel (belki de kasıtlı) tayinlerle bir ger-ginlik ortamı oluşturulmuştu. Ben hususu, ilgili memurların bulunduğu bir toplantıda merhum İçişleri Bakanı Özaydınlı’ya arz ve izah etmiştim, hiçbir şey değişmedi. 

O sıralarda; Malatya’ya gelen …. Bakanı, Parti binasında “büyük bir olay yaratında bu Valiyi alalım” demişti ve namuslu bir vatandaş telefonla bu duru-mu bana bildirmişti. Ben, T.K’ya layık olduğu cevabı vermiştim. Sanırım bu olay, taşkınlığa güzel bir örnektir.

Malatya’ya hizmet verebilmek için gecemi gündüzüme katıyorken diğerle-rini gölgede bırakan, kitlesel bir tayin zihnimi karıştırdı. Polisin sağ kesimi (bir polis hariç yanlış hatırlamıyorsam elli polis) alınıyordu.


Daha önceleri, Merhum Bedri Nazlıoğlu ile birlikte, büyük bir toplum olayının inceleme ve soruşturmasını yapmıştık. Bundan dolayı, Malatya’da top-lumsal tepkinin ne kadar güçlü (hatta aşırı) olduğunu ve polislerin de tarafgir hareket edebileceğini biliyordum. En azından, birbirlerini kontrol edebilmeleri açısından her iki kesimi de muhafaza etmek zaruriydi.

Bu tayin olayı sadece partizanlık olarak algılanabilirse de, bende büyük bir olaya hazırlık intibaı yarattı ve bu tayin emrini uygulamadım. (Maraş’ta bu tür-den bir tayin emrinin yerine getirildiğini haricen öğrendim.) Tabii, bu hareketim iktidar cephesinde bazı kesimleri çok rahatsız etti. 

Şimdi, merhum Hamid FENDOĞLU’ndan bahsedeyim, kendisi aşiret mensubu; vatanına, milletine bağlı, mert, yiğit bir insan; yılların tecrübesi ol-gunlaştırmış, saygıdeğer kılmış. Malatyalı da O’nu belediye başkanlığına layık görmüştü; çevrede “Hamido”  diye” anılıyordu.

Vali-Belediye başkanı ilişkilerinin fevkinde aramızda dostluk oluşmuştu. “Hamido” Ankara’ya gitmişti, dönüşünde, belediyede ziyaretine gittim; birer kahve içip sohbet ettik.

Sonra, bazı ilçeleri dolaştım, akşama doğru döndüm. Vali konağında yüzü-mü yıkarken büyük patlama sesi geldi. Hemen telsizi aldım. Polis “Hamido”nun evinde tüp patlaması olduğu şeklinde bir “ilk bilgi” verdi; sonra durum anlaşıl-dı. Bir milletvekili arkadaşı, zaman zaman Hamido’ ya “milletvekillerine mah-sus (meclis) sigarası gönderirmiş. Yine bu zatın ismiyle (PTT kanalıyla) bir pa-ket gelmiş, bu paket Hamido Ankara’da olduğu için başkanlık makamında mu-hafaza edilmiş (ziyaretim sırasında da ordaymış) ve paket akşamüzeri eve gön-derilmiş. Hamido paketi açınca kendisi ve yakınında bulunanlar parçalanmış. Son derece vahşiyane ve alçakça bir suikast…

Bu olayın sonuçlarını tahmin etmek benim için zor olmadı. Derhal Vilayete gittim. Garnizon Komutanını, Vali Yardımcılarını, Jandarma Bölge Komu-tanını, Emniyet Müdürünü, İl Jandarma Komutanını makamda topladım; olayın vahametini ve hasıl olacak tepkilerin büyüklüğünü izah ettim. Bu arada, mer-hum Başbakan Ecevit’i aradım. “Özel Kalemin atlatma numaralarını aşarak” derhal askeri birlik gönderilmesini talep ettim, Genel Kurmayla konuşacağını söyledi. Aynı zamanda Elazığ’daki Kolordu Komutanlığından ve kendi Garnizon Komutanlığımızdan yazılı taleplerde bulundum.

Tabiatıyla, ilk önce İçişleri Bakanı Merhum Özaydınlı’yı aramıştım. Polis-ten izinleri kaldırmak, Jandarma Komando Birliğini vilayet emrine almak, dev-riyeleri artırmak, istihbarat faaliyetini yoğunlaştırmak ilk tedbirlerdendi.

Çalıştığım illerin etnik haritalarını çıkartırım; Malatya’da da böyle bir hari-ta çıkartmıştım.

Bu olayda tepkilerin, alevi kesimine ve bir kısım “CHP”lilere yöneleceğini kestirmek için kahin olmaya gerek yoktu. Tedbirlerimizde bu hususu hep nazarı itibara aldık.

Hamido olayında, (Belkide Türkiye’de ilk defa) gece sokağa çıkma yasağı koydum ve uygulattım. Bu konu çok tartışıldı ve genel kabul gördü; zira İl İda-resi Kanunu Valinin “her türlü tedbiri” almasını öngörüyordu.

Müfettişlikten gelen bir alışkanlıkla, aldığım tedbirleri, verdiğim emirleri, yaptığım talepleri velhasıl bütün işlemleri belgeleyip dosyaladım. Bende, Emni-yet ve Jandarma Komutanında bu dosya mevcuttur.

Ertesi günü muazzam bir kalabalık oluştu. Hamido’nun aşireti ve sevenler ve içlerine karıştığına şüphe olmayan provokatörler Malatya’yı doldurdu. Ma-kamda bir polis memuru bırakarak bütün mevcudumuzla olayı karşıladık. Polis ve Jandarmamız olağanüstü bir çaba gösterdi, hem de yek vücut olarak… Önce-den polis tayinlerini uygulamamakla ne kadar isabet ettiğimiz ortaya çıktı. En azından kadro elli kişi azalmamıştı; ve de polis hiçbir tarafa katılmamıştı.

Olaylarda cam çerçeve kırıldı, lastikler yakıldı, yangın çıkartılmaya ça-lışıldı. Fakat, Malatya merkezinde öldürme, katliam olmadı. Olay akşama doğru bitirildi. Gece su zehirlenmesi şayiası çıkarıldı, basın mensuplarının önünde bizzat suyu içerek bu hususu yalanlamakla beraber depolarda ve isale hattında gerekli incelemeleri yaptırdım.

Bir Vali olarak yaptığım bütün uyarıların nazarı dikkate alınmadığını üzülerek gördüm. Hatta öylesine ki, olaylara asker yardımı çok geç geldi ve hiç-bir müdahalede bulunmadı.

Olaylardan sonra işkence veya kanunsuz muameleye fırsat vermedim. Bombalama olayının bir Alevi-Sünni ayrışmasını hedeflediği (Maraş-Sivas ve Çorum olaylarıyla görüldüğü gibi)anlaşılmaktadır. Ancak merhum Hamido’nun ve aşiretinin ayrılıkçı cepheye katılmamaları nedeniyle tecziye edilmeleri gibi bir ihtimalde akla gelebilir. Menfur eller birçok sonucu birden almak isteyebi-lirler. Olayın faili bulunmadı veya bulunamadı; muhtemelen bu bir “servis işi” ve nisyana terk edildi.

Olaydan sonra herkesin önünde Bakandan (basın mensupları dahil) hak-kımda soruşturma açılmasını istedim. Bakan gerek olmadığını, görevimi tam anlamıyla yaptığımı söyledi.

Her olayda bütün parmaklar mülki idare amirini gösterir. Bu konuda öyle olmadı, basında aleyhimde tek satır çıkmadığı gibi başta İçişleri Bakanı mer-hum İrfan Özaydınlı olmak üzere Malatya’nın iktidara ve muhalefete mensup namuslu milletvekilleri ve senatörleri Mecliste övücü konuşmalar yaptılar.

İyi ve değerli insan merhum İrfan Özaydınlı beni Valiliğe döndürmek için çok ısrar etti; istemedim ve gerekçe olarak hükümetine güvenmediğimi söyle-dim.





















* İçişleri Eski Bakanı - Emekli Vali





