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Son yıllarda ceza mevzuatı, çağın gereklerine ve yeniden oluşan millî ve insanlığın ortak değerlerini vurgulayan, insan haklarını ve toplumsal güveni korumayı hedefleyen bir anlayışla yeniden ele alınmış, toplumsal yaşam içerisinde yerine getirilmeyen her bir kural ve ödevin ceza hukuku anlamında ‘suç’ olarak nitelendirilerek ağır cezai müeyyidelere tabi tutulmasının gereksizliği anlaşılmıştır. Gelişen sosyal, siyasal ve ekonomik koşullara uygun olarak haksızlık oluşturan hareketin niceliği ve bunun toplumsal ve siyasal yaşamdaki etkileri göz önünde tutularak bazı fiillerin yaptırımı idarî yaptırım olarak değiştirilmiş, bazıları da kabahat nevinden olan yaptırım çeşidinden çıkartılarak suç karşılığı bir ceza yaptırımına dönüştürülmüştür.

Zira bu tür ihlallerin suç olarak kalması, yargılama sürecinde iş yükünü artırmakta ve zaman kaybına neden olmaktadır. Bu ise ceza hukuku yaptı-rımlarında aranan ceza hukuku yaptırımlarındaki caydırıcılık gücünü ciddi şekilde zayıflatmaktadır. Suç olmaktan çıkarılan ancak toplumsal düzeni boz-duğuna inanılan haksızlık oluşturan davranışlar, devlet idaresi tarafından cezalandırılabilir idarî bir yaptırıma bağlanmaya çalışılmıştır. 

Bu anlayışa uygun bir şekilde hazırlanan ve ceza adalet sistemimizi oluştu-ran temel ceza kanunları olarak adlandırılan Türk Ceza Kanunu, Kabahatler Kanunu, Ceza Muhakemesi Kanunu ve Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanun Türkiye Büyük Millet Meclisince kabul edilerek 1 Haziran 2005 tarihi itibariyle yürürlüğe girmiştir.

Avrupa Birliğine uyum çerçevesinde yapılan değişiklikler sonrası, bugün itibariyle 2820 sayılı Siyasi Partiler Kanununun 111, 114, 115 ve 120’nci maddeleri ile 6762 sayılı Türk Ticaret Kanununun 806, 833, 834 ve 835’nci madde hükümlerinde öngörülen ‘hafif hapis’ ve ‘hafif para’ cezaları dışındaki bu türden cezaların hemen hemen tamamı ‘idari para cezasına’, kanunlarda yer alan birçok suç ‘kabahate’ ve adli yaptırımlar da ‘idari yaptırımlara’ dönüş-türülmüştür. Bunun yanında birçok kanundaki idari yaptırımlara karşı başvuru mercilerini belirleyen hükümler kaldırılarak bu husustaki yetkili mercinin Kabahatler Kanununun 3. maddesinde yer alan Sulh Ceza Mahkemeleri olduğu dolaylı olarak kabul edilmiş, bazı kanunlarda yer alan yaptırımlar için yetkili başvuru mercii olarak Danıştay olarak belirlenmiş, diğer bazı kanunlarda idare mahkemeleri olarak belirlenen yetkili merci aynen korunmuştur.

İDARİ YAPTIRIMLAR 

A. İDARİ YAPTIRIMIN TANIMI 

Hukuk sistemimizde kabahat olarak nitelendirilen haksız fiilleri işleyen kişilere idare tarafından kanunen uygulanması öngörülen müeyyidelere idari yaptırım denmektedir.

B. İDARİ YAPTIRIM TÜRLERİ 

İdari para cezaları çeşitli kanunlarda düzenlenen en etkili idari yaptırım türü olup, bunun dışında uygulanan diğer ‘idari tedbirler’; yaptırım konusu eşya ve sair malvarlığı değerinin mülkiyetinin Devlete veya herhangi bir kamu kurum ve kuruluşuna geçmesi şeklinde tanımlanabilecek ‘mülkiyetin kamuya geçirilmesi ve ilgili kanunlarda belirtilen faaliyetten geçici olarak men, ruhsatın iptali v.b çok sayıdaki tedbirlerdir. 

C. İDARİ YAPTIRIMLARA İLİŞKİN KANUNİ DÜZENLEMELER
Hukuk sistemimizde idari yaptırımlarla ilgili yer alan düzenlemeler açısın-dan yeknesaklık arz etmeyen karmaşık bir yapıdan bahsetmek mümkün-dür. Bunun sonucu olarak, geçmişte benzer fiiller için değişik ağırlıklarda yaptırım-lar uygulanmış, aynı türden idari yaptırımlarla ilgili olarak farklı tahsilât şekil-leri, başvuru yolları ve mercileri öngörülmüştü.

Uygulamada yaşanan bu karmaşanın giderilmesi, uygulama birliğinin sağlanması ve uygulama sonucu ortaya çıkan görev-yetki çatışmasının önüne geçilmesini sağlamak üzere, ilk olarak 24.04.2003 tarih ve 4854 sayılı ‘Bazı Kanunlardaki Cezaların İdari Para Cezasına Dönüştürülmesine Dair Kanun’ ile bir çok kanunda yer alan adli nitelikteki cezalar idari para cezasına çevrilmiş ve başvuru mercii olarak da idari mahkemeler gösterilmiştir. 

Ardından, 04.11.2004 tarih ve 5252 sayılı ‘Türk Ceza Kanununun Yürürlük ve Uygulama Şekli Hakkında Kanun’un 4. maddesi ile diğer para cezaları ile birlikte idari para cezaları yürürlük tarihlerine göre değişen oranlarda arttırılmış ve aynı kanunun 7. maddesinin; “(Değişik: 11.05.2005 5349/3. md.) Kanunlarda, ‘hafif hapis’ veya ‘hafif para’ cezası olarak öngörülen yaptırımlar, idari para cezasına dönüştürülmüştür.(…)” hükmü ile de bütün kanunlardaki hafif hapis ve hafif para cezaları idari para cezalarına dönüş-türülmüş ve maddenin devam eden hükümlerinde bu cezaların hesaplanma usulü belirlenmiştir.  

İdarî nitelikteki yaptırımlarla ilgili olarak genel bir kanun olarak, 30.03.2005 tarihinde 5326 sayılı Kabahatler Kanunu kabul edilmiş ve 01.06.2005 tarihinden itibaren de yürürlüğe girmiştir. Bu Kanunda, idarî yap-tırımları gerektiren fiiller yani kabahatler açısından kanunîlik ilkesi, zaman bakımından uygulama ve sorumluluk esasları, zamanaşımı, idarî yaptırımların hukukî niteliği, çeşitleri ve sonuçları, bu yaptırımların yerine getirilmesi rejimi gibi konular, bir sistematik çerçevesinde düzenlenmiş, ayrıca idarî yaptırım kararlarına karşı kanun yolu da açık bir şekilde belirlenmiştir.

Son olarak, 23.01.2008 tarihinde kabul edilen 5728 sayılı, ‘Temel Ceza Kanunlarına Uyum Amacıyla Çeşitli Kanunlarda Ve Diğer Bazı Kanun-larda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun’, 08.02.2008 tarih ve 26781 sayılı Resmi Gazetede yayınlanarak yürürlüğe girmiş ve mevzuatımızda yer alan, ceza hükmü içeren kanunlarda köklü değişiklikleri beraberinde getirmiştir.

Söz konusu kanun, 5252 sayılı Türk Ceza Kanununun Yürürlük ve Uygu-lama Şekli Hakkında Kanunun 7. madde hükmüne paralel olarak değişik kanunlarda yer alan ‘hafif hapis’ ve ‘hafif para’ cezalarının hemen hemen tama-mı ‘idari para cezasına’, birçok suç ‘kabahate’ ve adli yaptırımlar da ‘idari yaptırımlara’ dönüştürülmüştür. Bunun yanında birçok kanundaki idari yaptı-rımlara karşı başvuru mercilerini belirleyen hükümler kaldırılarak bu husustaki yetkili merciin Kabahatler Kanununun 3. maddesinde yer alan Sulh Ceza Mahkemeleri olduğu dolaylı olarak kabul edilmiş, bazı kanunlarda yer alan yaptırımlar için yetkili başvuru mercii olarak Danıştay olarak belirlenmiş, diğer bazı kanunlarda idare mahkemeleri olarak belirlenen yetkili merci aynen korunmuştur.
İDARİ PARA CEZALARI

A. GENEL OLARAK PARA CEZALARI

Kamu hukukunda yer alan para cezalarının ortak yönü, bir hukuk kuralının ihlal edilmesi sonucunda, eylemin suç ya da kabahat oluşturduğuna bakıl-maksızın belli bir miktar paranın Devlet hazinesine ödenmesidir. 

Para cezalarını; adli, tazminat niteliğindeki, medeni, disiplin ve idari para cezaları olmak üzere beş ayrı başlık altında toplamak mümkündür.

1. Adli Para Cezaları 

Kamu para cezaları olarak da adlandırılabilen adli para cezaları, kanunlarda suç olarak nitelendirilen bazı eylemlerin yaptırımı olarak belirlenmiştir. Kanuni tipe uygun davranışın yargısal bir kararla failin ekonomik ve diğer şahsi halleri göz önünde bulundurularak cezalandırılmasıdır.

2. Tazminat Niteliğindeki Para Cezaları

Tazminat kabilinden para cezaları hem cezalandırma hem de Devlet Hazinesine verilen zararın giderilmesi amacına yöneliktir. Bu tür cezalar kamu para cezası içerisinde yer alırken aynı zamanda Devletin işlenen suç nedeniyle meydana gelen zararını gidermeyi (tazmin etmeyi) amaçlar. 

3. Medeni Para Cezaları

Medeni para cezaları, özel hukuk ilişkisinden kaynaklanan yaptırım niteliği de bulunan para cezalarıdır. Ceza yargılaması kurallarına tabi olmaksızın kimi zaman mahkemeler kimi zaman da idari makamlar tarafından uygulanır.

4.   Disiplin Para Cezaları

Kanunlar veya bunlara dayalı olarak çıkarılan tüzük ve yönetmelik gibi alt düzenlemelerde konusu Kabahatler Kanunu anlamında kabahat oluşturmayan ve daha çok kurumlarca belirlenen düzeni bozmaya yönelik disiplin suçu olarak nitelendirilen davranışlar karşılığında uygulanan ve idari para cezaları niteli-ğinde olmamaları nedeniyle Kabahatler Kanununun genel hükümleri kapsamı dışında olan yaptırımlardır. Bu tür cezaların uygulanması, zamanaşımı süreleri ve başvuru yolları açısından Kabahatler Kanunu hükümlerine değil, kendi özel kanunlarındaki hükümlere tabidir.
5.  İdari Para Cezaları

Özel kanunlarında ‘idari suç’ olarak nitelendirilen kabahat fiili karşılı-ğında, yine kanunda uygulanması öngörülen parasal nitelikteki yaptırımlardır. 

B. İDARİ PARA CEZALARININ ÇEŞİTLERİ

· Maktu İdari Para Cezaları

İdari para cezasının maktu olması, cezanın ilgili kanun gereği sabit olarak belirlenmiş olmasıdır. Yasal düzenlemelerde en çok başvurulan yöntem para cezalarının maktu olarak belirlenmesi yöntemidir.
· Nispi İdari Para Cezaları

Hakimin yada yetkili idari makamın takdir hakkı dışında bırakılan ve suça konu fiilin veya meydana gelen zararın belli bir oranını olarak hesaplanan idari para cezalarıdır. Nispi para cezalarının üst sınırı bulunmayıp, oranlandığı şeyin parasal değerine göre değişiklik arz eder. 2872 sayılı Çevre Kanunun 20 nci maddesinin (e) bendinde yer alan; “Çevresel etki değerlendirmesi sürecine başlamadan veya bu süreci tamamlamadan inşaata başlayan ya da faaliyete geçenlere yapılan proje bedelinin yüzde ikisi oranında idari para cezası verilir.” Hükmünde öngörülen para cezası, nispi idari para cezasına örnektir. 
· Alt-Üst Sınırları Belirlenmiş İdari Para Cezaları 

Kabahatler Kanunun 17 nci maddesinin 2 nci fıkrası gereğince, idari para cezaları kanunda alt ve üst sınırı gösterilmek suretiyle de belirlenebilir. Bu tür cezalarda ceza miktarının takdirinde, işlenen kabahatin haksızlık içeriği ile failin kusuru ve ekonomik durumunun birlikte göz önünde bulundurularak belirlenmesi Kabahatler Kanununun 17/2 nci madde fıkrası gereği zorunludur. Karar mercii cezaya ilişkin kararında ceza takdirine ilişkin gerekçelere de yer vermesi gerekmektedir. Kabahatler Kanununun 41/4 ncü madde fıkrasında yer alan “İnşaat atık ve artıklarını bunların toplanmasına veya depolanmasına özgü yerler dışına atan kişiye, yüz Türk Lirasından üçbin Türk Lirasına kadar idari para cezası verilir.” Hükmü bu tür cezalara örnektir.  
C. İDARİ PARA CEZALARININ HESAPLANMASI

İdari para cezalarından özellikle nispi olarak belirlenenlerin dışındakiler, zaman içinde özellikle enflasyonun yüksek seyrettiği dönemlerde hızla güncel-liğini ve caydırıcılığını yitirmektedir. Hukuk sistemimizde bunun aşılması için yaygın olarak kullanılan iki yöntem söz konusudur. Bunlar misli artırım ve yeniden değerleme oranına göre artırım usulleridir.

· Misli Arttırım 

Kanunlarda öngörülen para cezası miktarlarının yapılan yeni düzenleme ile belirlenen misli oranında arttırılmasıdır. Örneğin 5252 sayılı Türk Ceza Kanununun Yürürlük ve Uygulama Şekli Hakkında Kanunun 4 üncü maddesi hükmü, diğer kanunlarda yer alan para cezalarının büyük bölümünü önemli ölçüde misli oranında artırıma tabi tutmuştur; 

Söz konusu Kanun maddesinin (a) fıkrası ile idarî ve disiplin para cezaları da dahil olmak üzere; Türkiye Büyük Millet Meclisinin ilk kurulduğu tarihten önce yürürlüğe girmiş bulunan bütün kanun ve tüzüklerde yazılı olup da, daha sonraki tarihlerde Türkiye Büyük Millet Meclisince miktarına dokunulmamış para cezaları yüzkırkikibinsekizyüzaltmış katına, (b) fıkrası ile de 1939 yılından başlayarak 31.12.2002 tarihine kadar yürürlüğe girmiş bulunan kanunlardaki para cezaları değişen katlarda artırıma tabi tutulmuştur.

Kanun, nispi nitelikteki vergi/resim ve para cezaları ile tazminat kabilinden para cezaları hariç, 31.12.2002 tarihine kadar yürürlüğe giren kanunlarda (Tüzükler de dahil) yer alan idari ve disiplin para cezaları da dahil madde hükümlerinde belirtilen arttırım miktarları uygulanacak, bu tarihten sonra yürürlüğe giren kanunlardaki cezalar için benzer şekilde misli arttırım söz konusu olmayacaktır.

· Yeniden Değerleme Oranına Göre Arttırım

Bazı kanunlarda idari para cezalarının 213 sayılı Vergi Usul Kanunu uyarınca belirlenen yeniden değerleme oranına göre arttırıma tabi tutulması öngörülmüş olabilir.

01.06.2005 tarihinde yürürlüğe giren 5326 sayılı Kabahatler Kanununun 17 nci maddesinin 7 nci fıkrası; “İdarî para cezaları her takvim yılı başından geçerli olmak üzere o yıl için 4.1.1961 tarihli ve 213 sayılı Vergi Usul Kanununun mükerrer 298 inci maddesi hükümleri uyarınca tespit ve ilân edilen yeniden değerleme oranında artırılarak uygulanır. Bu suretle idarî para cezasının hesabında bir Türk Lirasının küsuru dikkate alınmaz. Bu fıkra hükmü, nispi nitelikteki idarî para cezaları açısından uygulanmaz.” Hükmünü içermektedir.

Buna göre maktu nitelikteki idari para cezaları, önce şartları varsa 5252 sayılı kanununun 4 üncü maddesinde öngörülen katlara göre arttırılacak daha sonra da Kabahatler Kanununun söz konusu madde hükmüne göre 2005 yılından sonrası için her yıl yeniden değerleme oranında arttırılacaktır. 5252 sayılı kanun kapsamına girmeyen yani 31.12.2002 tarihinden sonra yürürlüğe giren kanunlardaki idari para cezaları için ise yeniden değerleme oranında arttırım öngören Kabahatler Kanunu 01.06.2005 tarihinde yürürlüğe girmiş olması nedeniyle 2005 yılından sonraki yıllar için uygulanacaktır.

D. ZAMANAŞIMI SORUNU

· Soruşturma Zamanaşımı

5326 sayılı Kabahatler Kanununun 3 üncü madde hükmü gereğince, bu kanunun kanun yoluna ilişkin hükümleri haricindeki genel hükümleri bütün kanunlarda yer alan idari para cezaları ve mülkiyetin kamuya geçirilmesine ilişkin yaptırımlara uygulanması gerektiğinden, Kabahatler Kanununun bu hususu düzenleyen 5560 sayılı kanunla değişik 20 nci maddesinin;   

“(1) Soruşturma zamanaşımının dolması halinde kabahatten dolayı kişi hakkında idarî para cezasına karar verilemez. 

(2) (Değişik: 6/12/2006-5560/33 md.) Soruşturma zamanaşımı süresi; 

a) Yüzbin Türk Lirası veya daha fazla idarî para cezasını gerektiren kabahatlerde beş, 

b) Ellibin Türk Lirası veya daha fazla idarî para cezasını gerektiren kabahatlerde dört, 

c) Ellibin Türk Lirasından az idarî para cezasını gerektiren kabahatlerde üç, yıldır.

(3) Nispî idarî para cezasını gerektiren kabahatlerde zamanaşımı süresi sekiz yıldır. 

(4) Zamanaşımı süresi, kabahate ilişkin tanımdaki fiilin işlenmesiyle veya neticenin gerçekleşmesiyle işlemeye başlar. 

(5) Kabahati oluşturan fiilin aynı zamanda suç oluşturması halinde suça ilişkin dava zamanaşımı hükümleri uygulanır.” Şeklindeki hükümlerinin esas alınması gerekmektedir.

İdari para cezası yaptırım kararını vermeye yetkili merciin re’sen yuka-rıdaki süreleri gözetme sorumluğu olup, madde metninde belirlenen sürelerin dolması halinde yaptırım kararının uygulanması mümkün olmayacaktır.

Zamanaşımı süresi kabahate ilişkin tanımdaki fiilin işlenmesi veya neticenin gerçekleşmesi ile işlemeye başlar. İdari para cezasının maktu olarak belirtilmediği durumlarda, önce geçerli yönteme göre ceza miktarının hesap-lanması, ardından da hesaplanan miktara göre zamanaşımı süresinin belirlen-mesi, nispi ceza gerektiren fiiller için ise cezanın miktarına bakılmaksızın zamanaşımı süresinin 8 yıl olarak uygulanması gerekmektedir. 

Kabahat oluşturan fiilin aynı zamanda suç oluşturması durumunda, TCK nın 66/1 maddesinde düzenlenen suça ilişkin dava zamanaşımı hükümleri ve süreleri uygulanacaktır. 

· Yerine Getirme (Tahsil) Zamanaşımı 

6183 sayılı Kanunun 102 nci maddesinde "Amme alacağı, vadesinin rastladığı takvim yılını takip eden takvim yılı başından itibaren 5 yıl içinde tahsil edilmezse zamanaşımına uğrar. Para cezalarına ait hususi kanunlardaki zamanaşımı hükümleri mahfuzdur. Zamanaşımından sonra mükellefin rızaen yapacağı ödemeler kabul olunur." hükmü yer almaktadır. 

Görüldüğü gibi, bu düzenlemede de para cezalarının kendi kanunlarında yer alan zamanaşımı hükümlerine tabi olacağı belirtilmiştir. Kabahat dolayısıyla karar verilen yaptırımların yerine getirilmesi, zamanaşımı süreleri ve sonuçla-rına ilişkin düzenlemelere ise Kabahatler Kanununda yer verilmiştir.

Yerine getirme zamanaşımını düzenleyen 5326 sayılı Kabahatler Kanu-nunun 21 inci maddesi;

“(1) Yerine getirme zamanaşımının dolması halinde idarî para cezasına veya mülkiyetin kamuya geçirilmesine ilişkin karar artık yerine getirilemez. 

(2) Yerine getirme zamanaşımı süresi; 

a) Ellibin Türk Lirası veya daha fazla idarî para cezasına karar verilmesi halinde yedi, 

b) Yirmibin Türk Lirası veya daha fazla idarî para cezasına karar verilmesi halinde beş, 

c) Onbin Türk Lirası veya daha fazla idarî para cezasına karar verilmesi halinde dört, 

d) Onbin Türk Lirasından az idarî para cezasına karar verilmesi halinde üç, Yıldır. 

(3) Mülkiyetin kamuya geçirilmesine ilişkin zamanaşımı süresi on yıldır. 

(4) Zamanaşımı süresi, kararın kesinleşmesi tarihinden itibaren işlemeye başlar. 

(5) Kanun hükmü gereği olarak idarî yaptırımın yerine getirilmesine başla-namaması veya yerine getirilememesi halinde zamanaşımı işlemez.” Hüküm-lerini içermektedir

Bu hükümler birlikte değerlendirildiğinde; Kabahatler Kanunu kapsa-mındaki idari para cezalarının tahsil zamanaşımı süresi, Kanunun 21 inci maddesine göre tespit edilecektir. 

Ancak, 6183 sayılı Kanunun 103 ve 104 üncü maddelerinde düzenlenen tahsil zamanaşımını kesen haller ile tahsil zamanaşımının işlememesi halleri ayrıca dikkate alınacaktır. 

5326 sayılı Kanunun 21 inci maddesinin (5) numaralı fıkrasında yer alan "Kanun hükmü gereği olarak idarî yaptırımın yerine getirilmesine başla-namaması veya yerine getirilememesi halinde zamanaşımı işlemez." hükmü, idari para cezalarının kesinleşme sürecinde geçen sürenin zamanaşımını dur-duran bir neden olarak düzenlendiğinden, bu hükmün de tahsil zamanaşımının işlemeyeceği haller olarak dikkate alınması gerektiği tabiidir. 

Diğer taraftan, 6183 sayılı Kanun kapsamında takip ve tahsil edilmemekle birlikte 5326 sayılı Kanun hükümlerine tabi idari para cezaları hakkında da anılan Kanunun 21 inci maddesinde düzenlenen zamanaşımı hükümlerinin dik-kate alınması ve zamanaşımı süresinin kararın kesinleşmesi tarihinden itibaren işletilmesi gerekmektedir. 

E. YETKİ SORUNU 

İdari yaptırıma karar verme yetkisi, Kabahatler Kanunun 22 nci mad-desinde düzenlenmiştir. Buna göre; kabahat dolayısıyla başta idari para cezası olmak üzere diğer idari tedbirlere karar vermeye ilgili kanunda açıkça gösterilen idari kurul, makam veya kamu görevlileri yetkilidir. Kanunda bu yönde açık bir düzenleme yapılmamış olması, yani yaptırımın kimin tarafından uygulanacağı konusunda herhangi bir belirleme yapılmamış olması halinde yetki, ilgili kamu kurum ve kuruluşunun en üst amirine ait olacaktır.

Yetkili kurul veya görevliler ancak ilgili kamu kurum ve kuruluşunun görev alanına giren yerlerde işlenen kabahatler dolayısıyla idari yaptırım kararı vermeye yetkilidirler. Kendi görev alanına girmeyen alanlarda işlenen kaba-hatlerde kamu görevlilerinin yaptırım kararı verme ve uygulama yetkileri bulunmamaktadır.

· Yer Bakımından Yetkili Makam

Kabahatler Kanununun idari yaptırım kararı verme yetkisini düzenleyen 22 nci maddesinde, yaptırım uygulama görevi verilen idari makamın yer bakı-mından yetkilerinin uygulanmasında CMK’nın bu konudaki hükümlerinin uygulanacağı belirtilmiştir. 

5271 sayılı CMK’da yer bakımından yetki kuralları 12-21 nci maddelerde düzenlenmiştir. Bu madde hükümlerinden hareketle; İdari para cezası ve diğer yaptırımları uygulama yetkisi, kabahatin işlendiği yer idari makamına aittir. Örneğin bir yaptırımı uygulamak için mahalli mülki amir yetkili kılınmışsa, kabahat Ankara il merkezinde işlenmişse Ankara Valisi, herhangi bir ilçe sınırları içinde işlenmişse o ilçe Kaymakamı yetkili olacaktır.

Kabahate teşebbüse yaptırım uygulanacağı öngörülmüş olması halinde son icra hareketinin yapıldığı, kesintisiz kabahatlerde kesintinin gerçekleştiği ve zincirleme kabahatlerde son kabahatin işlendiği yerdeki yaptırım uygulama verilen makam veya kurul yetkili olacaktır.

Kabahatin işlendiği yer belli değilse, failin bulunduğu yer, yeri bilinmi-yorsa yerleşim yerindeki; failin Türkiye’de yerleşim yeri yoksa Türkiye’de en son adresinin bulunduğu yerdeki; yabancı ülkede işlenip Türkiye’de yaptırım uygulanması gereken hallerde varsa Türkiye’deki yerleşim yerindeki, yerleşim yeri yoksa en son adresinin bulunduğu yerdeki; deniz, hava veya demiryolu taşıtlarında ya da bu taşıtlarla işlenen kabahatlerde, bu araçların ilk ulaştıkları yerdeki idari kurul, makam veya kamu görevlisi idari yaptırım uygulamaya yetkili olacaktır.

· İdari Para Cezası Vermeye Yetkili Olan Makamlar

İdari para cezası vermeye yetkili kamu tüzel kişileri ve bu yetkinin kullanılması ile ilgili esaslar, Maliye Bakanlığının 12.05.2007 tarihli 442 seri nolu tebliğinde belirlenmiştir. Söz konusu tebliğe göre; 5326 sayılı Kanuna göre cezalandırılması öngörülen fiillerin tespitini ve ceza verilmesini gerçekleştiren kamu tüzel kişileri ile bunların organlarının, haksızlığı tespit etme ve ceza verme yetkileri kanunlardan kaynaklanmaktadır.

Kamu tüzel kişileri, görevleri gereği verecekleri idari para cezalarının uygulamasını, 5326 sayılı Kanunda yer alan genel esaslara bağlı kalarak yapa-caklardır.

Kamu tüzel kişilerinin görev alanları dikkate alınarak aşağıdaki şekilde tasnif edilmesi mümkündür. 

a) Devlet Tüzel Kişiliği: Devlet Tüzel Kişiliğini oluşturan kamu idareleri, genel bütçe kapsamındaki kamu idareleridir. 

b) İdari Kamu Kurumları: Devlet Tüzel Kişiliğinin öteden beri yürüttüğü kimi hizmet ve faaliyetleri yerine getirmek üzere kanunla kurulmuş olan Vakıflar Genel Müdürlüğü ve Orman Genel Müdürlüğü gibi kamu tüzel kişileridir. 

c) Mahalli İdareler

d) İktisadi Kamu Kurumları

e) Sosyal Kamu Kurumları: Türkiye İş Kurumu (İŞKUR) ve Sosyal Güvenlik Kurumu 

f) Bilimsel Kamu Kurumları

g) Kamu Kurumu Niteliğindeki Meslek Kuruluşları

h) Düzenleyici ve Denetleyici Kurumlar

· Mahkemeler ve Cumhuriyet Savcısının Yetkisi

İlgili kanunlar ve Maliye Bakanlığının 12.05.2007 tarihli 442 seri nolu tebliğ hükümleri ışığında; 

a) Mahkemelerce kovuşturma konusu fiilin kabahat oluşturduğunun anlaşılması halinde ilgili kanunda öngörülen idari para cezası ve diğer idari yaptırımları uygulama yetkili olduğu, 5326 sayılı kanunun 24 üncü madde hükmünden anlaşılmaktadır.

Buna göre mahkeme, davaya konu eylemin suç değil kabahat olduğunun anlaşılması halinde mahkeme davayı reddederek dosyayı ilgili mercie gön-dermeyecek ve kabahat karşılığı öngörülen yaptırım kararını bizzat kendisi verecektir. 

b) Cumhuriyet Savcıları da 5326 sayılı kanunun 23 üncü madde hükmü uyarınca, diğer idari makamlar gibi işlenen bir kabahat nedeniyle ilgilisine kanunlar çerçevesinde idari para cezası verme ve uygulama yetkisi bulun-maktadır. 

Bu madde hükümlerine göre, Cumhuriyet Savcısı, kanunda açıkça hüküm buluna hallerde (5681 sayılı Matbaalar Kanunun 6 ncı, 2821 sayılı Sendikalar Kanununun 59 uncu 1136 sayılı Avukatlık Kanununun 17, 35 ve 63 üncü madde hükümleri gibi) bir kabahat dolayısıyla idari yaptırım kararı vermeye yetkilidir. Bunun istisnası, savcının bir suç dolayısıyla başlatılan soruşturma kapsamında ayrıca bir kabahat işlendiğinin öğrenilmesi halidir. Bu durumda C. Savcısının durumu yaptırım uygulamaya yetkili makam veya kurula bildire-bileceği gibi, kendisi de doğrudan uygulayabilir.

Cumhuriyet Savcısınca suç şüphesiyle başlatılan soruşturma sırasında, soruşturma konusu eylemin suç değil kabahat olduğunun anlaşılması halinde kabahatin karşılığı yaptırımı uygulama yetki ve sorumluluğu kendisine aittir. Böyle bir durumda C. Savcısının yaptırım uygulamayarak durumu ilgili maka-ma aktarma yetkisi bulunmamaktadır. Ancak bunun istisnası ilgili makam veya kurul tarafından daha önce idari yaptırım uygulanmış olma halidir. Bu durumda C. Savcısınca mükerrer yaptırım kararı verilemez.    

İDARİ PARA CEZALARINDA TEBLİĞ, TAHAKKUK-TAHSİLAT VE BAŞVURU/İTİRAZ 

A) İDARİ PARA CEZASI VERMEYE YETKİLİ OLAN KAMU TÜZEL KİŞİLERİNCE YAPILACAK İŞLEMLER (Tebliğ, Tahakkuk ve Tahsilat) 

İdari para cezası vermeye yetkili birimlerce yapılacak işlemeler, cezanın ödenmesi, takip ve tahsili hususları Kabahatler Kanununun ilgili madde hü-kümleri ve 442 sayılı Tahsilat Genel Tebliği çerçevesinde açıklanmaya çalışı-lacaktır. 

1 - İdari Yaptırım Kararlarında Yer Alacak Bilgiler 

5326 sayılı Kanunun 25 inci maddesine göre idari yaptırım kararlarına ilişkin tutanakta; 

a) Hakkında idari yaptırım kararı verilen kişinin kimlik ve adresinin,

b) İdari yaptırım kararı verilmesini gerektiren kabahat fiilinin, 

c) Bu fiilin işlendiğini ispata yarayacak bütün delillerin,

d) Karar tarihi ve kararı veren kamu görevlilerinin kimliğinin, 

e) Fiilin işlendiği yer ve zamanın, açık bir şekilde belirtilmiş olması zorunludur. 

İdari yaptırım kararında, söz konusu bilgilerin yanı sıra idari para cezasının ödeme süresi, ödeme yeri, idari yaptırım kararına karşı kanun yolu (mercii ve süresi), indirimli ödeme hakkı, taksitlendirme talep etme hakkı, ödeme yapıl-maması halinde uygulanacak müeyyideler ile tebliğ tarihi bilgilerine yer veril-mesi gerekmektedir.

Kabahat oluşturan eylemin oluşup oluşmadığına ilişkin gerekçeli bir tartış-manın bulunması idari yaptırım kararlarında aranmamıştır. Bu tür kararlarda, adli hükümlere ilişkin CMK’ nın 230/1-b maddesinde öngörülen “delillerin tartışılması ve değerlendirilmesi, karara esas alınan ve reddedilen delillerin belirtilmesi” gerekmemekte ise de kabahat eyleminin işlendiğini ispata yara-yabilecek; yetkili birimler ve resmi kurumlarca usulüne uygun olarak tanzim edilen rapor, tutanak, ispata yarayacak görsel, işitsel ve yazılı dokümanlar, hekim raporları, adli merci yazıları ve teknik cihaz ölçüm sonuçları gibi delil-lerin başlıklar halinde tutanakta yer alması zorunludur. 

Delillere ilişkin ifade ve görüntü gibi ayrıntıların soruşturma dosyası içinde yer alması 25. madde hükmünde bir zorunluluk olarak öngörülmemiş ise de idari yaptırım kararına karşı yapılacak başvuru ve itirazın incelenmesi bakımın-dan bu delillerin soruşturma dosyası içinde bulundurulması gerekmektedir. 

 İdari yaptırım kararlarına; kararın ilgilisine huzurda tebliğ edilmesi veya tebliğ edilmiş sayılması halinde kararın verildiği esnada, 7201 sayılı Tebligat Kanunu [4] hükümlerine göre tebliğ edilmesi halinde de idarede kalan nüshalara tebligatı müteakip tebliğ tarihi yazılacaktır. 

İdari yaptırım kararının idarede kalan nüshalarında, 5326 sayılı Kanun hükümlerine göre kararın kesinleşme tarihine de yer verilecektir.

İdari yaptırım kararı uygulayan idarelerce hakkında idari para cezası verilen kişinin T.C. kimlik numarası/vergi kimlik numarası da kararda gösterilecektir. 

İdari yaptırım kararlarını tutanak tanzimi suretiyle uygulayan idarelerce düzenlenecek tutanaklarda, idari yaptırım kararlarında bulunması gereken ve yukarıda açıklanan tüm bilgilere yer verilmesi, tutanakların seri ve sıra numa-ralarının birbirini takip eder şekilde bastırılması, görevli personele zimmetle teslim edilmesi, tutanakların iptal edilmesi gerektiğinde, iptal işlemlerinin tutanağın üzeri çizilmek ve iptal şerhi konulmak suretiyle gerçekleştirilmesi, tutanakların güvenliği konusunda gerekli özenin gösterilmesi icap etmektedir.

Son olarak alt ve üst sınırları kanunla belirlenmiş idari para cezası öngörülen kabahatlerle ilgili yaptırım kararlarında cezanın takdirinde dayanılan gerekçelere de yer verilmesi, takdir edilen miktarın haklı ve geçerli sebeplere bağlanabilmesi gerekmektedir. Söz konusu takdir yetkisinin yerinde kullanılıp kullanılmadığı hususlarının yapılan denetimler sırasında da kontrol edilmesi faydalı olacaktır.  
2 - İdari Yaptırım Kararlarının Tebliğ Usulü 

İdari yaptırım kararı, 5326 sayılı Kanunun 26 ncı maddesi hükümlerine uygun bir şekilde ve 7201 sayılı Tebligat Kanunu hükümlerine göre ilgili kişiye tebliğ edilmesi gerekmektedir. 

· İlgilinin Yokluğunda Verilen Yaptırım Kararlarının Tebliği

İdari yaptırım kararının kişinin yokluğunda verilmesi durumunda karar, ilgilisine 7201 sayılı Tebligat Kanunu hükümlerine göre tebliğ edilir. Tebligat metninde bu karara karşı başvurulabilecek kanun yolu, merci ve süresi açık bir şekilde belirtilir.

· Yüze Karşı Verilecek İdari Yaptırım Kararları

Uygulamada idari yaptırım kararları çoğu kez bu kararı verme ve uygulama yetkisi verilen polis, jandarma ve belediye zabıtası gibi görevlilerce kişinin huzurunda (vicahi) verilerek tutanağa bağlanmaktadır. Bu şekilde düzenlenen yaptırım kararlarına ilişkin tutanaklarda da 5326 sayılı Kanunun 25. maddesinde belirtilen tutanakta yer alması gereken hususlara yer verilmesi, tutanakta kararın ilgilinin huzurunda verildiğinin açıkça belirtilmesi gerekmektedir. Ayrıca yap-tırım uygulanan kişinin başvuru yolu, süresi ve mercii konusunda bilgilen-dirilmesi, tutanağa imzasının alınması, imtina halinde bu durumun tutanakta belirtilmesi ve tutanağın bir suretinin ilgiliye verilmesi sağlanmalıdır. Kararın imzalanması ya da imzadan kaçınılması durumunda dahi idari yaptırım kararı kişinin huzurunda (vicahi) verilmiş olduğundan, bu karara karşı başvuru hakkı kararın verildiği tarihten itibaren başlayacaktır.  

· Tüzel Kişilere Tebligat

Tüzel kişi hakkında verilen idari yaptırım kararları her halde ilgili tüzel kişiye tebliğ edilir. Tüzel kişiye tebliğden anlaşılması gereken yetkili temsilciye yapılan tebliğdir. Tüzel kişilere tebliğ, yetkili temsilcilerine, bunlar birden fazla ise, yalnız birine yapılır. Bir ticarethanenin işlemlerinden doğan anlaşmaz-lıklarda, ticari temsilciye yapılan tebliğ geçerlidir. (7201 sayılı Kanun madde 12)

Tüzel kişiler adına kendilerine tebliğ yapılacak kimseler her hangi bir sebeple olağan iş saatlerinde iş yerinde bulunmadıkları veya o sırada evrakı bizzat alamayacak bir halde oldukları takdirde tebliğ, orada hazır bulunan memur veya müstahdemlerden birine yapılır.  (7201 sayılı Kanun madde 12) 

3 - İdari Para Cezalarının Kesinleşmesi 

Kabahatler Kanununun 5560 sayılı Kanunla değişik 17 nci maddesinin (4) numaralı fıkrasında; "Genel Bütçeye gelir kaydedilmesi gereken idarî para cezalarına ilişkin kesinleşen kararlar, 21/7/1953 tarihli ve 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümlerine göre tahsil edilmek üzere Maliye Bakanlığınca belirlenecek tahsil dairelerine gönderilir. Sosyal güvenlik kurumları ve mahalli idareler tarafından verilen idarî para cezaları, ilgili kanunlarında aksine hüküm bulunmadığı takdirde, Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümlerine göre kendileri tarafından tahsil olunur. Diğer kamu kurum ve kuruluşları tarafından verilen ve Genel Bütçeye gelir kaydedilmesi gerekmeyen idarî para cezaları, ilgili kanunlarında özel hüküm bulunmadığı takdirde genel hükümlere göre tahsil olunur." hükmü yer almaktadır.

Buna göre, genel bütçeye gelir kaydedilmesi gereken idari para cezalarının 6183 sayılı Kanuna göre takip ve tahsil edilebilmesi için, bu cezalara ilişkin idari yaptırım kararlarının kesinleşmesi gerekmektedir. 

Kabahatler Kanunu, genel bütçeye gelir kaydedilmesi gerekmeyen ve süresinde ödenmeyen idari para cezalarının takip ve tahsilinde idari yaptırım kararlarının kesinleşme şartını aramamaktadır. Ancak, bu idari para cezalarının düzenlendiği özel kanunlarda yer alan hükümlerin dikkate alınacağı tabiidir.

İdari yaptırım kararlarına karşı kanun yoluna başvurulmaması veya kanun yoluna başvurulması halinde yargılama aşamalarının son bulması neticesinde idari para cezalarının takip edilebilir aşamaya gelmesi, idari para cezasının kesinleşmesidir.

Kabahatler Kanununun 5560 sayılı Kanunla değişik 3 üncü maddesinin (1) numaralı fıkrasının (a) bendi hükmü nedeniyle idari para cezalarının düzenlendiği kanunlarda kanun yoluna ilişkin düzenlemenin bulunması halinde, bu düzenlemelerin uygulanması gerektiğinden, idari para cezalarının kesin-leşmesi aşağıdaki şekilde olacaktır. 

1) Kabahatler Kanununa Göre İdari Para Cezalarının Kesinleşmesi: 5326 sayılı Kanunun 27 ila 31 inci maddelerinde idari yaptırım kararlarına karşı başvuru yolu, başvurunun incelenmesi, itiraz yolu, vazgeçme ve kabul ile mas-rafların ve vekalet ücretinin ödenmesi hususları düzenlenmiştir. 

Söz konusu hükümlere göre, idari yaptırım kararları; 

i) Kararın ilgilisine tebliğ edildiği tarihten itibaren 15 gün içinde sulh ceza mahkemesine başvurulmadığı takdirde bu sürenin bitiminde, 

ii) Kanuni süresinde sulh ceza mahkemesine başvurulması halinde, 

- Sulh ceza mahkemesinin kararına itiraz edilmemiş ise kararın taraflara tebliğini takip eden 7 nci günün bitiminde, 

- 2.000,-YTL'ye kadar (bu tutar dahil) idari para cezalarına ilişkin sulh ceza mahkemesinin karar tarihinde,

iii) Sulh ceza mahkemesi kararına ya da mahkemeler tarafından verilen idari yaptırım kararlarına karşı ağır ceza mahkemesine itiraz edilmesi halinde itiraz üzerine verilen karar tarihinde, kesinleşmektedir. 

iv) Kabahatler Kanunun 27 nci maddesine 5560 sayılı Kanunla eklenen;

- (6) numaralı fıkra ile soruşturma konusu fiilin suç değil de kabahat oluşturduğu gerekçesiyle idarî yaptırım kararı verilmesi ve kovuşturmaya yer olmadığı kararına itiraz edilmesi halinde idarî yaptırım kararına karşı başvurunun kovuşturmaya yer olmadığına ilişkin karara karşı yapılacak itirazı inceleyen itiraz merciinde inceleneceği hükme bağlandığından, 

- (7) numaralı fırka ile kovuşturma konusu fiilin suç değil de kabahat oluşturduğu gerekçesiyle idarî yaptırım kararı verilmesi ve fiilin suç oluş-turmaması nedeniyle verilen beraat kararına karşı kanun yoluna gidilmesi halinde, idarî yaptırım kararına karşı itirazın da beraat kararını inceleyen mercide inceleneceği hükme bağlandığından, bu durumlarda kesinleşme kanun yollarının tüketilmesine bağlı olarak belirlenecektir.

v) Kabahatler Kanununun 27 nci maddesine 5560 sayılı Kanunla eklenen (8) numaralı fıkrasında ise idarî yaptırım kararının verildiği işlem kapsamında aynı kişi ile ilgili olarak idarî yargının görev alanına giren kararların da verilmiş olması halinde; idarî yaptırım kararına ilişkin hukuka aykırılık iddialarının bu işlemin iptali talebiyle birlikte idarî yargı merciinde görüleceği düzenlenmiş olduğundan, bu kapsamdaki idari yaptırım kararları idari yargılama sürecine bağlı olarak kesinleşecektir.

2) Kanun Yolu Saklı Tutulan Hallerde İdari Para Cezalarının Kesinleşmesi: İdari para cezasına yönelik Kabahatler Kanununun hükümleri dışında kanun yolu öngörülmesi halinde, ilgili kanunlarında yer verilen kesinleşme neden-lerine bağlı olarak idari para cezaları kesinleşecektir. 

4 - İdari Para Cezalarının Gelir Kaydı ve Tahsili 

a - İdari Para Cezalarının Gelir Kaydı

5560 sayılı Kanun ile 5326 sayılı Kanunun 17 nci maddesinde yapılan değişiklikle idari para cezalarının gelir kaydının, idari para cezasını veren kamu idaresi ve bütçeler itibarıyla yapılacağı hüküm altına alınmıştır.

Buna göre;

- 10/12/2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanu-nuna ekli (I), (II) ve (III) sayılı cetvellerde yer alan kamu idareleri tarafından verilen idarî para cezalarının ilgili kanunlarında 1/6/2005 tarihinden sonra belirlenen oranın dışındaki kısmı ile Cumhuriyet başsavcılıkları ve mahkemeler tarafından verilen idarî para cezaları genel bütçeye,

- Sosyal güvenlik kurumları ile mahalli idareler tarafından verilen idarî para cezaları kendi bütçelerine,

- Kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları ile diğer kamu kurum ve kuruluşları tarafından verilen idarî para cezaları, ilgili kanunlarındaki hükümler saklı kalmak kaydıyla, genel bütçeye,

gelir kaydedilecektir. 

b - İdari Para Cezalarının Tahsil Usulü ve Tahsile Yetkili Merci

5326 sayılı Kanunun 5560 sayılı Kanunla değişik 17 nci maddesinde idari para cezalarının tahsil usulü; idari para cezasını veren kamu idaresi ve idari para cezasının düzenlendiği kanunlara göre belirleneceği hüküm altına alınmıştır.

Buna göre;

- Genel bütçeye gelir kaydedilmesi gereken idarî para cezalarına ilişkin kesinleşen kararlar, Maliye Bakanlığınca belirlenecek tahsil daireleri tarafından 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümlerine,

- Sosyal güvenlik kurumları ve mahalli idareler tarafından verilen idarî para cezaları kendileri tarafından, ilgili kanunlarında aksine hüküm bulunmadığı takdirde, 6183 sayılı Kanun hükümlerine, 

- Kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları ile diğer kamu kurum ve kuruluşları tarafından verilen ve;

a) Genel bütçeye gelir kaydedilmesi gerekmeyen idarî para cezaları ken-dileri tarafından, ilgili kanunlarında özel hüküm bulunmadığı takdirde genel hükümlere,

b) Genel bütçeye gelir kaydedilmesi gerekenler ise özel bir belirleme yapılmamış olması halinde Maliye Bakanlığınca belirlenecek tahsil daireleri tarafından 6183 sayılı Kanun hükümlerine,

göre takip ve tahsil edilecektir.

Genel hükümlere göre takip ve tahsil edileceği belirtilmiş olan idari para cezaları süresinde ödenmediği takdirde, 2004 sayılı İcra ve İflas Kanununa [5] göre takip edilecektir. 

Tebliğin bu bölümünün "3- Ödeme Zamanı ve Yeri" alt bölümü, 6183 sayılı Kanun hükümlerine göre takip ve tahsil edilecek idari para cezalarına yönelik açıklamaları içermektedir. 

2004 sayılı İcra ve İflas Kanununa göre takip ve tahsil edilecek idari para cezalarında ise ilgili mevzuat hükümlerinin uygulanacağı tabiidir.

c - Ödeme Zamanı ve Yeri 

Ödeme Zamanı 

5326 sayılı Kanunda idari para cezalarının ödeme süresine ilişkin herhangi bir hükme yer verilmemiştir. Bu husus dikkate alındığında, idari para cezala-rının ödeme süresi, ilgili kanunlarında düzenlenen hallerde bu sürelerdir. 

İdari para cezalarının ilgili kanunlarında ödeme zamanı gösterilmemiş ise 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanunun 37 nci mad-desine göre ödeme süresinin tayini gerekmektedir. 

Buna göre, özel kanunlarında ödeme süresi belirtilmemiş idari para cezalarının, Kabahatler Kanununun 26 ncı maddesine göre ilgilisine tebliğ edildiği tarihten itibaren bir ay içerisinde ödenmesi gerektiğinden, idari yaptırım kararını veren kamu tüzel kişilerince idari yaptırım kararlarında "ödemenin 1 ay içinde yapılması gerektiği" hususu belirtilecektir. 

Ödeme Yeri 

Bu bölümde yapılan açıklamalar genel bütçeye gelir kaydedilecek idari para cezalarının ödeme yerini belirlemekte olup, genel bütçeye gelir kaydedilmeyecek idari para cezalarının ödeme yeri ise ilgili mevzuatına göre belirlenecektir. 

a) İdari Yaptırım Kararlarının Kesinleşmesinden Önce Ödeme Yeri 

İdari yaptırım kararı veren idareler; idari para cezalarını, kanuni ödeme süresi içinde ya da idari yaptırım kararlarının kesinleşmesinden önce ödemek isteyen kişilerden tahsil edecek ve tahsil ettiği tutarları Hazine hesaplarına aktaracaktır. 

İdari yaptırım kararları genel bütçe kapsamındaki kamu idareleri tarafından verilmiş ise söz konusu cezalar, muhasebe yetkilisi mutemetleri ve muhasebe birimleri (merkez muhasebe birimi, mal müdürlükleri ve defterdarlık muhasebe müdürlükleri) vasıtasıyla tahsil edilecektir. Genel bütçe kapsamındaki kamu idarelerinin bankalar aracılığı ile tahsilat yetkisi bulunması halinde bu idarelerin banka hesaplarına da ödeme yapılacaktır. 

Mahkemeler, Cumhuriyet Savcılıkları ve 5018 sayılı Kanuna ekli (III) sayılı cetvelde yer alan kamu idarelerince verilen idari para cezaları ile 2918 sayılı Karayolları Trafik Kanunu [6], 4925 sayılı Karayolu Taşıma Kanunu [7] ve 5539 sayılı Karayolları Genel Müdürlüğü Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanuna [8] göre verilen idari para cezaları kesinleşmeden önce muhasebe yetkilisi mutemetlerine ve vergi dairelerine veya vergi daireleri adına tahsilat yetkisi bulunan bankalara ya da posta idaresine ödenecektir. 

İdari yaptırım kararları 5018 sayılı Kanuna ekli (II) sayılı cetvelde yer alan özel bütçeli kamu idareleri, kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları ile diğer kamu kurum ve kuruluşları tarafından verilen ve genel bütçeye gelir kaydedilmesi gereken idari para cezaları, bu idarelerin ilgili muhasebe birimle-rine veya görevlendirilen personeline ya da banka hesaplarına ödenebilecektir. 

Gerek 5326 sayılı Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten önce gerekse bu Kanunda değişiklik yapan 5560 sayılı Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten önce yapılan düzenlemeler nedeniyle kanuni ödeme süresi içinde vergi dairelerine ödenen para cezaları, tebliğde belirtilen istisnalar dışında, kanuni ödeme süresi ve kararın kesinleşmesi süresi içerisinde idari yaptırım kararı veren idarelere ödenecektir. 

b) İdari Yaptırım Kararlarının Kesinleşmesinden Sonra Ödeme Yeri 

İdari yaptırım kararlarının kesinleşmesi üzerine ödemeler, ilgili vergi dairesinin hesabının bulunduğu bankalara veya vergi dairelerine yapılacaktır. 

Ödeme veya kesinleşme süresi içerisinde ödenmeyen idari para cezasına ilişkin idari yaptırım kararları, kesinleşmesini müteakip tahsil için; borçlu gerçek kişi ise ikametgahının, tüzel kişi ise kanuni veya iş merkezinin bulunduğu yerdeki vergi dairesine, birden fazla vergi dairesi bulunması halinde süreksiz vergileri tahsil ile görevli vergi dairelerine gönderilecektir. Ancak, 5018 sayılı Kanuna ekli (III) sayılı cetvelde yer alan kamu idarelerince verilen ve ödeme veya kesinleşme süresi içerisinde ödenmeyen idari para cezasına ilişkin idari yaptırım kararları ise kararların kesinleşmesini müteakip tahsil için borçlunun gelir veya kurumlar vergisi yönünden bağlı olduğu vergi dairesine gönderilecektir.

6183 sayılı Kanun hükümlerine göre tahsil edilmek üzere vergi dairesine gönderilen idari para cezalarına karşılık idarelerce tahsilat yapılmayacaktır. An-cak, tahsil edilmek üzere vergi dairelerine gönderilmiş olan idari para cezalarına yönelik tahsilat yapılması halinde, önceden gönderilen idari yaptırım kararı ile ilgisi sağlanmak suretiyle tahsil edilen tutarlar vergi dairesine bildirilecektir. 

İdari yaptırım kararı veren idareler, kanuni ödeme süresi içerisinde ya da kararların kesinleşmesinden önce yaptıkları tahsilatların dayanağı olan idari para cezası kararlarını/tutanaklarını vergi dairelerine göndermeyeceklerdir. 

d - İndirim Uygulaması 

5326 sayılı Kanunun 17 nci maddesinin (6) numaralı fıkrasında "Kabahat dolayısıyla idari para cezası veren kamu görevlisi, ilgilinin rıza göstermesi halinde bunun tahsilatını derhal kendisi gerçekleştirir. İdari para cezasını kanun yoluna başvurmadan önce ödeyen kişiden bunun dörtte üçü tahsil edilir. Peşin ödeme, kişinin bu karara karşı kanun yoluna başvurma hakkını etkilemez." hükmü yer almaktadır. 

Anılan hüküm ile yapılan düzenleme; 

1 - İdari para cezasını veren kamu görevlisine, para cezasının verildiği anda ödeyen kişilerin yaptığı ödemelerde indirim uygulanacağı, 

2 - İdari para cezasını kanun yoluna başvurmadan önce ödeyen kişilerin indirim hakkından yararlanacağı, yönündedir. 

İdari para cezasının indirimli olarak ödenebilmesi için ödemenin kanun yoluna başvurmadan önce yapılması zorunlu olduğundan, indirim; 

- Kanun yolu 5326 sayılı Kanunda düzenlenen hükümlere göre belirlendiği hallerde idari yaptırım kararının tebliğ tarihinden itibaren geçecek 15 günlük başvuru süresi, mahkemeler tarafından verilen idari yaptırım kararlarında ise kararın tebliğ tarihinden itibaren geçecek 7 günlük itiraz süresi,

- Kanun yolu 5560 sayılı Kanunla değişik 5326 sayılı Kabahatler Kanu-nunun 3 üncü maddesinin (1) numaralı fıkrasının (a) bendi hükmü uyarınca idari para cezasının düzenlendiği kanundaki kanun yolu olması halinde, bu kanunlarda yer alan dava açma süresi,

İçinde yapılacak ödemelere uygulanacaktır. 

Bununla birlikte, idari para cezalarının düzenlendiği kanunlarda 7 gün, 15 gün, 30 gün gibi ödeme süreleri bulunmakta, ödeme süresi ilgili kanununda yer almayan idari para cezaları da 6183 sayılı Kanunun 37 nci maddesine göre yapılan tebligatı müteakip bir ay içinde ödenmektedir. 

Peşin ödeme indirimi, amme alacağının kanuni ödeme süresi geçtikten sonra uygulanamayacağından, dava açma süresinden daha az ödeme süresi olan para cezaları için indirim, ödeme süreleri içerisinde yapılan ödemelerle sınırlı olacaktır. Buna karşın, kanuni ödeme süresi dava açma süresini aşan para cezalarında ise peşin ödeme indirimi dava açma süresi içerisinde yapılan ödemelere uygulanacak, bu süreden sonra yapılan ödemelerde ise peşin ödeme indirimi uygulanmayacaktır. 

Örneğin, ödeme süresi ilgili kanununda 30 gün olarak tayin edilmiş olan idari para cezasının kanun yoluna yönelik bir düzenlemenin bulunmaması durumunda, 5326 sayılı Kabahatler Kanununa bağlı olarak kanun yolu hüküm-leri uygulanacağından, peşin ödeme indirimi kanun yoluna başvuru süresi olan 15 gün içerisinde yapılan ödemelere uygulanacaktır. Örnekteki idari para cezasının, ilgili kanununda dava açma süresinin 60 gün olarak tayin edilmiş olduğunun kabul edilmesi halinde, peşin ödeme indirimi, ödeme süresi olan 30 gün içerisinde yapılacak ödemelere uygulanacaktır. 

İdarelerce kanuni ödeme süresi içerisinde yapılan tahsilatlarda peşin ödeme indirimi uygulanıp uygulanmayacağı yukarıda yapılan açıklamalar çerçevesinde tespit edilecek, tahsilat esnasında düzenlenecek makbuzlarda idari para cezası tutarı, indirim tutarı ve tahsilat tutarı ayrı ayrı gösterilecektir.

Peşin ödeme indirimi, idari para cezasının tamamı üzerinden nakden veya ilgili mevzuatı gereği kabul edilmiş olması şartıyla çekle defaten yapılacak ödemelere uygulanacak, kısmi ödemelere uygulanmayacaktır. 

Bu maddeden anlaşılan; failin kendisine kesilen idari para cezasına karşı örneğin 3. gün gidip kanun yoluna başvurması halinde tanınan süre içinde ödeme yapsa dahi indirimden faydalanamayacağıdır. Ancak ilgili kişi, idari para cezasını ceza kararının tebliğ tarihinden itibaren 14. gün ödeyip, 15. günde de kanun yoluna başvurabilecektir.

e - Taksitlendirme Uygulaması 

5326 sayılı Kanunun 5560 sayılı Kanunla değişik 17 nci maddesinin (3) numaralı fıkrasında "... Kişinin ekonomik durumunun müsait olmaması halinde, idarî para cezasının, ilk taksitinin peşin ödenmesi koşuluyla, bir yıl içinde ve dört eşit taksit halinde ödenmesine karar verilebilir. Taksitlerin zamanında ve tam olarak ödenmemesi halinde, idarî para cezasının kalan kısmının tamamı tahsil edilir." hükmüne yer verilmiştir. 

Bu madde hükmüne göre, taksitlendirme başvurusu idari yaptırım kararının tebliğini müteakip kanuni ödeme süresi içinde bu kararı veren idareye yapılacak ve talepler bu idareler tarafından değerlendirilerek karara bağlanacaktır. Kanuni ödeme süresinden sonra yapılan taksitlendirme başvurularının değerlendiril-meyeceği tabiidir. 

Taksitlendirme talebi kabul edilen borçlular; 4 eşit taksit halinde ve birinci taksit idari para cezasının kanuni ödeme süresi içinde, geri kalan 3 taksiti ise idari para cezasının tebliğ tarihinden itibaren 1 yıl içerisinde idarece belirlene-cek sürelerde ödeyecektir. Taksitlerin zamanında ve tam olarak ödenmemesi halinde idari para cezasının kalan kısmı muaccel hale gelecek ve tahsil için durum genel bütçeye gelir kaydedilecek idari para cezaları için ilgili vergi dairesine bildirilecektir. Genel bütçeye gelir kaydedilmeyen idari para cezala-rında ise muaccel hale gelen para cezasının ilgili kanunlar uyarınca tahsile yetkili mercilerce takip ve tahsil işlemlerine başlanacaktır. 

Tebliğin III/C bölümünde açıklandığı gibi, genel bütçeye gelir kayde-dilmesi gereken idari para cezalarının 6183 sayılı Kanuna göre takip ve tahsil edilebilmesi için, bu cezalara ilişkin idari yaptırım kararlarının kesinleşmesi gerekmekte olup, ayrıca taksitlendirme uygulaması kanun yoluna başvuruyu engellememektedir. 

Kabahatler Kanunu, genel bütçeye gelir kaydedilmesi gerekmeyen ve süre-sinde ödenmeyen idari para cezalarının takip ve tahsilinde idari para cezalarının düzenlendiği özel kanunlarda yer alan hükümler saklı kalmak kaydıyla, idari yaptırım kararlarının kesinleşme şartını aramamaktadır. Bu durumda, kanun yoluna başvurulmuş olması idari para cezasının takibini etkilemediğinden, taksitlendirilen idari para cezasının taksitlerinin tam ve zamanında ödenmemesi halinde alacağın muaccel hale geleceği ve takip edilebileceği tabiidir. 

f- Failin Ölümü

İdari para cezalarının düzenlendiği özel kanunlarda, cezaya muhatap olan kişilerin ölümü halinde idari para cezalarının mirası reddetmemiş olan miras-çılarından tahsil edilip edilmeyeceği yönünde ayrıca bir hüküm bulunmaması koşuluyla, Anayasa’nın 38. maddesinde yer alan ‘Cezaların Şahsiliği’ ilkesi gereğince, bu idari para cezalarının tahsilinden vazgeçilmesi icap etmektedir.

Örneğin trafik para cezalarının düzenlendiği 2918 sayılı Karayolları Trafik Kanununda, trafik para cezası verilen kamu borçlusunun ölümü halinde bu alacağın mirası reddetmemiş mirasçılarından takip edilip edilmeyeceği yönünde düzenleme bulunmaması nedeniyle, borçlunun ölümü halinde söz konusu alacak terkin edilecektir.

Tüzel kişilere yönelik olarak verilen adli veya idari para cezalarının tüzel kişiliğin malvarlığından tahsil edilememiş olması nedeniyle, 6183 sayılı kanun hükümlerine göre sorumlu tutulan ortaklar ve/veya kanuni temsilcilerin ölümü halinde, cezaya tüzel kişilik muhatap olması nedeniyle, mirası reddetmemiş olan mirasçılarından bu alacakların takibine devam edilecektir. (442 sayılı tebliğ)

Burada irdelenmesi gereken bir diğer husus da idari para cezası muhatabı tüzel kişiliğin sona ermesi halinde de idari para cezasının düşüp düşmeyeceği konusudur. Bu konuda ilgili kanunlarda açıkça bir düzenleme bulunmamakla birlikte, tüzel kişilerin varlıklarının son bulsa bile tasfiye sonucu ortaya çıkacak bakiyeden idari para cezasının tahsil edilmesi gerektiği düşünülmektedir. Aksi düşünce yüklü miktarda idari para cezasına muhatap olan tüzel kişilerin ortaklarının tüzel kişiliği sona erdirerek bu yaptırımları etkisizleştirmelerine imkan sağlayacaktır. 

B) İDARİ YAPTIRIM KARARLARINA KARŞI BAŞVURU/İTİRAZ

İdari yaptırım kararlarına karşı başvuru şekli, esas ve usulleri ile ilgili genel düzenleme 5326 sayılı Kabahatler Kanununun 27. maddesinde yer almaktadır. ‘Başvuru yolu’ başlıklı bu madde hükmü aynen şöyledir; 

“(1) İdarî para cezası ve mülkiyetin kamuya geçirilmesine ilişkin idarî yaptırım kararına karşı, kararın tebliği veya tefhimi tarihinden itibaren en geç onbeş gün içinde, sulh ceza mahkemesine başvurulabilir. Bu süre içinde başvurunun yapılmamış olması halinde idarî yaptırım kararı kesinleşir.

(2) Mücbir sebebin varlığı dolayısıyla bu sürenin geçirilmiş olması halinde bu sebebin ortadan kalktığı tarihten itibaren en geç yedi gün içinde karara karşı başvuruda bulunulabilir. Bu başvuru, kararın kesinleşmesini engellemez; ancak, mahkeme yerine getirmeyi durdurabilir. 

(3) Başvuru, bizzat kanunî temsilci veya avukat tarafından sulh ceza mah-kemesine verilecek bir dilekçe ile yapılır. Başvuru dilekçesi, iki nüsha olarak verilir.

(4) Başvuru dilekçesinde, idarî yaptırım kararına ilişkin bilgiler, bu karara karşı ileri sürülen deliller açık bir şekilde gösterilir. Dilekçede ayrıca, baş-vurunun süresinde yapılmasını engelleyen mücbir sebep dayanaklarıyla gösterilir. 

(5) (Değişik: 6/12/2006-5560/34 md.) İdarî yaptırım kararının mahkeme tarafından verilmesi halinde, bu karara karşı ancak itiraz yoluna gidilebilir.

(6) (Ek: 6/12/2006-5560/34 md.) Soruşturma konusu fiilin suç değil de kabahat oluşturduğu gerekçesiyle idarî yaptırım kararı verilmesi halinde; kovuşturmaya yer olmadığı kararına itiraz edildiği takdirde, idarî yaptırım kararına karşı başvuru da bu itiraz merciinde incelenir. 

(7) (Ek: 6/12/2006-5560/34 md.) Kovuşturma konusu fiilin suç değil de kabahat oluşturduğu gerekçesiyle idarî yaptırım kararı verilmesi halinde; fiilin suç oluşturmaması nedeniyle verilen beraat kararına karşı kanun yoluna gidil-diği takdirde, idarî yaptırım kararına karşı itiraz da bu kanun yolu merciinde incelenir.

(8) (Ek: 6/12/2006-5560/34 md.) İdarî yaptırım kararının verildiği işlem kapsamında aynı kişi ile ilgili olarak idarî yargının görev alanına giren karar-ların da verilmiş olması halinde; idarî yaptırım kararına ilişkin hukuka aykırılık iddiaları bu işlemin iptali talebiyle birlikte idarî yargı merciinde görülür.”

· Özel Kanunlarda Düzenleme Olması Halinde Görevli Mahkeme

Kabahatler Kanununun 5560 sayılı Kanunla değişik 3. maddesi hükmüne göre bu kanunun kanun yoluna ilişkin hükümleri, diğer kanunlarda aksine hüküm bulunmaması halinde uygulanacaktır. Buna göre diğer kanunlarda başvuru yolu olarak sulh ceza mahkemesinden başkaca bir merci öngörülmüş ise itiraz gösterilen merci tarafından incelenecektir. Başvuru süresi açısından da kanunda herhangi bir belirleme yapılmamış ise 2577 sayılı İdari Yargılama Usulü Kanunu’nun genel hükümlerine göre dava açılması gerekecektir.  

2576 sayılı ‘Bölge İdare Mahkemeleri, İdare Mahkemeleri ve Vergi Mahkemelerinin Kuruluşu ve Görevleri Hakkında Kanun’un 6. maddesi gereğince genel bütçeye, il özel idareleri, belediye ve köylere ait vergi, resim ve harçlar ile benzeri mali yükümlülükler ve bunların zam ve cezaları ile tarifelere ilişkin davalarda görevli mahkemeler vergi mahkemeleridir. Bu nedenle vergilerden kaynaklanan idari cezalara karşı başvuru yeri, yetkili vergi mahkemeleri olacaktır. Vergi Mahkemelerine başvuru usulü de 2577 sayılı Yargılama Usulü Kanununa göre olacaktır.

Nitekim Kabahatler Kanunu’na 11.05.2005 tarih ve 5348 sayılı Kanunun 5. maddesi ile eklenen Ek 1. Maddende; “ 04.01.1961 tarihli ve 213 sayılı Vergi Usul Kanununda yer alan vergi mahkemelerinin görevlerine ilişkin hükümler saklıdır.” Denilerek vergi mahkemelerin görev alanına giren yaptırımlar Kabahatler kanunu kapsamı dışında tutulmuştur.    

·  Özel Kanunlarda Düzenleme Olmaması Halinde Görevli Mahkeme

Kabahatler Kanununun 5560 sayılı Kanun ile değişik 3. maddesi uyarınca diğer kanunlarda aksine bir hüküm yoksa bu kanununun kanun yollarına ilişkin hükümleri uygulanacaktır. Yani idari para cezaları ve mülkiyetin kamuya geçirilmesi cezalarına karşı başvurular Kabahatler kanununda öngörülen baş-vuru yollarına yapılacaktır. İlgili Kanunda göreve ilişkin bir hüküm bulun-maması halinde sulh ceza mahkemeleri idari para cezaları ve mülkiyetin kamuya geçirilmesi kararlarına karşı yapılan başvuruları incelemede genel görevli yargı mercii olarak kabul edilecektir. 

Kanunun 27. maddesine göre de idari para cezaları ve mülkiyetin kamuya geçirilmesi cezalarına karşı başvuru mercii sulh ceza mahkemeleridir. Ancak, idari yaptırım kararının mahkeme tarafından verilmesi halinde bu madde hükmü uygulanmayacak ve bu nitelikte verilen karara karşı ancak itiraz yoluna gidilebilecektir.

Soruşturma konusu fiilin suç değil de kabahat oluşturduğu gerekçesiyle idari yaptırım kararı verilmesi halinde; kovuşturmaya yer olmadığı kararına itiraz edildiği takdirde, idari yaptırım kararına karşı başvuru da bu itiraz merciinde incelenir. Bu merci en yakın ağır ceza mahkemesidir.

Kovuşturma konusu fiilin suç değil de kabahat oluşturduğu gerekçesi ile idari yaptırım kararı verilmesi halinde; fiilin suç oluşturmaması nedeniyle verilen beraat kararına karşı kanun yoluna gidildiği takdirde, idari yaptırım kararına itiraz da bu kanun yolu merciinde incelenecektir.

İdari para cezası ve/veya mülkiyetin kamuya geçirilmesi tedbiri ile birlikte aynı kişi hakkında diğer bazı idari kararlar veya işlemler tesis edilmiş olması halinde bu karar ve işlemlerin iptali talebi ile birlikte para cezası ve mülkiyetin kamuya geçirilmesi tedbirlerine karşı yapılacak itiraz da bu yargı mercilerinde incelenecektir.

· Başvuru Süresi – Zamanaşımı

İdari para cezası ve mülkiyetin kamuya geçirilmesine ilişkin idari yaptırım kararlarına karşı, kararın tebliği veya tefhimi tarihinden itibaren en geç 15 gün içinde sulh ceza mahkemesine başvurulabilir. Bu süre içinde başvurunun yapılmamış olması halinde idari yaptırım kararı kesinleşir. Başvuru ile idari yaptırım kararının kesinleşmesi engellenmiş olur. Kanunda, başvuru işleminin zamanaşımını kestiğine dair bir kural öngörülmemiştir. İdari yaptırım kararının uygulanabilmesi için soruşturma zamanaşımı içinde kesinleşmesi gerekir. Soruşturma zamanaşımı süresi içinde kesinleşmemesi durumunda kabahatten dolayı kişi hakkında idari para cezasına karar verilemez.

·  Mücbir Sebep

Kabahatler Kanununun 27. maddesinin (2) nolu fıkrası hükmüne göre mücbir sebebin varlığı dolayısıyla 15 günlük başvuru süresinin geçirilmiş olması halinde bu sebebin ortadan kalktığı tarihten itibaren en geç 7 gün içinde karara karşı başvuruda bulunabilir. 
· Cumhuriyet Savcısı Tarafından Verilen Kararlara Karşı Başvuru

Cumhuriyet Savcıları üç durumda yaptırım kararları verebilmektedir. Bunlar; Kanunla yetki verilmiş olması, soruşturma konusu fiilin kabahat oluş-turduğunun anlaşılması ve bir suç dolayısıyla başlatılan soruşturma esnasında bir kabahatin işlendiğinin ortaya çıkması Cumhuriyet Savcısı idari yaptırım uygulayabilmektedir. İlk iki durumda savcı idari yaptırım kararı vermeye yetkili iken üçüncü durumda seçimlik bir hakka sahiptir. Yani idari yaptırımı kendisi uygulayabileceği gibi idareden de bunun uygulanmasını talep edebilmektedir. 

·  Mahkemelerce Verilen Kararlara Karşı Başvuru (İtiraz ve Temyiz)

Kabahatler Kanununun 27. maddesinin 5560 sayılı Kanunla değişik 5. fıkrası hükmü uyarınca idari yaptırım kararının mahkemece verilmesi halinde, bu karara karşı ancak itiraz yoluna gidilebilecektir. Yaptırım kararı sulh ceza veya asliye ceza mahkemesi tarafından verilmişse bu mahkemelerin yargı çevresinde yer alan ağır ceza mahkemesine, ağır ceza mahkemesince verilmişse en yakın ağır ceza mahkemesine itiraz edilebilecektir. 

· İdari Yargının Görev alanına Giren İdari Yaptırımlarda Başvuru

Değişik zamanlarda çıkan farklı kanunlarda gerek süre ve gerekse usul olarak idari yaptırımlara karşı başvurular için farklı kurallar öngörülmüştür. Bu nedenle uygulanan idari para cezasına itiraz edebilmek için öncelikle dayanak kanuna bakmak gerekmektedir. Kanunda başvuru yolu öngörülmemiş ise doğrudan Kabahatler Kanunu devreye girecektir. İdare Mahkemelerinin yetkili kılınması halinde ise yine kanunda belirlenen sürelerde yetkili idare mahkemesine başvurulması gerekmektedir. Kanunda süre belirtilmemiş ise bu durumda 2577 sayılı İdari Yargılama Usulü Kanununda yer alan sürelere ilişkin genel hükümlere göre başvuruda bulunması gerekmektedir.

SONUÇ VE ÖNERİLER

Bu gün itibariyle, 5326 sayılı Kanunla hukuka aykırı haksız fiil olarak ortak bir başlık altında toplanan ve kabahat olarak tanımlanan fiiller ile bu fiillere uygulanması öngörülen idari para cezası başta olmak üzere diğer idari yaptırımlar ve bu yaptırımlara karşı başvurulacak kanun yolları açısından uygulama birliği sağlandığından bahsetmek oldukça güçtür.
Esas itibariyle idari yaptırımlara karşı başvurunun, idari yargı mercilerinin görev alanından çıkarılmaya çalışılmasının pratik bir faydasından söz etmek mümkün değildir. Zira adli ve idari mercilerinin her biri kendi görev alanlarında ihtisas sahibi olup, birbirlerinin görev alanına giren konularda verecekleri karar-larda esas ve usul yönünden ortaya çıkması muhtemel eksiklikler nedeniyle düzenlemeden beklenen faydanın elde edilmesi mümkün görünmemektedir. 

Kabahatler Kanunu temel olarak uygulamada birliği sağlama amacıyla çıkarılmış olmakla birlikte getirdiği çoklu yapı nedeniyle yaptırım uygulanması, takibi ve kanun yolları oldukça karmaşık bir hal almıştır. Bu karışıklık idari yaptırımlara karşı Sulh Ceza Mahkemelerinin genel görevli mahkeme olarak belirlenmesinden kaynaklanmaktadır.   

Önceden yürürlüğe konulmuş özel Kanun hükümleriyle belirlenmiş  “gürültüye sebep olmak”, tütün ve tütün mamullerinin bazı koşullarda kullanıl-ması” imar ve çevre kirliliğine sebep olunması gibi bazı kabahat fiillerine Kaba-hatler Kanununda yer verilmesi suretiyle uygulamada karışıklığa sebep olun-muştur.

Bunun yanında imar kirliliği yaratılması gibi bazı kabahat fiillerinin, 3194 sayılı İmar Kanununun 42 inci maddesi ile Türk Ceza Kanununun 184 üncü maddelerinde olduğu gibi Ceza Kanununda da tanımlanması sonucu aynı fiilin hem suç hem de kabahat konumuna sokulması sonucu, Kabahatler Kanununun hem suç hem de kabahat oluşturan bir eylem için sadece suçtan dolayı işlem yapılabileceği yönündeki 15/3 madde hükmü nedeniyle,  bazı kabahatlerle ilgili olarak idari para cezası verme yetkisi fiilen uygulanamaz hale getirilmiştir.

İdari yaptırım kararının mülki amirlerce verilmesi öngörülen kanunlarda kimi zaman Mahalli Mülki Amir, kimi zaman Mahallin En Büyük Mülki Amiri ve kimi zaman da Vali ve Kaymakam ibarelerinin kullandığı, uygulamada bu kavramların karışıklığa yol açabileceği düşünülmektedir.  

İdari para cezası uygulamaya yetkili makamlarca yapılacak işlemler, cezaların tahakkuk ve tahsili işlemleri ile ilgili genel esasların Maliye Bakanlığı tarafından çıkarılan Genel Tebliğlerle belirlendiği, karar verici ve uygulayıcı konumdaki İçişleri Bakanlığının ise bu konuda aktif bir rol üstlenemediği görülmüştür. 

Bu nedenlerle;

Anayasa Mahkemesinin konu ile ilgili kararı ve Türkiye’deki adli-idari yargı ayırımı dikkate alınarak, kabahat fiillerine uygulanan bütün idari yaptı-rımlar için idari yargı mercilerinin yetkili ve görevli kılınması,

İdareye 5326 sayılı Kanuna göre savunma için tanınan 15 günlük sürenin, 1086 sayılı Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanununda öngörülen 30 güne çıkarıl-ması yönünde değişiklik yapılması,

Kabahatlerin tanımına ilişkin çeşitli özel Kanunlarla Kabahatler Kanunu arasındaki benzeşmenin herhangi bir tereddüde yer vermeyecek şekilde yapıla-cak yasal düzenleme ile giderilmesi,

İdari yaptırım kararı almaya yetkili merciin daha net ve uygulamada tereddüde yol açmayacak bir şekilde tanımlanması,

5326 sayılı Kabahatler Kanununun ‘içtima’ konusunu düzenleyen 15/3 madde hükmünde değişikliğe gidilerek hem suç hem de kabahat oluşturan fiillere ilişkin kanunlarda öngörülen cezai ve idari yaptırımların birbirinden ba-ğımsız olarak ele alınması imkanı getirilmesi ve böylece örneğin fiilen uygula-ma kabiliyeti kalmamış olan İmar Kanununun 42 inci maddesinin işlerliğinin sağlanması, 

Tamamen teknik bir konu arz eden idari para cezalarının tebliğ, tahakkuk ve tahsil işlemlerinin usulüne uygun bir şekilde yapılmasını sağlamaya yönelik tedbirlerin alınması, ana uygulayıcı konumundaki Mülki İdare Birimlerinin bu konudaki eksikliklerinin giderilmesi,

Uygulayıcılara kolaylık sağlamak amacıyla, idari para cezaları ve diğer idari yaptırımların uygulama şekil ve esaslarının İçişleri Bakanlığı tarafından yeni mevzuat çerçevesinde çıkarılacak bir uygulama yönergesi ile belirlenmesi ve böylece uygulama birliğinin sağlanması gerekmektedir.
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