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AÇIK TOPLUMUN YENİ ELEMENTİ: 
BİLGİ EDİNME HAKKI VE TÜRKİYE PRATİĞİ

Mehmet YEŞİLBAŞ*
GİRİŞ

Çağdaş ve demokrasiyi içselleştirmiş ülkelerde, insan hak ve özgürlükleri temel bir değer olarak kabul edilmekte; insan hakları, temel hak ve hürriyetler, demokrasi, hukukun üstünlüğü ve hukuk devleti gibi değer yargıları çağımızın yükselen değerleri arasında yer almaktadır. Bu paralelde ulusal parlamentolar, çağın ve demokrasinin gereği olarak bu çerçevede düzenlemeler yapmaktadır.

Özellikle 20. yüzyılın son çeyreğinden itibaren bu genel değişim trendine paralel olarak yönetim anlayışında da önemli gelişme ve değişmeler zorunlu olmuş ve yeni bir paradigma dillendirilmeye başlanmıştır. Bu paradigma, devle-tin toplumsal yaşamdaki rolü çerçevesinde hükümet, vatandaşlar ve bürokrasiy-le olan ilişkileri yeniden dizayn etmek, devleti nicel anlamda küçültmek, nitel fonksiyonlarını daha etkin hale getirmek, vatandaşların katılımını sağlamak gibi amaçlar gütmektedir. 

Tüm bu yeni değişim akımları ekseninde verimlilik, toplam kalite, caizen, yönetişim (governance), yönetime katılma, hesap verebilirlik, işletmeci yönetim gibi yeni yeni kavramlar da ortaya çıkmaya başlamıştır.
 Bu değişimlere rağ-men, halkla ilişkiler, her kuruluşta kuruluş yönetiminin çevreyi bilmesi, değer-lendirmesi ve çevredeki değişimler karşısında sürekli önlem alınmasında olduğu kadar, kuruluşun politika ve etkinliklerinin çevreye anlatılması ve benimsetil-mesinde merkezi bir konuma sahip bulunan
 özelliği itibariyle hala zorunlu bir alan olarak karşımızda durmaktadır.

Weberyen bürokratik yapısının ilkelerinden sapma şeklinde ortaya çıkan yeni büropatolojik durum neticesinde, biçimselliğe aşırı bağlılık; verimsizlik, ve hantallığı beraberinde getirmiş ve geleneksel paradigma genel trendin de etkisi ile gözden geçirilmeye başlanmıştır. Geleneksel anlayışta, en iyi bürokrat, emir komuta zincirine sorgulamadan uyan, mevcut sistemi eleştirmeyen, statükocu bürokrattır. Hâlbuki yeni yönetim anlayışı esnek hiyerarşi, dar merkez, geniş yatay çevre, katılmalı yönetim, saydam devlet gibi kimi argümanları dile getirmektedir.

Öte yandan devletin nicel anlamda küçültülmesi de söz konusu edilmekte ve devlete yüklenen kimi fonksiyonlar arasında, bürokrasinin vatandaş vası-tasıyla denetimine olanak sağlanması, katılımın teşvik edilmesi, desantralizas-yon gibi kavramlar gittikçe önem arz etmeye başlamaktadır. Geleneksel kamu yönetimi anlayışında siyasi otoriteye karşı sorumlu kılınan kamu yönetsel anlayışı, yeni paradigmayla birlikte vatandaşa karşı da sorumlu hale getirilmeyi öngörmektedir.

Bilgi edinme hakkı, yönetimde saydamlık ilkesinin dillendirilmeye başlan-masıyla birlikte 20. yüzyılın ikinci yarısından itibaren söz konusu edilmeye başlanmıştır. Yönetimde saydamlık ilkesine zemin hazırlayan unsurlar arasında, dönem içerisinde devletin toplumsal, kültürel ve ekonomik alana müdahalesinde her geçen gün yaşanan artışlar, yönetimdeki yolsuzluk ve usulsüzlükler ve teknolojideki gelişmeler gibi faktörler gösterilebilir.

I. BÖLÜM 

Bilgi Edinme Hakkının Tarihsel Temelleri ve Gelişim Çizgisi

1. İnsan Hak ve Özgürlüğü Olarak Bilgi Edinme Hakkı

Demokratik bir yönetim anlayışında, vatandaşın bilgi edinme özgürlü-ğünün güvence altına alınmasının ve idarenin karar alma süreci ve yapılacak-ların önceden yasalarla belirlenmesi ile elinde bulundurduğu ve gizliliği olma-yan bilgi ve belgelere ulaşmayı mümkün kılan bir düzenin sağlanması ve böyle-ce bireysel çıkarların korunmasının sağlanması gerekliliği üzerinde durulmak-tadır. Bu anlamda örgütlenememiş ve devlet ile ceberut bürokrasi karşısında çaresiz kalan birey de kamusal yaşama katılabilme olanağı bulacak ve marjinal olanın da merkezleşmesi ile gerçek sivil toplum düzenine ulaşılmış ve gün ışığında yönetimin
 gerçekleştirilmiş olacağı hususlarının hukuk devleti ilkesi-nin olmazsa olmazları arasında sayıldığı bir dönem yaşamaktayız.

Bilgi özgürlüğü ve bilgi edinme hakkı kavramları daha çok “gün ışığında yönetim”  ve BM İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi’nin 19. maddesi ile ilgisi nedeniyle kısaca “Article 19” olarak isimlendirilen bilgi özgürlüğü, saydamlık (transparency) ve açık toplum (open society), hesap verebilirlik (accountability) ve hatta kamu yönetişimi gibi kavramlarla da yakından ilgili bulunmaktadır.

Literatürde bilgi edinme hem hak hem de özgürlüğün bir parçası olarak görülmektedir. Hukuki anlamda, herhangi bir kısıtlama veya engellemenin yok-luğu anlamına gelen “özgürlük” kavramına karşın, “hak” kavramı daha çok bir eylemde bulunabilme serbestiyetine vurgu yapmaktadır. Bu yönüyle özgür-lüğü hukuksal terminoloji anlamında edilgen bir olgu olarak ortaya çıkarken, “hak” daha çok kişinin üçüncü kişilere karşı öne sürebileceği veya başkaların-dan istemde bulunabileceği etken bir olguyu ifade etmektedir.

2. Bilgi Edinme Hakkının Uluslararası Gelişim Süreci

Konuya ilişkin olarak ilk anayasal düzenlemelere örnek olarak, 1786 Virginia Bildirisi ve 1789 Fransız İnsan ve Yurttaş Hakları Bildirgesi götse-rilebilir. 

Yasal bağlamda yapılan ilk düzenlemelere örnek ise, 1776 yılında İsveç’te “Basın Özgürlüğü Yasası” olarak çıkarılan resmi belgelere erişme olanağı ve hakkı getiren düzenlemedir. Bu yasa, resmi belgelerin talep eden herhangi bir kişinin isteği sonucu bir an önce açılması gerektiğini söyler. Şu anda Anaya-sanın da bir parçası olan Basın Özgürlüğü Yasası “tüm İsveç vatandaşlarının resmi belgelere serbest erişim hakkı vardır” der. Kamu görevlileri, açıklanması istenen belge taleplerine derhal cevap vermek zorundadır. 

Konuya ilişkin uluslar arası düzlemde yapılan en önemli gelişme kuşkusuz 1948 tarihli BM İnsan Hakları Evrensel Bildirgesinin 19. maddesi
 ile (Günü-müzde Article 19 olarak literatüre girmiş ve aynı isimle anılan sivil toplum örgütüne adını vermiştir.) “ifade özgürlüğü” olarak getirilen düzenlemedir. Article 19’un ikinci cümlesinde bilgi edinme hakkına çok açık bir biçimde vur-gu yapılmıştır.

Uluslararası sahada, bu konudaki ikinci önemli gelişime örnek olarak, 1950 tarihli Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi gösterilebilir. Sözleşmenin “İfade Özgürlüğü” başlıklı 10. maddesinin birinci
 ve ikinci
 bentleri, bilgi edinme hakkına açık bir şekilde atıfta bulunmaktadır. 

Diğer ülkelerin “Bilgi Edinme Hakkını” tanıma süreçlerine bakıldığında, ABD 1966,  Finlandiya 1919, Norveç 1970, Fransa 1978, Yunanistan 1986, İtalya 1990, İsrail 1998, Japonya 1999, İngiltere 2000, Romanya ve Polonya 2001 yılında bu hakkı tanıyan anayasal ya da yasal rejimi öngören düzen-lemeleri yaptıkları görülmektedir.
 Diğer ülkelerdeki gelişim sürecin bakıldı-ğında bu rejimin genel anlamda yeni bir rejim olduğu ve bu yönüyle ülkemizde yapılan düzenlemenin konjonktüre uygun olduğunu söylemek olasıdır.

3. Bilgi Edinme Hakkının Türkiye’deki Gelişim Süreci

Ülkemizde bilgi edinme hakkının dilekçe hakkı ile başlayan serüvenine bakıldığında Cumhuriyet öncesi 1876 tarihli ilk Anayasa olan Kanun-i Esaside tesis edilen hükümler çerçevesinde “dilekçe hakkını” birey için kanuni bir hak olarak düzenlendiği görülmektedir. Anayasal bir metinde düzenlenmemekle birlikte Kanun-i Esasi öncesinde de dilekçe hakkına ilişkin uygulamalar görülmekteydi.
 

Ülkemizde 20. yüzyılın son çeyreğine kadar bu konuda yapılmış kayda değer hiçbir çalışmanın olmadığı dikkat çekmektedir. Konuya ilişkin ilk somut adım, Başbakanlık Müsteşarlığının 1996 yılı sonunda başlattığı “İdari Usul Yasasında Düzenlenecek Hususlar” konulu çalışma gösterilebilir.
 2003 yılında 4982 sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunu yasalaşıncaya kadar, bu konuyu düzenleyen müstakil bir anayasal ya da yasal metin söz konusu değildi.

II. BÖLÜM 

Mevzuat Çerçevesinde Bilgi Edinme Hakkı

1. Anayasal Düzlemde Bilgi Edinme Hakkı

Önemli anayasal hareketlerden 1876 tarihli Kanun-i Esasi’de konuya ilişkin dolaylı düzenlemelerin olduğu dikkat çekmektedir. Düzenlemenin 14. maddesi,
 dilekçe hakkı görünümünde; vatandaşlara hem bireysel hem de topluca müracaat hakkı tanıyan bir düzenlemeyi öngörmüştür.

Verilen dilekçelerin herhangi bir şekil şartına bağlanmamasının yanı sıra, dilekçelerin hem ayan meclisi, hem mebusan meclisi hem de yetkili mercilere verilebilme hakkı getirilmiştir.
 Bu anlamda Kanun-i Esasinin bu olguyu daha çok şikâyet hakkı düzleminde ele aldığı görülmektedir.

Bu süreç, “düşünce ve ifade özgürlüğü” adı altında 1924, 1961 ve 1982
 anayasalarında da devam etmiştir. 1921 Anayasasında dilekçe hakkı ile ilgili herhangi bir hüküm bulunmamaktadır. Ancak 1876 düzenlemesinin 14. mad-desine göre uygulamalar yapılmaya devam edilmiştir.
 Ülkemizde bilgi edinme hukuku ile ilgili temel düzenleme 1982 Anayasası’nda yer almaktadır. Bu dü-zenleme 2001 yılında yapılan Anayasa değişiklikleri çerçevesinde bazı ekleme-lere konu olmuştur. Eklemenin amacı bilgi edinme hukukuna daha güçlü bir temel oluşturmaktır. Bilgi edinme hakkının yasal bağlamdaki gelişimine bakıl-dığında bu konuda iki temel yasal düzenlemenin yapıldığı dikkat çekmektedir. Bunlardan ilki 1984 yılında çıkarılmış olan Dilekçe Hakkının Kullanılmasına Dair Kanun, ikincisi ise 2004 yılında çıkarılan Bilgi Edinme Hakkı Kanu-nudur.

1982 Anayasası’nın 26. maddesi düşünce ve ifade özgürlüklerini düzen-lemiştir. Ancak, hemen belirtmek gerekir ki bilgi edinme hakkı da -bu terim açıklıkla vurgulanmamış olsa dahi- metinde yer almaktadır. Maddenin 1’inci fıkrasının 12. cümlesinde bu özgürlük “haber veya fikir almak ya da vermek serbestliğini de kapsar” hükmü yer almaktadır. Bu anlatım, yani “haber almak serbestliği” kuşkusuz hem bilgi özgürlüğü ve hem de bilgi edinme hakkı terimi ile aynı anlamdadır. Bu nedenle, 26. maddede hem ifade özgürlüğü ve hem de bilgi edinme özgürlüğü/hakkı düzenlenmektedir. Maddeye 2001 yılında eklenen “Düşünceyi açıklama ve yayma hürriyetinin kullanılmasında uygula-nacak şekil, şart ve usuller kanunla düzenlenir” hükmü ile de bilgi edinme hakkı için yasal düzenleme bir Anayasa emri haline getirilerek zorunlu yasal düzenle-menin alt yapısı hazırlanmıştır.

1982 Anayasası ile ilgili bir başka gelişme de Dilekçe Hakkı ile ilgili 74 üncü maddede yaşanmıştır. Bu maddede 2001 yılında yapılan değişiklikle “gecikmeksizin” kelimesi madde metni içine alınmıştır. Bu değişiklik de bilgi edinme yasası ile ilgili düzenlemelere anayasal temel oluşturmak amacını gütmektedir.

2. Yasal Düzlemde Bilgi Edinme Hakkı

Cumhuriyet tarihinde bilgi edinme hakkına ilişkin düzenleme olarak iki temel yasayı göstermek mümkündür. Bunlardan ilki; Dilekçe hakkı, ikincisi ise bilgi edinme hakkını içeren yasal düzenlemedir.

2577 s. “İdari Yargılama Usulü Kanunu”nu da bu çerçevede göstermek mümkündür. İdari Usul Yasası dava açma süreleri ile ilgili maddesinde dava açma süresini işlem tarihinden sonra 60 gün olarak belirlemekte; yönetime başvurulması durumunda da yönetimin 60 günlük süre içinde bir yanıt vermesi gerektiği 60 gün içinde yanıt verilmemesi durumunda istemin reddedilmiş sayılacağı hükmü yer almaktadır.

2.1.  Dilekçe Hakkı ve Dilekçe Kanunu

Dilekçe hakkı, gerek 1982 Anayasasının 74. maddesinde gerekse 3071 s. Dilekçe hakkının kullanılmasına dair kanun çerçevesinde düzenlenmiş bir hak-tır. 1984 yılında yasalaşan bu düzenleme ve aynı yasada 2003 yılında yapılan değişiklikle genel bir çerçeve sunulmuş ve son değişiklikle dilekçelere cevap verme süresi 30 gün olarak saptanmış ve “gecikmeksizin” kelimesi madde metni içine alınmıştır. Bu değişiklik de bilgi edinme yasası ile ilgili düzenlemelere anayasal temel oluşturmak amacını taşımaktadır. 

Yine aynı değişiklikle, Türkiye’de ikamet eden yabancılara da Türkçe baş-vurmak şartıyla dilek ve şikâyet hakkı tanınmıştır. Ancak dilekçe kanunundaki düzenlemenin bilgi edinmeden öte dilek ve şikayete dönük bir düzenleme olduğunu belirtmekte fayda var.

2.2.  Bilgi Edinme Hakkı Kanunu

Kuşkusuz konumuzla ilgili esas düzenleme 9 Ekim 2003 günü kabul edilen 4982 sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunu’dur. 

Kanunun Resmi Gazetede yayınlanan genel gerekçesine, esasen kanunun mantalitesini anlamak için göz atmakta fayda var:

“Demokrasinin ve hukukun üstünlüğünün gereklerinden olan bilgi edinme hakkı, bireylere daha yakın bir yönetimi, halkın denetimine açıklığı, şeffaflığı sağlama işlevlerinin yanı sıra halkın Devlete karşı duyduğu kamu güvenini daha yüksek düzeylere çıkarmada önemli bir rol oynamaktadır. Kullanılan bu hak sayesinde hem halkın Devleti denetimi kolaylaşmakta hem de Devletin demokratik karakteri güçlenmektedir.

Bilindiği üzere, kamu kurum ve kuruluşlarında açıklık ve şeffaflık kavramı, olumsuz olarak görülen gizlilik kavramının giderilmesi ile yönetilenlerin, yönetenlerin işlem ve faaliyetlerini denetlemesinin sağlanması düşünceleri üzerine ortaya çıkmıştır. Demokratik ülkelerde, bilgi edinme özgürlüğü, temel hak ve özgürlüklerin kullanılması bağlamında vazgeçilmez temel haklardan biri olarak kabul edilmektedir.

Şeffaflık ve gizliliğin iki yönü bulunmaktadır. Bunlardan birincisi, kurum ve kuruluşların "bilgi verme ödevi", ikincisi ise, vatandaşların "bilgi edinme hakkı"dır.”

Gerekçenin son kısmında ise, yapılan bu düzenlemenin AB süreciyle ilgili olduğunun da ipuçları verilmiş ve tasarının Avrupa Birliğinin konu ile ilgili mevzuatının da dikkate alınması suretiyle, demokratik ve şeffaf yönetimin gereği olarak bu hakkın kullanılmasına ilişkin usul ve esasların belirlenmesi amacıyla kanunun hazırlandığına vurgu yapılmıştır.

2.2.1.  Kanunun Amaç, Kapsam ve Tanımlamaları

Kanun, birinci maddesinde amacını saptamış ve “demokratik ve saydam bir yönetimin gereği olan eşitlik, tarafsızlık ve açıklık ilkelerine uygun bir şekilde bireylerin bu hakkını kullanmalarına ilişkin usul ve esasların düzenlenmesi” olarak belirlemiştir.

Kanun, ikinci maddesinde bilgi edinme hakkının kapsamını belirlemiş ve hangi kurum ve kuruluşlar için geçerli olacağını saptamıştır. Bu anlamda, kanunun kamu kurum ve kuruluşları ile kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşlarının faaliyetlerini kapsayacağını hüküm altına almıştır.

Üçüncü maddesinde hakkın kullanımına ilişkin bir takım tanımlamalar yapılmıştır. Ancak “başvuru sahibi” ve “bilgi” gibi tanımlamaların oldukça yüzeysel ve genel tanımlar olduğunu söylemekte fayda vardır. Belgeye ilişkin olarak verilen tanımda ise istenen belgenin özelliklerini de saptamış ve çerçe-veyi oldukça geniş tutmuştur. “Belge” tanımı ile ilgili yazılı, basılı veya çoğal-tılmış dosya, evrak, kitap, dergi, broşür, etüt, mektup, program, talimat, kroki, plan, film, fotoğraf, teyp ve videokaseti, harita, elektronik ortamda kaydedilen her türlü bilgi, haber ve veri taşıyıcıları olarak belirlerken çerçeveyi oldukça geniş tutmuş ve saydamlıkla ilgili bakış açısını ortaya koymuştur.

Kuşkusuz kanundaki en önemli düzenleme “Bilgi Edinme Hakkı ve Bilgi Verme Yükümlülüğü” başlığını ve “Bilgi edinme hakkı” alt başlığını taşıyan 4 üncü maddesinde yer almaktadır. Bu maddede herkesin bilgi edinme hakkına sahip olduğu, Türkiye’de ikamet eden yabancılar ve Türkiye’de faaliyet gös-teren yabancı tüzel kişilerinde bu kapsamda değerlendirildiği dikkat çekmek-tedir.

Bilgi verme yükümlülüğü başlığını taşıyan 5. maddesinde, yukarda kap-sama alınan kurum ve kuruluşlara bu anlamda kanunda belirtilen istisnalar dışında yükümlülük ve gerekli idari-teknik tedbirleri almak zorunluluğu (masa-lar kurmak, web siteleri oluşturmak gibi) getirilmektedir. 

Ancak; aynı maddenin “diğer kanunların bu kanuna aykırı hükümleri uygulanmaz” hükmünü içeren son fıkrası her ne kadar bu yasayı temel bir yasa olarak kabul etmeyi amaçladığının ipuçların verse de, böyle bir düzenlemenin hukuk ve yasama tekniği açısından uygulayıcıları zor durumda bırakabilecek yanlış bir düzenleme olduğunu belirtmekte fayda vardır. Ancak Türk parla-menter yapısında buna benzer örneklerin olması bu durumun itiyada haline getirildiği ve çok önemsenmediği gibi bir sonuç ortaya çıkmaktadır. 

2.2.2.  Bilgi Edinme Hakkının Kullanılmasına İlişki Süreç

Bilgi edinme başvurusu başlıklı üçüncü madde, hakkın kullanılması sürecini ayrıntılı bir şekilde düzenlemiştir. Müracaatın elektronik ortamda veya diğer iletişim araçlarıyla yapılabileceği belirtilmiş ve süreç oldukça kolaylaş-tırılmıştır. Bilgi edinme başvurusunun başvurulan kurumun görev alanına girmesi ve elinde bulunması koşullarına bağlanmıştır. 

Kurum veya kuruluşça daha önce kamuoyuna açıklanmış bilgi veya belgelerin kapsam dışında olduğu belirlenmiştir. Ancak hemen belirtelim ki, söz konusu bu düzenleme kamu sektöründe iyi niyetle yaklaşmayan kurum men-suplarınca suiistimal edilebilmekte ve verilmek istenmeyen bilgi ve belgeler daha önceden açıklanmış gibi (internet ortamı, pano vs.) kayıtlara alınarak bilgi ve belge verilmemesi yoluna gidilmektedir.

Yine kurum ve kuruluşlar, başvuru sahibine istediği belgelerin birer onaylı fotokopilerini vermekle yükümlüdürler. Ancak bu dökümanların kopyasının verilmesinin olanaklı olmadığı durumlarda ilgilinin incelemesine, ses kaydıysa dinlemesine, görüntü ise izlemesine ve not almasına müsaade edileceği belir-lenmiştir. 

Bilgi ve belgeye erişim süresi 15 gün olarak saptanmış olup zorunlu durumlarda gerekçesi başvuru sahibine bildirilmek koşulu ile 30 gün uzatıla-bileceği hüküm altına alınmıştır.

Başvurunun reddi halinde kararın mutlaka gerekçesi ve kullanılabilecek yasal yolların da belirtilmesi zorunluluğu getirilmiştir. Talebi reddedilen başvu-ru sahibi, yargı yoluna başvurmadan önce Bilgi Edinme Değerlendirme Kurulu’na itiraz edebilecektir. Kurul 30 işgünü içinde kararını vermek duru-mundadır.

Kanunun 29. maddesi cezai hükümleri düzenlemiş ve konuya ilişkin olarak kastı ve kusuru olan kamu görevlilerinin gerek genel hükümler gerekse disiplin mevzuatı açısından cezalandırılacağını öngörmüştür.
2.2.3.  Bilgi Edinme Hakkının İstisnaları ve Yasal Sınırları

Kanunun dördüncü bölümünde, yasanın istisnaları ve bu hakkın sınırları saptanmıştır. Genel başlıklarıyla bu istisna ve sınırlamaları şöylece sırala-yabiliriz: Devlet sırrı, ülkenin ekonomik çıkarları, kişilerin çalışma hayatını ve meslek onurunu etkileyecek nitelikte olanlar hariç sivil ve askeri haber almaya ilişkin bilgi veya belgeler, idari soruşturmaya ilişkin bilgi veya belgeler: Kurum ve kuruluşların yetkili birimlerince yürütülen ve kanunda koşulları belirlenen idari soruşturmalarla ilgili bilgi ve belgeler,  (açıklanması veya zamanından önce açıklanması durumunda; Kişilerin özel hayatına açıkça haksız müdahale sonucunu doğuracak,Kişilerin veya soruşturmayı yürüten görevlilerin hayatını ya da güvenliğini tehlikeye sokacak,Soruşturmanın güvenliğini tehlikeye düşürecek,Gizli kalması gereken bilgi kaynağının açığa çıkmasına neden olacak veya soruşturma ile ilgili benzeri bilgi ve bilgi kaynaklarının elde edilmesini güçleştirecek bilgi veya belgeler.) Adli soruşturmaya ilişkin bilgi veya belgelerin açıklanması durumunda suç işlenmesine sebep olacak, suçluların takibini tehlikeye düşürecek, yargılama görevini engelleyebilecek vs. durum-lardaki bilgi veya belgeler, özel hayatın ve haberleşmenin gizliliği, ticari sır, kurum içi düzenlemeler olarak sıralanabilir.

2.3.  Bilgi Edinme Yönetmeliği

Bilgi edinme kanununda öngörülen yönetmelik 27.04.2004 tarihinde yayınlanmış ve oldukça uzun ve ayrıntılı düzenlemeler içermekte olup 46 maddeden ibarettir. Ancak bazı hükümlerinin hemen hemen yasadaki hükümleri aynen düzenlediği ve yönetmelik tekniği açısından gereksiz bazı düzenlemelerin olduğunu söylemek gerekir. 

Yönetmelik, genel anlamda yasal düzenlemeyi açıklama gayretine gir-miştir. Yönetmeliğin kapsamla ilgili 2. maddesi, yasada hangi kurum ve kuruluşların bilgi edinme hakkı kapsamında değerlendirileceği ayrıntılı saptanmadığı için düzenleme yapmış ve hangi kurum ve kuruluşları kapsama aldığını belirlemiştir. Yabancılarla ilgili kanundaki düzenlemeye paralel bir düzenleme getirmiş ve yasal hükmü tekrar etmiştir.

Kamu kurumları için yasanın uygulanmasını sağlamak için yasanın yayı-mından itibaren 15 gün içerisinde “Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirlikleri”nde “Bilgi Edinme Birimi” oluşturulacağını hükme bağlayarak bu konuda kurumsallaşma zorunluluğu getirmiş, çalışmaların kamuoyuna duyurulmasını öngörmüş, yerel yönetimlerin konuyla ilgili çalışma raporlarını meclislerine sunma zorunluluğu getirmiş, bilgi ve teknoloji imkanlarının kullanılması ve kurumsal internet sayfalarının bu paralelde şekillendirilmesini ve elektronik ortamda da bu hakkın kullanılabilmesi için gerekli tedbirlerin alınmasını hüküm altına almıştır. Yine bu hakkın kullanımını kolaylaştırmaya dönük olarak standart form hazırlanması ve web ortamında yer verilmesi öngörülmüş ve kurumların maliyet unsurlarını dikkate alarak makul ölçüde bir ücret ala-bilecekleri hüküm altına alınmıştır.

Bilgi edinme hakkının kullanılması sonucu elde edilen bilgi veya belgelerin ticari amaçla kullanılamayacağı hem yasada (m.29/2) hem de yönetmelikte (m.42/3) belirlenmiştir. Ancak yönetmelikte yasayı aşan bir düzenleme daha yapılmış ve bilgiyi veren kurum ve kuruluştan izin alın-maksızın erişilen bilgi veya belgelerin hiçbir şekilde yayınlanamayacağı hüküm altına alınmıştır. Oysa bu düzenleme yasada yer almamıştır. Bu durumda elde edilen bu bilgiler basılı veya web ortamı da dahil olmak üzere elektronik ortamda kullanılamayacaktır. Bu durumda esasen yönetmelikle getirilen hüküm doğrultusunda madde hükümlerinde belirtilen durumlarda çoğaltma veya yayınlama yapanlar hakkında cezai ve hukuki yaptırımlardan söz edilmek suretiyle yeni bir suç oluşturulmakta ki, bu durum yönetmelik yöntemiyle suç oluşturma gibi hukuki açıdan çok önemli bir hata ve handikap içine düşülmekte ve cezai ve hukuki belirsizlik yaratmaktadır.

2.4.  2004/12 Sayılı Başbakanlık Genelgesi 

Konuya ilişkin 2004 tarihli başbakanlık genelgesi, bireylerin bilgi edinme hakkını, şeffaf ve demokratik bir yönetimin gereği olarak belirtmekte ve idare ile birey arasında hukukun üstünlüğü, demokratikleşme ve saydamlığı sağlayabilmek için bireysel hak ve özgürlüklere duyarlı davranılmasını hukuk devletinin en temel niteliği olarak saptamakta ve kamu kurumlarının bu çerçevede yapacakları çalışmaları düzenlemektedir. 

Ayrıca bu çalışmaların, hükümetin önemle üzerinde durduğu AB mükte-sebatının üstlenilmesine ilişkin oluşturulan programda yer alan düzenlemelerin yapılması için verilen taahhütler açısından büyük önem ve öncelik taşıdığını vurgulayarak yapılan düzenlemelerin AB süreciyle olan ilişkisini de ortaya koymakta ve takip eden bölümlerde uygulamaya dönük alınması gereken tedbirler ve gerekli emirleri içermektedir.

2.5.  Başbakanlık İletişim Merkezi (BİMER)

Bilgi edinme mevzuatı çerçevesinde belki de atılan en olumlu adım Baş-bakanlığın BİMER uygulamasıdır. “Halkla İlişkiler” uygulamasında büyük bir değişimi içeren; coğrafi ve yönetişimsel uzaklığı ortadan kaldıran, iletişim kanallarının çeşitlendirilmesi ile daha iyi yönetişimi sağlamayı öngören Başba-kanlık İletişim Merkezi (BİMER), Şubat–2006 tarihinden itibaren Bakanlıklar ve Valilikler bünyesinde hizmete girmiştir. Mayıs 2006 tarihinden itibaren sisteme belediyeler de dâhil olmuştur.

BİMER, yönetimin eylem, işlem ve yapısal saydamlığı yanı sıra vatandaşın denetim gücünün artırılmasına da büyük ölçüde işlerlik kazandırmıştır. Yöne-tişimde evrak akışının seyri ve sonucunun takibi ile birlikte evrak işlem süresinin ölçülebilmesi imkânı, kamuda yeniden yapılanma sürecine katkı sağlamaktadır.

2.5.1.  BİMER Uygulamalarının Çalışma Şekli Nedir?

Başbakanlığın bu uygulaması çerçevesinde, gerek tüm bakanlık merkez-lerinde gerekse Valilik ve Kaymakamlıklar bünyesinde “Halkla İlişkiler Müra-caat Büroları” kurulmuştur. Alo 150 adı altındaki uygulama ise sadece Başba-kanlık ve valiliklerde konuşlandırılmış olup herhangi bir ilden arandığında o il Valiliğinin halkla ilişkiler görevlisi karşınıza çıkmaktadır. Kaymakamlık ve diğer bakanaklıklara bu hat üzerinden ulaşmak olası değildir. Halkla ilişkiler görevlisi, masasındaki bilgisayarda Başbakanlığın web sayfası üzerinden telefonla arayan vatandaşın kişisel bilgileri, müracaat konusunu detaylı bir biçimde kaydetmektedir. Devam eden süreçte, alınan bu kayıt çerçevesinde Valilik ya da Başbakanlıktaki yetkili tarafından müracaatın niteliğine göre Kaymakamlık, İl müdürlüğü veya Bölge müdürlüğüne sistem üzerinden gönderilir. Gönderilen müracaat muhatap kuruluşça incelenerek sonuçlandırılıp müracaat sahibine cevap verilir. 

Ancak uygulamada her zaman bu şekilde olmamaktadır. Zaman zaman on-line olarak gönderilmesinin yanı sıra doğrudan Başbakanlık yetkililerince kurumun en yetkili amiri aranmakta ve konuya ilişkin bilgilendirme yapılmakta, müracaat hakkında bilgi alınmakta ve çok kere sözlü iletişim sonrası problemler çözüme kavuşturulmaktadır.

Sistemde yer alan her valilik, kaymakamlık, il ve bölge müdürlükleri ile bakanlıkların merkez ve taşra teşkilatlarındaki kurum ve kuruluşlara kullanıcı adı ve şifresi tahsis edilmiş olup, sistem görevlisi tüm kullanıcılar günübirlik bu ad ve şifrelerle BİMER’e girip kendisine gelen ve yönlendirilen tüm müra-caatları yasal süresi içerisinde cevaplamak durumunda kalmaktadırlar.

Her ay Valilik ve Bakanlıklara yapılan müracaatların sayılan, konularının ne olduğu, müracaatların ne kadarının olumlu, ne kadarının olumsuz cevap-landığı ve müracaatların cevaplandırılma süresi sistem tarafından rapor haline getirilmekte ve bu rapor her ay Başbakan, tüm Bakanlıklar ile Valilere gön-derilmekte ve rutin aralıklarla Başbakanlık web sayfasında kamuoyu ile payla-şılmaktadır. 

  2.5.2.  BİMER Uygulamalarına İlişkin Başbakanlık Genelgesi 

Başbakanlık İletişim Merkezi uygulamalarına ilişkin olarak 2006-3 nolu Başbakanlık genelgesi yayınlanmıştır. Genelge genel hatlarıyla aşağıdaki gibi-dir: 

Günümüzde kamu yönetimi literatüründe "Yönetişim" ve "Yönetime katılma" kavramları ön plana çıkmıştır. Yönetim tekniği olduğu kadar bir değeri de ifade eden bu kavramların hayata geçirilebilmesi için yurttaşların yönetime ilişkin şikayet, talep, görüş ve önerilerini kolayca iletebilmelerine yönelik iyi işleyen, hızlı ve etkin bir sistemin kurulması, yönetimin başarısı için olduğu kadar, demokrasinin sağlıklı bir biçimde işlemesi açısından da vazgeçilmez bir gerekliliktir. Bu şikayet, talep, görüş ve önerilerin derhal işleme alınıp değerlen-dirilmesi, sonuçlandırılması ve ilgilisine süratle cevap verilmesi de aynı derece-de önem taşımaktadır. Bu düşünceler ışığında, kamu kurum ve kuruluşlarının halkla ilişkiler uygulamalarına ilişkin yeni bazı düzenlemelerin yapılması uygun görülmüştür.

Başbakanlığa yapılacak başvuruların tüm yurt sathında kabulünü ve Bakanlıklar ile valiliklere yapılan müracaatların Başbakanlıktan izlenebilmesini amaçlayan ve Başbakanlık İletişim Merkezi (BİMER)– Doğrudan Başbakanlık olarak isimlendirilen düzenleme, Türkiye genelinden aranabilir bir telefon numarası tahsisi ile bir bilgi işlem programı kullanılmasını öngörmektedir. Böylece, vatandaşlar tarafından yapılan yazılı veya sözlü başvuruların gereğinin yapılması amacıyla süratle ilgili kamu kuruluşu veya birimine ulaştırılması, mümkün olan en kısa sürede cevap verilmesi, gecikme halinde ilgili birimlerin uyarılması, bütün bu işlemlerin bir otomasyon sistemi içinde yürütülmesi, istatistiksel raporlarının alınması ve merkezden denetlenebilmesi sağlanmış olacaktır.

Sistemin kuruluş ve işleyişine ilişkin hususlar aşağıda belirtilmiştir.
 1. Bakanlıklarda, fiziki olarak erişimi kolay bir noktada halkla ilişkiler müracaat bürosu kurulacak, bu bürolarda halkla ilişkiler konusunda hizmet verebilecek nitelikte ve yeterli sayıda personel görevlendirilecektir. Valilik ve kaymakamlıklar da kendi düzenlemelerini bu mantık içinde gerçekleştire-ceklerdir.

2. Başbakanlık İletişim Merkezi (BİMER)– Doğrudan Başbakanlık için Türkiye genelinde kullanılmak üzere "150" numaralı kısa telefon hattı tahsis edilmiştir. Bu numara illerden arandığında valilik halkla ilişkiler müracaat büro-sunda bulunan telefon hattı devreye girecek ve buradaki halkla ilişkiler görevlileri tarafından alınacak müracaat, Başbakanlık İletişim Merkezi (BİMER)– Doğrudan Başbakanlık web arayüz programı kullanılarak sisteme girilecektir.

3. Bakanlıklar ve valilikler Başbakanlık Halkla İlişkiler Daire Başkanlığı ile; kaymakamlıklar ise valiliklerle koordinasyon içerisinde bu sistem ile uyum-lu çalışacak iletişim ve bilişim sistemlerini oluşturacaklardır.

4. 4982 sayılı Bilgi Edinme Hakkı Kanunu, 3071 sayılı Dilekçe Hakkı Kanunu, 5176 sayılı Kamu Görevlileri Etik Kurulu Kurulması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun ile insan hakları ihlallerine ilişkin müracaatlar da bu bürolara bizzat ya da Başbakanlık İletişim Merkezi (BİMER)– Doğrudan Başbakanlık numarası veya Başbakanlık web sayfası aracılığı ile yapılabilecektir.

5. Diğer kamu kurum ve kuruluşlarının benzer amaçla kullandıkları telefon numaraları da uygun bir zamanda bu sisteme dahil edilecektir. Bu sayede vatan-daşların müracaatlarını her zaman hatırlanabilir tek bir numaradan yapması ve müracaat sürecinin basitleştirilmesi sağlanmış olacaktır. Sistemin tam olarak hayata geçirilmesi ile önemli ölçüde tasarruf sağlanması da beklenmektedir.

6. Başbakanlık İletişim Merkezi (BİMER)- Doğrudan Başbakanlık uygu-lamasına 24/02/2006 tarihinde geçilmiş olacaktır. Bakanlık, valilik ve kayma-kamlıklar gerekli olan fiziki mekan, personel, iletişim ve bilişim altyapısını bu tarihe kadar oluşturacaktır.

2.5.3.  BİMER’e Yapılan Başvuruların Genel Değerlendirmesi 

Türkiye’nin bilgi toplumuna dönüşümü hedefleri çerçevesinde başlatılan ve geliştirilen Başbakanlık İletişim Merkezi (BİMER), kamusal iletişimde coğrafi uzaklığı ve yönetişimsel etkileşimi “anlık” veya “günlük” mesafeye indirmiş; kamunun hizmet sunumunda “vatandaş odaklı” duyarlılığını ön plana çıkarmayı hedeflemiş ve Başbakanlık bu konuda duyarlılık düzeyi yüksek bir çalışma ortaya koymuştur.

01 Ocak.2007- 31 Aralık 2007 tarihleri arasında başvuran vatandaşların sistemle işlemlerini elektronik ortamda veya telefon gibi etkin ve çağdaş ileti-şim seçeneğini kullanarak her aşamada takip etme fırsatları tanınmıştır. BİMER’e yapılan başvurular periyodik aralıklara Başbakanlık ilgili birim-lerince değerlendirilmekte ve rapor haline getirilmek suretiyle web sayfasından ilan edilmektedir. Çalışmanın bu bölümü, Başbakanlığın BİMER’e ilişkin olarak yayınlamış olduğu değerlendirme raporunu içermektedir. 



Bimer’e Yapılan Başvuruların Genel Dağılımı

	Başvuruların Genel Görünümü
	Ocak- Aralık
2007
	24 Şubat-31 Aralık

2006

	Başbakanlığa yapılan başvurular
	80.295
	50.886

	Bakanlıklara yapılan başvurular
	42.410
	34.597

	Valiliklere yapılan başvurular
	53.398
	51.855

	Belediyelere yapılan başvurular
	4.919
	3.438

	Elektronik posta başvuruları
	15.469
	22.934

	Bilgi edinme başvuruları 
	12.408
	8.760

	Genel Toplam
	208.899
	172.470


“Başvuruların Genel Dağılımı” tablosuna bakıldığında Ocak-Aralık 2007 döneminde BİMER kanalıyla 208.899 başvuru işleme alındığı görülmektedir. 24 Şubat 2006-31 Aralık 2006 tarihleri arasında ise, başvuru sayısı 172.470 olarak belirlenmiştir. BİMER’e yapılan başvurulardan 80.295’i Başbakanlık, 42.410’u Bakanlıklar, 53.398’i Valilikler ve 4.919’u Belediyeler bünyesinde işleme alınmıştır. 2007 yılında telefonla işleme alınan başvuruların sayısı 16.198’i;  Internet ve e-posta olarak işleme alınan başvuru sayısı ise 67.788  olarak görülmektedir. 

Başvurularda sistemde kaydı bulunan iş ve işlem sayısı, işlemlerin bekleme süreci, işlem yapan kamu çalışanının ismi, başvurulardaki taleplerin içeriği, vatandaşın başvurusuna verilen yanıtlar, çalışanların ve kurumların halkla ilişkiler faaliyetlerine daha saydam bir yapı kazandırmıştır. Ayrıca işlemlerin kaç günde çözümlendiğine ilişkin performans bilgileri de bu listelerde yer almıştır. 


Valiliklerin BİMER kapsamındaki çalışmalarını içeren tablo incelen-diğinde, 2007 yılında Adıyaman, Ankara, Bursa, Erzincan, Hatay, Kastamonu, Kırklareli, Muş ve Tunceli gibi illerimizde işlemler “günlük” olarak gerçek-leştirilmiştir. Trabzon Valiliği 40, Sinop Valiliği 31, Tekirdağ Valiliği 28, Edirne Valiliği ise 24 günde işlem gerçekleştirmiştir.

Başbakanlığa yapılan şikayetler içerisinde TOKİ ile ilgili konular başta gelmektedir. 
Çalışma, Sosyal Güvenlik ve Sosyal Hizmetler başlığı altında toplanan talepler ise iş ağırlıklıdır. Yoksul vatandaşların eğitim ve sosyal yardım içeren başvuruları, öğretmen kadrolarının arttırılması talepleri 2007 yılı içerisindeki taleplerin başında yer almaktadır.

BİMER çerçevesinde Bilgi Edinme Başvuruları da işleme alınmıştır. Bu çerçevede 2007 yılında Başbakanlık Bilgi Edinme Birimi’ne 12.408 başvuru yapılmış ve bu başvurular Başbakanlık Merkez Teşkilatı ile diğer kurum ve kuruluşlara “günlük” işlemlerle yönlendirilmiştir. Bilgi Edinme Hakkı çerçevesinde 2006 yılında başvuru sayısı ise 11.198 olarak tespit edilmiştir.

Başbakanlık Halkla İlişkiler Daire Başkanlığı Müracaat Destek Hizmetleri çerçevesinde ise, 2007 yılında (A) kapısında 59.232, (B) kapısında 79.024, (C) kapısında ise 37.264 vatandaş olmak üzere toplam 175.520 kişiye, sorunlarına yardımcı olma, idari danışma ve refakat şeklinde hizmet verilmiştir. 

3. Bilgi Edinme Mevzuatının İrdelenmesi ve Bazı Saptamalar

Öncelikle kanunun beşinci maddesinin “diğer kanunların bu kanuna aykırı hükümleri uygulanmaz” hükmünü içeren son fıkrası her ne kadar bu yasayı temel bir yasa olarak kabul etmeyi amaçladığının ipuçların verse de, böyle bir düzenlemenin hukuk ve yasama tekniği açısından uygulayıcıları zor durumda bırakabilecek yanlış bir düzenleme olduğunu belirtmekte fayda vardır. Ancak Türk parlamenter yapısında buna benzer örneklerin olması bu durumun itiyada haline getirildiği ve çok önemsenmediği gibi bir sonuç ortaya çıkmaktadır. 
Bilgi edinme kanununda öngörülen yönetmelik 27.04.2004 tarihinde yayın-lanmış ve oldukça uzun ve ayrıntılı düzenlemeler içermekte olup 46 maddeden ibarettir. Ancak bazı hükümlerinin hemen hemen yasadaki hükümleri aynen düzenlediği ve yönetmelik tekniği açısından gereksiz bazı düzenlemelerin olduğunu belirlemek gerekir.

Yine yönetmeliğin kapsam maddesi kanunun düzenleme alanına girmiş ve örneğin köyleri istisna tutarak kanunun ruhuna aykırı bir işlem tesis etmiştir. Kanımıza göre, yönetmeliğin böyle bir tanımlama yapması hukuksal açıdan geçerli değildir ve uygulamada karmaşaya yol açabilecek niteliktedir.

Kanunun 29. maddesindeki cezai hükümlerin pratikte uygulandığını söy-lemek güçtür. Zaman zaman bazı bakanlıkların ve kimi kamu kurum ve kuruluşlarının çok uzun süre sicilleri vermemekte direnmiş olmasına karşın hiçbir cezai yaptırıma rastlanmaması bunun örneğidir.

Bilgi edinme hakkının kullanılması sonucu elde edilen bilgi veya belge-lerin ticari amaçla kullanılamayacağı hem yasada (m.29/2) hem de yönetmelikte (m.42/3) belirlenmiştir. Ancak yönetmelikte yasayı aşan bir düzenleme daha yapılmış ve bilgiyi veren kurum ve kuruluştan izin alınmaksızın erişilen bilgi veya belgelerin hiçbir şekilde yayınlanamayacağı hüküm altına alınmıştır. Oysa bu düzenleme yasada yer almamıştır. Bu durumda elde edilen bu bilgiler basılı veya web ortamı da dahil olmak üzere elektronik ortamda kullanılamayacaktır. Bu durumda esasen yönetmelikle getirilen hüküm doğrultusunda madde hüküm-lerinde belirtilen durumlarda çoğaltma veya yayınlama yapanlar hakkında cezai ve hukuki yaptırımlardan söz edilmek suretiyle yeni bir suç oluşturulmakta ki, bu durum yönetmelik yöntemiyle suç oluşturma gibi hukuki açıdan çok önemli bir hata ve handikap içine düşülmekte ve cezai ve hukuki belirsizlik yarat-maktadır.

Yine kanunun 8. maddesinde yer alan istisnai düzenlemede sıkça suiistimal edilen hükümlerden birisi haline gelmiştir. Madde hükmü kırtasiyeciliği ve gereksiz masrafı bertaraf etmek daha önce kamuoyu ile paylaşılan belge ve bilgilerin istisna kapsamına girdiğini düzenlemiş olmasına rağmen uygulamada zaman zaman (özellikle belediyelerde) bilgiyi paylaşmayan kurumlar o bilgiyi evrak kayıtlarında daha önceden web, pano vb. yöntemlerle paylaşılmış gibi göstererek kanunun bu hükmünü vatandaşa karşı bir zırh olarak kullanmaktadır.

Kanunun dördüncü bölümünde düzenlemiş olan Bilgi Edinmenin Sınır-larında adli ve idari soruşturmalar ilişkin getirilen istisnalar yönetmelik veya genelgelerle ayrıntılı saptanmalı ve inisiyatif idareye bırakılmamalıdır. Zira bazen korkudan bazen kasıtlı olarak adı geçen maddenin hükmü suiistimal edilmekte ve tüm soruşturmalara istisna kapsamında ele alınmaktadır. Oysa madde hükmü belli koşulların gerçekleşmesine koşut olarak istisnai düzenleme yapmıştır.

SONUÇ
2004 yılında yasalaşan Bilgi Edinme Hakkı Kanunu ve diğer düzenlemeler Türkiye’nin AB serüveni içerisinde yeni bir “dayanışma hakkını” toplumumuza sağlama konusunda önemli bir kilometre taşıdır. Geleneksel kamu yönetimimiz ve bireyi devlet ve bürokrasi karşısında oldukça zayıf düşüren bürokratik tutuma rağmen kamu yönetiminin elindeki bilgi ve belgelere vatandaşların ulaşımını hak olarak düzenlemesi, hem demokratikleşme hem de insan hakları ve hukuk devleti ilkeleri açısından önemli bir aşamadır.

Bilgi edinme kanununun gerekçesinde de belirtildiği gibi bu hakkın, yöne-timde saydamlaşmaya ve demokratik toplum yapısı oluşturmaya katkıda bulunduğu hususları kuşku götürmez gerçeklerdir.  

Ancak tüm pozitif gelişmelere karşın vurgulanması gereken bir husus vardır: yasanın oluşturulmak istenen demokratik ve saydam anlayış çabalarına yapacağı katkının istenilen düzeyde olmadığı ya da olamayacağıdır. Yasanın ge-rekçesinde de belirtilen demokratikleşme ve saydamlaşma emelleri çerçe-vesinde atılan adımlara yukarda değinilmiştir. Ancak bu düzenlemeler gerek hükümet programı, gerekse konuya ilişkin başbakanlık genelgesinde
 çok net bir şekilde Türkiye’nin Avrupa Birliği müktesebatı ile entegrasyonu sağlamak amacını gütmekte ve hükümetin önemle üzerinde durduğu AB müktesebatının üstlenilmesine ilişkin oluşturulan programda yer alan düzenlemelerin yapılması için verilen taahhütler açısından büyük önem ve öncelik taşıdığını vurgulayarak yapılan düzenlemelerin AB süreciyle olan ilişkisini de ortaya koyması yönüyle bir zorunluluk olarak görülmekte, dolayısıyla vatandaşların talebini dikkate almaya yönelik bir düzenleme ve demokratik bir hak olarak verilmesinin yanı sıra, AB süreci ile başlayan bir düzenleme olduğu da yapıldığı dikkat çek-mektedir.

Ülkemizde hukukun işleyişi, demokrasiye olan inanç, özellikle siyasilerin bu konudaki yaklaşımlarının temelinde, bilgi edinme hukukunun yaşamış oldu-ğu serüvendeki gelişmelerin temelinde yatan paradigma çerçevesinde ortaya çıkmaktadır. Dolayısıyla yasanın pratize edilmesi de bu anlayış çerçevesinde oluşmakta ve demokratik bilinç ve hukukun üstünlüğüne inanmayan bir bürok-ratik elit tarafından bu hak istenilen ölçüde -en azından kısa vadede- kullan-dırılmayacaktır. 

Yine yasayı şekillendiren ya da yasanın oluşumuna temel teşkil eden istem ve iradenin vatandaşlardan gelmek yerine AB müktesebatınca ortaya konması nedeniyle bu hakkın toplum tarafından kullanılması ve içselleştirilmesi de bir hayli zaman alacaktır.

Zaten ülkemizde bu çerçevede çizilen yasal çerçeveye göz atıldığında, uluslar arası konjonktürün aksine, idari usul yasası, kamusal toplantıların açık hale getirilmesi, halkın kamusal kararlara katılımının sağlanması, bireysel gizliliğin korunması yasası ve yabancılara da dava açma hakkı tanınması gibi kavramlar ve yasal düzenlemelerle desteklenmediği de görülmektedir.

Ancak hemen belirtelim ki tüm bu handikaplara rağmen, bilgi edinme hakkı Türk kamu yönetsel yapısının demokratik ve çağdaş bir düzleme taşın-ması açısından hayati öneme sahiptir. Yine bilgi edinme hakkı, çağdaş kamu yönetiminin kamu hizmetlerine ilişkin süreçleri ve yöntemleri standartlaştıran ve bu standartları kamuya benimseten bir yönetim olduğu
 görüşü de dikkate alındığında büyük önem arz etmektedir.

Bilgi edinme mevzuatı gibi hayati düzenlemelerin halkla ilişkiler mües-sesine kamu sektöründe yeterince önem verilmemesi nedeniyle tam anlamıyla kurumsallaşamamış olması dikkate alındığında, bu problemin bertaraf edilme-mesi durumunda hakkın rantabl uygulanabilmesinde güçlükler yaşanacaktır. Zira halkla ilişkilerin örgüt-çevre etkileşiminde karşılıklı güven duygusunun gelişmesinde, kuruluşun verimlilik ve etkililiğinin sağlanmasında yaşamsal bir öneme sahip oluşu, onun kurumsallaşmasını gerektirmektedir.

Toplumun desteğini ve güvenini sağlamak kamu kuruluşları için yaşamsal önem taşımaktadır. Toplumsal destek bir anlamda kamu kuruluşlarının başa-rısının ilk koşuludur da denilebilir.
 Kamu kuruluşlarının bu destek ve güveni sağlanmasında önemli bir enstrüman olan halkla ilişkilerin bilgi edinme uygu-lamaları ile entegre edilmesi büyük önem taşımaktadır. Ancak halkla ilişkilere ilişkin pek çok sorundan en önemlilerinin örgütlenme ve personelle ilgili olduğu dikkate alındığında bu bütünleşmenin bir hayli zaman alacağını söylemek sürpriz olmasa gerek.

Vatandaşların kamu yönetimine ilişkin yakınmalarının önemli bir bölümünün, kamu görevlilerinin halkla dolaysız ilişkilerindeki yanlış tutum ve davranışlarından kaynaklandığı gerçeğinden hareketle;
 kamu yönetiminde özellikle bürokratik elit, zihni anlamda modernizasyonu benimsemeyip zihinsel paradigmalarını bu çerçevede değiştirip ve gerek yönetici gerek lider gerekse siyasi kadroların hukukun üstünlüğü, demokratik değer ve ilkeler gibi temel kriterleri içselleştirmesinin bu ve benzeri hakların kullanımında çok etkili olacağının önemle altı çizilmelidir.
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