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İÇİŞLERİ BAKANLIĞI STRATEJİK PLANI

HAZIRLIK SÜRECİ

Doç. Dr. Sait AŞGIN*
10.12.2003 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde kabul edilen 5018 sayılı “Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu” ile kamu kurum ve kuru-luşlarının stratejik plan hazırlaması yasal bir zorunluluk haline gelmiştir. Ayrı-ca, Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı tarafından çıkarılan “Kamu İdare-lerinde Stratejik Planlamaya İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik” ile Bakanlığımızın ilk stratejik planını 2010-2014 yıllarını kapsayacak şekilde hazırlayacağı ve bu plan metnini de 31.01.2009 tarihine kadar Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı’na göndereceği hüküm altına alınmıştır.  

İlgili mevzuat gereği Bakanlığımızın bağlı kuruluşları olan Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı’nın stratejik plan hazırlama zorun-luluğu bulunmamaktadır. Bunların dışında Emniyet Genel Müdürlüğü ise “Ka-mu İdarelerinde Stratejik Planlamaya İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönet-melikte” öngörüldüğü üzere Stratejik Planı’nı 2009-2013 dönemini kapsayacak şekilde hazırlamıştır.

Stratejik Plan hazırlık sürecinde öncelikle konuya ilişkin literatür taraması yapılarak 2006 yılında “Kamuda Stratejik Plan” isimli kitapçık hazırlanmış Başkanlığımız tarafından yayınlanarak ilgililerin istifadesine sunulmuştur.  

22.06.2006 tarih ve 1536 sayılı Bakanlık Olur’u ile Stratejik Plan çalışma-larının nihai karar organı olan üst yönetici olarak Sayın Müsteşarın başkan-lığında Merkez Birim Amirlerinin yer aldığı “Strateji Geliştirme Kurulu” teşkil edilmiş ve Stratejik Plan çalışmalarına Bakanlığın bütün personelinin katkı ve katılımlarını temin için bütün merkez birimlerinde çalışma grupları oluşturulmuştur. Böylece en alt kademeden üst yöneticilere görüş ve önerilerin sunulması, üst kademe yöneticilerin kararlarının da Bakanlığın bütün kade-melerine iletilmesi suretiyle tam katılım sağlanmıştır. 

Gerekli örgütlenme tamamlandıktan sonra aynı yıl Kasım ayında Stratejik Plan çalışmalarının yol haritasını ortaya koyan “Hazırlık Programı” DPT Müsteşarlığı’na gönderilmiştir.
Hazırlık Programının Devlet Planlama Teşkilatına gönderilmesinden sonra; 


· Durum Analizi kapsamında  

· İç Yapı Analizi, kuruluşun geçmişi, mevzuatı ve bu mevzuat gereği görevleri, kuruluş personelinin sayısı ve nitelikleri, kuruluşun yararlandığı değişik finansman kaynakları (bütçe, fon, döner sermaye vb.), kuruluşun personel ve ücret politikası ile bu alanlardaki esnek-likleri, kuruluş çalışanlarının motivasyon düzeyi ve kuruluşun duru-muna dair değerlendirmeleri ve beklentileri, kuruluşun teknolojik alt yapısı ve teknolojiyi kullanma düzeyi, kuruluşun araç ve bina envanteri ve diğer varlıkları, kuruluşun gerçekleştirdiği ve yürütmekte olduğu önemli faaliyetler ve projeleri anlatmaktadır. Bakanlığın mevcut duru-muna ve yıllar içindeki gelişimine ilişkin değerlendirmeleri içeren İç Yapı Analizi 249 sayfalık bir rapor halinde ilgililere sunulmuştur. 

· Çevre Analizi kapsamında ülkedeki ve dünyadaki politik, eko-nomik, sosyal ve teknolojik gelişmeler kuruluşu etkileyen boyutlarıyla izlenir. Geleceğe yönelik öngörüler ortaya konur. Dünyada benzer gö-revleri yürüten kuruluşların çalışmaları analiz edilir. Kuruluşun faaliyet alanında dünyadaki durum ve gelişmeler, kuruluşun faaliyet alanında ülkemizdeki durum ve gelişmeler, dünyada ve ülkemizdeki temel eğilimler ve sorunlar arasında kuruluşu yakından ilgilendiren kritik konular, bu konuların kuruluş üzerindeki olası etkileri, kuruluşun faaliyet alanıyla ilgili kalkınma planı, sektörel ve bölgesel plan ve programlarda yer alan amaç, ilke ve politikalar, kuruluşun faaliyetlerini yürütürken karşılaştığı temel riskler ve belirsizlikler değerlendirilmekte-dir. Dünyadaki ve ülkemizdeki gelişmelerin Bakanlığımıza etkilerine ilişkin değerlendirmeleri içeren Çevre Analizi 186 sayfalık bir  rapor olarak üst yönetime sunulmuştur.

· Paydaş Analizi’nde ise kuruluşun kimler için var olduğu, kim-lere hizmet sunduğu ortaya konur ve söz konusu kitlenin beklentilerinin ne ölçüde karşılandığının tespitine yönelik çalişmalar yürütülür. Bu amaçla anket, çalıştay veya forum gibi yollara başvurulabilir. Kurulu-şun çalışmaları üzerinde yönlendiriciliği olan ve kuruluşun çalışma-larından doğrudan etkilenen oluşumların beklentileri ortaya konur. Ülkede ve dünyada kuruluşun işbirliğine gittiği ve gidebileceği oluşum-lar belirlenir, incelenir. Bu çerçevede Bakanlığın hizmet sunduğu, birlikte çalıştığı, çalışmalarından etkilendiği ve çalışmalarını etkileyen paydaşların Bakanlığa yönelik önceliklerini, bilgi düzeylerini ve bek-lentilerini ölçmek üzere Paydaş Analizi yapılarak 106 sayfa rapor hazırlanarak yöneticilere sunulmuştur.

· Bakanlığın Güçlü (strengths) ve Zayıf (Weaknesses) yönleri ile dış koşullarda Bakanlık için ne gibi Fırsatlar (Opportunities) ve Teh-ditler (Threats) olduğunu belirlemek amacıyla GZFT ( SWOT ) Analizi yapılarak 21 sayfa rapor hazırlanmıştır.
Bütün bu rapor ve analizlerden Stratejik Planın hazırlık aşamalarında istifade edilmiştir. Ayrıca bu raporlardan Bakanlıkla ilgili çalışmalarda da yararlana-bileceği açıktır.   
Bu aşamalardan sonra 12.02.2007 tarihinde dönemin İçişleri Bakanı Sayın Osman GÜNEŞ’in bizzat katılımlarıyla gerçekleştirilen Strateji Geliştirme Kurulu toplantısı ile Bakanlığın varlık sebebini açıklayan, ne yaptığını, nasıl yaptığını ve kimin için yaptığını açıkça ifade eden Misyonu; Bakanlığın ideal geleceğini sembolize eden, uzun vadede neleri gerçekleştirmek istediğine işaret eden Vizyonu ve Bakanlığın kurumsal ilkeleri ve davranış kuralları ile yönetim biçimini ifade eden Temel Değerleri belirlenmiştir. 

Bakanlığımızın Misyonu şöyle belirlenmiştir: “Türkiye Cumhuriyeti İçiş-leri Bakanlığı; bağlı ve ilgili kuruluşları ile ülke sathına yayılmış teşkilat yapısı aracılığıyla yurdun iç güvenliğinin ve asayişinin, ülkesi ve milleti ile bölünmez bütünlüğünün, anayasada yazılı hak ve hürriyetlerin, kamu düzeninin ve genel ahlakın korunması; sınır, kıyı ve karasularımızın muhafaza ve emniyetinin sağ-lanması; yurdun iç politikası, mülki idare bölümlerinin kurulması, kaldırılması ve düzenlenmesi ile ilgili çalışmaların yapılması; mahalli idarelerin merkezi idare ile olan alâka ve münasebetlerinin düzenlenmesi, yönlendirilmesi, koor-dinasyonu ve denetimi; kaçakçılığın men ve takibi, sivil savunma, dernekler, nüfus ve vatandaşlık ile ilgili görev ve hizmetlerini etkin ve insan odaklı bir yönetim anlayışı çerçevesinde ifa eder.”

Bakanlığımızın Vizyonu;

· Kurumsal birikimini çağdaş yönetim anlayışı ile bütünleştirmiş,

· Hizmetlerindeki kalitesi ile diğer kamu kurum ve kuruluşlarına önderlik eden, 

· Kamu düzeni ve güvenliği sağlanmış huzurlu bir toplumun teminatı olmaktır.”

Bakanlığımızın Temel Değerleri ise;
· Hukuka Uygunluk,  

· Demokrasi,

· İnsan Haklarına Saygı, 

· Toplumsal Değerlere Saygı,  

· Güvenilirlik,

· Eşitlik, 

· Çağdaşlık, 

· Alenilik, 

· Katılımcılık, 

· Hızlı ve Nitelikli Hizmet,  

· Paylaşım,  

· Etkinlik, 

· Verimlilik, 

· Ulaşılabilirlik, 

· İnsan Odaklılık, 

· Sürekli Gelişim, 

· Öncülük,  

· İşbirliğine Açıklık, 

· Uzmanlık, 

· Hesap Verilebilirlik, 

· Çevreye Duyarlılık” olarak tespit edilmiştir. 

Ayrıca Bakanlık Birimleriyle koordineli olarak yapılan taslak çalışma-larından sonra 26.06.2008 tarih ve 2 No’lu Strateji Geliştirme Kurulu kararı ile Stratejik Amaç ve Hedefler belirlenmiştir.


Kamu İdarelerinde Stratejik Planlamaya İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmeliğin 10. Maddesi gereğince, hazırlanmakta olan stratejik planların üst politika ve belgelere uyumluluğu zorunludur. Bu çerçevede Bakanlığımızın Stratejik Plan Hazırlık Çalışmaları yürütülürken bir taraftan da üst politika ve belgelere uyumluluğu da esas alınmıştır. Bu bağlamda Stratejik Planın üst plan belgeleri olan 9. Kalkınma Planı, Bilgi Toplumu Stratejisi Eylem Planı, 60. Hükümet Eylem Planı, Avrupa Birliği Müktesebatının Üstlenilmesine İlişkin Türkiye Ulusal Programı ve diğer dökümanlar ile uyumu gözetilmiştir.

Strateji Geliştirme Başkanlığı olarak Stratejik Plan hazırlık çalışmalarının koordinasyon, teknik yardım ve düzenlemelerine ilişkin iş ve işlemler mevcut kısıtlı uzman kadrolarından azami ölçüde fayda sağlayarak ve Milli Prodüktivite Merkezi’nden danışmanlık hizmeti satın almak suretiyle minimum maliyetle gerçekleştirilmeye çalışılmıştır.

Devam eden süreçte 
ise, Stratejik Amaç ve Hedeflerin gerçekleştirilebilmesi için yerine getirilmesi gerekli Faaliyetlerin ve Projelerin, planın başarısının ölçümü için gerekli Performans Hedef ve Göstergelerinin ve faaliyet ve projeler üzerinden Maliyetlerin ve Tahmini Bütçenin belirlenmesi çalışmaları Birimlerle görüşülerek ve koordineli çalışmalar yürütülerek taslak çalışmaları tamamla-mıştır. Söz konusu çalışmalar 25.12.2008 tarihinde Strateji Geliştirme Kuru-lu’nun onayına sunulmuştur. İçişleri Bakanlığı Stratejik Planı, Kurulun onayın-dan geçmesinin ardından plan metni hazırlanarak 31 Ocak 2009 tarihine kadar Devlet Planlama Teşkilatına teslim edilecektir. 

Bilindiği üzere, Stratejik Planın uygulama sürecinde başarılı olabilmek için üst yönetimin sorumluluğunda, örgütün bütün kademelerinin katılımı ile strate-jilerin uygulamaya konulması gerekir. Bunun için öncelikle örgüt yapısının belirlenen stratejilerin uygulanmasına elverişli hale getirilmesi gerekir. 

Uygulama sürecine ilişkin bir diğer önemli husus ise Bakanlık çalışanlarının paylaştığı ve Bakanlığın toplumdaki konumunu belirleyen ortak değerler ve ilkeler benimsenmelidir. 

Bu süreçte kaynakların doğru tahsisi de büyük önem arz etmektedir. Perfor-mans esaslı bütçeleme tekniği de uygulanarak mali disiplinin, şeffaflık ve hesap verebilirliğin sağlanması gerekmektedir. 

Stratejik planlar, stratejik yönetimin uygulama araçlarından yalnızca bir tanesidir. Onun için asıl olan, kamunun her kademesinde stratejik yönetim anla-yışının yerleştirilmesidir. Başkanlığımız Stratejik Plan metninin ortaya konma-sından sonra Bakanlığımızda stratejik yönetim anlayışının yerleştirilmesi yönünde çalışmalara başlayacaktır. Bu çalışmaların ön hazırlığı ve ilgililerin bil-gi alabileceği bir kaynak olması düşüncesiyle Başkanlığımız tarafından “Stra-tejik Yönetim” kitabı hazırlanarak 25 Aralık 2008 tarihinde yapılan Strateji Geliştirme Kurulu toplantısından itibaren ilgililerin istifadesine sunulmuştur. 


İkibuçuk yılı aşkın bir süredir süren Stratejik Plan hazırlık çalışma-larında her türlü desteği veren başta Sayın Bakanlarımız Abdulkadir AKSU, Osman GÜNEŞ ve Beşir ATALAY’a; Müsteşarlarımız Sayın Vali Şahabettin HARPUT ve Vali Osman GÜNEŞ’e; birimimizden sorumlu Müsteşar Yardım-cısı Vali Dr. Hasan CANPOLAT’a; Strateji Geliştirme Kurulunun değerli üye-lerine, bütün birim amirlerine, katılan diğer personele, bizi teşvik ederek çalış-malarımızı koordine eden Strateji Geliştirme Başkanımız Adnan YILMAZ’a ve bize kurumsal destek veren Milli Prodüktivite Merkezi’nin Genel Sekreteri Kerim ÜNAL’a, uzman görüşleriyle danışmanlık desteği aldığımız uzmanlar Ayşegül PAMUKÇU ve Ahmet Emre ÇOBAN’a şükranlarımızı sunarız. 
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* İçişleri Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığı Stratejik Yönetim ve Planlama Daire Başkanı





