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TÜRKİYE’NİN EN BÜYÜK GÜCÜ OLAN MÜLKİ İDARE AMİRLERİ VE İÇİŞLERİ BAKANLIĞI PERSONELİNİN TÜRKİYE’NİN GELECEK İDEALLERİ İÇİN ÖZVERİYLE ÇALIŞTIĞINA DAİR KİMSENİN KUŞKUSU BULUNMAMAKTADIR. MALUM OLDUĞU ÜZERE BU SEÇKİN VE ONURLU GÖREVLER, ÖNEMİNİ VATANDAŞIMIZA HİZMET ET-MEKTEN ALAN, DOLAYISIYLA SORUMLU-LUĞU YÜKSEK GÖREVLERDİR.
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MEHMET NECATİ ÇETİNKAYA
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Mehmet Necati ÇETİNKAYA, 7 Şubat 1943'de Elazığ’ın Baskil İlçesine bağlı Kadıköy'de doğdu. Baba adı Cumaali, anne adı Bedriye'dir. 

İstanbul Üniversitesi Hukuk Fakültesi'nden mezun olduktan sonra 30.11.1967-23.05.1970 tarihleri arasın-da İstanbul Valiliği Maiyet Memurluğu yaptı.  29.05.1970 tarihinde Malatya - Arapgir Kaymakamlığı-na atandı. Askerlik görevini 14.04.1973-28.10.1974 tarihleri arasında asteğmen olarak yaptı. 04.11.1974 tarihinde Rize-Çayeli Kay-makamlığına, 31.12.1975 tarihinde ise Mardin Kızıltepe Kaymakamlığına atandı. 06.11.1976 - 22.02.1978 tarihleri arasında Çalışma Bakanlığı Müsteşar Yardımcılığı ve vekilliği görevlerinde bulundu. 12.12.1979 tarihinde Hatay İl Emniyet Müdürlüğüne, 26.08.1983 tarihinde Giresun İl Emniyet Müdürlüğüne, 19.03.1984 tarihinde ise Emniyet Genel Müdür Yardımcılığına atandı. 13.05.1984 tarihinden itibaren Ordu Valisi, 25.02.1988 tarihinden itibaren Konya Valisi olarak görev yaptı. 17.08.1991 - 20.02.1992 tarihleri arasında Olağanüstü Hal Bölge Valiliği görevinde bulundu. Daha sonra 20.02.1992 tarihinde Bursa Valiliğine, 27.09.1993 tarihinde ise Manisa Valiliğine atandı. 01.11.1995 tarihinde kendi isteğiyle emekli oldu.

Hatay İl Emniyet Müdürü iken yaptığı başarılı çalışmalardan ötürü 18.07.1980 tarihinde Bakan tarafından, 01.09.1980 tarihinde Hatay Valisince, 13.03.1981 tarihinde Hatay İli Sıkıyönetim Komutan Yardımcısı tarafından, 1982 tarihinde Devlet ve Genelkurmay Başkanı tarafından, 11.11.1982 ve 10.12.1982 tarihlerinde Hatay Valisince, 11.08.1983’te İntihap Encümenince takdirname ile, Mart 1983 tarihinde ise Hatay Valisince Teşekkürname ile ödüllendirildi. Ordu Valisi iken 01.08.1986 tarihinde Başbakan Turgut ÖZAL tarafından teşekkürname, Konya Valisi iken 06.03.1990’da Türk Basın Birliği tarafından başarı belgesi, 21.08.1990 tarihinde Bakan tarafından takdirname, 06.05.1991 tarihinde Milli Eğitim Bakanı tarafından takdirname, Olağanüstü Hal Bölge Valisi iken 13.11.1991 tarihinde Milli Eğitim Bakanı tarafından takdirname, Manisa Valisi iken Milli Eğitim Bakanı tarafından takdirname verildi. 

Görevleriyle ilgili ABD ve Almanya'da "yerel yönetimler ve kamu yöne-timi" seminerlerine katıldı ve sertifika aldı. Bestelenmiş ve TRT repertuarına alınmış çok sayıda şiiri, ayrıca yayınlanmış bir kitabı bulunmaktadır. 

TBMM’de 20. Dönem Konya ve 21. Dönem Manisa, 22. Dönem Elazığ Milletvekilliği yapmış olup, halen 23. Dönem Elazığ Milletvekili olarak görevini sürdürmektedir.

TBMM’de Adalet Komisyonu ve İçişleri Komisyonu Başkanlıkları, Dışişleri Komisyonu üyeliğinin yanı sıra Güney Afrika - Türkiye Parlamentolar Arası Dostluk Grubu Başkanlığı ve Karadeniz Ekonomik İşbirliği Parlamenter Asamblesi (KEİPA) Başkan Vekilliği görevlerinde bulunmuştur. 

AK Parti kurucusu olup MKYK ve MYK üyeliklerinin yanı sıra halen AK Parti Genel Başkan Yardımcısı olup Seçim İşleri Başkanıdır. 
BALDAN SÜZÜLEN İMBİKLER
M. Necati ÇETİNKAYA

Bana göre başarının sırrı, başarının temel esası, işi gününde/zamanında  yapmak, bugünün işini yarına bırakmamak;  işi bizzat takip etmek ve halkla iç içe olmaktır. 

Ben de bu temel prensiplerden hareketle gerek kaymakamlık, gerekse valilik yaptığım dönemlerde ve sair zamanlarda tüm meslek hayatım boyunca  işi mahallinde takip etmeye halkla iç içe olmaya, işi başkalarına havale etmektense bizzat bir şantiye şefi gibi mahallinde takip etmeye büyük önem verdim.

Makama çakılı bir mülki idare amiri asla olmadım. Hep halkımızın ve çalışanların içerisinde bulunmaya,  onlarla hemhal olmaya, sık sık onları ziyaret ederek dertlerini ve çalışmalarını yakından gözlemlemeye çalıştım. 

Her zaman şunu söyledim benimle çalışanlara, “Eğer beni bu masaya esir olarak görürseniz, biliniz ki ben bir iş yapmıyorum.” 

Gittiğim yerlerde güvenlik güçlerini ziyaret etmek, onların çalışmalarını, kişisel durumlarını, karakolların durumlarını yerinde görmeye, incelemeye büyük önem verirdim. 

Bunun bir çok örneğini henüz görevde olan arkadaşlarımıza örnek olması açısından anlatabilirim. 

Ordu Valisi iken,  1986 yılı Ramazan ayında sahurdan sonra, saat takriben 04.00 sularında Hanımın, “Bugün de gitme! Ramazan ayı uykusuz kalıyorsun, biraz istirahat et, dinlen” şeklindeki sözlerine rağmen evden ayrıldım ve sahil boyunca Perşembe, Fatsa, Ünye ve ordan da Akkuş ilçelerine doğru yol aldım. 

Perşembe’yi geçtikten sonra Yasun Burnu’na doğru yol alırken bir telsiz anonsu duydum.  Telsizde, Bolaman’la Fatsa arasında evleri genellikle ahşap olan Fatsa’ya bağlı bir mahallede yangın çıktığı anons edildi.  Ben hemen bizzat devreye girdim.  O civarda itfaiye teşkilatı olan Çamsan,  Perşembe, Fatsa,  Ünye çimento fabrikasının bütün itfaiye araçlarının en seri bir şekilde olay mahalline intikal etmesi için talimat verdim. 

Bu arada kendimde son sürat olay mahalline hareket ettim. Oraya vardığımda talimat verdiğim birçok kurumun itfaiye teşkilatı oradaydı ve yangın kontrol altına alınmıştı. Yangının tamamen söndüğünden emin olduktan sonra, mağdurlara  “geçmiş olsun” dileklerimi ilettim. Daha sabahın beşiydi. Henüz güneş doğmamıştı. Vatandaş kendi arasında “Bu Vali Hızır. Fatsa’yla Ordu arası  en  erken bir saatte gelinebilir. Halbuki bu Vali yangından 10 dakika sonra olay yerine intikal etti.” şeklinde konuşuyordu. 

İlçe Kaymakamı ile Belediye Başkanı ise yangın söndükten sonra yangın yerine intikal etmişlerdi. Beni orada görünce büyük bir mahcubiyet içerisine girdiler. Vali olay mahallindeydi. Kendileri ise yangın söndürüldükten sonra gelmişlerdi.

 Gayet tabi onlar uyuyordu ben ise uyanıktım ve seyir halinde idim. Hani bir atasözümüz var ya , “gezen tilki, yatan aslandan yeğdir” diye. Ben de işte sürekli gezmenin, makama çakılı kalmamanın ödülünü ve karşılığını her zaman almışımdır.

Bu tür bir yaklaşım, görev yaptığınız vatandaşların gönlünü  fethedecek en güzel bir çalışma tarzıdır.  Bu tür bir çalışma ile bulunduğunuz yerde sevilir, sayılır ve efsaneleşirsiniz. Dalga dalga yayılır sizin o çalışma tarzınız. Ve insanlar gittiğiniz her yerde sizi sevgiyle, muhabbetle kucaklar, bağrına basar. Ve o zaman gerçek manada devletin temsilcisi ve gerçek manada “Devlet Baba” olursunuz. 

Bir örnek daha verecek olursak, 
1984 yılı başında Ordu’da göreve başladığımda dönemin Cumhurbaşkanı Sayın Kenan Evren ve dönemin Başbakanı Merhum Turgut Özal dediler ki,  “seni oraya gönderiyoruz ama senden orada yeniden hortlayan şu terörü bitirmen dışında bir şey beklemiyoruz. Yeter ki sen orada bu terör olayını bitir ” dediler.  

Gittiğimde Ordu’da sıkıyönetim vardı. Göreve başladığım Pazartesi günü hemen durumu inceledim ve Çarşamba günü Başbakanla bizzat telefon görüşmesi yaptım ve talebimi bildirdim.  “Efendim burada sıkıyönetimin hemen kaldırılmasını istiyorum”  dedim. Bu talebimi yazılı olarak da ayrıca bildirdim. Talebim üzerine Ordu’da sıkıyönetim kaldırıldı. 

Halbuki ben oraya hareket ederken Cumhurbaşkanı Sayın Evren, “3. Ordu Komutanı’na bizzat talimat verdim.  Bölgede artık sizin talimatlarınıza göre hareket edecek ve siz ne isterseniz onu yerine getirecek. Yeter ki, bu terör belasından bu bölgeyi kurtarın” dedi. 

Gittiğimde hakikaten 3. Ordu komutanı rahmetli Fikret Okyay Paşa ve herkes Fatsa’daydı. Ben gider gitmez bir toplantı yaptım. Toplantıda,  güvenlik güçleri bana, hiçbir istihbari bilginin devlet kurumlarımız tarafından doğru dürüst alınamadığını ifade ettiler. Yani Emniyet Müdürlüğü, Jandarma Komu-tanlığı ve diğer istihbarat kurumları hiç bir yerde istihbarat alamıyorsa orada terörle ve suçla mücadele etmeniz son derece zorlaşır. 

Bölgede, 30-40 kişilik silahlı terör grupları köyleri dolaşıyor. Onlardan lojistik destek alıyor, fakat siz oradaki köylülerden istihbarat alamıyorsunuz.  Bunun bir nedeni olması lazım. Güven duygusunun zedelenmesinin işaretidir bu. Vatandaş devletine,  güvenlik güçlerine güvenmiyor, devletine, güvenlik güçlerine istihbari bilgiler verdiğinde başına bir iş geleceğinden korktuğu için istihbari bilgi vermiyor.  

Öncelikle halktaki bu güven duygusunun yeniden tesisi için gayret gösterilmesi gerektiğini müşahede ettim. Terörle mücadele için öncelikle halkın güvenini yeniden kazanmamız gerekiyordu.
Hemen işe başladım, muhtarlarla, daire müdürleri ile sivil toplum örgütleri ile toplantılar yaptım ve gördüm ki halkla devlet arasındaki ipler kopuk.  Bir güven tazelenmesi, güvenin kazanılması lazım.  Bunun için gece gündüz durma-dan, dinlenmeden zaman ve mekân mefhumu gözetmeksizin köyleri gezdim. En fakir aileleri tespit ettim, çeşitli hediyeler de alarak gidip, “çayınızı içmeye geldim” diyerek onların çayını içtim. Bu çalışmamız,  bu çabamız 10-15 gün içinde kentten kırsal alana en ücra köye kadar Ordu’nun her tarafına yayıldı. 

Bu gezilerim sırasında onlara dedim ki,  “Geçmişte, Ordu terörden en büyük sıkıntıyı çeken illerimizden biridir.  Ama bu güzel ilimiz,  bu sıkıntıyı bir daha çekmeyecek.  Biz, devletiz.  Sizin emrinizde ve hizmetinizdeyiz.  Ama bu terör belasının çözülmesi için sizin de bize destek vermeniz lazım.  Benim gecem gündüzüm yoktur.  Gecenin hangi saatinde olursa olsun, direkt olarak gelin evimin kapısını çalın. Kapıyı bizzat ben açarım ve sizi her zaman dinlerim.”

Belli bir süre sonra hakikaten de öyle oldu. Vatandaş günün ya da gecenin her hangi bir saatinde makamımızın ya da evimizin kapısını çalıyor ve bize bilgiler taşıyordu.  Terörün yoğun olduğu bölgelerin muhtarları yağmur gibi istihbarat yağdırmaya başladı ve verilen bütün istihbarat bilgilerinin hepsi de doğru çıktı. 
Mesela hiç unutmam bir köy muhtarımız bir gece saat 03:30’da bizzat geldi evimin kapısını çaldı ve son derece önemli istihbari bilgiler getirdi.  Verilen bilgilerden yola çıkarak oralarda fevkalade başarılı operasyonlar yaptık. 
İşte bu, vatandaşla iç içe olmanın, vatandaşın gönlüne girmenin, yönet-tiğiniz insanların sevgisini kazanmanın ödülü ve en güzel örneklerinden birisidir. 
1989’da Konya Valisi idim.  O zaman Türkiye Gazetesi yazarı Ahmet Sa-ğırlı bütün illeri seçim dolayısıyla dolaşıyor ve izlenimlerini gazetede yazıyordu.  Her tarafa gitmiş, bizi de ziyarete geldi.
Ziyaret sırasında “Sayın Valim! Erzurum'a, Erzincan’a, Maraş’a, Malat-ya’ya ve birçok ile gittim.  Gittiğim her yerde ‘Necati Çetinkaya gibi bir vali istiyoruz’ dediler. Nereye gittiysek aynı şeyi söylediler. Halk sizi seviyor. Sizi örnek gösteriyor.  Bunun sebebi nedir? Bunu bizzat sizden öğrenmek istiyo-rum” dedi. (Ki, bunu daha sonra gazetedeki köşesinde de yazdı. O köşe yazısı hala arşivlerimde bulunmaktadır)
Ona,  “Biz de arkadaşlarımızla aynı şekilde görev yapıyoruz ama benim bir farkım var. Belki diğer arkadaşlarımız da yapıyordur ama benim çalışma anlayışım, benim çalışma tarzım şudur: Bulunduğum yerde hiçbir vatandaş aracı vasıtasıyla bana gelemez.  Aracıyı, tavassutu kaldırdık. Vatandaşa her zaman kapımız açık.  Vatandaş, herhangi bir derdi olduğunda direkt olarak bize gelir, hiçbir engele takılmadan içeri girer ve derdini söyler. Yapılması o an mümkünse aynı anda ilgili daireye talimatlar verilir ve aynı anda yerine getirilir.  Yani bugünün işini kesinlikle yarına bırakmam.”  dedim.
 Zaten ben gittiğim her yerde yaptığım açıklamalarda basına, bürok-ratlarıma ve vatandaşlara, “Bugünün işini yarına bırakmayın. Bugün git yarın gel tarzındaki bir anlayış bizim yönetim anlayışımızda yoktur.  ‘Bugün git yarın gel’ zihniyetini tamamen ayaklar altına alıyoruz.” derdim.

Bu anlayış sayesinde vatandaşla hep aynı dili paylaştık. Gönüllerimiz direkt olarak birbirleriyle iletişim halinde. Bu sebeple vatandaşla kendi ara-mızda tercüman ve vasıtayı kaldırdık. Bunun ödülünü de her zaman gördük. 
Bugün görev yaptığımız hangi ile gidersek gidelim hep sevgiyle anıl-maktayız, içten gelen bir gülümseme ile karşılanmaktayız. Bir fani olarak bu, kazanılabilecek en büyük ödül, en büyük onur vesilesidir. 
Mesela, Türkiye Gazetesi Yazarı Ahmet Sağırlı’nın bana gelip bunları anlatmasının hemen ertesi günü Konya’da Muhacir Pazarının hemen  bitişiğinde bir balıkhane  yapmıştık, oranın açılışını yapıyorduk. 

Ben açılışta,  kürsüde konuşurken piri-i fani bembeyaz sakallı, bir bacağı takma yaşlı bir Anadolu insanı benim sesimi bastıracak kadar gür bir sesle top-luma dönerek, “Beyler, bu Valinin değerini bilin. Bu Vali halk adamıdır ve kendisini halka adamış birisidir. Onun kıymetini bilin” dedi.  
Bunun üzerine Ahmet Sağırlı bana dönerek “Sayın Valim, tüm Anadolu’da neden efsaneleştiğinizin, neden sevildiğinizin sırrını anladım” dedi. 
 Köy Hizmetleri (O zamanki YSE), Karayolları, Bayındırlık Müdürlü-ğü’nün çalışanları Pazartesi günleri evden döner, iş başı yapardı. Ben de mülki idare amirliğim sırasında ve daha sonraları taa kaymakamlığımdan beri bu kurumların şantiyelerine özellikle Pazartesi günleri işçilerin mesaiye başla-masından önce gider,  işçilerden önce orda bulunur, şantiyede oturur bekler ve çalışmaları takip ederdim. 
Beni kendilerinden önce şantiyeye gelmiş gören amirinden işçisine kadar tüm çalışanlar, diğer kurum çalışanlarına ve diğer şantiyelere “Vali sabahın köründe şantiyede. Bizden önce gelmiş, aman zamanında şantiyenizde bulunun” diye aktarırlar ve bizim bu tarzımız bir süre sonra dalga dalga bütün her tarafa yayılırdı. 

Görevim sırasında hastanelerin teftişine, tespit ettiğim aksaklık ve ihtiyaç-larının giderilmesine büyük önem verirdim. Gecenin gayri muayyen saatlerinde tebdili kıyafet ederek tek başıma hastaneye gider, oradaki hastalara “geçmiş olsun” der. Hastalara gerekli ihtimamın gösterilip gösterilmediğini bizzat yerinde izler ve gerekli talimatları verdikten sonrada talimatlarımın yerine getirilip getirilmediğini, eksikliklerin giderilip giderilmediğini,  hasta ve hasta yakınlarına gerekli hassasiyetin gösterilip gösterilmediğini bizzat takip eder, sorumlu gördüğüm, görevinde ihmal gösteren kamu görevlisini kesinlikle affetmezdim.

Güzel bir atasözümüz var: “At sahibine göre kişner” diye. Arkadaşlarımız, benim bu çalışma tarzımı bildiklerinden dolayı bana ayak uydurmak için onlar da ellerinden gelen tüm gayreti gösterirler ve böylece de herhangi bir olumsuzluk yaşanmazdı. 
1988’de Konya Valisi olarak Şubat’ta göreve başladığımızda  o senenin sonunda “kendi okulunu kendin yap” kampanyası çerçevesinde devlet-vatandaş işbirliği ile rekor seviyede okul yaptık. 

3,5 yılda 5071 derslik  yaparak çocuklarımızın hizmetine sunduk. 

Bu kampanyamız sırasında bir gün eski Demokrat Parti milletvekillerinden Muhittin Güzelkılıç  bizi ziyarete gelmişti. 

Daha içeri girer girmez “Bak Sayın Vali! duydum ki herkese okul yaptırıyormuşsun benden sakın okul isteme. Çünkü ben okul falan yapmayacağım.  Çünkü bu devlete küsüm. Bu nedenle devlet ile ilgili hiçbir şey yapmayacağım.” dedi. 

Ben de kendisine “Abi böyle konuşma, sen bir değil iki okul yapacak ardından da yemin ettiğin için yeminin kefareti olarak kurban keseceksin o nedenle büyük konuşma” dedim. 

Aradan bir süre sonra Konya Öğretmenevi Salonu’nda okul yaptıran vatandaşlarımıza şükranlarımızın bir ifadesi olarak bir tören düzenledik. Törende  okul yapan vatandaşlarımıza şilt ve plaket takdim ettik. 

Bu törende son derece duygulu ve güzel bir konuşma yapmıştım. Bu konuşmamın ardından hayırsever vatandaşlarımıza plaket takdim ediyorduk. Bu çerçevede ilk hayırsever vatandaşımıza plaket vermesi için  Rahmetli Muhittin Abi’yi davet ettik. 

Muhittin Abi,  hakikaten eğitimin önemini bilen bir insandı. 

Kürsüye geldi.  Gözleri yaşlıydı. Sesi  titreyerek dedi ki, “ Beyler! bu vali hakikaten çok yaman bir Vali. Tam bir hizmet adamı. Ben kendisini ziyaret ettiğimde kendisine “Sakın benden okul talebinde bulunma demiştim” Çünkü ben daha önceden bir okul yaptırmak istemiştim ve bu okul uzun yıllar sürmesine rağmen bitirilmemişti ve ben bu nedenle devletime kırgındım. Halbuki Valimiz, 6-7 ayda okul yapıp bitiriyor. Ben de bu nedenle Larende caddesindeki arsamı okul yapılması için hibe ettim” dedi.

Hakikaten de sözünde durarak Konya’ya 32 derslikli Anadolu Lisesi yaptırdı. 

İşte bu geceli gündüzlü gayretlerimizin bir sonucu olarak Konya’ya 5071 derslik kazandırdık. Başarı, bizzat işini kendinin takip etmesi ile neticeye ulaşır. İnsanlarla gönül birliği yapmak, gönüllere köprü kurmak başarıyı getirir. 

Ben onun için hep halkımızla iç içe olmaya, onlarla hemhal olmaya özen gösterdim. 

1993 senesinde Manisa’da göreve  başladım. Bir gün  Köy Hizmetleri İl Müdürü elinde bir dosya ile makama geldi. Dosyada Köy Hizmetleri İl Müdürlüğü’nün asfalt programı vardı. O sene için Genel Müdürlükçe Konya’da sadece 13,5 km. köy yolu asfalt programına alınmıştı. Manisa’nın 11.500 km yolunun asfalt ihtiyacı vardı. Programa alınan ise sadece ve sadece 13,5 km. idi. 

Bu, çok komik bir rakamdı.  Buna oldukça sinirlendim ve hemen Özel Kaleme Müdürüme ertesi günü tüm kaymakam, belediye başkanı ve muhtarları toplantıya çağırması talimatını verdim. 

Ertesi günü gerçekleştirilen toplantıda konuyu anlattım ve hemen bir seferberlik başlattım. Öncelikle belediyelerde kullanılmayan iş ve asfalt makineleri için bir havuz oluşturdum ve toplantıda yaptığım konuşmada “kim  mıcırını  kendisi temin ederse asfaltlamada oraya öncelik tanıyacağız” dedim. 

Yani bugünkü KÖYDES projesi gibi bir proje başlattım. 

İlk başlarda projeyi anlayamayan bazı köylü vatandaşlarımız özellikle siyasilerimize giderek “Bu vali, devletin yapacağı işi bizim sırtımıza yüklüyor”  türünden şikâyetlerde bulundular. Ancak biz bu siyasilere dedik ki, Toplam yolumuz 11.500 km. programa alınan ise 13,5 km. Biz eğer böyle yapmaz devleti beklersek, Manisa’daki köy yollarının asfaltlanması bir asrı bulur dedik.

Bunun üzerine tüm kaymakam, belediye başkanları ve muhtarlar seferber oldular. 

Manisa’da ilk  bir yılda  13,5 km asfalt programına karşılık 1. yılda 500, 2. yılda 750, 3. yılda ise 1.250 km. yol asfaltladık. 

Ayrıca  köy içme sularının temini için de sondajlara başladık. 

Daha önce sondaj yapılıp ta su bulunamayan yerlerde su çıkardık. 

*****

Manisa’da merkeze 20 km. mesafede Yurtdağı köyü vardı.  Bu köy halıcılığıyla meşhurdu ve yurtdışından bile buraya müşteriler geliyordu. 

Ama bu köyün doğru dürüst bir yolu bile yoktu. 

Evet, merkeze sadece 20 kilometre mesafede olan bu köyün yolu Doğu ve Güneydoğu Anadolu’daki bir çok köy yolundan bile daha berbattı.

Biz buranın yolunu yaptık ve ilk asfaltı da biz o köye götürdük. 

O yıl,  Devlet Planlama Teşkilatı bu uygulamayı tüm valiliklere örnek gösterdi. 

*****

Gerek mülki idare amirliğimiz sırasında ve gerekse daha sonraki tüm görevlerimizde devlet-millet dayanışmasına büyük önem verdik  ve bunun karşılığını mutlaka aldık. 

Bursa’ya gitmeden önce Acemler mahallesinde Bursa Başsavcımız evinden çıkarken suikasta uğradı ve felç oldu. Bu saldırıda iki kişi hayatını kaybetti.

O günlerde emniyet mensuplarımız büyük imkânsızlıklar içerisinde çalışıyorlardı.  Devriyelerin aracı bile yoktu. Bunun üzerine Bursa’da emniyet için bir araç kampanyası başlattık. 

Bursalı sanayicilerimize gittik ve “güvenlik güçlerimizin araç-gerece ihtiyacı var” dedik.  Bu kampanyamız meyvesini verdi ve 2 ay içerisinde Bursa Emniyet Müdürlüğü’ne 140’a yakın araç hibe ederek, Emniyetimizi güçlendirdik. 

Gerek Konya, gerekse Manisa ve gerekse Bursa’da kurulan organize sana-yilerinin bir an önce programa alınıp, gerçekleştirilmesinde büyük gayret-lerimiz oldu. 

Çoğu kez çizmeleri giyerek şantiye sahasında bir şantiye şefi gibi çalıştık. 

Organize sanayilerin kurulması için seferberlik başlattık. 

İşte bugün Konya’da III. Organize Sanayi Bölgesi’nde Mercedes araçların parçaları üretiliyor. Tarıma dayalı araçta Konya lider konumunda ve bu konuda fevkalade büyümüştür. 

Manisa Organize Sanayi Bölgesi,  dünyaya örnek gösterilebilecek bir orga-nize sanayi bölgesidir. Turgutlu, Akhisar, Soma, Alaşehir Organize Sanayi Böl-geleri’nin programa alınması hususunda da fevkalade gayretlerimiz olmuştur.

Çünkü biz, Atamızın hedef gösterdiği muasır medeniyet seviyesine ulaş-manın ancak sanayi ve ticaretin gelişmesiyle mümkün olacağına inanarak ve bu anlayıştan hareket ederek çalışmalarımızı yaptık. 

Bu anlayış ve gayretlerimiz, dün olduğu gibi bugünde devam etmektedir ve edecektir. 
*****

Görev yaptığımız yerlerde sayısız hatıralarımız var. Ama baldan süzülen imbik misali meslek hayatımızda verdiğimiz bu kesitlerin tüm meslektaşlarıma örnek olmasını diliyorum. 

Şu hiçbir zaman unutulmamalıdır ki, bu ülkeye hizmet etmek;  ancak bu ülkeye, bu ülkenin insanlarına kendisini adayarak onları severek, onların derdiyle hemhal olmak, dertnaz olmakla mümkündür. 
Bunu yapan bir yönetici gönüllerde taht kuracak ve ebediyen unutul-mayacaktır.  

Bu duygu ve düşüncelerle satırlarımı noktalıyor, tüm meslektaşlarıma başarı dileklerimle, sevgi ve saygılarımı sunuyorum. 
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