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TÜRK KAMU YÖNETİMİNDE TARAFSIZLIK

Nazım KARTAL*
Yılmaz DEMİRHAN*
GİRİŞ
Kamu yönetiminde kamu gücünü elinde bulunduranların (kamu görevli-lerinin) uyması gereken ilkelerden birisi olan tarafsızlık, “eşitlik” ilkesinin bir sonucu ve onun bir uzantısıdır.
 Tarafsızlık, kamu görevlilerinin kanaatlerine göre hareket etmemelerini ifade eden bir kavramdır.

Kamu görevlilerinin taraflı davranışlarda bulunması hem etik değerlere aykırı hem de yasalara göre suçtur. Kamu görevlilerinin dil, din, renk, ırk, siyasi düşünce, felsefi inanç, mezhep, kişisel yakınlık ve benzeri sebeplerle ayırım yapması yasaktır. Ülkemizde en yaygın görülen taraflı davranışlardan birisi siyasal kayırmacılıktır. Siyasi partilerin, iktidara geldikten sonra kendilerini destekleyen seçmen gruplarına çeşitli şekillerde haksız yere menfaat sağlamala-rına “siyasal kayırmacılık” denir.
 Bu davranış siyasi kanattan gelebileceği gibi normal memurlar tarafından da yapılabilir. Bunun için kamu kesiminde çalışan-lara siyasi partiye üye olma, seçim kampanyalarına katılma, siyasi amaçlı gazete çıkarma, memurluk dolayısıyla elde edilen bilgileri siyasi amaçla sızdırma vb. alanlarda bazı yasaklar ve kısıtlamalar getirilmiştir. Burada amaç memurun tarafsızlığını sağlamaktır.
 Siyasal kayırmacılık dışında “akraba kayırmacılığı (nepotizm), eş-dost kayırmacılığı (kronizm) da çok sık rastlanan, tarafsızlığa aykırı davranışlardır.

Dinsel konulardaki tarafsızlık ise “laiklik ilkesi”ni oluşturmaktadır.
 Laik bir düzeni benimsemiş olan ülkemizde de hiçbir dine ve mensuplarına kural ola-rak ayrıcalık tanınamaz veya bazı haklardan mahrum bırakılamaz. Kamu görev-lilerinin de dinsel veya mezhebe yönelik ayrım yapmaları yasaklanmıştır. Kamu faaliyetlerinde din, kurucu ve belirleyici bir unsur olmamalıdır. Nitekim anayasamızın “eşitlik ilkesi”ni düzenleyen onuncu maddesinde “din”e dayalı ayırımın yapılamayacağı belirtilmiştir. 

Çalışmada Tarafsızlık konusu şu alanlarda incelenmiştir:

· Kanun önünde tarafsızlık,

· Kamu hizmetinin sunumunda tarafsızlık,

· Kamu hizmetine girişte tarafsızlık,

· Kamu görevlilerinin birbirlerine karşı tarafsızlığı.

· Meşru ayrımcılık

KANUN ÖNÜNDE TARAFSIZLIK
Anayasamızın “Kanun Önünde Eşitlik” başlığını taşıyan 10. Maddesinde “herkes dil, ırk, renk, cinsiyet, siyasi düşünce, felsefi inanç, mezhep ve benzeri sebeplerle ayırım gözetilmeksizin kanun önünde eşittir. Hiçbir kişiye, aileye, zümreye veya sınıfa imtiyaz tanınamaz. Devlet organları ve idare makamları bütün işlemlerinde kanun önünde eşitlik ilkesine uygun olarak hareket etmek zorundadır” denilerek kanun önünde tarafsızlığın boyutları ortaya konulmuştur.

Öncelikle yasaları oluşturan devletin siyasi kanadından başlayarak taraf-sızlık ilkesine uyulması gerekir. Birilerinin veya bir kesimin, bir dinin veya mensuplarının, bir ırkın, bir siyasi düşüncenin veya mensuplarının vb. yararına veya zararına kanun çıkarılmamalıdır.

Bununla beraber hâkimler görevlerinde tamamen bağımsız ve anayasaya, kanunlara ve hukuka uygun bir biçimde eşitlik, tarafsızlık ve laiklik ilkesine uygun olarak karar vermelidirler. Anayasamızda geçen “Hiçbir organ, makam, merci veya kişi yargı yetkisinin kullanılmasında mahkemelere veya hâkimlere emir ve talimatname veremez; genelge gönderemez; tavsiye ve telkinde bulu-namaz. Görülmekte olan bir dava hakkında yasama meclisinde yargı yetkisinin kullanılması ile ilgili soru sorulamaz, görüşme yapılamaz veya herhangi bir beyanda bulunulamaz.” Düsturu mahkemelerin ve hâkimlerin tarafsız bir şekil-de çalışmasını sağlamak içindir.

Tarafların karşılıklı hak ve sorumluluklarını, getirdiği adil hükümlerle düzenleyen yasaların, bağımsız ve tarafsız hâkimler tarafından uygulanması sonucu, ortaya adalet dediğimiz ulvi değer çıkacak ve toplumda bir kültür olarak benimsenip yerleşen “adalete saygı” bilinci ile de bu değer korunup geliştirilecektir. Adil yargılanmanın gerçekleşmesinde, varlığına ihtiyaç duyulan iki önemli unsurdan birisi, mahkemelerin bağımsızlığı, diğeri ise hâkimlerin tarafsızlığıdır. Gerek insan hakları ile ilgili uluslararası sözleşmelerde ve gerek-se Anayasa ve ilgili yasalarımızda her iki kavrama ilişkin olarak önemli düzen-lemeler yer almış bulunmaktadır.

Adil yargılanmanın en önemli ve öncelikli unsuru hakimlerin bağımsızlığı ve tarafsızlığıdır. Zira iyi hakimler, yasa kuralları iyi düzenlenmemiş olsa bile, ondan adil çözümler çıkarabilir.

Tarafsız olma bilinç ve ahlakını yeterince benimsememiş ve bunu bir meslek kuralı olarak yaşamına egemen kılmamış bir hâkim, önce dava dolayı-sıyla kendisinden adalet bekleyen bireylere, sonra topluma ve en son olarak da kendisine ve mensubu bulunduğu yargı camiasına zarar verir. Gerçekten hukuka ve adalete aykırı bir karar mutlaka taraflardan birini haksız şekilde zarara soka-caktır. Toplumda huzursuzluk ve güvensizliğe yol açarak insanların ümitsizliğe düşmesine ya da yargıya gitmeden yasa dışı yollarla haklarını aramasına ve böylece yeni hukuki uyuşmazlık ve suçların ortaya çıkmasına sebep olacaktır. Sonuçta toplum önünde saygınlığını ve güvenini yitirmiş bir yargı mensubu olarak bundan kendisi ve giderek içinde bulunduğu yargı teşkilatı zarar görecek-tir. Gerçekten kişisel düşünce, inanç ve duygularına göre insanları tasnife tabi kılan ve bu tasnifte diğerlerinin zararına olarak, kendisine yakın gördüğü kişileri koruyup gözeten ya da gelecekle ilgili beklenti veya kaygıları sebebiyle bilgi ve vicdanî kanaatlerine aykırı kararlar veren hâkim, kendisine duyulması gereken güven ve saygınlığı da yitirmiş olacaktır. Hemen belirtelim ki, bu tür kötü örnekler, çok küçük bir azınlık oluştursa bile, yargı teşkilatının tamamına mal edilerek sonuçta yargıya güvensizlik olgusunu doğurur.

O halde hâkim resmî ve özel yaşamında tarafsızlığına zarar verecek her türlü tutum ve davranıştan özenle kaçınmalı, yanlış anlaşılmalara fırsat verme-melidir.

KAMU HİZMETLERİNİN SUNUMUNDA TARAFSIZLIK
Kamu hizmetleri kamu görevlilerinin ve kullanıcılarının kişisel kanaatle-rine göre yürütülmemelidir. Dil, din, renk, cinsiyet, siyasi düşünce, felsefi inanç gibi unsurların ayırım temeli yapılmak suretiyle bir grubun kamu hizmetinden tamamen veya kısmen dışlanması veya yine bu unsurlar temel alınarak bir gruba ayrıcalık tanınması, kamu hizmetinde taraflılığı ifade etmektedir.
 Kamu hiz-metlerinde uyulması gereken ilkeler eşitlik, ihtiyaç ve yerindelik olmalıdır.
 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun “Tarafsızlık ve Devlete Bağlılık” başlığını taşıyan 7. maddesinde “Devlet memurları siyasi partiye üye olamazlar, herhangi bir siyasi parti, kişi veya zümrenin yararını veya zararını hedef tutan bir davranışta bulunamazlar; görevlerini yerine getirirlerken dil, ırk, cinsiyet, siyasi düşünce, felsefi inanç, din ve mezhep gibi ayırım yapamazlar; hiçbir şekilde siyasi ve ideolojik amaçlı beyanda ve eylemde bulunamazlar ve bu eylemlere katılamazlar.” denilerek kamu çalışanlarının tarafsızlığını şart koş-muştur.
Kamu hizmetlerinde tarafsızlığı “musluktan akan suyun sağcısı, solcusu, dincisi, laiği olmaz önemli olan musluklardan akan suyun temiz, kirli veya hiç akıp akmamasıdır” sözü öz bir şekilde ifade etmektedir.

Vatandaşlar eşit bir şekilde hiçbir ayrıma ve imtiyaza sahip olmadan kamu hizmetlerine ulaşmada eşit olmalıdırlar. Örneğin vatandaşlar, kamu eğitim hiz-metlerinden, kamu hastanelerinden, kamusal taşıma hizmetlerinden eşit bir şe-kilde yararlanmalıdırlar. Bununla birlikte kamu görevlilerinin hizmet sunu-munda çeşitli şartlara uymalarında tarafsızlık ilkesine aykırı bir durum yoktur. Örneğin bir eğitim kurumuna başvuran adayların sayısı çok fazla ise eğitim kurumu bir sınav düzenleyebilir. Ya da bir hastane, önce gelen hastaya daha ön-ce sağlık hizmeti verilebilir veya durumu ağır olan hastaya öncelik tanıyabilir.

Kamu görevlilerinin görevlerini yaparken cinsiyet farkı gözetmeleri (örne-ğin bir erkek memurun güzel bir bayana daha nazik davranması ve işini çabucak görmesi), hizmetten faydalananların giyim ve kuşamına göre hareket etmeleri (giyimi düzgün ve zengin görünümlü olanlara daha iyi hizmet etmeleri), önemli mevkilerde olanlara hizmette ayrıcalık tanınması gibi hususlar sık rastlanan tarafsızlık ilkesine aykırı davranışlardır.

Kamu hizmeti alanında tarafsızlığın amacı bir fikrin ön plana çıkarak diğerlerine karşı eşitliği zedelemesini engellemektir. Örneğin bir Fransız İdare Mahkemesi kararında kamu hizmeti yürütülen bir yerde siyasi içerikli yazılar dağıtılmasının yasaklanması, kamu hizmetinin tarafsızlığının bir gereği olduğu gerekçesiyle hukuka aykırı bulunmamıştır. Burada siyasi görüş tarafsızlık (ve eşitlik) ilkesi gereği kamu hizmetinden dışlanmıştır. 

KAMU HİZMETİNE GİRİŞTE TARAFSIZLIK
Belki de tarafsızlık ilkesine aykırı davranışların en çok görüleni kamuya personel alımında görülmektedir. Kamu hizmetlerine girişte liyakat yerine tanı-dık, dost, akraba, arkadaş, hemşehri ya da siyasi yakınlık gibi faktörlerin birinci derecede rol oynamasıyla ayrımcılık yapılmaktadır. Bu faktörlere, mezun olu-nan okul ve meslek dayanışması gibi unsurlarda ilave edilebilir. Kayırmacılığın hâkim olduğu bu alanlarda çoğu zaman sınavlar bir formaliteden öteye gide-memektedir. Yazı sınavların objektif olarak yapıldığı
 bazı kamu kurumlarında bile sözlü sınavlara çok fazla aday kabul edilerek kayırmacılığa olanak tanın-maktadır.

İşe girmede tarafsızlık, açık göreve başvuranlardan görevin gerektirdiği yeterlik dışında hiçbir ayrımı yapmadan en nitelikli olan adayın işe alın-masıdır.
 Kamu kurumlarına girmede, yasal engeli olmayan herkesin müracaat hakkı olmalı, adaylar arasında ayrıcalık veya dezavantaj yaratılmamalı ve o pozisyonun gereklerini taşıyan en uygun adayların işe alınmaları sağlanmalı-dır.
 Anayasamızın 70. Maddesinde bu husus şu şekilde ifade edilerek düzen-lenmiştir: “Her Türk vatandaşı kamu hizmetlerine girme hakkına sahiptir. Hiz-mete alınmada görevin gerektirdiği niteliklerden başka hiçbir ayırım gözeti-lemez.”

Batı ülkelerinde çok sık rastlanan sorun, işe eleman almalarda etnik azın-lıklara ayrımcılık uygulanmasıdır. Örneğin ABD’de beyazlar genellikle karşı ayrımcılık yaptıkları için “Eşit Fırsatlar Yasası” adıyla bilinen bir federal yasa işletmelere belli oranlarda zenci, kadın ve ya etnik azınlık çalıştırma yükümlüğü getirmiştir.

Memur atamalarında kayırmacılık ve siyasal etkiden, objektif yarışma sınavlarına doğru bir evrim söz konusudur. Bu ölçütler daha üst görevlere çıkabilmek için de kullanıldığı görülmektedir. Ancak öyle görevler vardır ki (müsteşarlık, valilik, büyükelçilik gibi) bunlara atama yapılırken yeterlik yanın-da siyasal eğilimde dikkate alınmaktadır. Siyasal seçicilik yönetim piramidinin üstlerine çıkıldıkça artmaktadır. Bu görevler hükümet politikasının belirlenmesi hazırlanması ve yürütülmesiyle ilgilidir. Bu seviyedeki kararların alınmasına katılan yüksek memurlarda, siyasal bir nitelik kazanırlar. Tüm ülkelerde başba-kana veya bir bakana siyasal görüşleri, kendisiyle uyuşan yüksek memurlarla çalışma imkânının verilmesi doğal karşılanmaktadır.
 Bu durum danışmanlar gibi istisnai mevkiler içinde geçerlidir. Ancak görevin niteliklerine uygun olmak kaydıyla.

KAMU GÖREVLİLERİNİN BİRBİRLERİNE KARŞI TARAFSIZLIĞI
Memurun (genel anlamda kamu çalışanının) hizmetten faydalanana karşı tarafsız davranması kadar diğer çalışanlara karşı ve amir konumundakilerin astlarına karşı tarafsız olmaları da çok önemli bir konudur. 

Cumhurbaşkanının görevlerini yerine getirirken (mesela bir yasayı veya yasa değişikliğini onaylarken) kamu yararından çok, benimsediği siyasi görüş-lere veya kişisel çıkarlarına göre hareket etmesi, başbakanın bakanları atarken görevin gereklerini değil de kendine yakınlık derecesini dikkate alması; yine atamalarda siyasi düşünce, kişisel yakınlık, din, hemşehrilik gibi unsurların dik-kate alınması; yöneticilerin emrinde çalışanlara yukarıda defalarca tekrarlanan din, ırk, renk, siyasi düşünce gibi özelliklerine göre muamele yapması tarafsızlık ilkesine aykırı davranışlara örnek olarak verilebilir. Örneğin kişisel nedenler veya özellikle siyasal görüş ayrılığı gibi nedenlerle memurlara uygu-lanan haksız yer değişiklikleri ve rütbe indirimleri ülkemizde olağan bir durum gibi karşılanmaktadır. Yine kurum içinde bazı memurların bu özellikleri üzerinden gruplaşmaları ve birilerini dışlamaları da görünen vakalardandır. 

MEŞRU AYRIMCILIK
Eşitlik ve onun bir görünümü olan tarafsızlık ilkesine aykırı sayılmayan farklı uygulamalar söz konusu olabilir. Bu (meşru) ayrımcılık “önemli durum-lardan,” “kamu yararı gereği nedeniyle” ve “kanundan” kaynaklanabilir.

Farklı durumdakilere karşı farklı uygulamalar yapılabilir. Örneğin telefon aboneliğinde uzak yerlerde oturanlardan daha fazla abonelik ücreti alınması, bakmakla yükümlü olduğu kişi sayısının çok olduğu memurdan daha az vergi kesilmesi, iş bulması zor olan sakat ve eski hükümlülere kurumlarda kontenjan ayrılması gibi.

Kamu yararı gereği ayrım yapılması da meşru tarafsızlık olarak görülmek-tedir. Örneğin ailelerin gelir farklılığına göre kreş tarifesinde farklılık yapılma-sında bir kamu yararı vardır. Yine öğretim görevlilerinin emeklilik sürelerinin diğer memurlardan uzun tutulmasında da kamu yararı gözetilmektedir.

Kanunla öngörülen durumlarda da farklı uygulamalar yapılması meşru ayrım sayılmaktadır. Bu durumda yerine getirilen uygulama değil bizzat kanu-nun taraflılığı eleştirilebilir. Örneğin kanun açık olan bir pozisyona kurum için-den olanlara bir ayrıcalık tanıyabilir ya da öğretim durumuna göre kişilerin as-kerlik sürelerinin değişikliği veya öğretmenlerin askerlik görevlerini öğretmen olarak yapabilmeleri yasadan kaynaklanan bir durumdur. Bunlara uyan bir yöneticinin taraflılığından söz edilemez. Ancak kanunların tarafsızlık ilkesine aykırılığından tabi ki söz edilebilir.

 Ülkemizde meşru tarafsızlıktan kastedilen aynı durumdakilere aynı işlemin uygulanmasıdır. Yani farklı durumlarda bulunan kişiler farklı işlemlere tabi tutulabilirler. Başka bir ifadeyle eşit olmayanlara farklı kuralların uygu-lanması tarafsızlık ilkesine aykırı değildir. Anayasa mahkemesinin bir kararında bu şu şekilde dile getirilmiştir. “Eşitlik ilkesi [dolayısıyla tarafsızlık ilkesi] herkesin her yönden aynı hükümlere bağlı olması gerektiği anlamına gelmez. Bu ilke ile güdülen amaç, benzer koşullar içinde olan, özdeş nitelikte bulunan durumların yasalarca aynı işleme uyruk tutulmasını sağlamaktır.” Başka bir kararında ise “Anayasa’da öngörülen eşitlik ilkesi ‘yasa önünde eşitlik’ olup, herkesin aynı hak ve yükümlülüklere sahip olması anlamında değildir. Eşitlik her yönüyle aynı hukuki durumda olanlar arasında söz konusudur. Hukuk fesle-fesine girmiş bir deyimle ‘eşitlerin eşitliği’ anlamındadır. Farklı durumlarda olanlara, yani eşit olmayanlara, farklı kurallar uygulanması, yani ‘eşit olma-yanların eşitsizliği’ eşitlik ilkesine aykırılık oluşturmaz.”

SONUÇ YERİNE
Tarafsızlık, kamu yönetiminde, kamu çalışanlarının uyması gereken etik kurallardan birisidir. Ülkemizde tarafsızlık ilkesinin uygulanması konusunda son yıllarda bazı olumlu gelişmeler olmasına karşın, yeterli bir seviyeye gel-diğimiz söylenemez.

Kamu yönetiminde tarafsızlığın sağlanması konusunda son dönemlerde atılmış en önemli iki adımdan birisi devlet memurluğuna girişte merkezi sınav usulünün getirilmesi; ikincisi ise “Kamu Görevlileri Etik Kurulu” oluşturul-masıdır.

İlk defa 1999 yılında Kamu Personeli Yasası’nda yapılan değişiklik ile kamu hizmetine girişte merkezi sınav sistemi getirilmiş ve bazı değişiklikler yapılarak bu günlere gelinmiştir. Bu gelişmeyi tarafsızlığın sağlanması konu-sunda atılmış önemli bir adım saymak gerekir.

İkinci gelişme ise 5176 sayılı Kamu Görevlileri Etik Kurulu Kurulması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun’la kurulan Kamu Görevlileri Etik Kuruludur. Kamu görevlilerinin uymaları gereken saydamlık, tarafsızlık, dürüstlük, hesap verebilirlik, kamu yararını gözetme gibi etik davranış ilkelerini belirleyecek ve uygulamayı gözetleyecek (madde 1) olan “Kurul, kamu görevlilerinin görevlerini yürütürken uymaları gereken etik davranış ilkelerini hazırlayacağı yönetmeliklerle belirlemek, etik davranış ilkelerinin ihlâl edildiği iddiasıyla re'sen veya yapılacak başvurular üzerine gerekli inceleme ve araştırmayı yaparak sonucu ilgili makamlara bildirmek, kamuda etik kültürünü yerleştirmek üzere çalışmalar yapmak veya yaptırmak ve bu konuda yapılacak çalışmalara destek olmakla görevli ve yetkilidir (madde 3).”
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