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YÖNETİM BİLGİ SİSTEMLERİ VE SGB.NET

Şemseddin ERKAYA*
Günümüzde mali olsun - olmasın sahip oldukları bütün kaynakları stratejik hedeflerine ulaşmak için etkin ve verimli kullanmak bütün yönetim metodo-lojilerinin en öncelikli hedeflerinden biridir. Bu hedef özellikle Kamu gibi bü-yük organizasyonların mali yönetiminde öne çıkmakta ve ulaşılması güç bir he-def olarak kalmaktadır. Kamu mali yönetiminde bu hedefe ek olarak mali disip-linin sağlanması, sunulan hizmetlerin en düşük maliyetle sunulması, mali say-damlığın sağlanması, politikaların üretimi ve yönetiminde hesap verme sorum-luluğunun geliştirilmesi ideal mali yönetimin hedefleri ve nitelikleri arasında olduğu herkes tarafından kabul edilmektedir.

Bakanlığımızda etkin ve etkili bir yönetim gerçekleştirilebilmesi için ba-kanlık bünyesinde gerçekleştirilen operasyonların ve bu operasyonları gerçek-leştirilmesinde kullanılan mali kaynakların etkin bir şekilde kayıt altına alınması ve raporlanması ihtiyacı olduğu açık bir gerçektir. Bu ihtiyaç özellikle kamunun mali varlıklarının yönetiminde belirgin bir şekilde kendini göstermektedir. 

Bu gerçekler ülkemizde de kabul görmekte ve bu yönetim anlayışının Kamu mali yönetimine yerleştirilmesi için çeşitli çalışmalar yapılmaktadır. Şüp-hesiz bu çalışmaların en önemlisi ve geldiği son nokta 1927 yılından bu yana uygulanmakta olan 1050 sayılı Muhasebe-i Umumiye Kanununda belirlenen mali yapı ve süreçleri önemli ölçüde güncelleyip geliştiren 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunudur.

5018 sayılı Kanun ile kalkınma planları ve programlarda yer alan politika ve hedefler doğrultusunda; kamu mali yönetiminde var olan ya da en azından var olma riski bulunan savurganlık, verimsizlik, kısa vadeli bakış açısı, girdi odaklı yaklaşım, kaynak dağılımında dengesizlik, denetimde etkisizlik, yetki-sorumluluk dengesizliği, beceri eksikliği, hizmetlerin uygun maliyetlerde yeterli kalitede sunulamaması vb… sorunları aşmak üzere;

· Kamu kaynaklarının etkili, ekonomik ve verimli bir şekilde elde edil-mesi ve kullanılması,

· Bütçe bütünlüğünün tesis, politikalar ile bütçeler arasında sıkı bir bağın kurulması,

· Bütçe süreçlerinin güçlendirilmesi,

· Harcama sürecinde yetki-sorumluluk dengesinin yeniden kurulması,

· Hesap verme sorumluluğunun ve mali saydamlığın sağlanması,

· Etkin bir iç mali kontrol sisteminin oluşturulması,

· Çok yıllı bütçeleme ile stratejik planlama ve performans esaslı bütçe-lenmeye geçilmesi,

· Faaliyetlerin fayda-maliyet ve etkinlik analizlerine dayandırılması,

· Yönetim bilgi sistemi kurularak karar verme süreçlerinin desteklenmesi,

· Uluslararası standartlara uygun iç denetim sisteminin kurulması ve dış denetimin kapsamının genişletilmesi

amaçlanmıştır.

Bütün kamu idarelerinde bu hedeflere ulaşılması, en azından bütün kamu idarelerinin bu yolda ilerlemesinden sorumlu olması gereken bir birimin kurul-ması ihtiyacı ortaya çıkmıştır. Bu ihtiyaç, bu sorumluluğun 5436 sayılı Kanun ile kurulan strateji geliştirme birimlerine verilmesi ile karşılanmıştır. Bu çerçe-vede 2006 yılı başında Bakanlığımızın Strateji Geliştirme Başkanlığı faali-yetlerine başlamıştır.

5018 sayılı Kanunun 60’ıncı ve 5436 sayılı Kanunun 15’inci maddeleri ile strateji geliştirme birimlerine, faaliyette bulundukları kamu idarelerinde yöne-tim anlayışını; katılımcılık, hesap verebilirlik, saydamlık, strateji odaklı yöne-tim, performans yönetimi, vatandaş odaklılık, bilgiye dayalılık ve toplam kalite yaklaşımı; ilkelerine daha uyumlu hale getirmek üzere;

· Stratejik planlamaya ve performans esaslı bütçelemeye geçilmesini,

· Hedeflerin ve programların ölçülebilirliğini sağlamak üzere bunların bütçe tertipleri ile entegre edilmesini,

· Bütçe uygulama sonuçlarının hedeflerle arasındaki faklılıkların tespit ve analiz edilmesini,

· Fayda-maliyet analizi yapılmasını,

· Böylece, maliyet etkin bir mali yönetim yapısının oluşturulmasını,

· Risk yönetimine uygun bir altyapının kurulmasını,

· Bakanlık mali işlemlerinin, bilgi ve iletişim teknolojileri altyapısı kullanılarak elektronik ortamda kayıt altına alınmasını,

· Mali bilgi ve yönetim bilgisinin zamanında ve güvenilir olarak üretil-mesini sağlayacak bir yapıyı kurma görevi verilmiştir.

Söz konusu yönetim bilgi sistemlerini Bakanlığımız nezdinde kurma çalışmalarına 2008 yılı Aralık ayında başlanmıştır. Maliye Bakanlığı ile kurum-sal yapıdaki benzerlikler ve Yönetim Bilgi Sistemlerindeki tecrübeleri nedeni ile bu çalışmalarda Maliye Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığının 15.04.2007 tarih ve B.07.0.SGB.0.03.010.06.02/1334 sayılı genelgesi çıkış noktası ve yol haritası olarak benimsenmiştir. Bu genelgede bahsedildiği üzere kurulacak Yönetim Bilgi Sisteminin; “5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu ile idarelerin, tahsis edilen kaynakları, etkin, ekonomik ve verimli kullanmasını, faaliyetlerini fayda-maliyet ve etkinlik analizlerine dayan-dırmasını, iç kontrol sistemini yerleştirmesini, hesap verebilirliği ve mali say-damlığı sağlamasını ve bu sorumluluklarını gerçekleştirmek amacıyla gerekli karar destek sistemlerini oluşturmasını öngörmektedir.”; amacı belirlenmiştir.

Bu kapsamda kurulması planlanan Yönetim Bilgi Sisteminin temel fonk-siyonları:

· Bütçe tekliflerinin merkez ve taşra teşkilatlarından derlenmiş bilgiler doğrultusunda oluşturulması,

· Bütçe uygulamalarında özellikle ayrıntılı harcama programı(AHP) ve ödenek aktarma gibi bütçe işlemlerinin ve uygulama süreçlerinin elektronik ortamda kayıt ve denetiminin yapılması,

· Çok yıllı bütçeleme anlayışına uygun olarak performans bütçeleme altyapısının oluşturulması,

· Ön mali kontrol ve iç kontrol süreçlerinin takip edilmesi,

· Taşınır Mal Yönetmeliğinin uygulaması,

· Bakanlık kesin hesabının çıkarılması,

· Bakanlık yatırım programının oluşturulması,

· İç kontrol sürecinin sağlıklı bir şekilde yürütülebilmesi için gerekli verileri depolayarak çeşitli analizlerin yapılabilmesi,

· Diğer yönetim bilgi sistemleri ile entegre olabilmesi,

· Tüm kamu idarelerinde uygulanabilesi olması gerektiği kabul edilmiştir.

Tüm bu ihtiyaçları karşılayan Maliye SGB.net sisteminin Bakanlığımız bünyesinde hayata geçirilmesiyle; hem bahsedilen ihtiyaçların karşılanması sağ-lanacak, hem de Bakanlığımıza maliyetini yeni bir sistem oluşturulmasına kıyasla çok cüzi miktarda yeni bir sistem oluşturulması sırasında çok yüksek ihtimali olan basit hatalardan arındırılmış olacağından çok kısa sürede hayata geçirilmesi mümkün olacaktır. Bu nedenle en iyi çözüm olacağı değerlen-dirilmiştir. 
SGB.net sistemi:

· Kullanıcı yönetimi,

· Aktivite görev yönetimi,
· Bütçe hazırlığı (Ödenek girişleri, bütçe formları, yatırım projeleri),

· Bütçe işlemleri (Ödenek işlemleri, AHP, icmal girişi, aktarma ekleme revize, vb. yatırım işlemleri),

· Ödenek gönderme,

· Harcama takip,

· Taşınır mal kayıt ve takip,

· Alacak takip,

· Kesin hesap,

· İç kontrol ve ön mali kontrol (Fazla Mesai),

· Kadro ve personel,

· Kütüphane Yönetimi,

· Evrak ve arşiv yönetimi,

· Stratejik planlama,

· Performans esaslı bütçeleme,

· Ekonomik ve sektörel analiz,

· Ad Hoc sorgu, raporlama ve analiz,

· SGB Portal.
alt sistemlerinden oluşmaktadır. SGB.net sistemi basit bir veri tabanı uygu-lamasından öte içerisinde 5018 sayılı Kanunun bütün gereksinimlerini karşıla-yacak kurumsal bir çözüm sistemidir. SGB.net sistemi idareye tahsis edilmiş olan mali olsun ya da olmasın bütün kaynakları ve bu kaynaklar üzerinde ger-çekleşen faaliyetler sonucunda oluşturulan bilgileri ve ulaşılan hedefleri, bütün raporlama ve analiz ihtiyaçlarına cevap verebilecek şekilde saklamasını sağla-yan bileşenlerden oluşmaktadır.

2000’li yılların başından itibaren, bütün dünyada bilgi toplumuna dönüşüm yolunda farklı girişimlerin ortaya atıldığı ve bu girişimlerin sayısının her geçen yıl arttığı gözlenmektedir. Özellikle, Avrupa Birliğinin 2010 yılında dünyanın en rekabetçi ve dinamik bilgi tabanlı ekonomisi haline gelmesini amaçlayan “Lizbon Stratejisi”, bahsedilen bu girişimler içerisinde en kapsamlı ve dikkate değer olanlardan birisidir.

Bilgi teknolojilerinin yaygın kullanımı ile gelişen bu yeni bilgi tabanlı ekonominin sağladığı fırsatlardan Avrupa Birliğinin en iyi şekilde istifade edebilmesi için, Avrupa Komisyonunca başlatılan “e-Avrupa Girişimi”, Avrupa Birliğini bu yeni ekonomik modelde söz sahibi olabilecek bir bilgi toplumuna dönüştürmeyi hedeflemektedir. Bu çerçevede bilgi ve iletişim teknolojilerinin her alanda daha etkin kullanımını ve kurumsal yapıların uygun şekilde değiş-tirilmesini sağlamak üzere “e-Avrupa 2006 Eylem Planı” hazırlanmıştır. Bilgi toplumuna dönüşümde; bilgi toplumunun temel yapı taşlarını oluşturma çalış-malarının hızlandırılması ve bütün kamu hizmetlerinin elektronik ortamlardan ulaşılabilmesini sağlayacak e-Devlet olgusunun hayata geçirilmesi öne çıkan hedefler olarak göze çarpmaktadır.

Bu hedeflere Ülkemiz düzeyinde de ulaşılabilmesi için;

· 05/08/2005 tarihli ve 26897 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan, 2005/20 sayılı Başbakanlık Genelgesi ile yürürlüğe giren “Birlikte Çalışabilirlik Esasları Rehberi”,

· 01/07/2006 tarih ve 26215 mükerrer sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan “9. Kalkınma Planı (2007–2013)”,

· 28/07/2006 tarihli ve 26242 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan, 2006/38 sayılı Yüksek Planlama Kurulu Kararı’yla onaylanan “Bilgi Toplumu Stratejisi Belgesi”,

· 21/06/2007 tarihli ve 26559 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan “Orta Vadeli Program (2008–2010)”,
· Ve 17/04/2007 tarihinde açıklanan “AB Müktesebatına Uyum Programı (2007–2013)”, 

yayımlanarak, e-Devlet çabalarının AB girişimleri ile uyumlulaştırılması, bilgi toplumuna yönelik ulusal hedeflerin geliştirilmesi, bunun için gerekli hu-kuki ve düzenleyici çerçevenin uygulamaya konulması öngörülmüştür.

Yukarıda bahsedilen düzenlemeler çerçevesinde projenin, orta ve uzun vadeli hedefleri aşağıda gösterilmiştir.

· Bilgi ve iletişim teknolojilerinin etkin bir şekilde kullanımı ile kaynak kullanımında etkililiği artırmak,

· Sistemin kullanım ağını artırmak suretiyle hızlı ve kaliteli kamu hizmeti sunmak,

· Proje kapsamındaki “SGB portalı” ile vatandaşın mali konulara ilişkin raporlara erişimini sağlamak,

· Veri ve bilginin paylaşımı yoluyla şeffaflığı ve hesap verilebilirliği artırmak,

· Kamu maliyesine yönelik olarak diğer bilgi sistemleri ile birlikte tek kapıdan, kesintisiz, güvenli ve çoklu ortamlardan erişilebilir nitelikte bütünleşik hizmet sunumuna imkân verecek ortak yazılım, veri tabanı ve hizmet alt yapı-sını oluşturmak,

· Bakanlık harcama birimleri ve diğer kamu idareleri arasındaki elek-tronik hizmet geliştirilmesini sağlayacak standartları oluşturarak, birbirinden ba-ğımsız ve mükerrer kaynaklardan veri kullanımını ortadan kaldırmak,

· Bakanlık harcama birimleri ve diğer kamu idareleri arasındaki sınırlı işbirliğine dayalı geleneksel yapıdan, birimlerin veri, portal, arka ofis süreçlerinin paylaşıldığı bir yapıya geçilmesini sağlamak,

· İş süreçlerindeki yeni veri akışı ve veri yapılarını ortaya koymak,

· Harcama süreçlerinin tüm aşamalarını elektronik ortamda takip etmek,

· Harcama süreçlerini standartlaştırarak, mali kayıpları önlemek ve harca-malarda tasarruf sağlamak,

· Farklı harcama birimlerince kullanılan aynı tür harcama kalemlerini mukayese ederek istatistikî bilgileri toplamak, raporlamak, analiz etmek,

· Kırtasiyeciliği azaltmak ve insan hatalarını önlemek,

· İş yükünü azaltarak idari ve personel giderlerinde tasarrufu sağlamak,

· Proje maliyetlerini ve başarıları izleyecek, aynı zamanda kullanıcılara yönelik maliyet ve faydayı hesaplayacak proje yönetim sistemlerini geliştirmek,

· Bakanlık nezdinde “bilgi yönetim” alt yapısını oluşturmak,

· BT süreçlerinin iş süreçleri ile tam entegrasyonunu sağlamak (CobiT, COSO),
· Stratejik planlama, çok yıllı bütçemle ve performans esaslı bütçeleme aşamalarında, politika oluşturma süreçlerinin rasyonelleştirilmesini sağlayacak karar destek sistemlerini oluşturmak.

Yeni kamu mali yönetim anlayışı;

· Stratejik amaçlarına; kaynaklarını etkin, ekonomik ve verimli kullan-mak suretiyle ulaşan,

· Faaliyetlerini fayda-maliyet ve etkinlik analizlerine dayandıran,

· İç kontrol sistemini oluşturmuş,

· Şeffaf ve hesap verme sorumluluğunun bilincinde,

· Toplam mali disiplin anlayışına sahip

kamu idarelerini öngörmektedir.

Bu anlayışın hayata geçirilmesinin sorumlusu olan Strateji Geliştirme Baş-kanlığımızın uygulamaya geçireceği Yönetim Bilgi Sistemi stratejik plan ve performans esaslı hazırlanan bütçenin fayda-maliyet analizi yapılarak hazırlan-masını sağlamak durumundadır. Ayrıca; bu sistemin hayata geçirilmesi Bakan-lığımızda bütçe uygulama sonuçlarının performans hedefleri ile sürekli ölçü-lerek değerlendirilmesine de imkan sağlayacak, ayrıca risk yönetimi temeline oturtulmuş bir maliyet etkin yönetim yapısının yerleşmesini de mümkün kıla-caktır.

Bu amaca hizmet etmek üzere tasarlanan SGB.net Sistemi sayesinde;

·  “Yılı Bütçe Hazırlama Rehberi”ndeki tüm formların harcama birim-lerince sistem üzerinden girişi yaptırılarak istenilen çeşitlilikte raporların alına-bilmesi sağlanacaktır. Ayrıca Bakanlık içi değerlendirme sürecine paralel olarak bütçe teklifi güncelleştirilerek son hali Bakanlık bilgi sistemlerinden birisi olan e-Bütçeye aktarılabilecektir.

· Bütçe ve yatırımlar ile ilgili her türlü bütçe teklif hazırlığı, aktarma, serbest ve revize işlemi yapılabilecek, yapılan bütün işlemler takip edilip rapor-lanabilecektir.
· Her bir harcamacı birim tarafından merkeze gönderilen ödenek talep belgeleriyle ilgili işlemlerin hangi aşamada olduğu ilgililerce gözlemlenebi-lecektir.

· Yılı bütçe kanununda belirtilen ödenek aktarma işlemlerinde anında yapılan kontroller ile mevzuat dışı durumlarda kullanıcıya limit aşımı uyarısı verilerek bütün bütçe işlemlerinin mevzuata uygun bir şekilde gerçekleşmesi sağlanacaktır.

· Bakanlığımızda yatırım programı teklifi ilk defa elektronik ortamda alınarak yatırım bütçesi hazırlanarak, Bakanlık yatırımlarına ilişkin tüm bilgiler dijital oramda tutulur hale getirilerek bütün yatırımların gerçekleşme durumu anlık izlenebilir hale getirilecektir.

Ayrıca, sistem sayesinde;

· Bakanlığın merkez ve taşra teşkilatlarının tümünde kullanılan taşınır mallar Sistem üzerinde kayıt altına alınarak, gerçek zamanlı “Bakanlık Taşınır Envanteri” çıkarılıp, taşınır mal yönetiminde şu anki durumun kat kat üzerinde bir etkinliliğe ulaşılması olanağı yaratılacaktır.

· Harcama işlemlerinin sistem üzerinden online yönetilmesiyle harcama işlemlerinde oluşması muhtemel bütün hatalar anında tespit edilip yıl bitmeden düzeltilmesi mümkün hale getirilecektir.

· Sistem, ödenek üstü harcamaların zamanında tespit edilmesini ve zamanında önlem alınmasını sağlayarak, harcama yetkilisinin cezai sorumlulu-ğu ortadan kaldırılacaktır.

· Bakanlık kesin hesap kanun tasarı çalışmaları elektronik ortamda zama-nında ve hatasız bir şekilde sonuçlandırılabilmesi mümkün kılınacaktır.

· Bakanlığın merkez ve taşra teşkilatında yapılan fazla mesai çalışmaları-na ilişkin kayıtlar, Sistem üzerinden yapılabilecek ve fazla mesai ile ilgili her türlü bilgiye sistem üzerinden ulaşılarak gerekli raporlar alınabilir hale getiri-lecektir. Elde edilen raporlar çerçevesinde kişi, birim, il, bölge ve ülke gene-linde karşılaştırmalar yapılarak iş/zaman planlamasına gidilmesi mümkün olacaktır, Ayrıca sistem Bakanlık mali işlemlerinin Bakanlık iç denetçileri ve Sayıştay Başkanlığı tarafından elektronik ortamda denetlenebilmesine imkân verecektir.

· Bakanlık kütüphanesindeki kitaplar içerik taramasına imkan verecek şekilde sisteme kaydedilip, isteyenlerin bu kayıtlara online erişebilmesi sağla-narak kütüphanenin kullanımındaki verimlilik ve toplam fayda artırılacaktır.

KAYNAKÇA

http://sgb.gov.tr
T.C. Maliye Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığı “Maliye SGB.net Sistemi” 

T.C. Maliye Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığı “Maliye SGB.net Sistemi Eğitim El Kitapçığı”. 

TUSSİDE Stratejik Yönetim ve Planlama Eylül 2007 Sunumu, http://www.bayindirlik. gov.tr/turkce/dosya /SUNU27092007.PPT.
Maliye Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığının Maliye SGB.net Sistemi konulu ve 16.04.2007 tarihli genelgesi.
Maliye Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığının Maliye SGB.net Sistemi Kullanımı konulu ve 25.05.2007 tarihli genelgesi.
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* Strateji Geliştirme Başkanlığında Görevli Şube Müdürü





