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AMERİKA BİRLEŞİK DEVLETLERİNDE BELEDİYE HİZMETLERİNE İKİ ÖRNEK
Rıza YILMAZ*
I- BAŞLANGIÇ

Çağdaş sosyal hukuk devletinin amacı kamu hizmetlerini yerine getir-mektir. Kamu hizmeti, devletin ya da öteki kamu tüzel kişilerin ya da bunların yönetim ve denetimi altındaki kuruluşların toplumun ortak ihtiyaçlarını karşı-lamak amacıyla yürüttüğü düzenli ve sürekli eylemlerdir. Kamu hizmetlerini yerine getirmek ise değişik şekillerde olup, merkezden yönetim ve yerinden yönetim anlayışına göre değişmektedir. Ülkemizde merkezden yönetim yapısının artık tıkandığı ve sorunlara çözüm üretemediği gibi düşüncelerden dolayı ortaya çıkan tartışmalara ışık tutması açısından bu makalede yerinden yönetim sisteminin dünyada en güçlü olduğu Amerika Birleşik Devletlerinde belediyelerin kuruluşu, yetki ve görevleri, belediye hizmetleri ile New York (Büyükşehir- Metropolitan) Belediyesi ile Brooklyn İlçe Belediyesi Örneği incelenmektedir. Bu makale hazırlanırken konu ile ilgili mevzuat olarak Amerika Birleşik Devletleri Anayasası, New York Eyalet Anayasası, New York City Genel Yasası, Genel Sağlık Yasası, New York Büyükşehir ve Brooklyn Belediyesine ait çeşitli Tüzük, Yönetmelik ve diğer yazılı metinler ile yerli ve yabancı kaynaklı konu hakkında değişik kitap ve makaleler incelenmiştir. Ayrıca New York Başkonsolosumuz Sayın Ömer ÖNHON’ın konuya alaka duyarak gösterdiği çok yakın ilgi ve destek sonucu üst düzey yerel yöneticilerle görüşülmüştür. Bu vesile ile eski New York Başkonsolosumuz Sayın Ömer ÖNHON’ a bu makalenin pratik kısmına yapmış olduğu katkılardan dolayı en derin minnet ve şükranlarımı sunarım. New York (Metropolitan) Büyükşehir Belediyesi, Brooklyn İlçe Belediyesi ve bu kurumların en üst düzey temsilcileri ile yüzyüze temaslar kurulmuştur. Bu faaliyet sonucu New York Metropolitan (Büyükşehir) Belediyesi görevlileri, Brooklyn Borough President (İlçe Belediye Başkanı) sayın Marty MARKOVİTZ ile diğer belediye görevlileriyle görüşülmüş kendilerinin fikir ve düşüncelerinden faydalanılmıştır. 

Hızlı siyasi, toplumsal ve teknolojik değişiklikler 21. yüzyılın başlarına damgasını vurmuştur. Terörle mücadeleden "e-devlet"e kadar tüm gelişmeler gitgide daha karmaşık bir dünyada yaşadığımızı kanıtlamaktadır. Sosyal kurum-lar bu değişiklikleri kabul etmek için çaba gösterirken, farklı kademelerdeki yö-netimler yeni koşullara uyum sağlamak zorunda kalmaktadır. Buna en açık şekilde A.B.D.'nin eyalet ve yerel yönetim kademelerinde tanık olmaktayız. Günümüzde devlete yüklenen görevler artık çok önemli değişiklikler kaydetmiş, yüzyıl öncesinin devlet anlayışı artık önemini kaybetmiştir. Özellikle Batıdaki sosyal devletler tamamen kamusal mal ve hizmetlerin yanısıra yarı kamusal hatta özel mal ve hizmetlerin temininde de görev alır olmuşlardır. Ancak bugün, devletin yüklenmesi gereken görev alanlarının sınırlandırılması konusunda önemli bir mutabakat oluşmuş durumdadır. Devlet yönetim örgütlenmesinin federal, konfederal veya üniter yapıda olması, merkezi yönetimlerle yerel yöne-timlerin görev, yetki ve güç paylaşımının dağıtımı bakımından son derece önemli olmaktadır. Bugün dünyada iki farklı yönetim kutbu oluşmuş bir tarafta ABD gibi “adem-i merkeziyet” (Yerinden Yönetim- Desentralize) bir kamu yönetimi örgütlenmesi, öbür tarafta ise Fransa da hakim olan (Merkezi – Sentralize) bir kamu yönetimi örgütlenmesinden söz edilebilir. Kuşkusuz bu iki yapılanmadan başka diğer ara örgütlenme şekilleri de vardır. 21. yüzyılın devletleri, vatandaşlarının artan beklentilerini karşılayabilmek için daha etkin çalışmak, yeni beklenti ve talebe dönüşen istekleri karşılayabilmek için yeniden reorganize olmalıdırlar. Bunu kendi isteği ve iradesiyle gerçekleştirmeyen ülke-ler, sadece sorunlarını çözmede başarısız olmakla kalmayacak, global süreçlerin dayatmasıyla bu uyumu zorla yapmak durumunda kalacaklardır. Çünkü 21. yüzyıl, eski kurum ve anlayışların birçoğunu geçersiz kılacak bir küresel sürecin tüm dünyayı kuşatacağı bir yüzyıl olacaktır.

a) Amerika Birleşik Devletlerinde Yönetim
Amerika Birleşik Devletleri, çoğulcu demokrasiye dayalı, başkanlık siste-miyle yönetilen federal bir cumhuriyettir. Yönetim sistemi üç kademeli bir yapı çerçevesinde şekillenen bu ülkede federal devlet ilk düzey yönetim birimini, eyaletler ise ikinci düzey yönetim birimlerini oluşturmaktadır. Eyaletlerin daha alt düzeyindeki üçüncü düzey yönetim birileri ise yerel yönetimler. Bu üç düzeyli yönetim yapısını konu başlığı ile ilgili olarak büyükten küçüğe doğru şöyle örnekleyebiliriz.

1- Government United States (Birleşik Devletler Hükümeti – Federal) “Başkan”
2- Government New York State (New York Eyalet Hükümeti) “Vali”
3- Government New York City (New York Belediye Hükümeti) “Belediye Başkanı”
Bu üçlü yapıdaki tüm yöneticiler seçimle göreve gelmektedir. Amerika Birleşik Devletlerinde yerel yönetimler sayıları, nitelikleri ve yapıları itibariyle çok zengin bir çeşitliliğe sahiptirler. Amerika Birleşik Devletleri’nin federal yapısının belirleyici özelliğini, (Yerinden Yönetim) desentralize “adem-i mer-keziyet” anlayışının bütün yönetim mekanizmalarına hakim kılınması oluştur-maktadır. Bu anlayışın bir gereği olarak, görevleri, mali kaynakları ve sorumlu-lukları Anayasada tanımlanmış olsa da, ikinci düzey yönetim kademeleri olan eyaletler içişlerinde tümüyle serbesttirler. Üçüncü düzey yönetim kademesini oluşturan yerel yönetimler de yine aynı şekilde güçlü adem-i merkeziyet anla-yışının etkisi ile şekillenmişlerdir. 
Amerika Birleşik Devletlerinde yönetimin başı Amerika Birleşik Devletleri Başkanıdır. Başkan görevlerini doğrudan kendine bağlı bulunan başkanlık ofisi ve başkan yardımcısı vasıtasıyla yerine getirir. Bakanlar doğrudan başkan tara-fından atanır ve genellikle seçimle gelen kongre ve temsilciler meclisi üyele-rinin dışındaki kişiler olup, idari sistemde kendi konularının uzmanı olan profesyonel kamu görevlileridir. A.B. Devletlerinde onbeş bakanlık mevcuttur. Bunlar; sırası ile; Hazine, Dışişleri, İçişleri, Tarım, Adalet, Ticaret, Çalışma, Savunma, Sağlık ve İnsan Hizmetleri, Konut ve Kentsel Gelişim, Ulaştırma, Enerji, Eğitim, Savaş Gazileri, İç Güvenlik Bakanlıklarıdır. Amerika da yukarı-da belirtilen on beş bakanlığın bulunmasına rağmen; hangi yönetim daha etkili denilince akla gelen merkezi yönetim (Federal) değil de daha çok mahalli idare yönetimleridir. Çünkü Amerikan halkı günlük yaşamında ancak kendi mahalli idareleri ile doğrudan ilgilidir ve onlar vasıtası ile aynı zamanda yönetim süreci-ne de katılmış olmaktadır. Amerikan Merkezi Federal Hükümeti 50 eyalet ara-sındaki eyaletler arası ilişkileri düzenlemek, dış ilişkiler ve savunma konuların-da sorumluluğa sahiptirler.

Bizim ülkemizde bakanlıkların, valiliklerin yaptığı birçok önemli görevler, Amerika Birleşik Devletlerinde doğrudan doğruya büyük bele-diyeler tarafından yapılmakta hatta bazı adalet ve üniversite hizmetleri da-hi bu belediyeler tarafından yerine getirilmektedir. Federal ve Eyalet mah-kemelerinin yanı sıra büyük belediyelerde şehir mahkemeleri adı altında adli sistemler vardır. Özellikle trafik suçları, aile ilişkileri anlaşmazlıkları, basit ceza, uyuşturucu madde, ev sahibi kiracı ilişkileri, gözaltı ve basit şikayetler gibi bazı davalara bakmakla yetkili çeşitli belediye mahkemeleri bulunmaktadır. 
ABD de yerel yöneticiler öncelikle kendi halklarına karşı sorumludurlar. Harcamaların büyük çoğunluğu yöre halkından elde edilen gelirlerle karşılan-makta ve harcamalar üzerinde merkezi hükümet kontrolü da oldukça sınırlı kalmaktadır. Sosyal hizmetlerden sorumlu eyalet birimlerinin görevi de yerel yönetimlerin faaliyetlerini denetlemek değil onlara yardımcı olmaktır. Yerinden yönetimle idare edilen ülkelerin başında gelen ABD'de idari ve mali paylaşım konusunda merkezi hükümet ile yerel yönetimler arasındaki ilişkilerin oldukça karmaşık ve değişik olduğu görülmektedir. İdari yapılanması merkezi hükümet (Federal), eyalet (State), (County) il özel idaresi, şehir - belediye (City), kasaba (Township), köy (Village) ile özel bölge yönetimi (belirli bir amaç güden) (Special district) şeklindedir. ABD yerel yönetimlerinin görevleri de bağlı ol-dukları üye devletlere göre değişmektedir. Ancak üye devletlerle bu üye dev-letlere bağlı yerel yönetimlerin kuruluşlarının görev paylaşımı üye devletin ana-yasasındaki hükümlere göre düzenlenmektedir.

Amerikan vatandaşlarının ortak görüşü, “halka en yakın olan yönetim her zaman en iyi yönetim biçimi olduğu” iddiasıdır. A.B.D. Anayasası 1787 yılında Philadelphia'da yazılırken, katılımcıların üzerinde tümünün anlaşmaya vardığı önemli bir ilke güç ve yetkinin tek bir kişide, grupta ya da kurumda toplanma-masıydı. Sistemin esprisi de halka en yakın olma yolunun da üst düzey seviye-deki tüm kamu görevlerin doğrudan doğruya Amerikan halkı tarafından seçil-mek suretiyle göreve getirilmiş olmalarında yatmaktadır. Bu aynı zamanda, görevlerinde başarısız olan yöneticilere karşı hesap sormanın ve beğenmediğini değiştirmenin en kolay ve kestirme yolu budur. Bu hususta Amerikan halkının mantığı; “Halkla ilgili yasalar çıkaracak kişi, halkı yönetecek kişi ve halk hakkında karar verecek kişi halkın kendi oyu ile seçilmiş birisi olmalıdır.” temel fikrine dayanmaktadır. Amerikan demokrasisinin özü de burada yatmak-tadır. Yani Amerikan halkı gerek yasama, gerek yürütme ve de gerekse yargı görevleri için, üst düzey kamu görevlilerinin mutlak surette seçimle göreve gel-me şartını böylelikle kendiliğinden ortaya çıkarmış olmaktadır. Seçimle gelen başlıca üst düzey görevlilere örnek olmak üzere; 

Yasama ile ilgili olarak; Federal Devlet için Senato Üyeleri (Senatörler) ile Temsilciler Meclisi Üyeleri (Milletvekilleri) aynı şekilde eyaletler için eyalet senatörleri ve eyalet milletvekilleri (State Assembly Member)

Yürütme ile ilgili olarak; Eyalet Valileri -(State Governer), Eyalet Vali Yardımcıları –(Lt.Governer) Eyalet Baş Denetçileri (State Comptroller) 

Yargı ile ilgili olarak: Eyalet Başsavcıları –(Attorney General), Hakimler,

Mahalli İdareler Yönetimi ile ilgili olarak; İl Özel İdaresi Yöneticileri (County Executive), Belediye Başkanları - (Mayor, City Mayor, Borought President, President) gibi tümü seçimle göreve gelmektedirler.

b) Amerika Birleşik Devletleri’nde Mahalli İdare Türleri
Amerika Birleşik Devletleri'nde mahalli idareler arasında bir kademelenme yoktur. Aynı alanda birden çok mahalli idare birimi kurulup çeşitli fonksiyonlar ifa edebilmektedir. Amerikan mahalli idareleri, eyaletten eyalete çok farklı özellikler göstermektedir. Bu nedenle mahalli idare türleri bakımından Amerika Birle​şik Devletleri'nin tamamında geçerli standart bir yapılanma bulunma-makta​dır. Mevcut yerel yönetimleri sınıflandırırken, Amerikan sistemi ile Türk sistemi arasında tam bir karşılaştırma yapmak ve yerel yönetim birimlerini birbirleri ile eşleştirmek mümkün olmamaktadır. Genel olarak yerel yönetimler için Counties, Municipalities, Townships, School Districts, Special Districts şeklinde bir sınıflandırma yapılmaktadır. ABD yerel yönetimler köken olarak İngiliz etkisindedir. Dolayısıyla bu yerel yönetim birimleri, İngiltere’deki benzerleri ile büyük ölçüde örtüşmektedir. Ancak 1985 tarihli Avrupa Yerel Yönetimler Şartı dikkate alındığında, özellikle özerk yerel yönetim anlayışı, yerel yönetimlerin sorumlulukları, denetimi, mali kaynakları, yerel makamların birlik kurma ve birliklere katılma hakkı gibi unsurları incelendiğinde, ABD yerel yönetimlerinin, her ne kadar temel olarak İngiltere, Fransa ve Almanya ağırlıklı bir yapısal özellik taşısalar da, çoğu Avrupa ülkesindeki benzerlerinden yerel demokrasi anlamında çok daha ileri seviyede oldukları değerlendirilmek-tedir. Ülkede yaklaşık 89000 adetten fazla mahalli idare mevcut olup bun-ları önemine göre aşağıdaki gibi sınıflan​dırmak mümkündür.

	Sıra
	Birimin adı
	Sayı
	Yönetici

	1
	İl Özel İdaresi
	3043
	County COUNTY EXECUTİVE

	2
	Belediye Yönetimi
	19000
	City, Municipality, Borough, Village MAYOR – BOROUGH PRESİDENT

	3
	Büyükşehir Yönetimi
	8
	Metropolitan Goverment, MAYOR

	4
	Kasaba Yönetimi
	17000
	Town, Township, Plantation, Location PRESİDENT

	5
	Özel Amaçlı Bölgesel Yönetimler
	50000
	Special District PRESİDENT


Bunlardan ilk dört sıradakiler genel amaçlı, sonuncusu özel amaçlı ma​halli idare birimidir. Özellikle okul, sağlık - hastaneler, su ve kanalizasyon, havaalanı idaresi gibi özel nitelikli belli bir amacı hedefleyen hizmetler için kurulmuştur.

c) A.B.D.'de Yerel Yönetim Eğilimleri
Son yıllarda, yerel yönetimlerin güç ve yetkilerini kısıtlamaya yönelik seçmenler arasında beliren eğilime paralel olarak, federal hükümet ve eyalet hükümetleri nezdinde de, yerel yöneticilerin daha fazla sorumluluk almalarını ve harcamaların da daha büyük bir kısmını karşılamalarını sağlamak için daha fazla adem-i merkeziyetçilik ve yetki devri yönünde bir eğilim belirmektedir. Bu eğilim, yerel yönetimleri, gelir arttırıcı faaliyetler konusunda daha yaratıcı yöntemler geliştirmeleri için cesaretlendirmektedir. Bu yöntemler, vergi oran-larının yükseltilmesinden, sunulan hizmetlerin ihale edilmesine ya da daha ras-yonel hale getirilmesi için diğer yerel yönetimlerle işbirliği yapılmasına kadar çeşitli yolları içermektedir. Pek çok durumda eyalet yönetimleri bu tip yerel girişimlere sıcak yaklaşmaktadır.

Daha fazla gelir elde etmeye yönelik yetkileri güvence altına almanın yanı-sıra bazı yerel yönetimler de, eyalet hükümetlerinin kendilerinden uygulama-larını istedikleri, ancak buna karşılık hiç ödenek ayırmadıkları masraflı prog-ramların dayatılmasına yönelik baskılarını azaltma konusuna da eşit ve hatta daha fazla bir ağırlık vermektedir. Bunun sonucunda da, yerel yönetimler üzerinde eyalet hükümetlerinin talimatlarını kısıtlama yönünde de bir eğilim vardır. Ancak adem-i merkeziyetçilik yönündeki bu eğilim mutlak değildir. Özellikle yerel mahkeme ve hapishaneler için ayrılacak mali kaynaklar, yok-sullar için sağlık hizmetleri ve çeşitli sosyal hizmetler konularında bazı eyaletler daha fazla sorumluluk üstlenmektedirler. Bir projenin mali sorumluluklarının eyalet hükümetine kaydırılması yerel yönetimleri mali açıdan rahatlatmakta, ancak bunun bedeli bazen yerel düzeyde kontrolün kaybedilmesi olabilmekte-dir. Bu da bazı yöneticileri bu tür uygulamalar konusunda bir isteksizliğe sevk edebilmektedir.

Eyalet hükümetleri ile yerel yönetimler arasındaki bu ilişki karmaşık olma-nın yanısıra gelişim halindedir. Aynı zamanda oldukça da çeşitlidir. Bazı eya-letlerde yerel yönetimler diğerlerine oranla daha bağımsız hareket edebilmekte ve gelir toplama yetkisine sahip olabilmektedir. A.B.D.'de tek bir yerel yönetim kalıbı olmadığından, eyaletlerle yerel yönetimler arasındaki ilişkiler açısından da genel geçer bir model yoktur. Her iki düzeydeki yönetimler arasındaki güç ve yetki paylaşımı da Amerikan tarihinin çeşitli evrelerinde, mahkeme karar-larına ve ekonomik, toplumsal, siyasal ve teknolojik koşullara bağlı olarak fark-lılıklar göstermiştir. Bazı kentler diğerlerinden daha zengin olduğundan kendi işlerini de daha iyi görme imkanına sahiptir. Bazıları ise eyaletlerin yapacağı katkılara daha fazla bağımlıdır. Son yıllarda bu denge konusundaki genel eği-lim, yerel yönetimlere mümkün olduğu kadar çok yetki verilmesi yönün-dedir.

Amerikan tarihi boyunca tutarlılıkla bağlı kalınan ilkelerden biri, eyalet hükümetlerinin ve buna bağlı olarak da yerel yönetimlerin Anayasa çerçevesin-de federal hükümet tarafından iptal edilemeyecek yetkilere sahip olmasıdır. Bu ilke Anayasa'da yapılan Onuncu Tashih'te açıkça belirtilmiştir. Bu değişiklik ile “Birleşik Devletler”e (federal hükümete) ihdas edilmemiş olan ve federal hükü-met tarafından eyaletlere yasaklanmamış olan yetkiler, sırasıyla eyaletlere ve halka bırakılmıştır.

II. BELEDİYE (CİTY, MUNİCİPALİTY) YÖNETİMİNİN YAPISI
Belediyelerin yönetim yapısı ve teşkilatı konusunda belediye başkanlı meclis, profesyonel yöneticili meclis ve kent komisyonu olmak üzere üç temel sistem bulunmakta olup belediye yönetimlerinin tipleri ülkenin her yanında ol-dukça değişiktir. Ancak hemen hepsinin seçmenler tarafından seçilmiş olan bir merkezi kurul​ları, yürütme görevlisi ve şehrin işlerini yönetmek için onlara yardım eden çeşitli bölümlerin başkanları vardır. 

1-Belediye Başkanı-Belediye Meclisi Yönetimi; Amerika Birleşik Devletlerindeki en eski yönetim tipidir. New York bu sisteme en iyi örnektir. Yapısı ulusal ve eyalet yönetimlerine benzemekte, seçimle iş başına gelen Bele-diye Başkanı yürütme organının başı olmakta çeşitli bölgelerden seçilen meclis de yasama organını oluşturmaktadır. Belediye başkanı, daire başkanlarını ve diğer görevlileri bazen meclisin onayıyla atamaktadır. Belediye başkanının, kente ilişkin yönetmelikleri veto etme yetkisi vardır ve şehir bütçesini hazırla-maktan sorumludur. Bele​diye meclisi, kentin yasaları durumundaki yönetme-likleri kabul eder. Bu yönetmelikler, yerel yönetimin kurulmasına yetki veren belgeye, eyalet ve ulusal yasalara, eyalet ve ulusal anayasalara uygun olmak zo​rundadır. Belediye meclisi, emlak vergi oranlarını saptar, ödenekleri yerel yöne-timin çeşitli daireleri arasında dağıtır. 
2-Komisyon uygulamasında; yasama ve yürütme gücünün her ikisi bir-den, kent halkı tarafından seçilmiş, sayıları genellikle üç veya daha fazla sayıda bir görevliler grubunda toplanır. Komisyon üyelerinin her biri, yerel yönetimin bir veya daha fazla bölümünün çalışmalarını yöne​tir. Üyelerden biri komisyon başkanı olarak görev yapar ve yetkileri her ne kadar diğer üyelerle aynı düzeyde ise de, çoğunlukla kendisine belediye başkanı denir. 

3-Kent Yöneticisi uygulaması; son 20-30 yıl içinde kentsel so​runların gittikçe artan karmaşıklığı, seçimle işbaşına gelmiş görevli​lerde çoğu zaman rastlanmayan bir yöneticilik uzmanlığını gerekli kılmıştır. Bunun çözümü, yasa-ları uygulama ve hizmetlerin sağlan​ması da dahil olmak üzere, yürütme görev-lerinin çoğunu iyi yetişmiş ve deneyimli profesyonel kent yöneticisine emanet etmek olmuştur. Bu uygulamaya göre, küçük ve seçimle gelen bir kurul kent yönetmeliklerini hazırlamakta ve uygulanacak siyasetleri belirlemekte, ancak bu kararları uygulamak için parayla profesyonel bir yönetici tutmaktadır. Yönetici, kent bütçesini yapar ve diğer bölümlere nezaret eder. Genel olarak belirli bir hizmet süresi yok​tur; yönetici, kurul yaptığı işten memnun olduğu sürece hiz-met eder.
a) Belediyelerin Kuruluşu, Yapısı ve Teşkilatı
A.B.D. Anayasası Kongre'ye çeşitli yetkiler vermiştir. Bu yetkilerin arasın-da vergileri tahsil etmek, Amerika'nın güvenilirliğini kullanarak borçlanmak, yabancı ülkeler ve eyaletler arasında gerçekleşen ticareti düzenlemek, vatan-daşlığa kabul edilmenin kurallarını saptamak, para basmak, postane tesis etmek, eyalet ve federal mahkemeleri görevlendirmek, asker toplamak ve "anayasanın kendisine verdiği tüm yetkilerin ve görevlerin yerine getirilebilmesi için gerekli yasaları hazırlamak" yer almaktadır. Fakat Anayasanın hiçbir yerinde eyalet-lerin kendi anayasalarını hazırlamasını ve kendi mahkemelerini ve yasal sistem-lerini kurmasını yasaklayan bir bölüm yoktur. Eyaletlere tanınan bu özgürlük, eyaletlerin hukuk mevzuatında yer alan yasaların yanı sıra, bireysel hak ve özgürlükler konusunda da geniş ve farklı yorumlara yol açmaktadır. Bu özgür-lüğü yerel kademede bir adım daha ileriye götürdüğümüz takdirde, en küçük ilçe belediye meclisi veya en büyük il belediye başkanının bölgelerini, hizmet verdikleri vatandaşların çıkarlarına en uygun gördükleri şekilde yönetmeyi "anayasal hakları" olarak algıladıkları bir durum ortaya çıkmaktadır. 

Federal devlet politikalarının tüm A.B.D. vatandaşlarını doğrudan etki-lemesine karşın, seçmenleriyle daha doğrudan ve yakın bir ilişkide olan yerel ve eyalet yöneticilerinin politikalarının vatandaşların günlük yaşamları üzerinde daha etkili olduğu görülmektedir. Devlet okullarının yönetimi, çöplerin toplan-ması, araba park etme kuralları gibi konular yerel ve eyalet yönetimlerinin vatandaşlarla olan özel ilişkilerinin unsurlarıdır.
Belediyelerin kurulmasında yetki eyaletlere aittir. Ancak, kurulma şartları ve prosedürü, eyaletten eyalete farklılıklar göstermektedir. Bazı eya​letlerde as-gari nüfus esas alınırken, diğerlerinde arazi büyüklüğü ön şart ola​rak belir-lenmiştir. Belediyelerin tüzelkişilik kazanmalarını sağlayan yazılı izinler (homerule charter), kurulacak belediyenin amacını, hak ve yetkilerini, sahip ol​duğu imtiyazları ve idare şekillerini belirler. Bu birimlere verilecek yetkiler de daha önceden tespit edilmiş olan sınıflardan hangisine dahil olduğuna göre değişmektedir. 

Belediyelerin kurulması görev ve yetkileri hususunda Amerikan Anayasa-sında net ve açık bir hüküm bulunmamaktadır. Amerika Birleşik Devletleri Anayasası 04.03.1789 tarihinde resmen kabul edilerek yürürlüğe girmiştir. Bugüne kadar 27 değişiklikten geçmiş dünyanın en eski anayasasıdır. Yerel yönetimler (belediyelerin) kuruluş ve görevleri hakkında kuruluş görev ve çalış-malarına ilişkin olarak Anayasada herhangi bir açık bariz ve net hüküm yoktur. Yalnız belediyeler kendi yasallıklarını kendi eyalet anayasalarından almakta-dırlar. Yani Belediyeler kuruluş yetkilerini Federal Anayasadan almamaktadır. A.B. Devletleri Anayasasında 10. değişiklik olarak yapılan, “Bu anayasa ile Birleşik Devletler’e verilmeyen ya da eyaletlere yasaklanmayan yetkiler, sırasıyla eyaletlere ya da halka aittir.” değişiklik hükmüyle belediyeler kendi yasal kuruluşlarına hukuki zemin sağlamıştırlar. 

Bu ülkedeki mahalli idareler federal seviyede anayasal bir düzenlemeye konu edilmemişlerdir. Gerçekten Amerikan Federal Anayasası, mahalli ida​reler-le ilgili özel hükümlere yer vermemiş, bu konudaki bütün düzenleme yetkile​rini eyaletlere bırakmıştır. Buradaki tek sınırlama, eyaletler ile ilgili düzenleme yaparken aynı zamanda Federal Anayasa sınırları içerisinde de kalmaları gerek-tiğidir. Bu durumun bir sonucu olarak mahalli idareler, federal devletin değil, eyaletlerin birer kuruluşudur. Dolayısıyla Belediyeler, ancak eyalet kanunlarının kendile​rine verdiği yetkileri kullanır ve görevleri yerine getirirler. Birçok eyalette özellikle büyük kentler, kendilerine genel yetki veren özerklik beratına (Home Rule Charter) (İdari Bağımsızlık Yetki Belgesi) sahiptirler. Buna bir bakıma Belediyenin Kendi Kuruluş ve Yetki Kanunudur diyebiliriz. Kısaca “homerule” olarak nitelenen bu sistem, belediyelerin yerel ihtiyaçların karşılan-masında kendi kendini yönetme hakkı olarak ortaya çıkmış ve Amerikan eyalet-lerinde kanunla tanınan ve Anayasa ile tanınan olmak üzere bu hak iki düzeyde ele alınmıştır. Yerel yönetim anlayışı ise ekonomik, sosyal ve politik süreçlere katılım olarak kendisini göstermiştir. Amerika Birleşik Devletleri’nde özerk belediyecilik (municipal home rule) akımı, belediyelerin yerel nitelikteki işleri-ne üye devletlerin (state) ya da eyaletlerin karışmasına izin vermez ve kamusal ve toplumsal hizmetlerle kolluk görevlerini yerine getirebilmeleri için, belediye-lere gerekli yetkilerin ve kaynakların verilmesini öngörür. Bu ilke “hükümetin halka olabildiği ölçüde yakın olması ve her yerel topluluğun yerel nitelikte-ki işleri kendisinin görmesi” şeklinde tanımlanabilir. 

Belediyeler kuruluş yetkilerinde çok geniş, esnek ve rahattır. Mahalli idare-lerin faaliyette bulunduğu bir konu özellikle ve resmen yazılı olarak başka bir yasa ile yasaklanmadığı durumlarda ve bağlı bulunduğu eyaletin de bunu uygun görmesi ile belediyenin her konuda ilgili eyaleti tarafından yetkili kılınabileceği bir hali göstermektedir. Belediye yönetimlerine eyaletler tarafından yetki belge-leri verilmiştir demiştik. Bu yetki belgeleri, her belediye yönetiminin amaç ve yetkilerini ayrıntılı olarak belirler, ancak kentler birçok yönlerden eyaletlerden bağım​sız olarak işlevlerini sürdürürler. Bununla birlikte, halkın tüm diğer ge-reksinimlerini de karşılayabilmek açısından büyük kentlerin çoğunun federal ve eyalet örgütleriyle çok sıkı işbirliği yapması da son derece önemlidir. Bu amaçla bir çok belediyede bu ilişkileri yürütecek ve takip edecek idari birimler tesis edilmiştir ve bu birimlerin önemleri çok fazladır. New York da, sadece bu işlere bakan bir başkan yardımcısı mevcut olup bunun altında, Hükümetlerarası İlişki-ler, Belediye, Eyalet ve Federal İlişkileri yürüten birbirinden ayrı daireler bulunmaktadır. Belediyelerin yetkileri eyaletten eyalete değişebildiği gibi aynı eyaletlerde kentten kente göre de değişebilmektedir. Her kentin kendine verilen statüye göre hak ve yetkileri vardır. Bu hak ve yetkiler de kentlerin büyüklü-ğüne ve küçüklüğüne göre değişmektedir. Büyük kentler çok daha büyük haklara sahipken küçük kentlerin hakları daha az seviyelerde olabilmektedir. Hizmetlerinin paylaşımı konusunda hangi hizmeti hangi yerel yönetim kurulu-şunun yerine getireceği detaylıca yasalarda belirlenmiştir. Yol yapımından, kablolu televizyonun işletilmesine, kent planlamasından, hastanelerin işletil-mesine, adalet hizmetlerinden sosyal yardımlara, okul yönetimlerinden üniver-site hizmetlerine kadar birçok görevler yerel yönetim birimleri tarafından yerine getirilmektedir.

Bütün belediyeler kamusal faaliyetleri gerçekleştirebilmek için personel istihdam eder ve vergilendirme, borçlanma, sağlık, güvenlik konularında yetkili otonom yapıları vardır. Ayrıca yasa dışı faaliyetleri önler ve cezalandırır, gere-kirse güç kullanabilir. Ancak bunun yanı sıra, kuruluşlarına izin veren belge-lerdeki (charter) esaslar dahilinde üye devlet (state) (eyalet) tarafından kontrol edilir. Bazı faaliyetleri ise üye devletlerin özel denetimine tabidir. Örneğin vergilendirme için yapacakları değerlendirmelerde kullanacakları yöntemler ve normlar genellikle yönetmeliklerle düzenlenir, gelir kaynakları üye devletlerin anayasaları ile sınırlanır. Ayrıca bunların borçlanmalarının sınırı da üye devlet-lerin anayasaları tarafından saptanmış ve borçları hakkında rapor vermeleri öngörülmüştür. Kamulaştırma konusundaki yetkileri de genellikle kısıtlanmıştır. 

Belediyeler büyük ölçüde özerk birimler olmakla birlikte, aynı zamanda bağlı bulundukları eyaletlerin idari ajanlarıdır. Bunun bir sonucu olarak fede​ral devletin müdahalelerine çok büyük ölçüde kapalıdırlar. Aynı şekilde, eyaletlerin yararlandıkları dokunulmazlık hakkına da sahiptirler. Bir başka ifa​deyle, eyalet kanunları aksine bir hüküm içermiyorsa, kamusal faaliyetlerin​den dolayı bele-diye tüzelkişiliği aleyhine dava açılamaz.
b) New York City Belediye Yönetimi Hizmetleri

Polis: New York City Belediye Başkanı, beş ilçe başkanlarının, polis ve itfaiye teşkilatlarının doğrudan ilk amirleri olup polis idari mali hukuki her yönü ile Belediye’ye bağlıdır. Polis belediyenin en önemli ve en güçlü bir birimidir. Başkanlar vatandaşların güvenliğini sağlamak için federal hükümetin müdaha-lesini beklemeden, kendi insiyatiflerini ve bütçelerini kullanarak hareket etmek-tedirler. Ayrıca New York Belediye Başkanı mükemmel bir ilk müdahale ekibi-ne sahiptir. Mal ve can emniyetini Polis sağlar, New Yorktaki tüm polis teşkilatı doğrudan doğruya belediye başkanına (Mayor) bağlıdır. Belediyenin içişleri kapsamında sayılacak görevlerinin başında emniyet ve asayiş görevi gelmek-tedir. Bu anlamda polis teşkilatı, emniyet ve asayişi sağlamada en önemli ku-rumlardan biridir. Polis teşkilatının görevleri, yargı mekanizması ile doğrudan ilgili olduğu için, bir mahalli hizmet kategorisi olmaktan ziyade, yargı fonk-siyonunun bir parçası olarak görülmektedir. New York’ta son yıllardaki suç oranlarında ciddi azalışlar olup şehir eski kötü namını unutturup dünyanın en güvenli şehirlerinden biri olma yolundadır. New York’ta polisin yıllık bütçesi 3.9 milyar dolar olup yaklaşık 38 bin polis memuru görev yapmaktadır. Polis suç işlenmesini önler, yasalara aykırı hareket edenleri yakalar ve trafiği yönetir. Polis örgütlerinin çoğu, yönetim bölgelerine ayrılmıştır ve bu bölgelerin her birinin kendi karakolu bulunur. Bizdeki Polis karakollarına Amerika da “Precincts” denilmektedir. Bir örnek olma açısından 2.5 milyon nüfuslu Brooklyn ilçesinde 23 adet Precinct bulunmaktadır. Bu İlçe karakolları da doğrudan doğruya NY City Police Department’e bağlı olarak çalışırlar. Polis 3 vardiya 24 saat sokaklarda motorize veya yaya üni​formalı olarak devriye gezmektedir. 

Yangın: Yangına karşı mücadele etmek için kentte, yirmidört saat görevde bulunan ve kentin belli başlı bölgelerine yerleştirilmiş çok iyi eğitilmiş itfaiye grupları vardır. Yangınla mücadele kadar önemli olan konu yangın çıkmadan önlemektir. Şehir imar yönetmelikleri ne tür ve standartta güvenli inşaat yön-temleri ve malzemesinin kul​lanılacağını belirler ve bütün binalarda çok geniş tahliye ve çıkışların bulunmasını zorunlu kılar. New York City Belediye Mü-fettişleri belirli zamanlarda elektrik tellerini, ısıt​ma tertibatı ve bacaları inceler, yanıcı ve patlayıcı maddelerin gü​venli olmayan bir biçimde depolanmaları gibi tehlikeli durumları araş​tırırlar.

Sağlık ve Kamu Sağlığı: New York City yönetimi, tüketicileri, kokmuş et, bozuk gıda ve temiz olmayan süte karşı korumak için denetleme bi​rimleri bulundurur. Belediye Müfettişleri düzenli olarak, lokantaları, kahve​leri fırınları ve diğer benzeri kuruluşlarını denetleyerek temizlik standartlarını sağlamaya çalışır. Temel görevi salgın hastalık​ların çıkıp yayılmasını önlemek olan sağlık dairesi vardır. Sağlık görevlileri, hastalık çıkan yerleri karantinaya alırlar, kişi-leri hasta​lığa karşı aşılarlar ve muhtemel hastalık kaynaklarını dezenfekte eder​ler. New York City Yasası gereği şehirdeki tüm doktorlar bütün salgın hasta-lıkları sağlık dairesine bil​dirmekle yükümlüdür. Sağlık görevlileri aynı zamanda doğum ve ölümlerin kayıtlarını tutar ve ölüm nedenlerini belirler. Belediyeye ait hastane ve klinikler bulunmaktadır bu kurumlarda sağlık hizmetleri, bunu öde-yemeyecek durumda olan kimselere ücretsiz olarak sağlanır. Yakın zamanda Belediye şehirdeki evsiz ve yoksullara yardım gibi hizmetleri de temin etmeye başlamıştır. Diğer sağlık görevleri olarak belediye, çöplerin düzenli olarak top-lanması sağlar, şehirde ana kanalizasyon sisteminin kurulması, hava kir​liliği ve gürültü kontrolu yapar.

Su Şebekesi: Şehre yeterli temiz su sağlama ve basınçla onu borularla her ev ve binaya getirme sorumluluğu​nu belediye üstlenir. Su dağıtımı genellikle yaygın su yolları şebekesi, havalan​dırma tesisleri, süzme yatakları, ve pompa istasyonlarına bakmakla gö​revli mühendis ve teknik personeli içeren belediyeye ait su dairesi ta​rafından yönetilmektedir.

Karayolları: Bu daire caddelerin temizlenmesi ve kaldırımların iyi durum-da tutulmasından sorumludur. Bu daire aynı zamanda gele​cekteki trafik yolla-rını planlar, caddelerin, altgeçitlerin, köprülerin yapımına nezaret eder ve trafik akımını kolaylaştırmak için mev​cut yolları geliştirir. Yolların bakım ve onarım-larının yapılmasını sağlar.

Eğitim: New York City de bizim ülkemizdeki anlamda belediyenin eğitim görevi yoktur. Belediyeler, okullara imar planlarında yer ayırmak, okul yapmak, inşaatlarını denetlemek ve alt yapıları ile sorumlu olup okulların idare edilmesi ve müfredat programlarının uygulanması, eğitim verilmesi gibi eğitim ve öğre-time ilişkin görevler, ilk ve ortaokul düzeylerinde kurulan özel okul bölge sis​temleri (School district) tarafından yürütülmektedir. Eğitimle ilgili olarak bun-dan başka özel mesleki çalışmalar, yetiş​kinler için gündüz ve akşamları her çeşit dil ve mesleki eğitim kursları da açmaktadır. Kütüphaneler belediyenin sorum-luluğundadır. Belediyenin Eğitim görevlerine, tüm ilçelerdeki halk kitaplık-larının sanat galerilerinin ve mü​zelerin, genel konferans salonları ve öğretmen yetiştirme tesislerinin işlerliğini sürdürmelerini sağlama görevi de dahildir. Brooklyn ilçesinde 67 den fazla halk kütüphanesi vardır. Belediyenin diğer bir eğitim görevi de yüksek öğretim ile ilgilidir. Belediye yüksek öğretim ve eğitim için, Üniversite, toplum kolejleri Brooklyn Community College gibi (Fakülte yüksek okul) yönetimlerini kurmakta ve finanse etmektir. Manhattan İlçesinde New York Belediyesi bünyesinde dünyaca ünlü City Universty of New York mevcuttur. Belediye bu üniversite ve yüksekokulları başta mali olmak üzere her konuda desteklenmektedir. Bu destek okullarda okuyan yoksul öğrenciler için de aynen geçerlidir.

Sosyal Yardımlar ve Refah: New York City belediye sınırlarında yaşayan fakir ve muhtaç insanlara belediyelerin doğrudan doğruya nakdi ve ayni yardım yapma gibi bir görevleri olmamakla beraber, ancak çok acil ve olağanüstü afet durumlarında Belediyeler ihtiyaç sahibi fakir ve yoksul vatandaşlarına yardımda bulunabilmektedirler. Bu görevde Belediye teşkilatında kurulu acil yardım ve afet yönetimi idareleri tarafından yerine getirilmektedir. Muhtaç ve fakir kişiler, Federal ve State Hükümetinin Walfare Department’i ve Food Stamps Officeleri tarafından tespit edilmekte, belediyeler vasıtası ile de söz konusu bu kişilere çeşitli yardımlarda bulunulmaktadır. Federal Hükümet’in Tarım Bakanlığı Bes-lenme Dairesi’nin ülke genelinde uyguladığı ‘Gıda Kuponu’ (Food Stamp) uygulamasından New York’ta 700 bin kişinin yararlandığı belirtilmektedir. Ban-ka hesabı 2 bin dolardan, sahip olunan otomobilin değeri 4 bin 650 dolardan yüksek olmayan her aile belli şartlarda gıda kuponu programından yararlana-bilmektedir. Gıda kuponu uygulamasında aylık gelire göre fakirlik sınırı 1 kişilik ailelerde 867 dolar, 2 kişilik ailelerde 1.167 dolar, 3 kişilik ailelerde 1.467 dolar olarak belirlenmiştir. Bu sınırların altında kalanlara kişi başına her ay, 1 kişilik ailelerde 176 dolar, 2 kişilik ailelerde 323 dolar, 3 kişilik ailelerde 463 dolar tutarında gıda kuponu verilmekte kişi ve aileler bu kuponlarla ay için-de istedikleri gıda maddesini satın alma imkanına sahip olmaktadırlar. New York’ ta 8.3 milyon kişi yaşamakta olup New York’ta 5 bölgede yaşayanların sayıları ve kişi başı ortalama yıllık gelirleri birbirinden çok farklıdır. Bronx’da nufus 1.3 milyon olup kişi başı gelir 13 bin dolar, Queens’de nüfus 2.2 milyon kişi başı gelir 16 bin dolar, Brooklyn’de nüfus 2.5 milyon, kişi başı gelir 19 bin dolar, Manhattan’da nüfus 1.6 milyon, kişi başı gelir 42 bin dolar, Staten Island da nüfus 800, bin kişi başı gelir 27 bin dolardır. New York’ta yaklaşık 3 milyon hane olup hane başına ortalama nüfus 2.60 kişidir. Ortalama hane başına yıllık gelir 38 bin dolardır. Hane başına ortalama gelirin düşük olmasının nedeni, yük-sek ve düşük aile gelirleri arasındaki farkın büyüklüğüdür. En üst gelir grubunda aile başı yıllık ortalama gelir 188 bin dolar iken, en alt fakir aile grubunda ortalama yıllık gelir 9.390 dolardır. New York Belediye Başkanı 13 bin aileye yardım desteği için 50 milyon dolarlık bir bütçe olduğunu açıklamıştır. Bu yardım programında bir aileye yapılabilecek yardımın tavanı yılda 6 bin dolar olarak belirlenmiştir. New York Belediyesinin yardımları daha çok fakir aile-lerin çocuklarına eğitim ve sağlık yardımları şeklinde olmaktadır.

New York’ta belediyenin en büyük problemlerinden biriside evsizlere barınma yeri bulmak olup Belediyenin özel bir “Evsizler Dairesi” (Department Of Homeless Services) mevcuttur. Bu daire sağlık ve insan işleri ile ilgili Bele-diye Başkan Yardımcısının sorumluluğunda faaliyet göstermektedir. Şehirde evi bulunmayan vatandaşlar için bilhassa kış aylarında içinde yaşayabilecekleri bir çok sığınma evleri (Shalter) bulunmaktadır. Barınma evlerine sığınan insanların burada ortalama kalış süresi 1.275 gündür. Barınma evlerinde barınan 35 bin kişinin 20 bini yetişkin 15 bini çocuktur. 

Planlama: Şehir yönetimi kentin büyümesini denetleme ve yöneltme için çok ciddi plan gereksinimini duymaktadır. İnşaatların tipini, alanların kulanı-mını ve kentin çeşitli bölgelerinde ne kadar yoğunluğa izin verildiğini, imar ve inşaat yö​netmelikleri belirlemektedir. New York da belediyelerin inşaat izinleri altı aylık bir süre için verilmektedir. Çok zorunlu sebepler olmadıktan sonra inşaatın bu sürede bitirilmesi esastır. İnşaat her aşamada Belediye Müfettişleri tarafından denetlenmektedir.

Eğlence ve Dinlenme: Belediye kamunun sahip olduğu alanları veya özel kişilerin sahip olduğu alanları kamulaştırma ile satın alarak halk için parklar, oyun alanları ve yüzme havuzları yapmaktadır. Brooklyn ilçe belediyesinin Coney Island bölgesindeki eğlence merkezi dünyaca ünlü merkezlerden biridir. Burada son zamanlarda büyük bir yenileme ve inşaat çalışmaları başlatılmış olup Amerikanın popüler bir turizm ve liman bölgesi olması amaçlanmaktadır.

Kamu Hizmetleri: Elektrik, ısınma, aydınlatma, su ve ulaşım kentleri yaşatan bir kan niteliğindedir. Bazı belediyeler kendi kamu hizmetlerini ken-dileri yürütür. Diğerlerinde özel kurumlar bu hizmeti görürler, Bu şirketler kent yöne​timlerince sıkı bir biçimde denetlenerek kâr için bu hizmetleri yerine geti-rirler. Toplu taşımacılık belediyenin sosyal görevidir. New York da bu iş Büyükşehir NTW New (York Transportion Autority “Otobüs-Metro-Tramway-Ferry İdaresi”) tarafından sağlanmaktadır. Disability (Özürlü) olan vatandaşlara belediye olarak her konuda yardımcı olunmakta, ulaşımları için çok özel tasar-lanmış asansörü olan otobüs ve minibüsler kullanıldığı ve bu tür vatandaşların tüm toplum olaylarından yararlanmasının hedeflendiği anlaşılmıştır. Yaşlı sakat ve öğrenciler için otobüs ve metro ücretleri normal fiyatların yarısıdır. Sakat-ların yollarda kendi araçlarını rahatlıkla kullanabilmeleri için şehrin tüm kaldı-rımları bu araçların kullanımına uygun olarak yapılmıştır. Tüm kaldırımların imalatı doğrudan belediyenin kendi denetim ve sorumluluğunda olup şehirdeki bütün kaldırımlar aynı standart biçimde ve aynı malzemelerden yapılmıştır.

c) New York Belediyesinin Mali Yapısı
New York Belediye Başkanı Belediye bütçesinin birinci sahibi olup üst yönetici sıfatı ile “bütçe hakkına” sahiptir. Belediye bütçesi doğrudan doğruya yürütme yetkisi bulunan belediye or​ganları tarafından hazırlanmakta, karar organları da bu bütçe metnini kabul, red veya değiştirme yetkisine sahip bulun-maktadır. Belediye bütçesinin hazırlanması işlemi, belediyedeki yürütme ve yasama organ​larının katıldığı bir ekip çalışmasıdır. Bütçe, yürütme organına bağlı bölümlerin başındaki görevlilerin gelecek yıl için mali gereksinim​leri konusunda yaptıkları tahminlerle başlayarak, çeşitli aşamalardan oluşur. Yürüt-me organının başındaki New York belediye başkanı bu tahminleri dikkatlice inceleyerek gereksiz olanları kaldırır ve bütün bölümlerden gelen istekleri bir araya getirerek beş adet ilçenin de içinde olduğu bütünleştirilmiş New York Büyükşehir Belediye bütçesinin tartışılması ve kabul edilmesi için 51 üyeli yasama organına New York City Council’e (Büyükşehir Belediye Meclisine) sunar. Meclisin onayı ile bütçe artık uygulanmaya hazır hale gelmektedir.

ç) Belediyenin Gelirleri


Belediye gelirlerinin yüzde 65'inden fazlası gibi önemli bir bölümünü belediyenin kendi mahalli gelirlerinden oluşmaktadır. Gelirlerin geri kalanı, eyalet hükümeti ve federal hükümet de dahil diğer değişik kaynaklardan elde edilmektedir. Belediye gelirleri içinde New York Eyaletinin yaptığı katkıların payı ortalama üçte biri bulmaktadır. Belediye gerek federal dev​letten, gerekse eyaletinden önemli miktarda mali yardım almaktadır. Fe​deral devlet, eyaletlere ve mahalli idare birimlerine parasal yardımda bulunur​ken genel nüfus, kent nüfusu, kişi başına gelir, gelir vergisi hasılası ve vergi toplama gayreti gibi kıs-tasları kullanmaktadır. Sonuç olarak, federal devletin daha alt birimlere yaptığı yardımların yaklaşık olarak üçte biri eyalete, ka​lan üçte ikisi ise eyaletteki diğer mahalli idarelere gitmektedir. Belediyenin diğer gelirleri ise kendi teşeb-büslerinden elde ettiği gelirler ile, çeşitli resim ve harçlar ile borçlanmalardan oluşmaktadır. Mahalli gelirleri ise;

Gayrimenkul vergileri: Arazi ve yapıların yıllık olarak hesap edilen de-ğerleri üzerinden alınan gayrimenkul vergileri, yerel yönetimler için en önemli gelir kaynağıdır. Bu gelir eyalet yönetimiyle paylaşılır. Buna karşılık Eya​let, eğitim hizmetleri, yol inşaatı ve buna benzer diğer işler için yerel yönetimlere yardımda bulunur. Belediye vergi gelirlerinin büyük bir kısmı bu yoldan sağlanmaktadır. Diğer mahalli vergi kay​nakları şunlardır.

Kazanç vergisi: Kamu hizmeti yapan şirketlerden alınır.

İmtiyaz vergileri: Özel teşebbüsün, faaliyetleri sırasında yarar​landığı karayolları gibi, kamuya ait mal ve tesislerin kullanılması nedeniyle alınan vergidir.

Satış vergileri: Perakende satışlar üzerinden alınır.

Brüt alım-satım vergileri: Ticari ve mali kuruluşlardan alınır.

Eğlence vergileri: Eğlence yerlerine giriş ücretlerinden alınır.

Ruhsat ve izin harçları: Evlenme ruhsatları, köpek ruhsatları, içki, sigara ve diğer malları satma lisansları, eğlence yerleri işletme izni, kara ve deniz avı lisansları ve araba ruhsatlarından alınan bu vergiler eyalet ve yerel yönetimler veya her ikisi tarafından toplana​bilir. Mahalli idareler, gelirlerini çeşitli kay-naklardan sağlarlar. 

III. NEW YORK (BÜYÜKŞEHİR- METROPOLİTAN) BELEDİYESİ İLE BROOKLYN İLÇE BELEDİYESİ
New York Büyükşehir Belediyesi Teşkilat Ve Çalışma Şeması 
New York şehri ABD’nin nüfus bakımından en büyük kentidir. Aynı isimli New York eyaletinde yer alır. Dünyaca önemli bir siyaset, ticaret, moda, eğlence ve finans merkezidir. Birleşmiş Milletler Genel Konseyi New York kentindeki binasında toplanır. İç nufusu 8,3 milyon olmasına karşılık yakın çevresindeki yerleşim bölgeleriyle birlikte New York metropolitan bölgesi 21 milyonluk nüfusuyla dünyanın en kalabalık yerleşim bölgelerinden birini oluşturur. Kent 5 bölüme (ilçe) ayrılmıştır: Manhattan, Brooklyn, Queens, Bronx ve Staten Island.
New York kenti 1613 yılında Hollandalılar tarafından New Amsterdam adı altında kurulmuştur. Belediye Teşkilatı 1625 de faaliyete girmiştir. Kent 1664 yılında İngilizlere geçmiş ve New York adını almıştır. 1778 yılında kent 2 yıl süreyle yeni kurulmuş olan Amerika Birleşik Devletleri'nin başkenti olmuş Başkent Washington'a taşındıktan sonra da kentin önemi büyümeye devam etmiştir. Amerika da Devlet Başkanlığı görevinden sonra en güç yöneticilik görevinin New York Belediye Başkanlığı görevi olduğu söylenmektedir.




 New York City Mayor (Bağımsız)
Belediye Başkanı








 

Baro  Belediye Bşk  
B.Denetçi      Kamu Avukatı  
Bld. Meclisi  
İlçe Savcılıkları       Bağ. Bütçe Ofisi

The Bronx (D) (51kişi)

Brooklyn (D) 

Manhattan (D)

Queens (D)

Staten Island (CR)


Baro Kurulu 


Toplum Kurulu (900 kişi)
Belediye Başkanına bağlı olan 5 İlçenin Baro, Belediye Başkanları, Baş Denetçi, Kamu Avukatı, Belediye Meclis Üyeleri, Bölge Savcıları ve Bağımsız Bütçe Ofisi Başkanı halkoyu ile seçilerek göreve gelirler.

1- Maaş İdaresi 2- Mali Bilgi Hizmetleri İdaresi ve 3- Tedarik ve Satın alma Ofisi doğrudan doğruya Baş Denetçiye bağlıdır. 
City Clerk (Kararlar ve Yazı İşleri Müdürlüğü) Büyükşehir Belediye Meclisine bağlı olarak çalışmaktadır.

Baro (İlçe) Kurulu ile tüm New York’u temsil eden toplum kurulu İlçe Belediyelerinin temsilcileri bir nevi meclis üyeleri olarak görev yaparlar. 

  Belediye Başkanı








 

İdari Bşk. Yrd.  Eko.Gel.Yrd. 
Hük. İşl. Yrd. 
Basın Sek.     1.Bşk. Yrd.   Danışman    İletişim    Eğitim Yrd.  Hukuk İş. Yrd.      Sağlık Yrd. 

Belediye Başkanına İdari görevlerinde yardımcı olmak üzere (7) Başkan Yardımcısı ve (1) Kıdemli Danışman (1) Basın Sekreteri ve (1) İletişim Direk-törü bulunmaktadır. En önemli görevler 1. başkan yardımcısında toplanmıştır. Bunlara bağlı olarak çalışan birçok farklı görevleri yerine getiren daireler mevcuttur. Bu dairelerin amirliğini yapan New York belediyesinde üst düzey-deki görevliler; Commissioner, President, Director, Executive Director, Coor-dinator, Chair, Chancellor gibi isimler alıp hepsi (city) belediye meclisince seçilmiş ve belediye başkanı tarafından da onaylanarak bu görevlere atanmış kimselerdir.

Doğrudan Doğruya New York Belediye Başkanına Bağlı Olan İda-reler;

1- Polis İdaresi,
2- İtfaiye İdaresi,
3- Acil Yardım Yönetimi,
4- Bütçe Yönetim İdaresi,
5- İşçi İlişkileri İdaresi,
6- Danışma Konseyi Hukuk İdaresi,
7- Teftiş Kurulu Başkanlığıdır. Bu idareler bütün emir ve talimatlarını doğrudan belediye başkanından alırlar.

A- İdari İşlerden Sorumlu Başkan Yardımcısına Bağlı Olan İdareler;

1- Şehir İdaresi Servisi,
2- Çöp ve Temizlik İşleri İdaresi,
3- Ulaşım İdaresi,
4- İhale ve Anlaşmalar İdaresi,
5- Şehir Geliştirme Ofisi,
6- Kayıt Ofisi,
7- İmar Müdürlüğü,
8- Çevre Koruma İdaresi,
9- Taksi ve Limuzin Komisyonu,
10- Adalet ve Suç İşleri Koordinatörlüğü,
İdari İşlerden Sorumlu Başkan Yardımcısının İlgili Olduğu Diğer Önemli Bazı İdare, Komisyon ve Kuruluşlar;

Su Kurulu, Ulaşım Finans İdaresi, Öğretmen Emeklilik Sistemi, Polis Emeklilik Kurulu, Belediye Çalışanları Emeklilik Sistemi, İtfaiye Çalışanları Emeklilik Sistemi, Belediye Yardımları Kurulu v.b.

B- Ekonomik Gelişme ve Yeniden Yapılanmadan Sorumlu Başkan Yardımcısına Bağlı Olan İdareler;

1- Ev ve İnşaat Geliştirme ve Koruma İdaresi,
2- Bilgi Teknolojileri ve İletişim İdaresi,
3- Finans Müdürlüğü,
4- Ekonomik Gelişme ve İşbirliği İdaresi,
5- Şehir Planlama Müdürlüğü,
6- Küçük İşler Kayıt Servisi,
7- İş Etik Komisyonu,
8- Film, Tiyatro Radyo ve Tv Yayınları Kurulu.
Ekonomik Gelişme ve Yeniden Yapılanmadan Sorumlu Başkan Yardımcısının İlgili Olduğu Diğer Önemli Bazı İdare, Komisyon ve Kuru-luşlar;

Bankacılık Komisyonu, Standartları Onaylama Kurulu, Şehir Planlama Ko-misyonu, Şehir Spor Kurulu, Ticareti Geliştirme Kurulu, Büyükşehir Ulaşım İdaresi, Kira İzleme Kurulu, Vergi Kurulu, Birleşmiş Milletleri Geliştirme Ku-rulu v.b. 

C- Federal, Eyalet ve Belediye Hükümetleri Arası İlişkileri ile ilgili İşlerinden Sorumlu Başkan Yardımcısına Doğrudan Doğruya Bağlı Olan İdareler;

1- Hükümetlerarası İlişkiler İdaresi,
2- Şehir İlişkileri İdaresi,
3- Eyalet İlişkileri İdaresi,
4- Federal İlişkiler İdaresi,
5- Kayıt ve Bilgi İdaresi.
Federal ve Eyalet Hükümeti İşlerinden Sorumlu Başkan Yardımcı-sının İlgili Olduğu Diğer Önemli Bazı İdare, Komisyon ve Kuruluşlar;

Seçim Kurulu, Seçim Finans Kurulu, Seçimlerin Yenileştirilmesi Kuru-ludur.

D- 1.Başkan Yardımcısına Doğrudan Doğruya Bağlı Olan İdareler;

1- Danışman,
2- Park ve Rekreasyon İdaresi,
3- Randevu Müdürlüğü,
4- Tüketici ve Halkla İlişkiler İdaresi,
5- Konaklama Ofisi,
6- Özel Projeler ve Önemli Toplum Olayları İdaresi,
7- Şehri İlgilendiren İşler Koordinasyonu Yönetimi,
8- Sanat Komisyonu,
9- İdari İşler Servisi,
10- Zaman ve Program İdaresi,
11- Kültür İlişkileri İdaresi,
12- İnşaat Yapı ve Dizayn Müdürlüğü,
13- Yeşil alanları Koruma Komisyonu,
14- Belediye Fonları İdaresi,
15- Yazı İşleri Müdürlüğü,
16- Birleşmiş Milletler Komisyonu, Konsolosluklar, Diplomatik Temsilciler ve Protokol İdaresi,
17- Kadınla ilgili İşler Komisyonu.
E- 1.Başkan Yardımcısın İlgili Olduğu Diğer Önemli Bazı İdare, Komisyon ve Kuruluşlar;

Kültür İşleri Danışma Komisyonu, Amerikan Doğa Tarihi Müzesi İdaresi, Amerikan Film Müzesi İdaresi, Halk Kütüphaneleri, Merkez Parkı İdaresi, Modern sanatlar Müzesi, Botanik Bahçesi, Bale, Opera, Tiyatro, Zooloji Müze-si, Çağdaş sanatlar Enstitüsü, Müzik Akademisi, Çocuk Müzesi, v,b.

E- Eğitim ve Toplum Gelişmesi ile ilgili Başkan Yardımcısına Doğru-dan Doğruya Bağlı Olan İdareler;

1- Eğitim İdaresi,
2- Okul Yapım ve İnşaatları İdaresi,
3- New York Ev İdaresi,
4- Gençlik ve Halk Eğitim İdaresi,
5- City Universty of New York.
Eğitim ve Toplum Gelişmesi ile İlgili Başkan Yardımcısının İlgili Olduğu Diğer Önemli Bazı İdare, Komisyon ve Kuruluşlar;

Şehir Üniversitesi İnşaat Fonu, Eğitim Binaları Yapım Fonu, 

F- Hukuk İşleri Müşavirliği ile ilgili Başkan Yardımcısına Doğrudan Doğruya Bağlı Olan İdareler;

1- Adalet İşleri Koordinatörü,
2- Mahkemeler ile İlişkiler Ofisi,
3- Aile içi Şiddeti Önleme Ofisi,
4- Belediye Adalet İşleri Komitesi,
5- İnsan Hakları Komisyonu,
6- Göçmen İşleri Komisyonu,
7- Engelli Vatandaşlar Ofisi,
8- Gazi İşleri Ofisi.
Hukuk İşleri Müşavirliği ile ilgili Başkan Yardımcısının İlgili Olduğu Diğer Önemli Bazı İdare, Komisyon ve Kuruluşlar;

Vatandaş Şikayetlerini İnceleme Kurulu, Polis Yolsuzlukları ile Mücadele Komisyonu, Seçmen Yardımları Komisyonu, v.b.

G- Sağlık ve İnsan İlişkileri ile ilgili Başkan Yardımcısına Doğrudan Doğruya Bağlı Olan İdareler;

1- Yaşlılık İdaresi,
2- Çocuk Hizmetleri İdaresi,
3- Aile Servisi Koordinatörü,
4- Sağlık ve Akıl Sağlığı İdaresi,
5- Sağlık ve Hastaneler Birliği,
6- İnsan Kaynakları ve Sosyal Servis İdaresi,
7- Evsizler İdaresi,
8- Çocuk Adaleti İdaresi,
9- Islahevi İdaresi,
10- Şartlı tahliye Ofisi.
Sağlık ve İnsan İlişkileri ile ilgili Başkan Yardımcısının İlgili Olduğu Diğer Önemli Bazı İdare, Komisyon ve Kuruluşlar;

Sağlık Kurulu, Hayvan Bakım ve Kontrol kurulu, HIV ve İnsan Sağlığı Planlama Konseyi, Tıbbı Danışmanlar Kurulu, İlk Yardım ve Tedavi Kuru-ludur.

New York Mayor
 Republican party (şu an bağımsız)

The Bronx (borough president)
 Demokrat parti
Brooklyn (borough president)
 Demokrat parti
Manhattan (borough president)
 Demokrat parti
Quens (borough president)
 Demokrat parti
Staten Island (borough president)
 Cumhuriyetçi Parti’ye mensup be-lediye başkanları (borough president) tarafından yönetilmektedir.

New York Eyaleti yaklaşık 22 milyon nüfusa sahip olup, mahalli idareler yapılanmasında 57 County (İl Özel İdaresi) 62 City, 932 Town, 553 Village yönetimi mevcuttur. New York Belediyesinde ilk belediye kuruluşu 1625 yılına, Hollandalılara dayanmaktadır. Şehir daha sonra İngilizlerin eline geçmiş en son olarak da Amerika Birleşik Devletlerinin bir şehri olmuştur. New York’a bağlı bir alt ilçe olan Brooklyn’in ilk ilçe belediye başkanı (borough president) 1897 yılında seçilmiştir. 

New York Belediye başkanının, kente ilişkin yönetmelikleri veto etme yetkisi vardır ve şehrin bütçesini hazırlamaktan sorumludur. Büyükşehir Bele​diye meclisi, kentin yasaları durumundaki yönetmelikleri kabul eder ve böyle-likle yasama görevini yürütür. Bu yönetmelikler, yerel yönetimin kurulmasına yetki veren belgeye, eyalet ve ulusal yasalara, eyalet ve ulusal anayasalara uygun olmak zo​rundadır. Belediye meclisi, emlak vergi oranlarını saptar, öde-nekleri yerel yönetimin çeşitli daireleri arasında dağıtır.

Brooklyn (borough president) tüm Brooklyn ilçesinin New York Metro-politan-Büyükşehir Belediyesi- (NYCity) nezdinde avukatlığını ve savunu-culuğunu yapmaktadır. Birinci görevi Baro’nun çıkarlarını ve önceliklerini korumaktır. Bu görevi hem New York Eyaleti, hem de Birleşik Devletler yöne-timine Federal yönetime karşı da aynıdır. Baro Başkanı yıllık NYCity bütçesinin hazırlanmasında ve uygulanmasında doğrudan görevli olup başta kendi ilçesi-nin öncelik hak ve menfaatlerini gözeterek, (metropolitan city) Büyükşehir bele-diye meclis üyeleri ile birlikte Büyükşehir bütçesini hazırlamaktan sorumludur. Yani İlçe Belediye Başkanının buradaki en önemli görevi temsil ettiği kendi ilçesine Büyükşehir belediyesinden ne kadar büyüklükte bütçe ayırtabildiğidir. 

New York şehri New York City Mayor (New York Metropolitan – Büyük-şehir) Belediye Başkanı ile buna bağlı olarak faaliyette bulunan (5) İlçe belediye başkanları (baro başkanı - Borough President) tarafından yönetilmektedir. İlçe Belediye Başkanlarına Mayor değil de (Borough-Baro President-Başkan) denil-mektedir. Baro Başkanının (Borough President-İlçe Belediye Başkanı) en önem-li imar görevi ilçe sınırlarındaki arazi kullanımı ve mülkiyetleşme (yapılaşma) kararlarını incelemek ve gözden geçirmek, imar yasalarına uygun olmasını sağ-lamaktır. Diğer önemli bir görevi de belediye yönetiminin başı olarak belediye birimlerinin düzgün bir şekilde çalışmasını ve düzenli yürümesini sağlamaktır.

Büyükşehir Belediyesinde her bir ilçe temsilcilerinden oluşan (Baro Board) (İlçe Kurulu) ile Community Board (Toplum Kurulu) mevcuttur. Asıl beledi-yenin yasama organı görevini yapan New York City Council (büyükşehir-bele-diye Meclisi) 51 kişidir. Bu meclisin içindeki Brooklyn city council üye sayısı (16) kişidir. New York Büyükşehir Belediyesinin community board’ı toplam (900) kişidir. Bu seçilen 900 kişi New York’un 5 ilçesinden gelen temsilcilerdir. Bu toplum kurulunun içinden de her ilçeyi temsil eden Borough Boards (Baro Kurulu) üyeleri seçilmektedir. Bunların sayısı ilçelerin büyüklüğüne göre değiş-mektedir. Brooklyn’nin Community Board temsilcileri ilçenin 65 ayrı mahallesinin (district) temsilcisi olarak seçilmişlerdir. Bu Kurulun fiili gücü olmamasına rağmen danışma gücü yüksektir. İlçe Belediyesi Başkanı (Baro başkanı) bu kurul içinden birisini arazi kullanımının denetimi için Şehir Planla-ma Komisyonuna üye görevli olarak atar. Yine baro başkanı diğer bir kişiyi de Eğitim Komisyonuna üye olarak atar. Bu görevli baronun sahip olduğu toprak-ların ve arazinin özel kullanıma açılmasına ve yasalara uygun şekilde yapılaş-maya izin verir. Baro Başkanı aynı zamanda belediye birimlerinin halka hizmet etmesine nezaret eder. İşlemlerin takibini yapar ve bunların işleyişinde prob-lemler varsa yok edilmesine çalışır. NY City Yasasının 197. maddesine göre İlçe Belediyesi Başkanı’nın görevleri belirtilmiştir. Buna göre başkanın en önemli görevleri:

1- Belediyeye vatandaşların kullanımına sunum için yeni konutların kazan-dırılması (Burada şehrin düşük ve sabit gelirli kısmının belediyenin ürettiği bu konutlardan gerek kiracı gerekse mülk sahibi olarak faydalanmalarını amaçla-mıştır. 2007 yılı için bir örnek vermek gerekirse 1 yatak odalı dairelerin aylık kirası 660 $ olup bu tür kira evlerden yararlanacak kişilerin yıllık gelirlerinin de 28.320 – 33.984 $ arasında düşük gelirli kişilerden olması başvuru şartı olarak ileri sürülmüştür. Bu tür mülkiyeti belediyeye ait binaların yapım ve kiralama işleri Department of Housing Preservation and Development İdarelerince yürü-tülmekte olup, bunlara ilişkin ilanlar günlük gazetelerde yayınlanmaktadır.),
2- Kamu eğitim seviyesinin yükseltilmesi,

3- Sağlık sistemindeki eşitsizliklerin kaldırılması,

3- Suç oranlarının düşürülmesi,

4- Belediye sınırlarında ekonomik gelişmesinin sağlanması,

5- Belediye sınırlarında iş fırsatlarının geliştirilmesi.” olduğu anlaşılmak-tadır.

Amerikan eyalet ve yerel yönetimini karakterize eden yönetsel, siyasal ve mali modernizasyon, sadece kamu hizmetlerinin temin ediliş şeklini değiştir-mekle kalmamış, yönetimlerin idare şekillerini de değiştirmiştir. Böylelikle yönetimler, hizmet verdikleri toplumları daha doğru şekilde temsil etmeye, gö-rüşmelerde daha şeffaf, seçmenlerinin isteklerine daha duyarlı ve sıradan vatan-daş için daha ulaşılabilir olmaya başlamışlardır.

1932 yılında görülen New State Ice Company - Liebmann davasında görevli olan A.B.D. Yargıtay Yargıcı Louis D. BRANDEİS şöyle demiştir: "Bir eyaletin, diğer eyaletleri etkilemeden, kendi vatandaşlarının isteği doğrul-tusunda, bir laboratuar kapsamında yeni sosyal ve ekonomik deneylere atılması federal sistemin bir nimetidir." Brandeis'in bu görüşü 1932 yılında ne kadar geçerli ise bugün de aynen öyledir. Bu durum Amerikan eyalet ve yerel yönetiminin ne kadar esnek, yenilikçi, zorlukları karşılamaya istekli ve değişime hazır olduğunu ispat etmektedir.

SONUÇ

Amerika Birleşik Devletlerinde belediyeler federal seviyede anayasal bir düzenlemeye konu edilmemişlerdir. Gerçekten Amerikan Federal Anayasası, mahalli ida​relerle ilgili hükümlere yer vermemiş, bu konudaki bütün düzenleme yetkile​rini eyaletlere bırakmıştır. Buradaki tek sınırlama, eyaletlerin belediyeler ile ilgili düzenleme yaparken aynı zamanda Federal Anayasa sınırları içerisinde de kalmaları​ gerektiğidir. Belediyeler ile ilgili tüm düzenlemeleri eyaletler yaparlar. Bu durumun bir sonucu olarak mahalli idareler, federal devletin değil, eyaletlerin birer kuruluşu olarak gözükmekte ve mahalli idareler, federal dev-letin değil de eyaletlerin idaresi olarak kabul edilmektedir. Dolayısıyla, bele-diyeler ancak eyalet kanunlarının kendile​rine verdiği yetkileri kullanır ve görevleri yerine getirirler. Özellikle büyük belediyeler, kendilerine genel yetki veren özerklik beratına (homerule charter) (yetki belgesi) sahiptirler. Bunun anlamı, eyalet yasaları ve kendi beratları sı​nırlamamak kaydıyla bu belediyeler, her tür faaliyette bulunma hak ve yetkisine sahiptirler. Bu kurallara göre belediyeler (yerel hükümetler), kullanmaları resmen yasaklanmamış olan tüm yetkileri kullanma hakkına sahiptir. Kentler bu şekilde günün sorunlarına cevap verebilmek için çok daha fazla esneklik kazanmıştır.
 Söz konusu bu “Homerule Charter” a her Belediyenin kendi kuruluş ve yetki kanunudur diyebiliriz. Belediyeler kuruluş yetki ve görevlerinde bizim tahmin edemeyeceğimiz ölçüde geniş, esnek ve rahattır. Mahalli idarelerin faaliyette bulunduğu bir konu özellikle ve resmen yazılı olarak başka bir yasa ile yasaklanmadığı durumlarda ve eyaletinin de bunu uygun görüp yetkilen-dirdiği durumda belediye her tür konuda yetkili ve görevli olmaktadır. Bu çer-çevede, ABD bir “devlet” organizasyonu olarak dünyadaki en başarılı oluşum-lardan birini temsil etmektedir. ABD'nin bu başarısı kuşkusuz toplumsal kaynakları etkili ve verimli kullanmasından gelmektedir. Buradan yola çıkarak, ABD'de çeşitli düzeylerdeki kamu yönetimleri arasında başarılı bir hukuki, idari ve mali paylaşımın uygulandığı söylenebilir.

1- New York Büyükşehir belediyesinin kuruluş yapısı ile ilgili olarak; sayı-ları (5) olan New York ilçe belediye başkanları kendi ilçeleri için seçimle göreve gelmelerine, New York Eyaletinden aldıkları kendi yetki belgeleri bu-lunmasına rağmen, ilçe belediyesi olarak kendilerine ait bağımsız bir bütçeleri bulunmamaktadır. İlçe belediye bütçeleri Büyükşehir Belediyesi bütçesi ile bütünleşmiş haldedir. İlçe belediyeleri bizdeki bir halk deyişi ile Büyükşehir belediyelerine “göbeklerinden bağlıdır.” Yani bizim ülkemizdeki ilçe beledi-yelerimizin sahip olduğu kadar geniş yetki ve sorumluluğa sahip değillerdir ve ayrıca bir o kadar da bağımsız değillerdir. İlçe belediyeleri birçok konuda Büyükşehir belediyesi ile beraber ortak hareket etmek zorundadırlar. Bu nedenle hem Büyükşehir hem ilçe belediyeleri uygulamaya yönelik tüm işlem ve kararları ve en önemlisi bütçelerini müştereken birlikte görüşerek hazır-lamaktadırlar. Bu türlü bir idari yapılanmanın neticesinde; İhale ve Harcama yetkisi sadece Büyükşehir Belediyelerine ve Başkanlarına ait olmakta bu yüzden de İlçe Belediyeleri başta bütçe hazırlanırken bütçeye çok iyi müdahil olmak zorundadırlar. New York da İlçe belediyeleri, ancak Büyükşehir bütçesinden kendilerine ayırtabildikleri oranda ve miktarda kendi bütçe imkanlarına sahip olabilmektedirler. New York Büyükşehir belediyesine bağlı Bronx ilçe bele-diyesinin Demokrat parti, Brooklyn ilçe belediyesinin Demokrat parti, Manhattan ilçe belediyesinin Demokrat parti, Queens ilçe belediyesinin Demokrat parti, Staten Island ilçe belediyesinin Cumhuriyetçi Konservative partiye mensup belediye başkanları olduğu ve New York Büyükşehir Belediye Başkanın da Cumhuriyetçi partiye (şu an bağımsız) mensup belediye başkanı oldukları düşünüldüğünde ilçe belediye başkanlarının ilçeleri adına Büyükşehir Belediye Başkanı ile çok iyi ilişkiler içinde olmaları gerektiği sonucu da çık-maktadır.

New York Belediyesindeki bu uygulama bizim 1980 yılından önceki Ankara Belediyesi yönetimine bir ölçüde benzemektedir. Bilindiği gibi 1980 öncesi şimdiki Büyükşehir belediye yönetimleri yoktu, şu anki Yenimahalle ilçe belediyemiz o zamanlar Ankara Belediyesine bağlı bir Şube Müdürlüğü olarak tanınmaktaydı. New York örneğinde; Büyükşehir ve ilçe belediyelerinin müşterek hazırladığı ve kullandığı ortak bir bütçe olmakta, ilçe belediyelerinin kısıtlı yetki görev ve sorumluluk özellikleriyle, sanki Büyükşehir Belediyesine bağlı idareler gibi gözükmektedirler. İlçe Belediyelerinin harcama ve ihale konusunda, kendilerine ait müstakil yetki sorumluluk ve görevleri bulunma-maktadır. İlçe belediyelerinin teşkilat yapıları bakımından da Büyükşehir belediyesi teşkilat yapısından farklı ve çok daha zayıf olup, İlçe belediyeleri adete sadece New York Büyükşehir Belediyesinin İlçelerde birer temsil makamı gibi gözükmekte, bu belediyelerde ihale, harcama, ve müstakil bütçe birimleri teşkilatı bulunmamaktadır. İlçe Belediyeleri kendilerine New York Büyükşehir Belediye bütçesinden ayrılan para ile yetinmektedirler. O halde ise Büyükşehir belediye bütçesi hazırlanırken ve yürütme ile ilgili meclis ve komisyon kararları alınırken ilçe belediyeleri haklarını çok iyi korumak ve savunmak durumunda kalmaktadırlar. İlçe Belediye Başkanları ve İlçe belediye meclisi üyeleri bu nedenle katıldıkları Büyükşehir belediye meclisi toplantıları ve bütçe görüş-melerinde kendi ilçelerinin hak ve menfaatlerini çok iyi savunmak korumak ve temsil etmek durumundadırlar. Bu nedenle New York Büyükşehir Belediye meclisi toplantılarında görüşmeler büyük bir rekabet ve tartışma ortamı içer-sinde yürütülmektedir. Bu hususta, büyük şehirlerde stratejik planlamanın ilçelerle birlikte bir bütün olduğu en iyi planlama ve organizasyonun ancak Bü-yükşehir ortamında gerçekleştirilebileceği, bu yüzden yürütme ile ilgili ka-rarların alınması, bütçenin hazırlanması, bütçenin yürütülmesi, ihalelerin ve harcamaların en iyi takip edilmesi kabiliyet ve yeteneğinin ancak Büyükşehir belediyelerinde olduğu izlenimini vermektedir. Netice olarak 8.3 milyon nüfusa sahip New York City de her konuda son söz ilçe belediye başkanlarının değil de Büyükşehir Belediye Başkanının (Mayor)’un iki dudağı arasında bulunmaktadır. Çünkü bütçeye ve harcamaya sadece Büyükşehir Belediye Başkanı hük-metmektedir.

2- New York’taki bu durum (Büyükşehir ve ilçe belediyeleri için tek bir bütçe olması, ihalelerin ve harcamaların sadece büyükşehirde yapılması) düşü-nüldüğünde; New York Büyükşehir Belediyesinde yapılan ihale ve işlemlerin, ilçe belediyelerinde yapılanlara göre, daha düzgün ve doğru olduğu sonucunu doğurmaktadır. Büyükşehirlerde görev yapan çok sayıda işinin uzmanı ve teknik personel bulunması ve ilçelere göre çok daha kapsamlı bir denetim ve kontrol sistemin mevcudiyetinden dolayı yapılan iş ve hizmetlerinin daha düzgün, dürüst ve sağlıklı olmasını sağladığı, ihale işlemlerinin daha kaliteli, konusunda uzman olan teknik personelce çok daha iyi hazırlandığı, tüm işin usulünce yürütülerek sonuçlandırıldığı ve denetlendiği, harcama usul ve işlemlerinin de yasalara, gerçeğe ve muhasebe kayıt ve ilkelerine çok daha uygun bir biçimde tutulmasını sağlandığı, neticesinde kamu parasının ziyan edilmesinin küçük öl-çekli ilçe belediyelerine göre çok daha fazla oranda engellediği düşünülmek-tedir. 

Bizim Ülkemize gelindiğinde, bilindiği gibi halen 2000 nüfuslu birçok küçük kasaba belediyesi mevcut olup bunların bir çoğunda Kamu İhale Kanu-nunun şart koştuğu 5 kişilik ihale Komisyonunu oluşturacak kadar dahi teknik bilgi beceri ve uzmanlığa sahip personel bulunmamakta, uygulama için bazen diğer komşu idarelerden geçici olarak alınan görevlilerle ihale işleri yürütül-meye çalışılmaktadır. Daha işin başında personel eksikliği ve yetersizliği güç-lükleri ile yapılan bu tür ihalelerin ve harcamaların ne kadar amacına uygun olduğu, amaçlanan hizmetin ne ölçüde doğru dürüst ve sağlıklı yapıldığı tartış-ma konusu olabilir. Bizde 2000 nüfusa sahip en küçük kasaba belediyemiz ile nüfusu 14 milyonu aşan İstanbul Büyükşehir Belediyesinin, bütçe süreci, ihale ve harcama yetki görev ve sorumluluğu derecelenmesinde herhangi bir farklılık yoktur. 

Modern kamu yönetiminde kamu idarelerinin, planlı hizmet sunma, poli-tika geliştirme, belirlenen politikaları somut iş programlarına ve bütçelere dayandırma, en sonunda yaptıkları uygulamayı etkin bir şekilde izleyip değer-lendirme görevleri vardır. Bunun içinde idarelerin muhakkak belli bir ölçekte, fiziki, idari, nüfus ve mali büyüklükte olması zorunluluğu vardır. 14 milyon nüfuslu bir belediye ile 2 bin nüfuslu en küçük bir belediyeyi bu ortamda karşı-laştırırsak neleri? nasıl? ne kadar? ne kadar zamanda ? kaç paraya? ve kimlerle? gerçekleştirebileceğini çok iyi düşünmeliyiz. 

Bizim belediyelerimiz 5216 sayılı Büyükşehir Belediye Kanunu, 5393 sayılı Belediye Kanunu ile tüm belediyelerimiz aynı zamanda 5018 Sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu, 4734 Sayılı Kamu İhale Kanunu ve 4735 sayılı Kamu İhale Sözleşmeleri kanunu hükümlerine de müştereken tabidir. Bizde her iki tür belediye (büyükşehir belediyeleri ve diğer belediyeler) kendi bağımsız bütçelerine sahip olup, kendileri müstakilen Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu ile İhale Kanunu uygulamakta ve kendi bütçelerinden har-camada bulunabilmektedirler. 

Yukarıdaki New York Büyükşehir Belediyesi ile Brooklyn İlçe Belediyesi örneği düşünüldüğünde, ülkemizdeki en küçük belediye ile en büyük beledi-yenin, birbirinin aynı olarak kendi bağımsız bütçe imkanına, bağımsız bütçe uygulamaları ve harcamalarında bulunabilmelerine ve aynı kanunlardaki yetki, görev ve sorumluluklara sahip olmaları durumu düşünüldüğünde, bu idarelerin amaçladıkları mahalli hizmetleri ne ölçüde “etkili verimli ve tutumlu” olarak yerine getirebilecekleri hususu tartışmalıdır.

Bu nedenle idari sistemimizde, mahalli idarelerin rasyonel bir biçimde hizmet sunmaları için belediyelerin hangi ölçekte ne kadar yetki görev ve sorumlulukla donatılması gerektiği, belediyeler arasında ölçeğe göre yetki, görev ve sorumluluk kademelendirmesi yapılması gerekip gerekmediği sorusu ortaya çıkmaktadır. Bu itibarla 5216 sayılı Büyükşehir Belediye Kanunu ile 5393 sayılı Belediye Kanunun bu yönleriyle yeniden değerlendirilmesinde fayda olacağı düşünülmektedir.

3- Son söz olarak, Avrupa Birliği mahalli idareler özerklik şartı gerekleri tekrardan göz önüne alınmak suretiyle, Ülkemizde mahalli vergiler hususunda belediyelerimize çok daha fazla yetki görev ve imkan sağlanmalı, mahalli idare gelirleri mevzuatında yapılacak kanuni düzenlemelerle, durumun belediyeler lehine daha da geliştirilmesi, belediyelere daha da artan oranda emlak vergisi toplama yetkisi verilmesi, taşıt vergileri ile trafik cezalarının belediyelerce tahsil edilmesi, belediyelerin gelir vergisinden daha fazla oranda pay almaları sağ-lanmalı, Belediyeye kaynak olacak yeni vergi veya harçlar (Evlenme ruhsatları, köpek ruhsatları gibi) ilave gelir kalemlerinin belediyelerimize kazandırılması faydalı olacaktır.
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