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TÜRKİYE’DE E-DEVLET VE

E-İMZA ALTYAPISI UYGULAMALARI

Doç. Dr.  Rafet ÇEVİKBAŞ(
ÖZET

Gelişen bilgi toplumu, değişen ihtiyaçlar doğrultusunda değişim ve dönüşüm sü-recinde ekonomik, sosyal, kültürel ve yönetsel birçok değişimi zorunlu kılmıştır. Özel-likle yönetsel alanda kamu ve özel kesimde yaşanan değişimlerle birlikte e-devlet kav-ramı ve uygulamaları önem kazanmıştır. İnternet ortamında iş ve işlem güvenliği için yapılan çalışmalar sonucunda ise e-imza kavramı ortaya çıkmıştır.  Bu uygulamalarla; vatandaşlara, kamu ve özel kesim çalışanlarına daha hızlı, etkin, verimli hizmet sunu-munun gerçekleştirilmesi amaçlanmaktadır. Dünyada yaşanan bilişim ve iletişim tek-nolojilerindeki ilerlemeler, Türkiye tarafından da izlenip benimsenerek uygulamaya ça-lışmaktadır. Ancak bu konuda 2000’li yıllardan itibaren hızlı gelişmeler kaydedilmesine karşılık, gelinen nokta birçok yönüyle yetersiz ve gelişmeye muhtaç görülmektedir. 

Anahtar Kelimeler: E-Devlet, E-İmza, Bilişim ve İletişim Teknolojileri.
ABSTRACT
In Turkey, e-Government and E-Signature infrastructure application

In developing informative societies’, in the way of their changing needs and their recycling processes have been obligated many economic ,social,culturel and administrative alterations.

Especially,occurring in administrative branch, in public and private zone with the occuring alterations in the concept of  the e-government and its applications have come into prominence. In the position of internet, at the end of the studies for the security of work and transactions, there have arisen the concept of the e-sign.In this applications, it is aimed to be served more instant and abundant presentation to all over the citizens like private and public zone. In this work the concept of e-government has been checked over and also the concept of e-sign has been dealt. The advances in information and communication technology in the world, Turkey can be monitored by the application is trying to be adopted. Since the 2000s, but the rapid developments of the money to be saved, the point reached by many ways inadequate and in need of improvement is seen.

Key Words: e-Government, e-Sign, Dara Processing and Communication Technologies.

1. GİRİŞ

Dünyada devlet reformu tartışmaları kapsamında devletin yapısal nite-liğinde sürekli bir değişim ve dönüşüm söz konusudur. Özellikle içinde bulun-duğumuz yüzyılda devletin yapı ve işleyişinde “yönetişim” yeni bir anlayış ve ideoloji olarak ortaya çıkmıştır. Yönetişim, aslında devlet yapısında köklü bir dönüşümün ifadesidir. Yönetişimin açılımı bir yandan devlet-sermaye-sivil toplum ortaklığı iken, diğer yandan etkinlik, şeffaflık, katılımcılık, hesap verebilirlik, hukukun üstünlüğü, hızlılık, vizyon gibi ilkeler bütünü olmaktadır (Marquardt ve Gökçe,2008:5).                  

Yönetişimin bir yönetim felsefesi ya da ideolojisi olarak gelişmiş olan ül-kelerde uygulanması ve gelişmekte olan ülkelere de Dünya Bankası tarafın-dan tavsiye edilmesi ya da daha açık ifade etmek gerekirse “dayatılması” sonucu e-devlet ve buna bağlı olarak e-imza uygulaması yönetişimin vaz-geçilmez bir saç ayağı olarak literatüre girmiştir (Marquardt ve Gökçe, 2008: 5). E-yönetişim ve onun özel bir boyutu olan e-devlet ile kalkınma arasında zorunlu bir ilişki vardır. Gerek e-yönetişim, gerekse e-devlet ve e-imza mo-delleri, verimlilik ve etkililik artışı bakımından sundukları imkanlarla, özellikle kalkınmakta olan ülkeler açısından kalkınma hedeflerinin daha hızlı ve yaygın bir biçimde gerçekleştirilebileceği yönetsel modeller olarak görülmektedir (Uçkan, 2003:57-58).

Devletler; e-devlet ve e-imza aracılığıyla, sıkıcı ve hantal bürokratik işlemleri basitleştirerek, vatandaşlarıyla internet ortamında etkileşim sürecine girmek için büyük bir istek ve heyecan ortaya koymaktadırlar. Ülkemiz gibi gelişmekte olan ülkelerin, e-devlet konusunda kendine has şartları, ihtiyaçları ve problemleri dikkate alınmalıdır. E-devlet stratejisi geliştirilirken dünyadaki son gelişmeler yanında mahalli özellikler; kamu kurumlarının örgüt iklimi, birbiriyle ilişki tarzı, halk devlet ilişkisinin mevcut ve tarihi boyutu da dikkate alınmalıdır (Altınok, 2005: 135-136).

Kamu yönetiminde bilişim ve iletişim teknolojilerinin kullanılması, yöne-tim açısından daha düşük bir maliyet ve yurttaşlara yönelik daha kaliteli hiz-met ile sürdürülebilir bir kaynak yönetimini sağlarken, yurttaşlar açısından da daha az “yurttaşlık maliyeti” (zaman, emek, para), daha yüksek memnuni-yet, daha etkin katılım ve daha fazla güven anlamına gelmektedir (Uçkan, 2003:46). 1990’lı yıllardan sonra kamu yönetimi alanında pek çok çağdaşlık ve yenilik faaliyetlerini kapsayan bir slogan haline gelen e-devlet, daha iyi bir yönetime ulaşmanın aracı olarak bilgi ve iletişim teknolojilerinin özelliklede internetin kamu yönetiminde yaygın bir şekilde kullanılmasını öngörmektedir.

Devletin etkinliği ve verimliliğini arttırmaya yönelik olarak, devletin sun-duğu ürün ve hizmetler için de bilgi teknolojilerinin kullanılmasıyla ilgili geliş-meler devlet yapısını da önemli ölçüde değişime zorlamaktadır. Tanık  oldu-ğumuz bilgi temelli değişim, yalnızca iş dünyasını kapsamamaktadır. Aynı za-manda, kamusal kurum ve kuruluşlar, bankalar ve sigorta şirketleri, stratejik savunma birimleri, özel ya da kamusal üniversiteler ve gönüllü teşekküller gibi örgütler dünyasının kimi diğer birimleri de bilgi tabanlı toplumun istek-lerine cevap verecek nitelikte olabilmenin çabası içine girmektedirler(Tekin, Güleş ve Öğüt, 2003:211). Bu gelişmelerin temelinde “ağ” (network) tekno-lojisinde yaşanan gelişmeler bulunmaktadır. Teknolojik ve sosyal gelişmeler geleneksel devlet örgütlenmesinin yetersizliğini ortaya çıkarmıştır. İşte bu aşamada gelişmiş teknolojinin enstrümanları ile e-devlet örgütlenmesinin olasılığı ortaya çıkabilmektedir (Arifoğlu,2004:7). Tüm bu gelişmeler gelenek-sel devlet anlayışının yerine yeni bir devlet felsefesinin ikame edilmesini ve bu çerçevede devletin yeniden yapılandırılmasını kaçınılmaz kılmaktadır (Çe-lik, 2003:151). Bu ise günümüzde en etkin ve isabetli yapılanma olarak, dev-letin dijital yani e-devlet şeklinde yapılanması tarzında karşımıza çıkmak-tadır. Bu nedenle e-devlet uygulamaları gelişmiş batı ülkelerinde yaygınlık kazandığı gibi, Türkiye’de de e-devlet uygulamalarına önem verilmekte ve ilgi duyulmaktadır. 
E-devletin gerçekten etkin bir devlet yapılanma alanı olup olmadığı, etkinlik ve verimliliği arttırıcı, vatandaş katılım ve memnuniyetini gerçekleş-tirip-gerçekleştiremediğini veya ne derecede gerçekleştirdiğini araştırarak açıklığa kavuşturmak etkin ve verimli bir yönetim için önem arz etmektedir. Çalışmada konunun bu yönlerini incelemek için; önce giriş bölümünde konu-nun anlam ve önemi belirtilecek, bu çalışmanın yapılmasının neden gerekli görüldüğüne değindikten sonra, ikinci bölümde e-devletin ve e-imzanın ta-nım, kapsam ve özellikleri incelenecektir. Daha sonra üçüncü bölümde ise Türkiye’de e-devlet ve e-imzanın uygulanma süreci işlenecek ve dördüncü bölümde ise bu konuda karşılaşılan sorunlar üzerinde durulacaktır.

2. KAMU YÖNETİMİ, E-DEVLET VE E-İMZA KAVRAM VE KAPSAMI

2.1. Kamu Yönetimi ve E-Devlet İlişkisi

Kamu yönetimi disiplini açısından bakacak olursak, İnternet’in World Wide Web (www), e-posta, çevrimiçi tartışma grupları gibi birçok yönü ve özellikle bu teknolojilerin yönetsel kullanım potansiyeli gelecek vaad etmektedir. İnternet’in ağ yapısından kamu yönetimi alanında kişi ve grupları birbirine bağlama, kamu hizmeti sağlama, etkililik ve etkinlik, etkileşim, adem-i merkezileşme, şeffaflık ve hesap verme amacıyla yararlanmak müm-kündür. Yukarıda sayılan bu mevcut kullanım alanlarını içine alan genel bir kavram olarak da “dijital devlet” olarak da bilinen “elektronik-devlet” veya “e-devlet” kavramı, kamu bilgi ve hizmetlerinin bilgi ve iletişim teknolojileri yardımı ile sağlanması anlamıyla kamu yönetimi yazınında yerini almıştır (www.bilgiyonetimi.org Yıldız, 2004).

E-devlet vatandaşların, iş dünyasının, kamu çalışanlarının kamu bilgi ve hizmetlerine internet aracılığıyla daha rahat ulaşmalarını ve bu hizmetlerden yararlanmalarını hedeflemektedir (Marquardt ve Gökçe,2008:5-6). E-devletin gerçekleştirilebilmesi, sürdürülebilir olması, özellikle kamu sektöründeki insan kaynağının bu alana yönelik olarak bilinçlendirilmesini gerektirmektedir (Arifoğlu, 2004:112).

Devletin tüm kurum ve kuruluşuna zaman ve mekan farkı gözetmeden ulaşabilen, kendisine sunulan hizmetleri eleştirebilen vatandaşlar giderek daha fazla politika oluşturma süreçleri içinde yer almaktadır. Basit oylama sistemlerinden, açık tartışma platformlarına kadar bir dizi teknolojik iletişim araçlarının sağladığı imkanlarla vatandaşlar güvenlik, adalet, sağlık, eğitim ve benzeri konularda düşüncelerini, beklentilerini ve eleştirilerini ilgili birimlere çok hızlı bir şekilde iletilebilmektedir (Kırçova, 2003:30).

E-devlet vatandaşlara ve iş alemine kamu hizmetlerinin sunulmasında yeni fırsat arayışıdır. Vatandaş-Devlet haberleşmesinde bürokrasi yaratan kırtasiyeciliğin örneğin; kağıt kullanımının ortadan kaldırılması, sağlık eğitim, güvenlik, adalet gibi temel kamu hizmeti alanlarında dosyalama arşivleme, haberleşme, kayıt arama, onay, işlem gibi süreçlerin elektronik ortama taşın-masıyla yaratılacak tasarrufların miktarları çok büyük rakamlara ulaş-maktadır. Özel sektörün önemli şirketlerinden Oracle firmasının iletişim ve satın alma sistemlerinin ağ ortamına taşınması sonucunda bir yılda yarattığı tasarruf 1 milyar dolar düzeyinde gerçekleşmiştir. Bu türden uygulamalar kaynakların etkin ve verimli bir şekilde kullanılmasını ve dolayısıyla devletin etkinliğinin artmasını sağlamaktadır (Kırçova,2003:27-28).

2.1.1. Geleneksel Devlet ve E-Devlet’in İşlevsel Farkı
Bilişim teknolojilerinin kullanımının yaygınlaşmasıyla geleneksel devlet modelinden e-devlete geçiş yaşanmıştır. E-devlet uygulamalarıyla birlikte uzayan kuyrukların önüne geçilmesi, işlemlerin hızlı ve zahmetsiz karşılan-ması gibi bir çok faydanın sağlanması hedeflenmiştir. Yaşanan bu geçişte özel sektörün daha düşük maliyetle daha çok kâr elde etmek için bilişim teknolojilerinden yararlanması kaliteli hizmet ve ürün, müşteri odaklı hizmet sunumu göz önüne alınmıştır. Bu anlayışın kamu yönetiminde de uygu-lanarak kırtasiyeciliğin, birbirinden kopuk birimlerin yol açtığı zaman alıcı işlemler gibi olumsuzlukların ortadan kaldırılması hedeflenmiştir.

Bilgi toplumunun ortaya çıkmasıyla ve bilişim teknolojilerinin gelişme-siyle birlikte artık geleneksel devletin yetersizlikleri görülmeye başlanmıştır. Toplumdaki gelişme, devleti de yeni bir yapılanmanın içine kaçınılmaz şekilde sürüklemiştir. Çünkü e-devlet, hızlılık, şeffaflık, kolay erişilebilen bilginin olması gibi avantajlar sağlamaktadır. Geleneksel devletin bu yöndeki zorluk-ları nedeniyle e-devlet buna bulunmuş bir çözüm olarak görülmektedir. 
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Şekil 1 . E-Devlet –Geleneksel Devlet

Kaynak: (Ed.) Marquardt Kurt ve Orhan Gökçe (2008), E-Devlet: Gerçek ya da Hayal Çizgi Kitabevi Yayınları, Konya, s.10


Şekil-1’den de anlaşıldığı gibi geleneksel devlette, vatandaş, erişmek istediği bilgi için kamu kurumlarına başvurur. Kamu kurumları vatandaşın istediği bilgiyi bilgi sistemlerinden yararlanarak elde eder ve geri dönüp va-tandaşa ulaştırır. Ancak bu şekilde sunulan hizmet bürokrasiyi, kırtasiyeciliği arttırmakla birlikte hızlı iş görme, şeffaflık gibi unsurlara da engel olur. Elek-tronik devlette ise vatandaşın istediği bilgiye kamu kurumuna başvurmadan doğrudan başvurabildiğini görmekteyiz. Bilgi sistemi kurumlara bağlı olmakla birlikte yine onların kontrolü altındadır. Böylece geleneksel devletteki yuka-rıda saydığımız olumsuzlukların önüne geçilmiş olunmaktadır.

Aşağıdaki Tablo:1’de söz konusu geleneksel ve e-devletin yapı ve işleyiş farklılıkları daha genel ve öz olarak karşılaştırmalı şekilde ortaya konmuştur.

Tablo 1. Geleneksel Devlet  E- Devlet Karşılaştırması 

	Geleneksel Devlet
	E-Devlet

	Pasif Yurttaş
	Aktif Müşteri-Yurttaş

	Kağıt-Temelli İletişim
	Elektronik İletişim

	Dikey/Hiyerarşik Yapılanma
	Yatay/Koordineli Ağ Yapılanması

	Yönetimin Veri Yüklemesi
	Yurttaşın Veri Yüklemesi

	Görevli Yanıtı
	Otomatik Sesli Posta, Çağrı Merkezi vb.

	Görevli Yardımı
	Kendi Kendine Yardım / Uzman Yardımı

	Görevli-Temelli Denetim Mekanizması
	Otomatik Veri Güncellemesiyle Denetim

	Nakit Akışı / Çek
	Elektronik Fon Transferi (EFT)

	Tektip Hizmet
	Kişiselleştirilmiş/Farklılaştırılmış Hizmet

	Bölümlenmiş / Kesintili Hizmet
	Bütünsel / Sürekli / Tek-Duraklı Hizmet

	Yüksek İşlem Maliyetleri
	Düşük İşlem Maliyetleri

	Verimsiz Büyüme
	Verimlilik Yönetimi

	Tek Yönlü İletişim
	Etkileşim

	Uyruk İlişkisi
	Katılım İlişkisi

	Kapalı Devlet
	Açık Devlet


Kaynak: Uçkan, Özgür (2003), E-Devlet, E-Demokrasi ve Türkiye, Literatür Yayıncılık, İstanbul,s.47.  

2.1.2. E-Devlet Tanım ve Kapsamı  

E-Devlet kavram olarak kamusal hizmetlerin, bu hizmeti kullanacak olan vatandaşlara, çeşitli kurum ve kuruluşlara bilgi teknolojileri yoluyla ulaştırıl-masını sağlayan yapılardır. Ayrıca bu yapıların etkin ve verimli kullanılması sonucunda mümkün olan en yüksek yararların elde edilmesini sağlayan sis-temler bütünüdür.

Türkiye Bilişim Derneği’nin “E-Devlet Yolunda Türkiye” isimli çalışmasın-da e-devlet şöyle tanımlanmıştır:” devletin vatandaşlara karşı yerine getir-mekle yükümlü olduğu görev ve hizmetler ile vatandaşların buna karşılık devlete karşı olan görev ve hizmetlerinin karşılıklı olarak elektronik iletişim ve işlem ortamlarında kesintisiz ve güvenli olarak yürütülmesidir” (Marquardt ve Gökçe, 2008:7)

Elektronik devlet kavramı, vatandaşla devlet arasında, ticari kurumlarla devlet arasında, çalışanlarla devlet arasında ve devletin kendi kurumları ara-sında görülen işlerin elektronik ortamda sağlanabilme çabasıdır. Böylelikle, daha hızlı, etkin, verimli ve güvenilir hizmet sağlama amacı güdülür. Elek-tronik devlet, kısaca e-devlet olarak isimlendirilmektedir. Yapılan “e” şek-lindeki kısaltmayı diğer kurum ve kuruluşlar da kendi uygulamalarında kullan-mışlardır. Günümüzde de uygulamaları hem özel sektörde hemde kamu kurum ve kuruluşlarında görülmektedir. 

Gündelik yaşamımızın içine zamanla alt yapı oluşturdukça giren “e” kav-ramına belediye ve şirketlerinin verdiği hizmetlerden örnek verecek olursak; “e-Rehber:Kent rehberi, e-Ulaşım:Gerçek trafik görüntüleri-kritik yol ve kavşakların trafik yoğunluğunun gözlemi, e-Belediye: İstanbul Büyükşehir Belediyesi’nin ihale ilanları(yapılan ve yapılacak ihaleler), e-Bilgi: Evrak nu-marası ve kayıt tarihi verilerek evrak sorgulama ve aşama takibi” (Çelen, 2003:26) gibi sunulan hizmet örneklerini çoğaltmak mümkündür.”Anılan tüm gelişmeler geleneksel toplum düzeninin dışında yeni bir toplum düzeni yaratmıştır. İşletme yerine e-işletme, ekonomi yerine e-ekonomi, devlet yerine e-devlet kavramları kullanılır hale gelmiştir” (Kırçova, 2003:15).

2.1.3. E-Devletin Unsurları ve İlgili Servisleri

E-Devlet temelde hizmet ettiği unsurlar ve bu unsurlarla ilişkileri saye-sinde ancak ortaya çıkabilmektedir. Bu unsurlar ise; vatandaşlar, şirketler ya da işyerleri ve kamu kuruluşları ile bunlarda çalışanlardan oluşmaktadır. Şekil:2, söz konusu unsurları ve ilişki sürecini açıkça ve net olarak ortaya koymaktadır.

Şekil 2. E-Devletin Unsurları
Kaynak: (Ed.) Marquardt Kurt ve Orhan Gökçe (2008), E-Devlet: Gerçek ya da Hayal Çizgi Kitabevi Yayınları, Konya, s.9.
Yukarıdaki şeklin analizi sonucu; e-devletin unsurları ve bunların ilişki süreçlerini aşağıdaki şekilde sistematize ederek açıklayabiliriz.

Devletten-vatandaşa: Devletin vatandaşa sağladığı hizmetleri gerçek-leştiren servislerden oluşur. Bu servisler vatandaş odaklıdır. Her vatandaşın normal yaşamında devletle ilgili işleri olmaktadır. Gümrük işlemleri, vergi iş-lemleri çoğu vatandaşı ilgilendiren işlemler arasındadır. Bu şekildeki işlemle-rin benzerlik göstermesi ve bu işlemleri gerçekleştirmek için baş vuran vatan-daşların sayısının çok olması, bu işlemlerin hızlı ve düşük maliyetle yapılma-sını güçleştirmektedir. E-devlet yapısı ise vatandaşa bu işlemlerde kolaylık, hız, düşük maliyet gibi kazanımlar sağlamaktadır. (Arifoğlu, 2004: 103)

Devletten-iş yaşamına: İş yaşamındaki şirketlerin, çalışanların devlet-le olan işlerinin e-devlet tabanında görülmesini ifade etmektedir. (Arifoğlu, 2004:103)

Devletten-devlete: Devletin kendi kurumları arasında yürütülen servislerdir(Arifoğlu,2004:103).

Görüleceği gibi, Devletin temel unsurları olan vatandaş ve kuruluşlar (özel ya da kamu) e-devlette; e-vatandaş, e-şirket ve e-kurum biçiminde kendini göstermektedir. Ancak e-devleti oluştururken, söz konusu unsurlar öncelikle atamak ve birini tümüyle gerçekleştirmeden (örneğin e-işyerlerini oluşturmadan) e-devletten olmayacak çeşitli yaklaşımlarda bulunmak, e-devletin oluşumunu olumsuz etkiler. Her bir unsur, kendi içerisinde “e” olgusunu gerçekleştirmeye çalışacak, birbirinden etkilenerek gelişecek ve zamanla e-devlet oluşacaktır (www.habercisin.com18.11.2008). 

  2.1.4. E-Devletin Amacı ve Yararları

Bilgi ve iletişim teknolojilerinin ilerlemesi sonucu ortaya çıkan yenilikler, önce özel sektörde uygulama alanları bulmuştur. Bunun başlıca nedeni, özel sektörün az maliyetle daha çok kâr elde etme amacıdır. Bunun için de bilişim teknolojileri kullanılmış ve daha az maliyetle daha çok kâr elde edildiği görülmüştür. Bu uygulama kamu kurumlarını da bu alanda değişime zorla-mıştır. Ayrıca müşteri memnuniyeti özel sektörde önem taşımaktadır. Bu uygulama ile müşteri memnuniyeti de sağlanmış olmaktadır.  

Bu bağlamda e-devletin yararlarını ve amacını sistematik olarak maddeler halinde özetleyecek olursak:  

a- Geleneksel devlet uygulamalarında hizmet sunumunda yetersizliklerin yaşanması, işlemlerin yapılmasında yaşanan bürokrasi krizi, aynı anda bir çok vatandaşın aynı işlem için başvurması halinda oluşan kuyruklar, zaman kayıpları ve artık vatandaşta oluşan kamu kurumlarının perişan olan imajı ile güvensizlik, devlet kurumlarında uygulamaların değişmesinin sinyallerini vermiştir.  

b- Hizmet üretiminde maliyetleri düşürmek ve böylece vatandaşın katkı payının(vergi) azaltılması (Marquardt ve Gökçe, 2008: 15) vatandaşın üzerin-deki yükü hafifletmektedir. 

c- Elektronik devlet uygulamalarında bilgi işlemlerinin elektronik tabana aktarılmasıyla vatandaşın kendisinin bu bilgilere ulaşarak gerekli işlemleri yapabilmesi sağlanmıştır. Bu bir süreç olup, yeterli bilgisayar kullanımının sağlanması, halkın bilinçlendirilmesi ve bilgi toplumunun yaratılabilmesi gibi olumlu adımların atılması sağlanmaktadır.

d- Günümüz dünyasında yaşanan bilgi yarışı rekabeti arttırmıştır. Acımasız bir rekabetin yaşandığı uluslararası arenada daha rekabetçi bir ekonomik yapıya zemin hazırlamak suretiyle (Marquardt ve Gökçe, 2008: 15) etkinlik ve verimliliğin arttırılması sağlanmaktadır.

e- E-devlet uygulamalarında bireysel katılım arttırılmakta ve (Çelen, 2003: 7). Böylece bireylerin her düzeyde yönetime katılımı sağlanarak de-mokrasinin yerleşmesine katkıda bulunacaktır.

f- Geleneksel devlette var olan iş görmek için yapılan uygulamalardaki maliyetler düşecek ya da tamamen kalkacaktır. Kağıt, malzeme, yer, iş gücü kullanımı gibi.

g- Kamu kurumları arasındaki bilgi alış-verişi sağlanarak birbirinden ha-berdar olan kurumların hizmet ve uygulamalarda yinelemelerin (tekrarların) önüne geçilmiş olunacak. Böylece kaynak israfının da önüne geçilmiş oluna-caktır.   

h- Bilgilerin kağıt dosyalarda saklanması ve biriken dosya yığınları ara-sından ulaşılmak istenen dosyalarda zorluk yaşanmasına karşılık, bilgisayar ortamına aktarılan bilgilere rahat ulaşma imkanı sağlanmış olmaktadır. 

Görüleceği gibi, e-devlet uygulamasının amacı ve doğuracağı yararlar, yeniden yapılanmanın temel unsurlarına da çözüm getirmektedir. Böylece günümüzde yeniden yapılanmanın e-devlet uygulamalarına bağlı olduğunu söyleyebilir.

2.2. E-İmza Tanım ve Kapsamı  

Elektronik imza elektronik devlet uygulamaları sonucu ortaya çıkan bir ihtiyaçtır. Elektronik imza bilgisayar işlemlerinde bağlayıcı işlemler yapmada kullanılan bir yöntemdir. 5070 sayılı Kanuna göre elektronik imza “Başka bir elektronik veriye eklenen veya elektronik veriyle mantıksal bağlantısı bulunan ve kimlik doğrulama amacıyla kullanılan elektronik veriyi” ifade eder (www.tbmm.gov.tr). Elektronik imza e-imza şeklinde kısaltılarak da kullanıl-maktadır. 

Elektronik imza ile hedeflenen amaç, el yazısı ile atılan imzanın taşıdığı özellikleri elektronik ortamda yapılacak hukuki işler için de gerçekleştirmektir (Kahraman, 2005: 15). Sanal ortamda bağlayıcı işlem yapma imkanını bugün sağlamaya çalışan diğer bir elektronik imza tekniği ise; sayısal imza veya dijital imzadır (Kırçova, 2003: 77-78). Dijital imza, bilgisayar ve internet ortamında iletilen bilgilerin, kesinlikle bunları gönderen kişiye veya kuruma ait olduğunu, verinin başkası tarafından yollanmadığını garanti ederek doğ-rulayacak uygulamanın adıdır. Anahtar kavramı burada önemlidir. Anahtar, imzayı şifrelemek için kullanılan sayısal karakterler dizisine denmektedir. 

E-imzayı örnekleyerek anlatırsak; (A) kişisi mesajını (B) kişisinin anahtarı ile şifreler ve mesajını şifreli olarak gönderir. (A) kişisi de mesajı kendi anahtarıyla deşifre eder. Birde (B) kişisi gönderdiği mesajını kendi anahtarı, dijital imzası ile  imler ve gönderir. Burada önemli olan bir nokta, dijital imza ile imzalanmış belgeyi gönderen kişi onu gönderdiğini, alan kişi de aldığını inkar edemez. Yani (A) mesajı gönderdiğini (B) de aldığını inkar edemez.

2.2.1. E-İmza Özelikleri

Elektronik imza kullanıcılarına aşağıda belirtilen üç temel özelliği sağlamaktadır(www.tk.gov.tr ):

Veri Bütünlüğü: Verinin izinsiz ya da yanlışlıkla değiştirilmesini, silinmesini ve veriye ekleme yapılmasını önlemek, 

Kimlik Doğrulama ve Onaylama: Mesajın ve mesaj sahibinin iletiminin geçerliliğini sağlamak, 

İnkar Edilemezlik: Bireylerin elektronik ortamda gerçekleştirdikleri işlemleri inkar etmelerini önlemek.
2.2.2. E-İmzanın Yararları

Elektronik devlet uygulamalarıyla birlikte, ihtiyaçlar doğrultusunda orta-ya çıkan elektronik imza, gerek özel sektörde olsun gerekse kamu kurum-larında olsun uygulanmaya başlanmıştır. Bu uygulamalarda birçok faydaları da görülmüştür. Özellikle kamu kurumlarındaki belgeler için harcanan kağıt sayısı azalmıştır. Belge onaylatmak için git geller sona ermiş ve onaylanması gereken belge bilgisayarlı dijital ortamda daha hızlı şekilde işlem görmüştür. Bu şekilde; belge ulaşmadı, henüz bilgimiz yok gibi sorun ve karmaşaların ortadan kalkması hedeflenmektedir. 

Dünyada ve ülkemizdeki bilgi iletişim teknolojilerinin gelişmesine bağlı olarak “internet ortamında iş ve işlem güvenliğini sağlamak amacıyla” (Kah-raman, 2005:15)  yapılan çalışmalar sonucu e-imza kavramı ortaya çıkmıştır. Elektronik imza, elle atılan imza gibi kesin delil sayılmıştır” (Kahraman, 2005:17).

3. TÜRKİYE’DE E-DEVLET VE E-İMZA UYGULAMASI
3.1. Türkiye’de E-Devlet
Gelişen dünyamızda devletler bilgi teknolojilerinin faydalarını görerek yeniden yapılanmaya gitmişlerdir. Gelişmiş devletlerde birçok alanda elek-tronik devlet uygulamaları görülmeye başlanmıştır. Geleneksel devlet siste-minin bürokratik yapısı ve hantallığı aşılarak, vatandaşı müşteri olarak gören, memnuniyetini önemseyen bir devlet yapısı ortaya çıkmıştır. Gelişmekte olan ülkemizde de elektronik devlet ve elektronik imza adımları yavaş yavaş atılmaya başlanmıştır. 

Elektronik devletin işleyebilmesi için devlet, özel sektör, sivil toplum ör-gütleri, üniversiteler, diğer akademik birimler ve kamuoyunun işbirliği gerek-mektedir. (Özcan, 2006: 60)

3.1.1. Türkiye’de E-Devletin Gelişim Süreci
E-devletin temellerinin, Türkiye’de 1930’lu yıllarda bilgisayarın girmesiy-le beraber atıldığı söylenebilir. T.C. Ziraat Bankası’nın delikli kart sistemine göre çalışan büro makinelerini kullanması ile 1934 yılında bilgi işlem ma-kineleri devlet hayatına girerken ilk bilgisayarlar, 1960 yılında kamu sek-töründe yer almaya başlamıştır (Marquardt, Gökçe ve Eroğlu, 2008:34-35).

1999 yılında AB’de;  eEurope belgesi hazırlıkları yapılırken, TÜSİAD içerisinde  bir grup benzer olayın Türkiye için çalışmasını yapmaktaydı. Mart 2000’de eEurope belgesinin açıklanmasından hemen sonra, AB ülkeleri ve AB’ye aday ülkelerden daha başka farklılıkları da olan Türkiye için hazırlanmış bu e-Türkiye Eylem Planı yayınlanmıştır(Akurgal, 2003:135).

Bilgisayar kullanımı 1980’de kamu kesiminde ve özel kesiminde tabi bir gereksinim haline gelmiştir. Bilgisayarla yapılan işlemlerin kolaylığı diğer alanlarda da bilgisayar kullanımını arttırmıştır. Bilgisayar kullanımının artması sonucu bilgisayar kullanım alanları da çeşitlenmiştir. Bilgisayarla 1930’lu yıllarda tanışan Türkiye’nin internetle tanışması ancak 1993 yılında olmuştur (Arifoğlu, 2004:167).
E-devlete geçiş sürecinde kurumsallaşma yönündeki kamu sektörünün, özel sektörün ve sivil toplum kuruluşlarının işbirliği ile yapılan çeşitli çalış-malar bulunmaktadır. Bunlar aşağıdaki gibidir.

Ulusal Birey Kayıt Sistemi
Bu raporda, ulusal boyutta birey ile ilgili bilgilerin bütünleşik olarak nasıl ele alınabileceği konusunda bir yaklaşımdan söz edilmektedir. Raporun amacı, bu projenin teknik olarak nasıl yapılabileceğini incelemekten çok, yapıldığında Türkiye’nin bundan neler kazanacağını, ya da yapılmadığı için neler kaybettiğini ortaya koymaktır (http://bilisimsurasi.org.tr/cg/egitim/ kutuphane/UBKS-RAPOR-FINAL.pdf ).

TUENA-Türkiye Ulusal Enformasyon Alt Yapısı Ana Planı
Başbakanlığın 5 Şubat 1996 günlü direktifi gereğince, Ulaştırma Bakanlığı’nın   koordinatörlüğünde  ve  aynı Bakanlığın  Başkanlığını  yaptığı, Genelkurmay Başkanlığı, Milli Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği, DPT, YÖK, Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı, Türk Elektronik Sanayicileri Derneği, TÜBİSAD ve Türk Telekom temsilcilerinden oluşan  bir  kurulun denetiminde, TÜBİTAK tarafından hazırlandığı biliniyor (http://www.inovasyon.org/ html/cbt/AYK. CBT4.htm). 

Ulaştırma Bakanlığı destek ve finansmanı ile TÜBİTAK-BİLTEN tarafın-dan yürütülen bu projede alan çalışmalarına 1998 yılında başlanmış ve 2000 yılında güncelleme çalışmaları ile birlikte tamamlanmıştır (Marquardt, Gökçe ve Eroğlu, 2008:37).

Kamu NET
Kamu kesiminin internet teknolojilerini etkin şekilde kullanımını amaçla-yan bir kavramdır. Kamu kesiminin içinde iş görülmesi bilişim teknolojilerinin kullanımı, vatandaş kamu işlerinin internete taşınması, saydamlık ve toplumsal denetim amacıyla bilgi teknolojilerinin kullanımıdır. Bunun için 1998 Şubat ayında Bilkent’te yapilan “Kamu Bilgisayar Ağları – Kamunet’98” konferansı toplanmıştır. “e-Türkiye Projesi kapsamında 2001 yılında Kamu-Net Teknik Kurulu çalışmaları Devlet Planlama Teşkilatı Yönetim Bilgi Merkezi Dairesi Koordinatörlüğünde devam etmiş ve ilk e-devlet çalışmaları ve günümüze ışık tutan ilk eylem planı oluşturulmuştur” (http://74.125.77.132/ search?Q=cache:6ZhycdG7IMJ:tbd.wmv.gen.tr/diger/BG32006.DOC+kamunet+vikipedi&cd=2&hl=tr&ct=clnk&gl=tr).

e-devlet yapılanmasında mesafe kat etmek için ve daha etkin bir çalış-ma sistemi kurmak amacıyla 58. Hükümet tarafından uygulamaya konulan ve 59. Hükümet tarafından aynen benimsenen Acil Eylem Planı’nda ülkemizin bilgi toplumuna dönüşümü amacıyla Kamu Yönetimi Reformu başlığı altında 22 nolu eylem olarak “e-Dönüşüm Türkiye Projesi”ne yer verilmiş ve sorumlu kuruluş olarak Devlet Planlama Teşkilatı görevlendirilmiştir. Projenin koordinasyonu amacıyla da öncelikle DPT bünyesinde Bilgi Toplumu Dairesi Başkanlığı oluşturulmuştur (http://www2.tbmm.gov.tr/d22/2/2-0499.pdf).

2003 Aralık ayında yürürlüğe giren e-Dönüşüm Türkiye Projesi Kısa Dönem Eylem Planı ve daha sonra hazırlanan 2005 Yılı Eylem Planı ile, farklı kurumlar tarafından bilgi toplumu alanında yürütülen proje ve çalışmalar bir çatı altında toplanmış ve koordine edilmeye başlanmıştır.  E-Türkiye projesi, merkezi yönetim açısından, e-Avrupa girişimine resmen katıldığımızı bildirme-miz dolayısıyla yüklendiğimiz uluslararası taahhüdün gereğini yerine getirmek amacıyla başlatılan bir projedir (Uçkan, 2003:166).  E-Dönüşüm Türkiye pro-jesi öncelikle E-Avrupa uyumu ve e-Türkiye dönüşümünü gerçekleştirmek üzere Başbakanlık tarafından başlatılmıştır (Arifoğlu, 2004: 181). 

MERNİS (Merkezi Nüfus İdaresi Sistemi)
Proje 1995’te Dünya Bankası’ndan gelen bir kredi kanalıyla hayata geçirilmiş ancak Ocak 2003’te hizmete girmiş olan MERNİS Projesi bir vatandaşlık numarası ile kamu kurumlarının bilgi bankalarını birbirine bağlaması, vatandaşlara yeni kimlik belgeleri verilmesi gibi hizmetleri yerine getirmektedir(Yıldız,2003).

Say 2000i: Web Tabanlı Saymanlık Otomasyonu Projesi

Türkiye’nin en büyük web tabanlı kamu bilişimi projesi (Dener, 2001) olup, Maliye Bakanlığı Muhasebat Genel Müdürlüğü’nün yurt çapında bütün saymanlıkları merkeze ve birbirine bağlayan sanal bir ağ oluşturulmuştur.  Bu proje ile devletin gider ve gelirlerini belirleyen 1500 saymanlık otomasyona geçerek devletin muhasebe ve gideri günlük olarak izlenebilmektedir (Yıldız, 2003:303-327).

Dış İşleri Bakanlığı Projesi
Dış İşleri Bakanlığı’nın iç ve dış temsilciliklerini sanal ortamda bir araya getiren bir e-devlet projesi olup Türkiye’de diğer e-devlet projelerine model olabilecek bir çalışmadır (Koru, 2001:3-6).

UYAP (Ulusal Yargı Ağı Projesi)
Adalet Bakanlığı’nın uygulamakta olduğu bir proje olup Türkiye genelinde 7751 mahkeme, Cumhuriyet Başsavcılığı ve icra dairesi bu sisteme bağlanmıştır. Bu proje ile adalet sisteminde her türlü bilgi ve belgeye ulaşım, hem adalet personeli hem de vatandaş için kolaylaşmakta ve mahkemelerin daha kısa sürede daha çok dava sonuçlandırmasına imkan vererek, yargı hataları en aza indiren bir hizmet sergilemektedir(Orta, 2001).

Pol-Net (Polis Bilgi Ağı Projesi):
Emniyet Genel Müdürlüğü’nün 81 il merkezi ve 81 hudut kapısını birbirine bağlayarak ehliyet, pasaport verme gibi hizmetleri kısa sürede vatandaşa sunacak hizmetler vermektedir (Evren, 2001).

· Kamu Kurumlarının Sağladıkları E-Devlet Hizmetleri Çerçevesinde Analizini Yapacak Olursak:

a- Başbakanlık

Başbakanlığa bağlı ve ilgili kuruluşların da internet siteleri incelendiğinde genel olarak ağırlıklı şekilde 1. ve 2. düzey hizmetlerin yer aldığı, daha çok tanıtıcı ve kullanıcıyı bilgilendirmeye yönelik hizmetlerin yer aldığı görül-mektedir (Eroğlu,2008:119).

Başbakanlıkça yürütülen vatandaşın hayatını kolaylaştırmaya yönelik iki projeye yer verilmiştir. Bunlar, Resmi Gazete Bilgi Sistemi ve Devlet Arşivleri Katalog Tarama’dır (Nohutçu ve Demirel,2005:38).

b- İçişleri Bakanlığı  

İçişleri Bakanlığı Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü’nün yürütmekte olduğu Merkezi Nüfus İdaresi Sistemi’nin (MERNİS), Türkiye’deki e-Devlet uygulamalarının temelini oluşturduğu söylenebilir. Kamuoyunda “T.C. Kimlik Numarası” tahsisi şeklinde bilinen proje tüm vatandaşların temel nüfus bilgilerini sisteme yüklenmesi ve birer kimlik numarası verilmesini içerir (Özcan, 2006:84).
İçişleri Bakanlığınca yürütülen ve diğer e-devlet projelerine de temel teşkil edecek proje 1976 yılında DPT tarafından projelendirildi ve 1982 de proje uygulama çalışmalarına başlandı. 1997-1999 yılları arasında ise Merkez ve İlçe Nüfus Müdürlükleri’nin alt yapısı tamamlandı. İlçe Nüfus Müdürlükleri personeline bilgisayar eğitimi verilerek Genel Müdürlük çağrı merkezi kuruldu (Nohutçu ve Demirel,2005:39).

c- Dışişleri Bakanlığı  

Bakanlığın internet sitesinde bakanlık teşkilatı ve görevlerine ilişkin ge-nel bilgiler ve hizmetleri hakkında bilgiler verilmektedir. Dış politika ile ilgili gelişme ve raporlar sitede yayınlanmaktadır (Eroğlu,2008:124). 

Çalışmada bakanlığın bilişim çalışmalarından Belge, Arşiv, Yazışma ve Arşiv Otomasyonu bulunmaktadır. Belge Arşiv 2001 yazılımı, gerek belgelerin hazırlanma aşamasında, gerek onaylama, kayıt, gönderme ve arşivleme aşamalarında gerçek bir otomasyon uygulamasını hayata geçirmek üzere bakanlık merkez birimlerinde uygulamaya geçmiştir(Nohutçu ve Demirel, 2005:40). 

d- Maliye Bakanlığı

Bakanlığın internet sitesinde bakanlık teşkilatı, görevleri, yöneticileri, alt birimleri ve ilgili mevzuat hakkında genel bilgiler verilmekte, bakanlığın faali-yetlerinin ve projelerinin anlatıldığı sayfalar sitede yer almaktadır (Eroğlu, 2008:125). 

Vergi Dairesi Otomasyon Projesi–I 1998 yılında başlatılmıştır. Vergi dairesi işlemlerinin tümünün bilgisayarlarla yapılarak iş yükünün azaltılması, vergi dairesi çalışmalarında etkinlik ve verimliliğin artırılması ve bilgisayar ortamında toplanan bilgilerden sağlıklı bir karar destek ve yönetim bilgi sisteminin oluşturulmasının hedeflendiği Vergi Dairesi Tam Otomasyon Projesi 22 il merkezinde 153 vergi dairesinde yaygınlaştırılmıştır (http://74.125.77.132/search?q=cache:5U9FVLk1nNcJ:archive.ismmmo.org.tr/docs/malicozum/58MaliCozum/05%2520%252058%2520M.%2520AK%C4%B0F%2520HAMZA%C3%87EB%C4%B0.doc+vedop+1&cd=1&hl=tr&ct=clnk&gl=tr 25.11.2008).
Maliye Bakanlığı’nın Siemens Business Services ile uygulamaya koyduğu VEDOP-2 ile ise, Türkiye’deki vergi dairelerinin işlemlerini internet üzerinden  yapmasına olanak sağlayacak bir ağ kurulmaktadır. VEDOP 2 kapsamında geliştirilecek e-Beyanname uygulamasıyla vatandaşların vergi beyanname-lerini internet üzerinden verebilmesi mümkün hale getirilmektedir (Nohutçu ve Demirel, 2005:41). 

3.2. Türkiye’de E-İmza ve Gelişim Süreci

Elektronik imza  kanunda yer alan şekliyle,  “Güvenli elektronik imza; sadece imza sahibine bağlı olan, Sadece imza sahibinin tasarrufunda bulunan güvenli elektronik imza oluşturma aracı ile oluşturulan, Nitelikli elektronik sertifikaya dayanarak imza sahibinin kimliğinin tespitini sağlayan, İmzalanmış elektronik veride sonradan herhangi bir değişiklik yapılıp yapılmadığının tes-pitini sağlayan,” (http://www.tk.gov.tr/eimza/eimza_ yasasi.htm) imza çe-şididir.

Bilgisayarla internet ortamında yapılan işlemlerin güvenliğini sağlamak için geliştirilmiş bir tür imza çeşidi olan e-imza işlemleri de kolaylaştır-maktadır.” Bilgisayar teknolojisi ve internetin insanların bütün yaşamlarına sirayet etmesi nedeniyle uygulamada çok tercih edileceği varsayılmaktadır” (Kahraman, 2005:15). 

Ülkemizde de uygulamaları görülen Elektronik İmza Kanunu Avrupa Birliği’ne girme sürecinde olduğumuz şu sıralar AB ülkelerine uyum sağlamak için 10 Ocak 2004 tarihinde 5070 sayılı Kanun ile kabul edilmiş ve bu Yasa 23.01.2004 gün ve 25355 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır. Elektronik İmzanın uygulanmasına ilişkin usul ve esasları düzenlemek amacıyla  hazırla-nan “Elektronik İmza Kanununun Uygulanmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik” ile elektronik imzaya ilişkin süreçleri ve teknik kriterleri detaylı olarak belirlemek için düzenlenen  “Elektronik İmza ile ilgili süreçlere ve teknik kriterlere ilişkin Tebliğ” ise 06 Ocak 2004 gün ve 25692 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmış ve yürürlüğe girmiştir (Kahraman, 2005:15).

Kanun elektronik imzayı “başka bir elektronik veriye eklenen veya elektronik veriyle mantıksal bağlantısı bulunan ve kimlik doğrulaması ama-cıyla kullanılan elektronik veri” olarak tanımlanmaktadır. Bu tanıma göre, elektronik imzanın asli amacı kimlik doğrulamasıdır. Bu tanımın elektronik imzayı mümkün olduğunca geniş kavramsallaştırdığına dikkat edilmelidir. Bundan kasıt, tanımın teknolojiden mümkün olduğunca uzak tutulmasıyla , kanunun yeni teknolojik gelişmeleri de karşılar nitelikte olmasının sağlan-masıdır. Kanun, aynı zamanda, kanunların resmi şekle veya özel bir mera-sime tabi tuttuğu, hukuki işlemler (araç satışları, mal rejimi sözleşmeleri , evlilik akdi, resmi vasiyetname) ile teminat sözleşmelerinin güvenli elek-tronik imzayla gerçekleştirilemeyeceği belirtilmektedir (Nohutçu ve Demirel, 2005: 51).
4. TÜRKİYE’DE E-DEVLET VE E-İMZA İLE İLGİLİ KARŞILAŞILAN SORUNLAR

E-Türkiye Projesi henüz koordinasyon, altyapı, vizyon ve katılım gibi konularla ilgili ciddi sorunlar bulunmakla birlikte böyle bir projenin üretilmesi, ulusal ölçekte benimsenip kararlılıkla uygulamaya konulması ülkemiz için hayati önem taşımaktadır (Uçkan, 2003:163).

İnternet eşitsizliği başta olmak üzere, ülkenin ekonomik gelişmesi ile ilgili sorunlar, kişi başına düşen milli gelirin yetersizliği, sıkça yaşanan ekonomik krizler gibi kısa vadede çözülmesi güç sorunların dışında, mevcut imkanlarla dahi e-devlet uygulamalarından başarı sağlamak mümkündür. Devletle iş yapmak zorunda olan vatandaş ya da şirketlerin fiziki olarak hareketini engelleyecek tarzda ağ üzerinden hizmet sunumu; personel giderleri, enerji giderleri, yakıt giderleri, ofis malzemeleri ve kırtasiye giderlerini büyük ölçüde azaltacaktır (Kırçova, 2003:161).

a-Siyasal ve Yönetsel Destek Açısından: E-Devlet sistemin devlet ve kamu kurumları tarafından sahiplenilmemesi en büyük sorunlardan biridir. Belirlenmiş yapılar tarafından ele alınıp işlenmeyen e-Devlet yapısı, gelişe-meyecek ve başarılı sonuçlar doğurmayacaktır. Bu durumun aksine sistemin kamu kurumları tarafından fazla sahiplenilmesi de bürokratik birimler arasında paylaşım sorunları doğurabilir. 

b-Hukuksal Altyapı ve Yasal Düzenleme Eksikliği Açısından: Mevcut yasal düzenin bilişim teknolojilerindeki yeniliklere ayak uydurama-ması önemli bir sorundur. Mevcut personel yapısının yeni sisteme uydu-ramaması bu alanda yetişmiş elemanların ise kamu sektörü yerine özel sektörde ya da yurt dışında çalışmayı tercih etmeleri de önemli bir sorun yaratmaktadır (Özcan, 2006:31-32).

c-Sosyal Eşitsizlik Açısından: Coğrafi ve sosyo-ekonomik koşulları farklı kurumlar ve bireylerin, bilgi ve haberleşme teknolojilerine erişim ola-nakları açısından eşit konumda olmayışları bilgi çağının en önemli toplumsal problemidir (www.e-imza.gen.tr).

d-Güvenirlilik ve Suç Olgusu Açısından: Elektronik bilgi işlem faaliyetlerinde yani bilişim ortamında, somut olgulardan çok soyut olgular daha yoğun olarak görüldüğünden, suç özelliği taşıyan fiillerin belirlenmesi konusunda güçlükler çıkmakta ve dolayısı ile işlem ve süreçlerde hukuki sorunlar ortaya çıkmaktadır (Lundblad,2001:5960). 

Çünkü sayısal kanıtlar kolayca ve hızlı bir şekilde yönlendirildiğinden, suçun kanıtlanması giderek zorlaşmakta ve hukuki süreçlerde de ayrı bir uzmanlık alanına gereksinim duyulmaktadır. Bu yüzden kişisel ve kurumsal bilgi ve belgelere izinsiz erişim konusu da ayrı bir sorun olarak karşımıza çıkmaktadır (Erdal, 2003:109-128).

e-Sosyal Hayata Etkisi Açısından: Bilgi iletişim teknolojileri ve dolayısıyla e-devlet ve onun kullanım aracı olan internet, günümüzde ağırlıklı olarak iletişim amacıyla kullanılmaktadır. Ancak bununla birlikte ev ortamın-daki sosyal ilişkilerdeki iletişimi ise azaltıcı yönde etkide bulunduğu ileri sürülmektedir. Bu durum ise yalnızlığa ve depresyona yol açabilmektedir.

Çünkü bilgisayar kullanım ortamlarının, e-devlet uygulaması gibi olgu-larla genişlemesi sonucu, vatandaşlar komşuları ile daha az ilişki yaşamakta, gönüllü yardım dernekleri ve vakıflara katılımları azalmakta, ibadet ve eğlence yerlerine daha az gitmekte, geniş katılımlı akşam yemekleri daha az düzenlenmekte yani özet olarak toplumsal hareketlerde birliktelik daha düşük oranlarda gerçekleşmektedir. Sonuçta insanlar bağımsızlaşmakta ve aynı zamanda da yalnızlaştırılmaktadır. Bu şekildeki sosyal uzaklaşma ise, daha fazla kirlenmeyi (rüşvet, yolsuzluk, v.b.), daha az devlet etkinliğini ve daha fazla suç işlenmesini destekleyici yönde etki yapmaktadır (Erdal, 2003: 109-128).

f-Ekonomik Açıdan: e-İmzanın ekonomik etkileri bakımından baktığı-mızda, elektronik ticaretin boyutlarına ilişkin tahminler kimilerine göre çok yüksek kimilerine göre de çok düşük görünse de internet’in açık bir ağ yapısı olması ve ticaret alanı olarak kullanılması yoluyla ekonominin küreselleşmesi unsurlarının, İnternet üzerinden gerçekleştirilen ticari işlemlerin, güvenlik, doğrulanabilirlik, gibi konularda hukuki sorunlar yarattığı görülmektedir. Firmalar ve tüketiciler de bu sorunlar açık çözümlere kavuşmadan, çok büyük oranlarda elektronik ticaret yatırımları yapmak konusunda çekingen dav-ranmaktadırlar, zira, dünyanın pek çok bölgesinde, mevcut hukuksal çerçeve, güvenlikli ve güvenilebilir bir online (çevrimiçi) ticaret ortamı için yeterli garantileri sağlayamamaktadır (www.e-imza.gen.tr).

SONUÇ
Yaşadığımız çağda son yıllarda; özellikle gelişmekte olan ülkeler açısından e-devlet ve e-imza olgusu ya da uygulaması, devletin dönüşüm ve gelişimi için yapılan reformların ana eksenini teşkil ettiği gibi, ayrıca devlet hayatında etkinlik ve verimliliğin sağlanmasında vazgeçilmez bir uygulama alanı olarak görülmektedir. Çünkü e-devlet ve e-imza uygulaması geleneksel devlet, yapı ve anlayışından; çağdaş devlet, yapı ve anlayışına geçişin simgesi veya temel taşı olma niteliğine bürünmüş durumdadır. 

E-devlet ise; kamusal hizmetlerin, bu hizmeti kullanacak olan vatan-daşlara, çeşitli kurum ve kuruluşlara bilgi teknolojileri yoluyla ulaştırılmasını sağlayan yapılar olarak karşımıza çıkmaktadır. E-devlet bu işlevini; yönetim açısından daha düşük bir maliyet ve yurttaş açısından da “Yurttaşlık Maliyeti” (zaman, emek, para, v.b.) ve daha yüksek memnuniyet, daha etkin katılım ve daha güven anlamına gelecek sonuçlar yaratacak şekilde sürdürmektedir. Bu bağlamda e-devlet ve e-imza uygulamaları ile; hizmet sunumunda yetersizlik ve işlemlerin yapılmasında yaşanan bürokrasi krizi, yani aynı anda birçok vatandaşın aynı işlem için başvurması halinde oluşan kuyruklar, zaman kayıpları, kamu kurumlarına olan güvensizlik ortamı ortadan kalkmaktadır. Çünkü e-devlet ve e-imza uygulamaları ile bilgi işlemlerinin elektronik tabana aktarılması sonucu vatandaşın kendisinin bu bilgilere ulaşarak gerekli işlemleri yapabilmesi sağlanmaktadır.

Gelişmiş ülkelerde gözlemlenen bu olguların, AB vizyonu doğrultusunda Türkiye’yi de etkilemiş ve bu konuda kamu sektöründe değişim ve reform yapma düşüncesi son yıllarda hız kazanmıştır (Saruhan,2003:35-51). Türkiye’de bu yönde e-devlet konusunda; nüfus, güvenlik, adalet, eğitim ve sınav, maliye ve vergi, ulaşım, belediye hizmetleri, ihale, evrak bilgileri, deprem, fiyat, acil servis ve itfaiye, güncel haberler, v.b. konularda çalış-malara başlanarak sınırlı düzeyde olsa da uygulamaya geçilmiştir. Ancak vatandaşların bu konuda yeterince bilinçlendirilememesi, internet kulla-nımının her kesimde yaygınlaşamaması, hukuksal alt-yapı eksiklikleri, devlet ve vatandaşın ekonomik yetersizlikleri nedeni ile uygulama eksik, yetersiz ve sınırlı düzeyde kalmıştır. Birçok çalışma ise “etüd-proje” ve “rapor” gibi ger-çek eyleme dönüşemeyecek süreçte kalmıştır. 

Bilişim teknolojilerinde dünya ve Avrupa ülkeleriyle karşılaştırıldığında, Türkiye’nin orta düzeyin altında yer aldığı görülür. Avrupa Birliği yeni üye ve aday ülkelerle karşılaştırıldığında ise daha iyi bir konumda yer aldığı gözlen-miştir. Bu duruma bakıldığında, bilişim teknolojileri ve e-Devlet üzerinde çalışmaların henüz istenilen düzeye ulaşmadığı görülmekte, dünya sıralama-larında üst sıralamalara çıkabilmek için daha çok emek, istek, çalışma ve maddi kaynağa ihtiyaç olduğu düşünülmektedir.

E-devlet ve e-imza uygulamasının gelişiminde temel taşlardan biri olan internet kullanımının Türkiye’de yaygın olduğunu söylemek pek mümkün olmayıp, toplumun küçük bir yüzdesi tarafından kullanılabilmektedir. Hane başına düşen bilgisayar ve internet erişim oranları gelişmiş ülke ortala-malarından son derece düşüktür. Ancak büyük kentlerde, gençler arasında gelir seviyesi yüksek ve eğitimli ailelerde bu oran yükselebilmektedir (Erdal, 2003:109-128). 2003 yılı itibariyle Türkiye’deki internet kullanıcı sayısı 6 milyon olarak tahmin edilmektedir. Bu da o yılki 68 milyonluk Türkiye nüfu-sunun %8’ine denk gelmektedir (Yıldız, 2003:303-327).

E-devlet ve e-imza uygulamaları gelişmiş ülke örnekleri göz önüne alındığında, etkin ve yeni bir devlet yapılanma alanı olarak görülmektedir. Bu durumun Türkiye’de de farkına varılarak önem verildiği ve son yıllarda yoğun çalışmalar içine girildiği görülmesine karşılık beklenen hedeflere henüz ulaşılamadığı söylenebilir. Ancak Türkiye açısından, devlet yönetiminde, et-kinlik ve verimliliğin arttırılmasında, vatandaş memnuniyetinin gerçekleştiril-mesinde, katılımın sağlanmasında, günümüzde en isabetli ve en kolay yolun e-devlet ve e-imza uygulamalarının geliştirilerek eksiksiz şekilde hayata geçirilmesi olacaktır.
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