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ÖZET

Suçun gün geçtikçe karmaşık bir hal alması ve yeni suç türlerinin oluşması, kamu güvenlik güçlerini yeni mücadele tekniklerine doğru itmektedir. Bu alanda yeni bir yaklaşım olan suç tahminleri, birçok ülke tarafından uzun yıllardır bir yönetim enstrümanı olarak kullanılmaktadır. Türkiye’de bu alanda yapılan çalışmaların ulus-lararası karşılaştırmalı bir analiz çerçevesinde incelendiğinde çok yetersiz olduğu görülmektedir. Ancak, Türkiye’de bu tür araştırmaları yapacak yetenekli kişi ve kuru-luşlar bulunmaktadır. Bu araştırma, alandaki bu boşluğu doldurma ve yeni perspek-tifler kazandırma amacını gütmektedir. Bu çalışma, suçluluğa bağlı trend dizilerinin hazırlanması ve suçluluğun gelişimi üzerine tahminler yapmak için kullanılan analiz ve araştırma metotlarını ele alarak bu metotların zayıf ve güçlü yönlerini, araştırma sonuçlarını ve bizzat tahminleri incelemektedir. Bu makalede, suçun yoğunluğu ve yapısı üzerinde etkisi olabilecek demografik değişkenler, makro-ekonomik faktörler, teknoloji, küreselleşme ve suçla mücadelede yeni stratejiler gibi önemli faktörler incelenmiştir. Sonuç bölümünde ise, Türkiye’de yapılması gereken geleceğe dair araştırmalar ve suç tahminleri konusunda önerilerde bulunulmuştur.
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ABSTRACT
A New Approach in Public Security Policy Formation: Crime Prediction

The scope and nature of crime changed and became very complex and this pushes public security forces towards new techniques to struggle with crime. A new approach in the field, crime prediction, has been used by many countries as a management instrument for years. After examining the current practices and capacities of other countries comparatively with respect to crime forecasting, it is clear that Turkey is very far away to this new application. However, there are sufficient institutions and skilled researchers to undertake such projects. This research is a first step to reach that purpose and aimed to fill this gap and gain new perspectives. The goal of this study is to examine crime trends as well as other quantitative models and qualitative analyses, by examining their strengths and weaknesses, as a means to anticipate the future crime rates and patterns. This article investigates the key factors that influence the scope and nature of crime in the future, in particular demographic, macro-economic, and technological factors, globalization and new strategies in struggling with crime. Finally, this study provides recommendations regarding future crime predictions and researches to be undertaken in Turkey. 
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1. GİRİŞ

Türkiye son yirmi yıl içerisinde bazen artış bazen azalma şeklinde kendini gösteren çok farklı suç oranlarına tanıklık etmiştir. Çoğu zaman siyasal arenada bir koz olarak kullanılan suç oranları, medyanın da ilgisini her zaman çekmeyi başarmıştır. Suç istatistiklerinde görülen artışlar, hükümet politikalarının başarısızlığı, polis ve adliye gibi suçla mücadeleden sorumlu kamu güçlerinin yetersizliği veya cezaların hafifliği gibi nedenler ile açıklan-maya çalışılmıştır. Buna karşılık, suç yoğunluğunda yaşanan dalgalanmaların faktörleri üzerinde çok az durulmuştur. Aslında suçluluğun gelişimi üzerinde demografik ve ekonomik faktörler, teknoloji, küreselleşme, mesleki tercihler, yaşam biçimi tercihleri, suçluluğun örgütlenmesi ve ceza adaleti sisteminin girişim ve kaynakları gibi hususlar az veya çok oranda etkili olmaktadır. Bun-ların yanında ekonomik krizler, genel aflar, Anayasa, usul, ceza ve infaz ya-salarında değişiklik yapan yasalar da suç gelişimini etkilemektedir. Ancak, faktörlerin hiçbiri, kesin bir şekilde suç oranlarının bu kadar çabuk azaldığını veya arttığını açıklamaz.

Suç tahminleri, nitel ve nicel metotlar kullanılarak yapılmaktadır. Çevre analizi, senaryo hazırlanması veya Delphi grupları gibi nitel metotlar suçun gelecekteki yapısının belirlenmesinde kullanılan çok faydalı tekniklerdir. Nicel metotlar ise, suçun gelecekteki yoğunluğunu ve daha belirgin bir şekilde suç oranlarını önceden söyleme olanağı tanımaktadır. Yaygın bir şekilde kullanı-lan nicel metot, trend dizileri aracılığı ile hazırlanan yıllık suç oranlarına bağlı eğilimlerden hareket ederek tahmin yapılmasından ibarettir. Bu yaklaşım, suçluluğa ve özellikle demografik ve makro-ekonomik değişkenler başta olmak üzere suçun gelecekteki yoğunluğu üzerinde etkili olabilecek faktörlere bağlı geçmiş eğilimler arasında ilişkilerin oluşturulmasını gerektirmektedir. Aslında bazı dönemlerde birçok faktör, suç oranlarında rastlanılan dalgalan-malarda az veya çok oranda etkili olmakta, ancak hiçbiri tam olarak sebeplerini açıklayamamaktadır. Ancak, yukarıda bahsedilen metotların kulla-nılması gelecekteki suç yapısının belirlenmesine ışık tutmakta ve bu da kamu güvenlik stratejileri ve politikalarının belirlenmesinde yol gösterici olmaktadır.

Kamu politikası, bir yönetim süreci olarak kapsamlı bir bakış açısını ge-rektiren bir alandır. Dolayısıyla, sosyal, ekonomik, siyasi, hukuki, kültürel ve idari boyutların göz önünde bulundurulması gerekmektedir. Güvenlik konusu da göz ardı edilemeyecek kadar önemli bir konudur. Bu bağlamda, güvenlik politikaları kamu yönetimi tarafından dikkatle ele alınmalıdır. Kamu politikası, kamu yönetiminin kamu hizmetleriyle ilgili yapmayı ya da yapmamayı seçtiği yol, yöntem, strateji, faaliyet ve benzeri çalışmaların tamamını ifade etmek-tedir (Çevik ve Demirci, 2008, s.9). Kamu politikası, birçok disiplini içeren sosyal bir bilim dalıdır. Bu yönüyle günümüzde ABD gibi ülkelerde ayrı bir disiplin olarak ele alınmakta ve bu adla üniversitelerde bölümler bulunmak-tadır. Buna karşılık, gelişmekte olan ülkelerde, örneğin Türkiye’de kamu politikaları üzerine yapılan çalışmalar yeterli düzeyde değildir. Bu konuda Çevik’in (1998) ve Çevik ve Demirci’nin (2008) çalışmaları dışında yok dene-cek kadar az çalışma vardır.

Türkiye’de suç tahmini alanında yapılan çalışmalar uluslararası karşılaş-tırmalı bir analiz çerçevesinde incelendiğinde, konuya ilişkin çok az çalışma-nın olduğu görülmektedir. Özellikle ABD, İngiltere ve Avustralya ülkelerinde araştırmacılar, suç tahmini konusu ile oldukça ilgilenmektedir ve kamu gü-venlik politikaları belirlenirken bu verilerden istifade edilmektedir. İngiltere’de Home Office, ekonometrik modellere dayanan araştırmalar yaparak bu alanda çok aktif olmuştur (Field, 1990; Field, 1998; Dhiri vd., 1999). Ayrıca; İngiltere, Department of Trade and Industry bünyesinde, rolü, suçluluğa ve suçun önlenmesine bağlı eğilimler de dâhil olmak üzere gelecek eğilimler hakkında ön bilgiler edinmek olan Foresight Directorate’ı oluşturmuştur.

Türkiye’de suç tahmini konusunda çalışmalarının yapılmaması, krimino-log sayısının adı geçen ülkelere nazaran az sayıda olması, siyasi erkin bu konuyu politik ajandasına almaması, ilgili kurumların bu tür çalışmaları yaptırmaması veya finanse etmemesinden kaynaklanabilir. Ancak, Türkiye’de bu tür araştırmaları yapacak yetenekli kişi ve kuruluşlar bulunmaktadır. İşte bu makale, alandaki bu boşluğu doldurma ve yeni perspektifler kazandırma amacını gütmektedir.

Bu çalışmada, suçluluğa bağlı trend dizilerinin hazırlanması ve suçlu-luğun gelişimi üzerine tahminler yapmak için kullanılan analiz ve araştırma metotları ele alınmıştır. Bu kapsamda, özellikle son 20 yıl içerisinde suç gelişimine ilişkin araştırma ve etütler incelenerek araştırmaların ve yapılan tahminlerin zayıf ve güçlü yönleri ortaya konacaktır. Sonuç olarak da, Türki-ye’de yapılması gereken geleceğe dair araştırmalar ve başka yerlerde kulanı-lan araştırma metotlarının Türkiye’de kullanımı konularında önerilerde bulu-nulacaktır. Devam eden bölümlerde, suçun yoğunluğu ve yapısı üzerinde et-kisi olabilecek demografik değişkenler, makro-ekonomik faktörler, teknoloji, küreselleşme, mesleki tercihler, yaşam stili tercihleri, suç örgütlenmesi ve suçla mücadelede yeni stratejiler gibi önemli faktörler incelenecektir.

2. SUÇ TAHMİNİ

Suçluluğun gelişimi, yapısı ve yoğunluğu üzerine uzun vadeli ve doğru tahminlerin yapılması oldukça zor görünmektedir. Kesin tahminlerin yapılması imkânsız olmasına rağmen, yine de analitik araç ve metotlar aracılığı ile çok başarılı tahminler yapılabilir. Veri kaynakları ve tahminlerin yapılması için kullanılan metotlar, suç istatistikleri, uzman, uygulayıcı ve halk bünyesinde yapılan sondajlar, literatür taraması, senaryo yazımı ve suç eğilimleri tabanlı tahminler yapan istatistik modellerini kapsamaktadır (Cole, 1995, s.57). 

Suçluluk alanında tahminler yapılırken, “geçmişin geleceğin habercisi olduğu” deyiminden hareket edilebilir. Bu bakımdan, geçmiş ve güncel eği-limlerden hareket ederek tahminler yapılması mümkündür. Geçmişte gözlem-lenen değerlerin hareketini gösteren matematik modelleri, gelecekte suçlulu-ğa bağlı eğilimlerin analizini yansıtmak suretiyle, geleceğe yönelik suç tah-minlerinin yapılması için kullanılabilir. Genel olarak, kronolojik nicel tahmin-lerin kaynağı, polis ve savcılığa bağlı suç istatistikleridir; bir tahmin modeli oluşturma, değişkenlerin nedensel etkisinin tanımlanması ve etkileşimlerinin öngörülmesinden ibarettir. Her tahmin modeli, bazı bağımsız değişkenler ile bağımlı değişkenler arasında bir ilişkinin kurulmasını araştırır (Cole, 1995, s.57). Fakat Türkiye’de sağlıklı nicel tahminlerin yapılması mümkün görün-memektedir. Nitekim Türkiye’de suçluluğun bilimsel, analitik ve karşılaş-tırmalı verilerden hareket ederek hazırlanan bütünsel bir vizyonu bulunmadı-ğını söyleyebiliriz (Polat, 2008, s.40).

Geçmiş eğilimlerden hareket ederek basit çıkarımlar yapılmasının gele-ceği tahmin etmeye yeterli olmadığı herkesçe kabul edilmektedir. Suç tahminlerinin mümkün olduğu kadar doğru olması için hazırlanan trend dizileri, suçluluk üzerinde etkili olan sosyal, ekonomik, politik ve teknolojik faktörleri göz önünde bulundurmalıdır. Doğru tahminlerin yapılabilmesi için, bu modeller, suçluluk ve gelecekteki mağduriyetler üzerinde etkili olacak birçok faktörün yapı ve yoğunluğunu göz önünde bulundurmalıdır. Nitel tahminler yapılırken nicel modellerin kulanımı, geleceğe dair suçluluk hakkın-da tam doğru olmasa da tutarlı tahminlerin yapılmasını sağlar. Yalnızca nitel metotları kullanmaktan ziyade, suçluluğa bağlı eğilimlerden hareket ederek tahmin yapılması ve bu tahminlerin tutarlı değişkenlere nispeten uyumlu hale getirilmesi suretiyle ampirik geçerliliği bulunan tahminlerin yapılması müm-kündür. Ancak, bu modellerin bazı sınırlılıkları bulunmaktadır. Nitekim suçlu-luğun gelişimi üzerinde etkili olan değişkenlerin mevcut etkisini belirlemek, gelecekteki etkilerini öngörmek ve bu etkileri hesaba katmak kolay değildir. Bu çalışma kapsamında ele alınan nicel modeller de sınırlı sayıdadır. Bu tür tahminler çoğunlukla demografik ve makro ekonomik faktörler gibi bir veya iki kilit değişkeni göz önünde bulundurmaktadır (Field, 1990; Field, 1998; Dhiri vd., 1999, Cole, 1995). 

Suç tahmini konusunda bu tür faktörlerin ele alınmasının esas mantığı, etkilerinin nicel olarak değerlendirilebilir olması ve bu etkilerin tahmin yapıl-masında çok yararlı olmasıdır. Yine de bu matematik modelleri, ceza adaleti sisteminin yeni stratejileri, suçun önlenmesi, bireysel güvenlik önlemleri, teknoloji ve yaşam tarzında değişiklik gibi trend dizileri aracılığıyla nicel ola-rak hesap edilmesi mümkün olmayan değişkenleri göz önünde bulundurmaz. Kısaca, nicel modeller, beklenmeyen teknolojik gelişmeler, ekonomik buna-lımlar, sosyal eğilimler ve suçun bastırılması ve kişisel güvenlik teknolojisinde kaydedilen ilerlemeleri öngöremez. Fakat bu zorluklara rağmen, eğilimlerden hareket ederek hazırlanan tahminler, gerek tahminlerin yapılmasında gerek-se suç üzerindeki etkenlerin anlaşılması bakımından her zaman faydalıdır (Dhiri vd., 1999, s.14). Suçluluğa bağlı eğilimlerin analizi ve istatistikî model hazırlama, geleceğe dair suç yoğunluğunu tahmin etmeye yönelik bir araç olabilir. Yine de, bu tür tahminlerde dikkat edilmesi gerekir. Nitekim nitel metotların en büyük zaafı, genellikle genellemeler ile sınırlı olmaları ve uzmanların mesleki sezgileri üzerine kurulu olmalarıdır. Bu bakımdan, tek-noloji ve sosyal yaşama dair değişim ve gelişime bağlı yeni suç hedeflerinin rasyonel bir şekilde oluşturulması gerekir. Bu çerçevede aşağıda özetlenen bazı nitel metotlar sıralanabilir (Cole, 1995, s.7; Quinn, 1986, s.75; Evans, 2007).
Çevre Analizi: Çevre analizi, hedeflenen tahmin ufkunda kabul edilebilir bir şekilde meydana gelebilecek ve ilgili çevrede değişikliğe sebep olabilecek olayların akışını (eğilimler veya olaylar) öngörmek amacıyla yapılan sistema-tik bir çalışmayı teşkil etmektedir. Bahse konu olaylar, ekonomik koşullar, de-mografik değişim, kamu politikaları, suçun bastırılmasına tahsis edilen kay-naklar, uluslararası olaylar, sosyal davranışlar ve teknolojik ilerlemeler gibi birçok alanda medyana gelebilir. Çevre analizinde genel olarak konu ile ilgili eserlerin sentezi ve incelenmesi ve Delphi grupları gibi teknikler aracılığı ile uzmanlardan danışmanlık hizmeti alınması metotlarına başvurulur (Cole, 1995, s.7).

Delphi Tekniği: Olayların gelecekteki seyri hakkında uzmanlara danışıl-masından ibaret olan Delphi tekniği, çevre analizinin bir parçasıdır. Bu yak-laşım, aynı zamanda geleceğe dair doğrudan tahminlerin yapılması için de kullanılabilir. Uzlaşma sağlama aracı olarak ifade edilen Delphi, bir problem durumuna ilişkin uzman görüşlerini sistematik bir şekilde elde eden bir tekniktir (Quinn, 1986, s.75). Delphi tekniği kullanılarak bir problem durumu-na farklı açılardan bakan bireylerin ve grupların yüz yüze gelmeden uzlaşma-ları amaçlanmaktadır. Bu teknik kapsamında, uzmanların konu hakkında dü-şüncelerini öğrenmek, bir tartışma ortamı oluşturmak ve nihayetinde bir uz-laşmaya varmak üzere soru dizinleri, telefon konferansları ve grup tartışma-ları gibi farklı tekniklere başvurulabilir. Adını eski Yunanistan’da ünlü bir Yu-nanlı kâhinin yaşadığı Delphi adlı bir yerden alan bu teknik, bilimsel araş-tırmalarda yaklaşık elli yıldır yönetim, tıp, askeri konular ve eğitimin çeşitli alanlarında yaygın şekilde kullanılmaktadır (Woudenberg, 1991, s.137).

Delphi tekniği ilk olarak, 1950’li yıllarda ABD’de RAND firmasında çalışan Norman Dalkey ve Olaf Helmer (1962) adındaki iki araştırmacı tarafından özellikle askeri konulara ilişkin yorumlarda bulunmak amacıyla geliştirilmiştir (Şahin, 2001, s. 215). Genel olarak Delphi tekniği üç temel özelliğe sahiptir: (1) katılımda gizlilik (araştırma süresince öne sürülen düşüncelerin kime ait olduğu gizli tutulur), (2) grup tepkisinin istatiksel analizi (her bir Delphi anketi uygulandıktan sonra istatistiksel olarak analiz edilir) ve (3) kontrollü geri besleme (Dalkey, 1972, s.43). Delphi tekniğinde ardışık anketler kulla-nılır. Anketlerin istatistiksel analizi tamamlandıktan sonra analiz sonuçları, yani anketi yanıtlayanların genel eğilimleri bir sonraki anketle birlikte katılım-cılara iletilir. Bu şekilde bireyler düşüncelerini kendilerine iletilen sonuçlarla, farklı görüş ve yaklaşımlarla karşılaştırarak yeniden gözden geçirirler. Bu işlem uzlaşma sağlanıncaya kadar devam eder. Sağlanan uzlaşma, bu süre-cin ürünüdür.

Senaryo Kurgulaması: Senaryo kurgulaması, olması muhtemel olaylar veya hareketlerin olaylar dizini şeklinde hayal edilmesi olarak tanımlanabilir. Senaryo analizi ise, alternatif olası sonuçları göz önüne alarak gelecekte olması muhtemel olayların analiz edilmesi olarak açıklanabilir. Bu konuda Cambridge Energy Research Association (CERA)’nın anlatımına da göz atmak da yarar vardır. CERA, enerji sektöründeki tüm bu belirsizlikler içinde “riskle-re ve belirsizliklere karşı önceden nasıl önlem alabiliriz?” sorusuna verdiği cevapta senaryoları bir anlamda tanımlamaktadır: “Disipline ve sistematize edilmiş Senaryo oluşturma süreci belirsizlikler için bir çerçeve oluşturur. Bunlar tahmin veya öngörüler değildir. Daha çok, insanı sürprizler, bir dizi belirsizlikleri ve ‘ya böyle olursa’ şeklinde düşünmeye zorlayan, mantıksal ‘hikâyelerdir’... Bunlar düşünsel deneyler[dir], fakat amaç insanların trendler, potansiyel değişimler, kırılmalar ve devamsızlıklar üzerine sistematik düşün-mesine yardımcı olmaktır” (Evans, 2007, s. A12).

Senaryolar, genel olarak aşağıdaki sıralı özellikleri taşırlar: 

· Çoğunlukla nitel bir karaktere sahiptirler ve matematiksel değildirler,

· Çoğunlukla önseziye ve uzman görüşlerine dayanırlar,

· Gelecekte olacak belirli gelişmeler hakkında varsayımlardır (güçlü küreselleşme, ...yılı içerisinde AB’ye katılım, iş piyasası politikasına devlet müdahalelerinin azalması gibi),

· Diğer senaryoların sonuçları ile mukayese edebilmek için bir senaryo altında bir dizi değişkenler için gelecekteki olası sonuçları belirlemeye çalışır-lar,

· Öznel olmalarına rağmen senaryolar tutarlı ve iyi kanıtlanmış olma-ları koşuluyla aydınlatıcı olabilirler,

· Farklı politik stratejilerin sonuçlarının değerlendirilmesi için uygun-durlar (Evans, 2007, s. A12).

Senaryo kurgulaması tek başına bir tahmin olmayıp, meydana gelebile-cek eğilim ve olaylar hakkında bilgi verir. Geleceğe yönelik birçok farklı senaryo hazırlanabilir. Mesela suç tahminleri, özellikle doğum ve nüfus oran-ları, ekonomi ve teknoloji konularında farklı hipotezleri ortaya koyan birçok senaryonun kurgulanmasına dayanmaktadır. Her senaryo aynı değişkenlere dayanır, ancak elde edilen sonuç, bu değişkenler arasındaki dinamik bağlara göre farklılaşır (Cole, 1995, s.7).

Kısaca, suçluluk hakkında tahminler yapmak için, birçok nicel ve nitel metoda başvurulabilir. Ancak bu araştırmada incelenen suç tahminlerinin en büyük zaafı, araştırmaların yalnızca bir metot ile, yani nitel veya nicel metotlardan birisi ile sınırlı kalmasıdır. Hâlbuki her iki metot birbirinin tamam-layıcısıdır. Bir nicel analiz, suç eğilimlerine ilişkin tahminler yapılmasında faydalı olsa da, çevre analizi veya senaryo yazımı gibi nitel metotlar, suç oranları üzerinde etkili olacak değişkenlerin göz önünde bulundurulmasına olanak sağlar. Her iki metodu kapsayan bu tür bir analiz sayesinde, bahse konu değişkenlerin muhtemel dalgalanmaları belirlenebilir ve bu dalgalan-malardan hareket edilerek nicel modeller hazırlanabilir.

3. SUÇUN GELİŞİMİNDE ETKİLİ OLAN FAKTÖRLER

Suç oranlarının belirli yıllar arasındaki yükseliş ve düşüşüne ilişkin ne-denler kesin olarak bilinmese de, suçun yoğunluğuna etki eden birçok faktör sıralanabilir. Bu kapsamda suç yoğunluğu üzerinde geçmişte ve gelecekte en etkili olan faktörler; makro-ekonomik (mesela, kişi başına düşen milli gelir, işsizlik oranı, tüketim harcamaları düzeyi) ve demografik (özellikle, suçun daha yüksek olma eğiliminin bulunduğu yaş grubu içerisinde bulunan kişiler) faktörlerdir. Türkiye İstatistik Kurumu, işgücü durumu, milli gelir istatistikleri, kazanç istatistikleri, gelir dağılımı ve yaşam koşulları, tüketim harcamaları istatistikleri, nüfus, demografi, konut ve toplumsal yapı gibi demografik ve makro ekonomik göstergelere ilişkin verileri derlemekte ve yayınlamaktadır (TÜİK, 2009).

Kuşkusuz son yıllarda suç yoğunluğunda etkili olan bir diğer faktör teknolojidir. Teknoloji, gelecekte de etkili bir faktör olmaya devam edecektir. Diğer taraftan küreselleşme ulusal sınırları ortadan kaldırmış ve suç örgüt-lerinin hareket kabiliyeti artmıştır. Fakat tüm bu gelişmelerin yanında kamu güçleri de suça karşı kendisini donatacak, yenileyecek ve güvenlik politika-larını da bu çerçevede gözden geçirecektir. 

3.1. Demografik Değişkenler

Demografik değişkenler, suç oranlarında en etkili faktörlerdir (Fox, 1978; Bennett, 1987; Pyle ve Deadman, 1994; Britt, 1995; Field, 1998; Dhiri vd., 1999; Foresight Directorate, 2000b). Özellikle, kilit demografik değişken, suç eğiliminin en yüksek olduğu yaş grubu olan 15-35 yaşları arasındaki erkek nüfusudur. Suçların genel dağılımında, kadınların suça katılma oranı % 6,4, erkeklerin ise % 93,6 olup, en yüksek suç işleme yaşları % 31,2 ile 25-35 yaşlarıdır (EGM, 2004, s.20). Genç nüfusun yüksek olduğu toplumlar, diğerlerine nispeten daha yoğun bir düzeyde suçlulukla karşı karşıyadır. Tam tersine, demografik yaşlanmanın gözlemlendiği toplumlarda suç oranı düşme eğilimi göstermektedir. Bu bakımdan, toplumun yaş düzeyi, suç yoğunluğu üzerinde çok etkili bir faktör olarak karşımıza çıkmaktadır. Suç eğilimi yüksek olan yaş grubunun oranı ile suç oranları arasındaki ilişkiyi açıklamaya çalışan trend dizileri, genel olarak işlenen suçların toplumdaki gençlerin oranına bağlı olduğunu göstermektedir (Fox, 1978; Pyle ve Deadman, 1994; Field, 1998; Dhiri vd., 1999).

3.2. Makro-Ekonomik Faktörler 

Özellikle malvarlığına karşı işlenen suçlar başta olmak üzere suçun yoğunluğu önemli ölçüde ekonomik göstergelere bağlıdır. Malvarlığına karşı işlenen suçlar, ekonomik gerileme dönemlerinde hızlı bir şekilde artış göster-diği halde, tam tersine ekonominin atağa kalktığı zamanlarda ise azalma göstermiştir. Bu meyanda gelişmiş bir ekonomiye sahip, büyük bir kesimi dolgun ücretli ve/veya bir iş sahibi olan toplumlarda daha az suç işleneceği hipotezi ileri sürülebilir. Buna karşılık, ekonomik gerileme dönemlerinde yaşanan işsizlik ve yoksulluk kişileri suça itebilir. Ancak bu hipotezin anti tezi ise, gelişmiş ekonomiye dayalı refah, bireyleri gösteriş amaçlı tüketim malla-rını almaya sevk edebilir. Toplumda taşınabilir tüketim mallarının artması ve çeşitlenmesi, hırsızlık olanaklarını artırmış olur. Bu bakımdan, toplum içerisinde lüks ve ilgi çekici malların kullanımının yaygınlaşması ile hırsızlık suçu arasında doğrudan bir ilişki bulunmaktadır. Mesela, yakın bir tarihe kadar, araba sahibi olmak toplumun geneli için bir hayal iken, günümüzde düşük gelirli bireyler de çok rahatlıkla araba sahibi olabilmektedir.

Field (1990; 1998), makro ekonomik faktörlerin, suç gelişimi ile çok güçlü bir ilişkisi olduğunu ifade etmiştir. Field, İngiltere’de malvarlığına karşı işlenen suçların en yüksek noktaya çıkmasının büyük ölçüde ekonomik büyü-meye ve özellikle tüketim harcamalarının artışına bağlı olduğunu savunmak-tadır. Ekonominin gidişatının iyi olduğu ve hizmet ve mal tüketiminin arttığı dönemde, malvarlığına karşı işlenen suçların oranında yükselme görülmek-tedir. Ekonomik gerileme dönemlerinde ise bu durumun tam tersi gerçek-leşir. İngiltere ve Galler’de makro ekonomik göstergeler ve suça ilişkin veri-lere ilişkin 1946 ve 1991 yıllarında yapılan bir analiz sonucunda, Pyle ve Deadman (1994), basit hırsızlık, nitelikli hırsızlık ve evden hırsızlık olaylarının arttığını ve bu artışın ekonominin büyümesi ve tüketim harcamalarının artışı ile kesiştiğini tespit etmiştir. Şüphesiz bu yaklaşımlar geçmiş yıllarda suç oranlarının niçin düşük olduğuna açıklık getirmektedir. Field (1990), 2. Dünya savaşından önce ve hemen sonra gayrı safi milli hâsıla artışının, özellikle iaşe, ibate, ısınma, elektrik, toplu taşım ve sosyal yardım programları gibi temel ihtiyaçları daha iyi karşılamaya tahsis edildiği hipotezini ileri sürmek-tedir. Bu alanlarda yapılan harcamaların artışı ise, suç olanakları üzerinde düşük düzeyde etkili olmuştur. Fakat 1950’li yıllarda artış gösteren hâsılanın büyük kısmı, otomobil ve elektronik eşyalar gibi hırsızların ilgisini çekebilecek tüketim ürünlerinin satın alınmasına tahsis edilmiştir.

3.3. Teknoloji

Teknoloji, demografik ve makro-ekonomik faktörlerin yanında, mevcut ve gelecek suçluluğun yapısı ve yoğunluğu üzerinde çok etkili olacaktır. Suç gelişimi üzerinde teknolojinin etkisi, üç büyük planda ortaya çıkmaktadır:

· Teknolojik gelişmeler, suçlulara bilinen suçları işlemelerine yardımcı olan araçları sağlamaya devam edecektir (mesela, sahtecilik, hırsızlık, para aklama ve taklitçilik),

· Bizzat teknoloji suçların hedefi olacaktır (mesela, iletişim hizmetleri hırsızlığı ve virüs yayılması),

· Yeni teknoloji, suç saldırılarına karşı koymaya veya önlemeye yardımcı olacaktır (Association of British Insurers, 2000).

Son yıllarda sahteciliğin artışını açıklayan en önemli sebeplerden biri, kişisel bilgisayar, tarayıcı, renkli baskı araçları, fotokopi makineleri ve baskı materyalleri gibi teknolojilerin yaygınlaşmasıdır. Günümüzde bu cihazların fiyatı oldukça ucuzlamış ve pazarda yaygınlaşmıştır. Bu sayede özel bilgi ve materyale sahip profesyonel kalpazan ve sahteciler kadar amatörler de, sahtecilik fiillerini icra edebilecektir (Schneider, 2002). Bilgisayar ve iletişim teknolojilerinin yaşamın her alanına girmesi ve getirdiği değişiklikler, suçluluk için önemli sonuçlar doğurmuştur. Bu gelişmeler, suçun yapısı kadar işlenme şeklini de değiştirmiştir. Hırsızlık ve elektronik kaçakçılık türü suçların, daha çabuk şekilde ve iz bırakmadan gerçekleştirilmesi mümkün olacaktır. Bu durum suçluların suçüstü yakalanma olasılıklarını azaltacaktır. Finansal işlem-lerin otomatizasyonu arttıkça, internet üzerinden hırsızlık ve kaçakçılık im-kânları da artacaktır (Cole, 1995).

İngiltere’de Department of Trade and Industry bünyesinde 1994 yılında kurulan Foresight Directorate’e göre, internet sayesinde göreceli bir anonimlik kazanan suçlular, hem ulusal hem de uluslararası düzlemde iz bırakmadan daha çabuk suç işleyecektir. Bu bakımdan bilgi ve iletişim teknolojileri, suçlulara daha kolay bir şekilde örgütlenme ve coğrafik engelleri aşma olanağı tanıyacaktır. En başta internet, suçlulara gerek kamu kurumları gerekse özel sektöre ait veri sistemlerinin güvenliklerini aşmak için gerekli bilgiye çabuk bir şekilde ulaşma imkânı verecektir. İnternet aynı zamanda, yasadışı ticari işlemleri maskelemek amacıyla karmaşık stenografi ve şifreleme teknolojilerinin suçlular tarafından kullanımını kolaylaştıracaktır. Nanoteknoloji ve minyatürizasyon alanlarında kaydedilen gelişmeler, çalın-ması ve gizlenmesi kolay çok daha küçük taşınabilir cihazların üretilmesini sağlayacaktır (Foresight Directorate, 2000b). Kısacası, özellikle bilgisayar, ile-tişim ve istihbarat alanları başta olmak üzere çeşitli alanlarda gerçekleştirilen teknolojik yenilikler, gün geçtikçe suç işlenmesini kolaylaştıracaktır. Yeni tek-noloji, kişilere ve küçük gruplara, suçun işlenmesindeki riskleri azaltarak ön-ceden cesaret edemedikleri suçları işleme imkânı tanıyacaktır. Yeni teknoloji:

· Suçluların, sistem, bina veya eklentileri, malvarlıkları ve bilgiye erişimini kolaylaştıracaktır,

· Suçun coğrafik engellerini ortadan kaldıracaktır,

· Suçluluğu potansiyel olarak daha kazançlı hale getirecektir,

· Suçluların adaletten kaçma kapasitesini ve anonimlik durumlarını artıracaktır.

Yeni teknolojilerin suçluluk açısından doğuracağı sonuçlar hesaba katıl-maksızın ticarileştirilmesi sorunun büyümesine neden olmuştur (Association of British Insurers, 2000; Foresight Directorate, 2000b). 

3.4. Küreselleşme

Uluslararası planda artış gösteren ithalat, ihracat, seyahat ve göç gibi faktörler kadar iletişim alanında kaydedilen gelişmeler, gün geçtikçe suçluluk konusunda ulusal sınırları etkisizleştirmektedir. Yukarıda belirtildiği gibi inter-net, coğrafik engellerin kalkması ve farklı milletlere ait suçluların daha kolay örgütlenmesi açısından sınır aşan suçluluğun artmasına neden olmuştur. Bilgiç (2005, s.100), küreselleşmeye yol açan ve etki eden bazı faktörleri şu şekilde sıralamıştır: teknolojik gelişmeler, sınır aşan çevre sorunları, insan hakları sorunları, birçok devlet bakımından siyasi ve ekonomik bağımlılık, yabancı sermaye ve yatırım ihtiyacı, silah satışları, organize suçlar ve uluslar arası terör vb.

Günümüzde fail, suçun meydana geldiği ülkeye gitmeden birçok suçu işleyebilmektedir. Devletler arasında ticaretin artışı, suç işlemek için alınan riskleri azaltarak organize suç örgütlerinin imkânlarını arttırmaktadır (Foresight Directorate, 2000b). Bu bakımdan, Wardlaw’a göre (1999), suç alanında meydana gelen değişikliğin temel motorlarını kavramak için, profesyonel suçlular ve uluslararası organize suç örgütleri için oluşturdukları büyük imkânlar nedeniyle dikkatin ticaret ve pazarların küreselleşmesi üzerinde yoğunlaşması gerekir. Uluslararası göç kadar kişi veya kişilerin ulusal ve uluslararası hareketlilik kapasitesi ve isteğinde görülen önemli artışlar, göçmen kaçakçılığı ve insan ticareti başta olmak üzere birçok suçta artış yaşanmasını da beraberinde getirmektedir. Uluslararası suç örgütleri aynı zamanda, suçun bastırılması görevinin her devletin kendi tekelinde olmasından da yararlanmaktadır (Schneider, 2002).

3.5. Suçla Mücadelede Yeni Stratejiler

Ceza adaleti sisteminin suçlular karşısında etkili olduğu tartışılır ise de, bazıları ceza adaleti uygulayıcılarının teknolojiye başvurmasının ve kamu ve özel sektör işbirliğinde gerçekleştirilecek etkili bir suç önleme yaklaşımının suç üzerinde önemli ölçüde etkili olacağını savunmaktadır (Muraskin ve Roberts, 2005). Bu bakımdan, suçun yapısı ve yoğunluğu hakkında yapılacak tahminler, suçla mücadele etmeye yönelik bireysel ve toplumsal girişimleri göz önünde bulundurmalıdır. Muraskin ve Roberts’e (2005, s.82), göre teknolojik gelişmeler gelecekte kanun uygulayıcılarının daha etkili olmalarını sağlayacaktır. Bu çerçevede; patlayıcı madde, uyuşturucu, zehirli artık veya kaybolan kişilerin araştırılmasını kolaylaştıracak termik nötronların analizi, biometrik tanıma sistemleri, lazer kullanımı, otomatik parmak izi sistemi ve kimlik belirlemede DNA kullanımı gibi teknolojik gelişmeler suçla mücadelede kullanılacaktır. 

Gelecekte toplumların karşılaşacağı en büyük sorunlarından biri, kuşkusuz sınır aşan suçluluk olacaktır. Kimilerine göre, suçun küreselleşmesi ve hızlılığı karşısında kanun uygulayıcıları geride kalacaktır. Suç örgütlerinin aksine, kanun uygulayıcı ulusal ve uluslararası kuruluşların, ülkelerinin dışında varlıklarını göstermesi kolay değildir (Foresight Directorate, 2000a). Elbette bu görüşün aksine, uluslararası kuruluşların sınır aşan suçluluğa karşı güçlerini birleştirecekleri ve bu tür suçluluk ile daha etkin mücadele edileceği de düşünülebilir. Hatta “Dünya Polisi” kavramının ortaya çıkacağını düşünenler vardır (Yıldırım vd., 2005, s.146). Bu yaklaşım sonucu meydana gelecek değişiklikler en azından üç alanda gözlenebilir:

· Yapılacak uluslararası anlaşmalar neticesinde ulusal ve yerel polis hizmetlerinin yetki erozyonuna uğraması,

· İnterpol, Europol ve Asenapol gibi bölgesel ve uluslararası polis kuruluşlarının öneminin ve yetkisinin artması,

· Gelişmiş ülkelerin ve uluslararası kuruluşların suçla mücadele konu-sunda gelişmekte olan ülkelere yönelik yardım ve destek programlarını geliş-tirmeleri.

4. SUÇ YOĞUNLUĞU VE YAPISININ GELİŞİMİ

Türkiye’de güvenlik alanında her kurum, kendi ihtiyaçlarını karşılayacak şekilde ve farklı metodolojiler kullanarak veri toplamakta ve bu verileri değerlendirmektedir. Ancak literatür taramasında hiçbir güvenlik aktörünün, suçun yapısı ve yoğunluğunun tahmini konusunda çalışma yapmadığı gö-rülmüştür. Suç tahmini konusunda Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı, Gümrük Müsteşarlığı ve Maliye Bakanlığı Mali Suçları Araştırma Kurulu gibi kurumların bünyesinde risk analizi yapan bilgisayar yazılımları bulunmaktadır. Ancak bu uygulamalar, olay boyutunda sınırlı düzeyde analiz yapmakta olup, stratejik anlamda yol gösterici değillerdir. İngiltere’de Foresight Directorate (2000b) ve Association of British Insurers (2000) tarafından yapılan çalışmalar, güvenlik politikalarının hazırlanmasında suç tahmininin önemini ortaya çıkarmıştır.

Nicel metotlar kullanılarak suç yoğunluğu konusunda tahminler yapıl-ması mümkündür. Mesela, son on yılın nüfus istatistikleri incelendiğinde suç eğiliminin en yüksek olduğu yaş grubunun, yani 15-35 yaş arasındakilerin yakın bir gelecekte nüfusa oranla artış göstermesi ve suç istatistiklerine göre de suç işleme yaşının gün geçtikçe düşüyor olması, suçun etkilerinin yakın bir gelecekte daha şiddetli olacağını işaret etmektedir. İkametlerde pahalı tek-nolojik araçların yaygınlaşması, kişilerin birikimlerini ikametlerinde bulundur-maları veya sokaklarda devriye, gözetleme faaliyetlerinin artması gibi durumlar hırsızları ikametlere doğru çekebilir (daha az korunan ikametlerin hedef seçilmesi). Son on yıl içerisinde malvarlığına karşı işlenen suçların gelişimi, ekonomik ve demografik tahminler arasında bir bağ oluşturan trend analizleri, tüketim harcamalarının gelişimi ve genç nüfusun artışı ile gelecekte malvarlığına karşı işlenecek suçların yoğunluğu hakkında tahminler yapılma-sını mümkün kılabilir.

Suç yapısının gelişiminde nicel metotlardan ziyade, nitel metotlar kulla-nılmaktadır. Delphi metodunu kullanan Foresight Directorate (2000b) ve Association of British Insurers (2000), gelecekte suçun morfolojisi hakkında tahminlerde bulunmuştur. Gelecekte suçun, geleneksel maddi suçlar ve bilişim suçları olarak iki farklı biçimde şekilleneceği öngörülmektedir. Bu kap-samda öncelikli olarak pahalı elektronik ve bilgisayar ürünleri maddi suçların hedefi olacaktır. Gelecekte fikir ve sanat eserlerinin, hatta kimlik hırsızlığının yoğunluğu ve sosyal etkileri, geleneksel maddi suçluluğu aşacak veya eşit düzeyde olacaktır. Bu tür hırsızlıklar, gün geçtikçe elektronik iletişim araçları kullanılarak işlenecektir. Bir önceki bölümde belirttiğimiz gibi, teknoloji gelecekte suçun karmaşıklığı üzerinde en etkili faktör olacaktır. Hırsızlık, sahtecilik, çocuk pornografisi ve kaçakçılık gibi geleneksel suçlar artarak devam edecek, fakat bu tür suçların yeni elektronik hedefleri olacak ve gelişmiş teknolojik araçlara başvurmak suretiyle daha kolay bir şekilde işlenecektir. Elektronik hedefler, elektronik eğlence sistemleri veya dizüstü bilgisayarlar gibi maddi tüketim ürünleri, verilerin elektronik transferi gibi maddi elektronik hizmet ve ürünleri (kredi kartı numarası, vb.) içermektedir. Bilgi ve iletişim teknolojileri, kredi kartlarının kaçak kullanımı, bilgisayar kor-sanlığı, çocuk pornografisi ve para aklama gibi bilişim suçlarının işlenmesini kolaylaştıracaktır. Bu gelişmelerin yanında lazer teknolojisi veya gelişmiş görsel ve işitsel cihazlar teknolojik araçlar sayesinde geleneksel maddi suçların da işlenmesi kolaylaşacaktır (Foresight Directorate, 2000b). 

Fikir ve sanat eserleri gelecekte çok fazla suç hedefi olacaklardır, fakat maddi malvarlıklarına yönelik suç girişimleri de devam edecektir. Elektronik, kimya ve iletişim gibi alanlarda yapılan gelişmelerin, tüketiciler kadar suçluların da ilgisini çeken taşınabilir pahalı ürünlerin piyasaya sunulması ile tamamlanan döngü devam edecektir. Elektronik tüketim mallarını minyatür-leştirme (elektronik tüketim ürünlerinin boyu veya ağırlığı sabit kalarak tek bir ürün içerisinde birçok fonksiyonu entegre etme kapasitesi) eğiliminin artması ve küçük satış mağazalarının ortaya çıkışı, hırsızlık olaylarının artışına katkıda bulunacaktır. Elektronik aygıtların minyatürize edilmesi, daha az risk daha fazla kâr amacını güden hırsızlar için daha çekici olacaktır. Kısaca, değeri yüksek küçük elektronik cihazların ikamet ve işyerlerinde yaygınlaş-ması, malvarlığına karşı işlenecek suçların artmasına neden olacaktır. Bu tür cihazlar, çalınması, taşınabilmesi ve satılabilmesi itibarıyla değerleri ve çalınma kolaylıkları göz önünde bulundurulduğunda, hırsızlık konusunda yüksek derecede hassas olacaktır (Foresight Directorate, 2000b; Association of British Insurers, 2000).

Türkiye’de genel kolluğun yanında 250’ye yakın özel kanunla yetkili kılınmış özel idari kolluk, suçla mücadele etmektedir. Ancak, suç alanında, koordinasyon eksikliği, farklı bilgi kaynaklarının dağınık biçimde bulunması, bakanlıkların bilgi sistemlerini dışa kapamaları ve istatistikleri farklı ölçme araçları ile karşılaştırma eksikliği göze çarpan hususlardır. Bu durum, suç araştırmaları konusunda, kurumları, araştırmacıları ve uygulayıcıları bir araya getiren bakanlıklar arası bir yapının hayata geçirilmesine çağrı yapmaktadır. Bu tür bir yapı sayesinde, nitel ve nicel metotlar kullanılarak suçun gele-cekteki yapısı ve yoğunluğu hakkında tahminler yapılabilir. Elbette bu tahminlerin güvenilir ve sağlıklı olduğu yönünde şüpheler mevcuttur. Ancak, kriminolojik araştırmalar, suçla ilgili güvenilir bir ölçme aracının olmadığını, fakat farklı kaynakların bir araya getirilmesi ve karşılaştırmaları sayesinde tutarlı ölçümlere ulaşılacağını göstermektedir (Polat, 2008, s.56).

5. GELECEKTE YOĞUN BİR ŞEKİLDE ORTAYA ÇIKACAK SUÇ EĞİLİMLERİ

Nicel ve nitel metotlar kullanılarak, gelecekte yoğun bir şekilde ortaya çıkacak bazı suçlar hakkında büyük ipuçları elde edilebilir. Bu bölümde, araştırmacılar tarafından yapılan tahminlere atıfta bulunularak, suç tahmini metotlarına açıklık getirilmeye çalışılacaktır. Ancak, yukarıda açıklanan ne-denlerden dolayı Türkiye’nin durumuna ilişkin değerlendirmeler yapılma-mıştır. Bu kapsamda, suç tahminlerinde ön plana çıkan bilişim suçları, bilgi ve iletişime bağlı suçlar, kimlik sahteciliği, ileri düzey suç örgütleri ve sınır aşan suçluluğun artması ele alınmıştır.

5.1. Bilişim Suçları

Başta Foresight Directorate (2000b) olmak üzere birçok kuruluş ve araştırmacı, Delphi metodunu ve senaryo kurgulaması tekniğini kullanarak yaptıkları çalışmalarında, gelecekte bilişim suçlarının en çok işlenen suçlar arasında bulunacağını işaret etmektedir. İletişim ve bilgi aracı olarak kulla-nılan bilgisayarlar, gelecekte işlenecek bilişim suçlarının büyük bir kısmı için önemli bir rol oynayacaktır. Özellikle internet, bünyesinde yeni ve geleneksel bilgisayar suçlarının işleneceği bir araç olacaktır. İnternet aracılığı ile işlenen suçların etki ve yoğunluğu, gelecekte de artarak devam edecektir. İnternet, bilgisayar teknolojisini iyi bilen suçlulara, interaktif işlem yapan sistemlere yönelik korsanlık faaliyetleri veya virüs yayma gibi suçları doğrudan işleme fırsatları sunmaktadır. Bu durumun, gelecekte ciddi bir problem oluşturacağı beklenmektedir. Şirketler, dış saldırılar kadar (mesela, profesyonel korsanlar) internet bağlantılı iç saldırılara (mesela, çalışanlar tarafından yapılan sal-dırılar) maruz kalabilir. Kişi, kurum ve kuruluşlar, veri depolarında gün geç-tikçe daha fazla elektronik bilgi muhafaza etmektedir. Bahse konu veriler, tahripçilik ve elektronik hırsızlık konularında hassas olup, önemli ölçüde kaybolma veya zarar görme riski ile karşı karşıyadır (Foresight Directorate, 2000b). 

Suçlular, bilişim dünyasına zarar verecek yeni usuller buldukça, geleneksel birçok suç tipi gelişecek, farklı türleri ortaya çıkacak ve gün geçtikçe eklenen yeni elektronik araçlar ile işlenecektir. İnternet, suçlulara daha yüksek düzeylerde sahtecilik, hırsızlık, dolandırıcılık, şans oyunları, uyuşturucu kaçakçılığı ve pornografi gibi geleneksel suçları işleme imkânı sunacaktır (Reno, 1998, s.6). İnternet, yeni sahtecilik biçimleri ortaya çıkarmayacak, ama elektronik ortamda işlenen kaçakçılık fiilleri, daha etkin ve etkili bir şekilde icra edilecek, bu tür suçların çok önemli yansımaları olacak ve haklarında soruşturma yapılması güçleşecektir (Wardlaw, 1999, s.8; Schneider, 2002, s.13). İnternet, özellikle kredi kartı, internet alışverişi, internette açık artırma, kimlik, fikri mülkiyet ve borsa pazarlarına ilişkin hırsızlık ve sahteciliğin artışını teşvik edecektir. 

Moore’a göre (1994) suç örgütleri, gün geçtikçe daha iyi bir şekilde yeni teknolojileri öğrenmekte, bu teknolojilere vakıf olmakta ve bu suç örgüt-lerinin özellikle finansal kuruluşları hedef alan suçlar başta olmak üzere bilişim suçları alanında ön planda olacakları öngörülmektedir. Johnstone ve Haines (1999, s.272), internetin, özellikle elektronik ödeme biçimi olarak ve alışveriş aracı olarak artan kullanımı nedeniyle suçlular için gün geçtikçe çeki-ci olduğu konusunda hem fikirdirler. İnternet aracılığıyla borsa pazarlarının manipülasyonu kadar alışverişte sahtecilik olaylarının artacağı düşünülmek-tedir. İnternetin tüm dünyada mevcut elektronik hesaplara fon transfer etme olanağı sunması sebebiyle, teknolojiye vakıf suçluların yasal olmayan yollar-dan elde edilen parayı elektronik işlemler sayesinde aklamalarından korkul-maktadır. Büyük çaplı fonlara sahip olan suç örgütleri, her tür teknolojik kaynak ve uzmanlığı sağlayabilmektedir. Mesela, motosikletli çete olarak bili-nen Hell’s Angels adlı organize suç örgütünün kendi internet servis sağla-yıcısının olduğu bilinmektedir, bu durum örgüt üyelerinin internet kulla-nımlarını gözetlemek için bir engel teşkil etmektedir (Schneider, 2002, s.44). 

5.2. Bilgi ve İletişime Bağlı Suçlar 

Bilgi ve iletişim, gelecek ekonomilerinin köşe taşı olarak görülmektedir. Bilgi ekonomisi içerisinde, yeni tasarımlar, yeterlik belgeleri ve fikri mülki-yetler büyük ölçüde önem kazanmaktadır. Kısaca, bilgi, gün geçtikçe kendi içerisinde finansal bir değer kazanmaktadır. Association of British Insurers’in (2000) Delphi metodunu kullanarak yaptığı çalışmada bilgi ve iletişime bağlı suçların artış göstereceği tahmin edilmektedir. Fikri mülkiyet ve bilgi hır-sızlıkları da, bilgi ekonomisi önem kazandığı ölçüde artacaktır. Yazar hakkının ihlali, sahtecilik ve güveni kötüye kullanma fiillerini içeren fikri mülkiyete bağlı suçlar, şimdiden hızlı bir şekilde yaygınlaşan ve uluslararası düzeyde en fazla endişe uyandıran suç kategorisini teşkil etmektedir. Ayrıca şirketler, bilgi alanında rekabet düzeylerini artırmak için ekonomik casusluğa yönele-bilir.

Gelecekte yazar hakkının ihlaline bağlı suçlarda artış beklenmektedir. Özellikle, müzik, film ve oyun gibi yazar hakları ile korunan internet eser-lerinin yasadışı indirilmesi ciddi oranlarda artacaktır. Bu tür suçlara, yazılım, program, video ve bilgisayar oyunlarının izinsiz çoğaltılması gibi daha ge-leneksel korsanlık biçimleri de eklenecektir. İnternet kadar geleneksel araçlar ile gerçekleştirilen korsanlık fiilleri de, çok yaygın, tespiti zor ve mücadelesi güç olduğundan, ciddi problem teşkil etmektedir (Association of British Insurers, 2000, s.22). 

5.3. Kimlik Sahteciliği 
Suç istatistikleri ve suç kaynaklı finansal kayıpları incelemek suretiyle ni-cel metotlar kullanan araştırmacılar, gelecekte kimlik sahteciliği suçunun kamu güçlerinin çok karşılaşacağı suçlar arasında olacağını ortaya koymuş-tur. Son yıllarda ortaya çıkan ve kişisel yaşamın korunması açısından en endişe verici suçlardan biri olan kimlik sahteciliği, kaçakçılık fiillerini gerçek-leştirmek üzere suçlu kişiler tarafından hedef kişi hakkında gizli bilgilerin toplanmasıyla icra edilmektedir (Smith, 1999, s.143). Kimlik sahteciliği kendi içinde ciddi bir suç olsa da, çek veya kredi kartı kaçakçılığı, banka kredileri kaçakçılığı, kaçak alışveriş, hükümet yardımı ve illegal göçe bağlı kaçakçılık gibi diğer suçları kolaylaştırması sebebiyle de endişe verici bir suç haline gelmiştir. Suç kaynaklı finansal kayıplar genel olarak bir önceki iki yıl içerisinde iki katına çıkmıştır (Kyl, 1998). Bu tür suçlar, hangi biçimde olursa olsun, özellikle diğer suçların işlenmesini kolaylaştırması ve suçlular için kişisel verilerin gün geçtikçe çekici olması itibariyle, gelecekte suçlular için daha kazançlı ve ilgi çekici bir suç olacaktır. Şirketlerin günümüzde çok önemli bilgiler topluyor olması ve internet veya ticari hizmetler aracılığı ile bu bilgilere erişimin mümkün olması, gelecekte kimlik sahteciliğine bağlı suçların artmasına katkıda bulunacaktır. 

5.4. İleri Düzey Suç Örgütleri

Son on yıla ait suç istatistiklerini inceleyen ve senaryo kurgulaması ve çevre analizinden yararlanan Moore (1994), suçun daha organize biçimde işleneceğini tahmin etmektedir. Suçun karmaşıklaşması, uluslararası boyut kazanması ve elektronik bir biçime girmesi, aynı zamanda daha organize bir şekilde işlenmesini de teşvik etmektedir. Son yıllarda, oto hırsızlığı, evden hırsızlık ve kaçakçılık gibi adi suçlar daha organize bir şekilde suç örgütleri tarafından işlenmektedir. Moore (1994, s.35)’a göre, gelecekte hırsızlık fiilleri, daha organize, gelişmiş ve profesyonel bir şekilde icra edilecektir. Ayrıca, yasadışı atık yok etme, silah ve nükleer madde kaçakçılığı, göçmen kaçakçılığı ve insan ticareti gibi gelecekte daha kazançlı olacak çok sayıda suç, belirli bir örgütlenme gerektirecektir (Moore, 1994, s.36). İnternet üzerinden kaçak alış veriş, sahtecilik ve kredi kartlarına bağlı kaçakçılık gibi bazı ekonomik suçlar, şimdiden yüksek oranda organize şekilde işlenmek-tedir. Genellikle bireysel hareket eden çalışanlar tarafından işlenen şirket içi suçlar, gelecekte daha fazla kuruluş dışı gruplar tarafından işlenecektir. Bu kapsamda üyeleri aynı etnik ve kültüre bağlı geleneksel suç örgütleri kadar, ekonomik suçlar işleyen ve tek ortak bağı kazanç olan yeni grup veya örgüt-ler de bahse konu olacaktır. 

Teknoloji, genel suçluluk üzerinde olduğu gibi, suç örgütlerinin çoğal-ması, küreselleşmesi ve amaçlarına ulaşması konularında birinci etken olup, gelecekteki yıllarda organize suç yapısı ve yoğunluğunun genişlemesinde esas rolü oynayacaktır. Önceden bireysel düzeyde (mesela, kişisel bilgisa-yarlarının modemi ile iç ağlara sızmayı başaran kişiler) işlenen teknoloji içe-rikli suçlar (mesela, korsanlık faaliyetleri, virüs yayma, elektronik hizmet hırsızlığı), gün geçtikçe aynı menfaatleri paylaşacak kişileri bir araya getiren düşük düzeyde biçimli örgüt veya gruplar tarafından işlenecektir. Suç örgütleri, daha etkili bir şekilde ve daha büyük bir dokunulmazlık ile hareket etmek için teknolojiyi kullanacak çok sayıda ağa ait olacaktır (Moore, 1994, s.36). Organize suç örgütleri, yeni teknolojinin sunduğu imkânları keşfet-meye devam edecek ve daha belirgin teknolojik kabiliyetleri olan kişileri işe almaya çalışacaktır (Criminal Intelligence Service Canada, 2000). 

5.5. Sınır Aşan Suçluluğun Artması

Araştırmacı kişi ve kuruluşlar, suç istatistiklerinin ve uluslararası sosyo-demografik verilere ilişkin istatistiklerin incelenmesi, çevre analizi, Delphi metodu ve senaryo kurgulaması tekniklerini kullanmak suretiyle, sınır aşan suçluluğun artacağına dair tahminlerde bulunmuştur. Suçluluk, gelecekte daha az sınır tanıyacaktır. İnternet ve telekomünikasyon teknolojisinin gelişmesi ile küreselleşen dünyada suç, uluslararası bir boyut kazanacaktır (Foresight Directorate, 2000b). Teknolojiye vakıf suçlular, ceza adaleti sisteminin lokal ve ulusal sınırlamalarından faydalanarak ticaret ve iletişimin dünya düzeyinde entegrasyonundan faydalanmıştır (Wardlaw, 1999, s.3; Canadian Security Intelligence Service, 1998; Schneider, 2002, s.21). Bilgi ve iletişim teknolojisi, farklı ülke suçlularına güçlerini daha kolay bir şekilde birleştirme ve suçluluğun coğrafik engellerini aşma olanağı sağlayacaktır. İnternet sayesinde, suçlular kendi ülkelerinden farklı ülkelerde ikamet eden mağdurlara ulaşabilecektir.

6. GELECEĞİN FAİL VE MAĞDURLARI

Suçluluk hakkındaki öngörülerin büyük çoğunluğu, suçlular arasında en fazla temsil edilen grubun 15-25 yaşları arasında bulunan gençler olacağına dair hipoteze dayanmaktadır. Türkiye’de de yapılan araştırmalar da bu hipotezi desteklemektedir (EGM, 2004, s.20). Geleceğin fail ve mağdurlarına ilişkin yapılan suç tahminlerinde suç istatistiklerinin incelenmesi ve çevre analizi ön plana çıkmaktadır. Yukarıda belirtilen bilgiler ışığında; geleceğin genç suçluları, özellikle geleneksel malvarlığına karşı işlenen suç failleri ve daha karmaşık elektronik ve bilişim suç failleri şeklinde iki gruba ait olabilir. Genç suçluların ilk grubu, geleneksel genç suçlulardan çok farklı olmayacak-ları düşünülmemektedir. Bu gençlerin çoğunluğu, sosyo-ekonomik açıdan düşük düzeyde, sosyal kontrolün düşük olduğu çevrelerde yetişen, öğrenim güçlükleri çeken ve sabıkalı olacaktır. Bu gençler, özellikle evden ve işye-rinden hırsızlık, oto hırsızlığı ve otodan hırsızlık gibi yükte ağır mallara karşı suçlar işleyeceklerdir. 

Çevre analizi metoduna başvuran Cole (1995, s.16)’a göre, teknolojik ilerleme ve yeni bilgi ekonomisi, düşük düzeyli sosyo-ekonomik grupta yer alan veya mesleki becerisi bulunmayan bireyler için daha belirgin sonuçlara sahip olacaktır. Teknoloji, belki finansal veya coğrafik sebeplerden dolayı bazı gruplar için erişilemez olacaktır. Delphi metodunun kullanıldığı çalışma-larda bu durumun, çalınan mallar için karanlık pazarların oluşturulmasını sağlayabileceği veya bir dışlanma duygusu uyandırabileceği; her iki durumda da, hedef kitleler arasında suç artışına neden olabileceği ortaya konmuştur (Association of British Insurers, 2000). Genç suçluların ikinci grubu, özellikle teknolojide sınır tanımayan ve elektronik sinyallerini ele geçirmek, bilişim alanında ürünlerin sahtesini yapmak veya tahripçilik veya kendi menfaatleri uğruna ağlara korsanlık düzenlemek için bilgisayar ve ağ sistemi bilgilerini kullanacak orta sınıfa ait eğitimli genç bireylerden oluşacaktır. Önümüzdeki yıllarda, analiz uzmanları, sıradan vatandaşın gün geçtikçe teknolojiyi daha iyi kullanmayı öğreneceğini, fakat işleyişi hakkında daha az bilgi sahibi olacağını öngörmektedir. Bu bakımdan toplum, belki bir gün suça meyilli teknolojiyi iyi tanıyan bir kısım bilgisayar uzmanının merhametine kalacaktır. Gizli bilgiler de dâhil olmak üzere verilere erişim çok zor olmadığından, alt kademe çalışanları, suç işleyebilir ve eskiden sadece organize suç örgütleri-nin veya profesyonel suçluların neden olabildiği zararları verebilir (Foresight Directorate, 2000b). 

Günümüzde basit birer kurgu olarak görünseler de, yaşlı bireylerin sosyal açıdan dışlanması, bu bireyleri suça itecek bir faktör olabilir. Yaşam umudu arttıkça ve aksine emeklilik yaşı azaldıkça, yaşlı bireyler, belki de toplumda yapıcı bir role sahip olmadıklarını düşüneceklerdir. Dışlanma duy-gusunu yaşayan tüm gruplarda görüldüğü gibi, bu durum, yaşlı kişileri de suç işlemeye itebilir. Bunun yanında yaşlı bireylerin kurumlar, ticari ve finansal pazarlar hakkındaki zengin bilgileri de suça yönelimde belirleyici bir faktör olabilir. Yaşlı bireylerin boş zamanları vardır, aralarından birçoğunun suça yönelmelerinde herhangi bir engel bulunmamaktadır (Foresight Directorate, 2000a, s.5). Suç istatistiklerinin incelenmesi ve senaryo kurgulaması tekni-ğine başvuran Bennett (1987, s.96)’in öngördüğü gibi, geleneksel suçluların yerini (mesela, eğitimsiz gençler), gün geçtikçe daha üst bir sosyal sınıfa ait daha yaşlı suçlular alacaktır. Son yılarda sayısı artan daha karmaşık yapılı kaçakçılık fiilleri, zaten daha yaşlı suçlularca işlenmektedir.

Yasal ve yasadışı şirketler nezdinde de yüksek oranda suç işleme eğilim-leri gözlenebilir. İnternet kullanımının yaygınlaşması, paralel olarak sanal şirketlerin kurulmasına yol açmıştır. Bu gelişme, suçluların internet ortamında açık artırma kaçakçığı gibi yaygın suçları işleme kapasitesini artırmıştır. Bu bakımdan, Daniels’e göre (1995, s.8), sahte mal ve hizmetlerin internet üzerinde yasal şirketler olarak sunulan kuruluş veya gerçek kişiler aracılığı ile satışı artacaktır. Müşteriler, mevcut olmayan bir şirket bünyesinde eşya siparişi verdikleri, onaylanmamış uzaktan eğitim veren bir okulun yeterlik diplomasını aldıkları veya kurgusal bir diplomaya sahip olan bir uzmandan hizmet aldıklarını fark ettiklerinde çok şaşıracaklardır (Association of British Insurers, 2000, s.17). İnternet üzerinde kimliği belirsiz elektronik şirketler tarafından işlenen suçların tespiti güç olduğu sürece, şirketlere yeni kaçakçı-lık yapma olanakları sunulacaktır (Daniels, 1995, s.11).

Geleneksel suç örgütleri, daha karmaşık ve kazançlı olan ekonomik suçlar kadar hırsızlık, yağma, adam öldürme gibi kişilere karşı geleneksel suçları da işlemeye devam edecektir. Aynı zamanda gelecekte üyeleri, aynı etnik ve kültüre ait olmayan, fakat kredi kartı hırsızlığı, internet üzerinden kaçak alışveriş veya menkul değerlere bağlı kaçakçılık gibi ekonomik veya finansal suçlar ile ilgilenen, alışılmadık suç örgüt veya kuruluşlarının sayısı artacaktır (Schneider, 2002, s.21).

Suçluluğun gelecekteki mağdurlarına ilişkin olarak, kamu, tüzel kişiler ve gerçek kişiler, organize veya adi bir şekilde işlenecek başta bilişim, fikir ve sanat eserleri ve elektronik eşyalar alanında olmak üzere geniş bir suç yelpazesinin hedefi olmaya devam edeceklerdir. Halkın büyük çoğunluğu, özellikle yüksek değerli elektronik ürünlerin tüketimi arttığı ölçüde malvarlığına karşı suçların hedefi olacaktır. Demografik eğilimler, önümüzdeki 20 yıl süresince yaşlı bireylerin sayısında önemli bir artışın olacağını ve paralelinde yaşlı bireylerin maruz kalacağı saldırı sayısının da artacağı izlenimi vermektedir (Schneider, 2002, s.22). Aslında genel mağdur kitlesine nispeten, yaşlı bireyler, suç mağdurları arasında düşük oranda temsil edilmektedir. Ancak, gerek günümüzdeki orta yaş kuşağının yaşlanması gerekse yaşlı nüfusunun artması, gelecekte politikidari sorumlu kişilerin dikkatini, bu tür suçluluğa yöneltecektir. Tüzel kişilikler de, kuruluş içi hırsızlık ve ticari kaçakçılık kadar malvarlığına karşı işlenen suçların mağduru olmaya devam edeceklerdir. Yine de şirketlerin gelecekte karşılaşabileceği en büyük suç tehditleri, özellikle sahip oldukları bilgi ve deneyim olmak üzere fikri mülkiyetlerine yönelik çalma veya sabote etme girişimleri olacaktır. Bilgi ve deneyim alanında rekabet arttıkça, şirketler, rakiplerine nispeten avantajlı olmak amacıyla endüstriyel casusluğa yönelecektir. Bu tür suçlar, rakiplerinin fikri mülkiyetlerine erişmek isteyen şirketler tarafından işlenebileceği gibi, bu işi meslek haline getirmiş gerçek kişi, kuruluş veya şirketler tarafından da işlenebilir. Aynı zamanda, bilgi ve deneyime karşı işlenebilecek suç tiplerinin artması ve bu suçların özellikle bilgisayar yazılım ve oyun tasarımı endüstrisi ile uğraşan şirketlere önemli ölçüde kayıplara uğratması beklenmektedir.

7. SONUÇ VE ÖNERİLER

Sosyal nitelikli hizmetler ve sosyal politika açısından bakıldığında, kamu hizmetlerinden yararlananlar ve vergi ödeyen halk kamu yönetiminden ya da genel anlamda devletten daha iyi hizmet beklemektedirler. Bunun başarıl-ması için kamu politikalarının sonuçları, nedenleri ve kamu hizmetlerinin vatandaşa sunulması üzerinde araştırmalar yapılmalıdır (Çevik ve Demirci, 2008: s.31). Bu noktada, kamu kurumlarına olduğu kadar üniversite ve araş-tırma birimlerine de görev düşmektedir. Bilimsel esaslara dayanan araştır-maların yapılması ve bu veriler ışığında kamu politikalarının belirlenmesi son derece önemlidir. Bu bağlamda, yeni sayılabilecek bir alan olan suç tahmi-ni’nin güvenlik politikalarının belirlenmesinde faydalı olacağı düşünülmek-tedir.

ABD başta olmak üzere gelişmiş ülkelerin, kendi geleceklerinin inşasında uzun dönemli suç tahmini çalışmalarından yararlandıkları ve bu çerçevede güvenlik politikalarını oluşturdukları bilinmektedir. Gelişmekte olan bir ülke olarak Türkiye, gün geçtikçe karmaşık bir hal alan suçla mücadelede dünyada uygulanan çağdaş yöntemleri takip etmek ve değişimi yakalamak zorundadır. Suç tahmini konusunda bilimsel çalışmalar yapılmadığı takdirde, gelecekte olması muhtemel suçlarla ilgili gerekli tedbirler almak ve yeni stratejiler geliştirmek mümkün olmayacaktır.

Bu çalışmanın ele aldığı araştırma ve analitik modellerin Türkiye’de ger-çekleştirilmesi mümkün müdür? Türkiye’de kolluk, savcılık ve mahkemelerin suç istatistikleri mevcut olup yıllık istatistiklerini Türkiye İstatistik Kurumu’na (TÜİK) gönderirler. TÜİK, ayrıca suç üzerinde etkili olan trend analizleri yapmak, tahminlerde bulunmak ve etki değerlendirmeleri yapmak üzere suç verileri ile ilişkilerini değerlendirmek amacıyla kullanılabilen “çevreye bağlı temel faktörler” hakkında verileri toplamaktadır. Kurumun istatistikleri arasında, işsizlik oranı (aktif nüfus üzerinde anket), yıllık brüt üretim (kamu hesabı), düşük gelirli aile, çocuk ve birey sayısı (nüfus sayımı, tüketim harcamaları hakkında anket) ve nüfus içerisindeki yaş grupları (nüfus sayımı) bulunmaktadır. TÜİK, çevresel faktörlere ilişkin nicel verileri derleyip analiz etse de, suç gelişimi hakkında tahminlerde bulunmak amacıyla ne TÜİK, ne de herhangi bir kurum veya araştırmacı bu verileri kullanmamıştır. Bu eksiklik, gün geçtikçe karmaşıklaşan ve teknolojiye yönelen organize suç örgütleri ile mücadelede güvenlik güçlerinin etkinliğini zayıflatmaktadır.

Hâlbuki Türkiye’de başta Emniyet Genel Müdürlüğü, Polis Akademisi, üniversiteler, TÜBİTAK, Devlet Planlama Teşkilatı, Mali Suçları Araştırma Kurulu, Sigorta Şirketleri, GSM operatörleri, bankalar, Türkiye Teknoloji Geliştirme Vakfı, Türk Elektronik Sanayiciler Derneği ve Türkiye Bilimler Akademisi gibi birçok kuruluş bünyesinde suç tahmini yapabilecek deneyimli kişiler bulunmaktadır. Bunu yanında, suç tespit etme yetkisi ile donatılmış kamu kurum ve kuruluşları, karşılaştıkları suçlara ilişkin kendilerine özgü istatistikler hazırlamaktadırlar. Fakat kurumlararası koordinasyon eksikliği, bilgi sistemlerinin ve fonksiyonların farklılığı gibi sebepler verilerin paylaşılmasını ve bilimsel araştırmalarda kullanılmasını engellemektedir.

Bu kapsamda, öncelikle bugünün kararlarına rehberlik edecek öncelikle-rin belirlenmesi, olası gelecekler hakkındaki görüşlerin birbirine yaklaştığı bir vizyonun inşası, etkin iletişim ve işbirliğinin kurulması ve değişimi izleyip uyum göstermeyi kolaylaştıracak öğrenme ve ileri görüş kültürünün yerleş-tirilmesi genel amaçlarını gözeten bir yapının tasarlanması gereklidir. Bu çer-çevede, mevcut araçların geliştirilmesinden ziyade, kurumları, araştırmacıları ve uygulayıcıları bir araya getiren, çok disiplinli etütler ve alternatif ölçüm araçları ile suçun farklı analizlerini yapacak bir birime ihtiyaç duyulmaktadır. 

Yukarıda yapılan tespitler ışığında, Türkiye’deki suçluluk hakkında gele-ceğe dair tahminler ve araştırmalar konusunda aşağıdaki öneriler yapılmıştır:

1. Suçluluğun gelişimini gözlemleyen, suçla ilgili veri ve istatistikleri bilimsel metotlarla inceleyip analiz yaparak gelecekteki suç oranları ve suç-luluğun gelişimini tahmin etmeyi hedefleyen entegre bir araştırma biri-mine/programına finansal kaynaklar tahsis edilmelidir.

2. Görevi bu araştırmaları koordine etmek ve/veya yapmak olan bir araştırma grubu teşkil edilmelidir. Grubun görevleri: (a) suçluluğun yapısı, oranı ve de gelecek 20–30 yıl süresince Türk toplumunda etkileri hakkında ön bilgiler edinmeyi hedefleyen sistematik bir araştırma geliştirmek, yapmak ve/veya koordine etmek; (b) suçluluğun gelişiminin Türk toplumu üzerindeki etkisini hafifletmek için yapılması gereken program ve politikalara bağlı tavsiyelerde bulunmak; (c) suçluluk alanında muhtemel tehlike ve eğilimleri tespit etme ve buna karşı koyma amacı içerisinde çevrenin analizini amaç-layan sürekli araştırma programlarını geliştirmek olmalıdır.

3. Oluşturulacak olan çalışma grubu, çok sektörlü olmalı ve özellikle ilgili kurum, üniversite ve özel kuruluş temsilcilerini kapsamalıdır.

4. Suçluluk ve ceza adaleti sistemi üzerinde yeni teknolojinin etkilerini sürekli olarak değerlendirmeye olanak sağlayan mekanizmaların oluşturul-ması gereklidir. Bu mekanizmalar, üretilen ürünlerin tüm kullanım evrelerinde suç işlenmesini önleyecek şekilde tasarlanması gerektiğini bilmelidir. Bu kapsamda, fabrika sahipleri, perakendeciler ve müşteriler ile güvenlik riski ta-şımayan ürünlerin üretilmesi konusunda ortak çalışma yürütülebilir. Bu araş-tırmalar, yeni teknolojinin suç amaçlı olarak kullanılması olasılığını azaltmak için somut önlemlerin alınmasını sağlayabilir. Bununla birlikte, bu girişimlerin Türkiye’de kullanılan yeni teknolojinin büyük bir kısmının yabancı ülkelerden gelmesi göz önünde bulundurarak uluslararası düzeyde de geliştirilmesi gerekir.

5. Özellikle telekomünikasyon alanında suçluluk olmak üzere suçluluğu azaltmayı hedefleyen bilimsel ve teknolojik yapıda araştırmalar için finansal kaynakların tahsis edilmesi gerekir.

6. Suç tahmini konusunda gerçekleştirilecek girişimler, kamu güvenlik politikalarına entegre edilmelidir. 
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